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TOUTE UNE VIE DE CHALEUR

*Veuillez lire l'intégralité de ce manuel avant d'installer et d'utiliser ce poéle a granulés de bois. Le non-respect
de ces instructions peut entrainer des dommages matériels ou des blessures corporelles.

*Conservez ces instructions !

INSTALLATEUR : CE MANUEL DOIT RESTER AVEC L'APPAREIL !
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MANUEL D'INSTALLATION ET D'ENTRETIEN

INTRODUCTION

Cher client,

Nous souhaitons tout d'abord vous remercier pour la préférence accordée aux produits SANNOVER et en

particulier & un poéle de notre ligne Hydraulique.

Afin d'obtenir les meilleures performances du poéle et de profiter de la chaleur et du sentiment de bien-étre

que la chaleur de la flamme peut répandre dans votre maison, nous vous recommandons de lire attentivement

ce manuel avant de procéder a la premiére mise en service de celui-ci.

Encore une fois, nous vous félicitons pour votre choix. Veuillez noter que le poéle a pellets NE DOIT PAS étre

utilisé par les enfants, qui doivent toujours étre maintenus a une distance de sécurité !

Révisions de la publication

Afin d'améliorer le produit, de mettre a jour cette publication, SANNOVER se réserve le droit d'apporter des

modifications sans préauvis.

Consultation :

¢ Prenez soin de ce manuel et conservez-le dans un endroit d'acceés facile et rapide.

e En cas de perte ou de destruction de ce manuel, ou s'il est encore en mauvais état, demandez-en une
copie a votre revendeur.

¢ Un sujet clé ou qui requiert une attention particuliére est mis en évidence dans un « texte gras ».

o Le texte enitalique est utilisé pour attirer votre attention sur d'autres sections de ce manuel ou pour toute
clarification supplémentaire.

SYMBOLES FIGURANT DANS CE MANUEL

AVERTISSEMENT :
Ce symbole d'avertissement indique que vous devez lire et comprendre le message qui est
rapporté, car le non-respect de ce qui est écrit pourrait endommager gravement le poéle et

mettre en péril la sécurité de l'utilisateur.

INFORMATION :
Ce symbole est destiné a mettre en évidence les informations importantes pour le bon
fonctionnement du poéle. Le non-respect des exigences relatives a I'utilisation et au

fonctionnement du poéle ne sera pas satisfaisant.

SEQUENCE D'OPERATIONS :
Indiqgue une séquence de boutons a appuyer pour accéder au menu ou effectuer des

réglages.

MANUEL (manuel d'instructions)

Indique que vous devez lire ce manuel ou ces instructions.

2% @ B
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1. AVERTISSEMENTS ET GARANTIE A

1.1 CONSIGNES DE SECURITE

¢ Installation, raccordement électrique, vérifiez que l'installation et I'entretien sont effectués uniquement par
des personnes qualifiées et autorisées par SANNOVER.

o Installez I'appareil conformément aux réglementations en vigueur dans le lieu, la région.

o Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou ayant une expérience et des connaissances limitées, a
moins qu'elles ne soient formées a I'utilisation de l'appareil ou supervisées par la personne qui est
entierement responsable de sa sécurité.

e Pour une utilisation correcte du poéle et de I'équipement électronique qui y est connecté et pour éviter les
accidents, il est important de suivre et d'observer toutes les indications, informations et instructions
mentionnées dans ce manuel.

o |'utilisation, la régulation et les réglages doivent étre effectués par un adulte. Des erreurs ou de mauvais
réglages peuvent entrainer des conditions dangereuses et/ou un fonctionnement erratique du poéle.

¢ Avant de commencer toute opération, |'utilisateur ou toute personne sur le point d'intervenir sur le poéle
doit avoir lu et compris correctement et complétement I'ensemble du contenu de ce livret d'instructions.

o Le poéle doit étre destiné exclusivement a I'usage auquel il est destiné. Toute autre utilisation est considérée
comme impropre et donc dangereuse sous l'entiere responsabilité de ceux qui en font un usage impropre
et annule donc avec effet immédiat toute garantie a cet égard.

¢ N'utilisez pas le poéle comme une structure de soutien.

¢ Ne montez pas sur le poéle.

o Ne mettez pas de serviettes a sécher sur le poéle.

o Lesvétements et autres objets similaires doivent étre maintenus a une certaine distance du poéle, en raison
des risques d'incendie qu'ils présentent.

o Toute responsabilité en cas de mauvaise utilisation du produit releve de la seule responsabilité de
I'utilisateur qui dégage SANNOVER de toute responsabilité civile et pénale.

o Tout type d'altération non autorisée ou de substitution de pieéces non originales du poéle peut étre
dangereux pour la sécurité de I'opérateur et dégage SANNOVER de toute responsabilité civile et
pénale.

o Laplupart des surfaces sont trés chaudes (porte, poignée de porte, vitre de la porte avant, tuyaux de fumée,
etc.) Il est donc nécessaire d'éviter tout contact avec ces parties sans vétements de protection adéquats
ou protection thermique spéciale, tels que gants et systémes de protection thermique, dispositifs tels que
« mains froides », non fournis avec ce poéle et sous l'entiére responsabilité et a la discrétion de I'utilisateur
final.

o Expliquez soigneusement le danger aux personnes agées, aux personnes handicapées et en particulier
aux enfants, en les tenant a I'écart du poéle pendant son fonctionnement.

o |l est « interdit » d'utiliser le poéle avec la porte ouverte ou avec du verre brisé.
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o Ne touchez pas le poéle avec des mains mouillées, car il s'agit d'un appareil électrique. Débranchez
toujours le cordon d'alimentation avant d'ouvrir le poéle.

¢ Avant toute opération de nettoyage ou d'entretien, veillez & déconnecter le poéle du réseau électrique en
débranchant le cable d'alimentation.

e Encasdincendie dans la cheminée, éteignez le poéle, débranchez-le du réseau et n'ouvrez jamais la porte.
Appelez ensuite les autorités compétentes.

e Le poéle doit étre raccordé électriquement a un réseau doté d'un dispositif de protection et doit étre raccordé
a la terre.

o Le poéle doit étre raccordé a un réseau électrique dimensionné en fonction de la puissance électrique de
celui-ci.

¢ Une installation incorrecte ou un mauvais entretien (non conforme aux informations contenues dans ce
livret) peuvent causer des dommages aux personnes, aux animaux ou aux batiments. Dans ce cas SUN

CHAUFFAGE est dégagé de toute responsabilité civile ou pénale.

1.2 INSTRUCTIONS D'UTILISATION A

e FEteignez le poéle en cas de panne ou de dysfonctionnement.

e Ne chargez JAMAIS manuellement les granulés dans le brlleur.

e | 'accumulation de granulés non brQlés dans le brlleur aprés des « ratés » répétés doit étre éliminée avant
de procéder a un nouvel allumage.

o Ne lavez pas l'intérieur du poéle avec de I'eau.

o Ne nettoyez pas le poéle avec de l'eau. L'eau peut pénétrer dans l'appareil et endommager l'isolation
électrique, provoquant un choc électrique.

¢ Ne surchauffez pas la piéce ou vous séjournez et ou le poéle est installé. Cela peut nuire a la condition
physique et causer des problémes de santé.

¢ N'exposez pas directement au flux d'air chaud des plantes ou des animaux. Cela pourrait avoir des effets
néfastes sur ceux-ci.

o Nutilisez pas d'autres combustibles que les granulés de bois ONORM certifiés DIN PLUS.

¢ Installez le poéle dans un endroit approprié, disposant de tous les équipements nécessaires, tels que les
installations de prévention des incendies et tous les accessoires obligatoires, tels que - mais non limitées -
les alimentations (air et électricité) et les conduits de cheminées, en conformité avec les dispositions locales
en vigueur.

o Le poéle et le revétement céramique doivent étre stockés dans un local sec et exempt d'humidité.

e |l est recommandé de placer le poéle directement sur le sol, et si ce sol est constitué de matériaux
inflammables, dans ce cas il est nécessaire de l'isoler correctement.

e En cas de défaillance du systéme d'allumage, ne jamais mettre en marche un appareil de chauffage
contenant des matériaux inflammables.
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e En cas de probléme, contactez votre revendeur ou un technicien qualifié autorisé par SANNOVER, et si
une réparation est nécessaire, insistez sur ['utilisation de piéces de rechange d'origine.

e Utiliser uniguement le combustible recommandé par SANNOVER (pour les pays européens de 6 mm
de diamétre).

e Contrdler et nettoyer périodiquement les conduits d'évacuation des fumées (raccordement au conduit de
fumée).

e Les pellets non brllés accumulés dans le brileur aprés plusieurs échecs d'allumage doivent étre éliminés

au préalable.

1.3 INFORMATIONS IMPORTANTES POUR L'ELIMINATION CORRECTE DU PRODUIT
CONFORMEMENT A LA DIRECTIVE CE 2002/96/CE

A la fin de sa durée de vie, le produit ne doit pas étre éliminé comme un déchet urbain.

Il doit étre déposé dans un centre de collecte des déchets différenciés par les autorités locales ou chez un
revendeur offrant ce service.

L'élimination séparée d'un appareil permet d'éviter les éventuelles conséquences négatives pour
I'environnement et la santé découlant d'une élimination inappropriée et permet de récupérer les matériaux
constitutifs afin de réaliser d'importantes économies d'énergie et de ressources.

Pour rappeler la nécessité d'éliminer les appareils séparément, le produit est marqué d'une poubelle sur roues

barrée d'une croix.

1.4 CONDITIONS DE GARANTIE 0

Nous garantissons le poéle, a I'exclusion des composants soumis a des conditions normales, pour une période
de deux ans a compter de la date d'achat, prouvée par un document justificatif indiquant le nom du vendeur et
la date a laquelle la vente a eu lieu. La garantie est subordonnée au remplissage et au renvoi du certificat de
garantie dans les 8 jours et exige que le produit soit installé et testé par un installateur agréé, conformément
aux instructions détaillées figurant dans le livret d'instructions fourni avec le produit.

Par garantie, il faut entendre la fourniture gratuite des pieces reconnues défectueuses au départ en raison d'un

défaut de fabrication.

1.4.1. Limitations

La garantie ci-dessus ne couvre pas les composants relatifs aux pieces électriques et électroniques, ni les
ventilateurs, pour lesquels la période de garantie est de 1 an a compter de I'achat du produit, documenté
comme spécifié ci-dessus. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une usure normale telles que les

joints, les vitres et toutes les pieces qui peuvent étre retirées du foyer.
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Les pieces de rechange seront garanties pour le reste de la période de garantie a compter de la date d'achat

du produit.

1.4.2. Exclusions

Les variations de couleur des parties peintes ou en céramique, ainsi que les craquelures de I'émail sur les
céramiques, ne constituent pas des motifs de réclamation au titre de la garantie, car il s'agit de caractéristiques
naturelles du matériau et de I'utilisation du produit.

La garantie ne couvre pas les piéces qui s'avéreraient défectueuses a la suite d'une négligence ou d'un manque
de soin dans l'utilisation, d'un entretien incorrect ou d'une installation non conforme (voir les chapitres
correspondants du présent manuel d'utilisation).

Nous déclinons toute responsabilité pour les dommages qui pourraient étre causés, directement ou
indirectement, par des personnes, des animaux ou des choses en raison du non-respect de toutes les
prescriptions énoncées dans le livret d'instructions, en particulier celles concernant les avertissements relatifs
a l'installation, a l'utilisation et a I'entretien de I'appareil.

Si le produit ne fonctionne pas correctement, contactez votre revendeur et/ou importateur local.

Les dommages causés par le transport et/ou la manipulation sont exclus de la garantie.

Pour l'installation et I'utilisation du produit, il convient de se référer exclusivement au livret fourni.

La garantie est annulée en cas de dommages causés par des manipulations de l'appareil, des agents
atmosphériques, des catastrophes naturelles, des décharges électriques, des incendies, des défauts de

l'installation électrique, I'absence d'entretien ou un entretien incorrect par rapport aux instructions du fabricant.

RECLAMATIONS AU TITRE DE LA GARANTIE

0 La demande d'intervention au titre de la garantie doit étre adressée au revendeur, qui la transmettra
au service d'assistance technique de SANNOVER.
A SANNOVER décline toute responsabilité dans le cas ou le poéle ou tout autre accessoire aurait été mal
utilisé ou modifié sans autorisation. Pour tout remplacement de piéces, seules les piéces de rechange
d'origine doivent étre utilisées.
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2. NOTIONS THEORIQUES POUR L'INSTALLATION

2.1. LES GRANULES

Le granulé est obtenu par la transformation de la sciure de
bois produite lors du travail du bois et de la charpente (bois
séché et sans peinture). La compacité du matériau est
garantie par la lignine contenue dans le bois lui-méme et
permet de produire des pellets sans utiliser de colles ou de
liants.

Le marché propose différents types de granulés dont les
caractéristiques varient en fonction des mélanges de bois
utilisés. Le diamétre de 6 mm, avec une longueur standard
entre 5 et 30 mm. Les pellets de bonne qualité ont une
densité de 650 kg/m® avec une teneur en eau qui se
maintient entre 5% et 8% de son poids.

En plus d'étre un combustible respectueux de
I'environnement, puisqu'on repousse les limites des résidus
de bois en obtenant une combustion plus propre que celle
produite avec des combustibles fossiles, les granulés
présentent également des avantages techniques. Alors
gu'un bon bois a un pouvoir calorifique de 4,4 kW/kg (15%
HR, aprés 18 mois de séchage), le granulé est de 4,9 kW/kg.
Pour assurer une bonne combustion, et ne pas avoir de
problémes de puissance, il est impératif que les pellets
soient stockés dans un endroit sec, a l'abri des salissures,
et que le poéle soit placé dans un endroit ou les conditions
sont les mémes, afin de ne pas générer le méme type de
problémes sur la puissance des pellets dans le réservoir. Le
pellet est généralement fourni en sacs de 15 kg, ce qui rend
son stockage trés pratique. Un granulé de bonne qualité
assure une bonne combustion et réduit les émissions
nocives dans I'atmosphére.

& Si le combustible est de mauvaise qualité, il faudra nettoyer plus souvent l'intérieur de la grille et de la

chambre de combustion.

Les principales certifications de qualité pour les granulés sur le marché européen sont DIN plus et O-Norm
17725-2, qui garantissent le respect de :

e Pouvoir calorifique : 4,9 kW/kg

e Teneur en eau : maximum 10% du poids

e Pourcentage de cendres : maximum 0,5% du poids

e Diametre : 5-6 mm

ANNOVER
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e Contenu : 100% bois non traité, sans ajout de substances liantes (pourcentage d'écorce 5% max)

e Longueur : maximum 30mm

o Emballage : dans des sacs fabriqués a partir de matériaux compatibles avec I'environnement ou se
décomposant biologiquement.

A Il est vivement recommandé d'utiliser du combustible certifi¢ dans ses poéles (DIN PLUS et O-Norm
M7135).
L'utilisation d'un combustible de qualité inférieure ou non conforme aux spécifications indiquées ci-dessus
compromet le fonctionnement de votre poéle et peut donc entrainer la cessation de la garantie et de la
responsabilité du fabricant a I'égard du produit.
Les poéles a granulés fonctionnent exclusivement avec des granulés d'un diametre de 6 mm avec des

longueurs allant de 5 mm a 30 mm.

2.2. PRECAUTIONS POUR L'INSTALLATION
IMPORTANT !
L'installation et le montage du poéle doivent étre effectués par du personnel qualifié.
Le poéle doit étre installé dans une position appropriée pour permettre les opérations normales d'ouverture et
d'entretien ordinaire.
Le site doit étre :
e capable de fournir les conditions environnementales nécessaires au fonctionnement
e équipé d'une alimentation électrique de 230V 50 Hz
e capable de recevoir un systéme adéquat d'évacuation des fumées
e pourvu d'une ventilation externe
e doté d'une prise de terre conforme a la norme CEl
Le poéle doit étre raccordé a un conduit de fumée ou a un conduit vertical interne ou externe conforme aux
normes en vigueur UNI 7129 - 7131 9615. Le poéle doit étre positionné de maniére que la prise électrique
soit accessible.

A IMPORTANT !

Le poéle doit étre raccordé a un conduit de fumée ou a un conduit vertical qui peut évacuer les fumées au point
le plus haut du batiment en dépassant le faitage d’au moins 40cm, I'installateur veillera a respecter les regles
et normes en vigueur. Les fumées sont cependant issues de la combustion des produits du bois, et si elles
entrent en contact avec les murs ou s'en approchent, elles peuvent faire des traces. Attention également car
les fumées sont trés chaudes mais presque invisibles et peuvent provoquer des brilures au contact. Les trous
pour le passage du tuyau de fumée et pour l'entrée d'air extérieur doivent étre réalisés avant de positionner le
poéle.

&
SANNOVER



2.3 ENVIRONNEMENT DE FONCTIONNEMENT

Pour un bon fonctionnement et une distribution uniforme de la température,
le poéle doit étre placé dans un endroit ou le flux d'air nécessaire est garanti
pour la combustion des granulés (environ 40 m%h), conformément a
l'installation et aux réglementations en vigueur dans le pays.

Le volume de I'environnement ne doit pas étre inférieur a 30 m3.

L'air doit entrer par des ouvertures permanentes sur les murs (entrées d’air
prés du poéle) d'un minimum de 100 centimétres carrés.

Ces ouvertures doivent étre congues de maniére a ne pas étre obstruées et
a permettre une bonne circulation de I'air. L'air peut également étre prélevé
pour ventiler les piéces adjacentes a condition qu'elles soient équipées d'un

tuyau d'air et qu'elles ne soient pas utilisées comme chambre a coucher et

salle de bains, ou qu'elles ne présentent aucun risque d'incendie, telles que :
Exemple d’installation d’un garages, remises, stockage de matériaux combustibles, etc. Il est

poéle a granulés absolument interdit d'installer le poéle dans les chambres a coucher, les
salles de bain, et la ou il y a déja un autre appareil de chauffage sans débit

d'air adéquat (cheminée, poéle, etc.).

A I est expressément interdit de placer le poéle dans des
environnements présentant des atmosphéres explosives. Le sol de la
piéce ou le poéle sera installé doit étre dimensionné de maniére appropriée
pour supporter le poids du poéle lui-méme (qui doit étre considéré en plus

du poids de la machine ; a cette méme charge, il faut ajouter un maximum

de 60 kg pour les pellets, et 80 kg pour l'eau). Lors de linstallation,

respecter une distance minimale par rapport aux obstacles et aux objets

non inflammables (A) de 25 cm a l'arriere, latérale (B) de 25 cm et

antérieure de 80 cm. En présence d'objets considérés comme
particuliérement sensibles, tels que des meubles, des rideaux, des
canapés, des tapis, etc. En présence d'un plancher en bois, préparez le

sol et conformez-vous aux régles en vigueur dans le pays en matiére de

prévention des incendies.

Exemple d’installation d’un

poéle a granulés

2.4 RACCORDEMENT A LA PRISE D'AIR EXTERIEURE
Il est essentiel que la piéce ou le poéle est installé puisse bénéficier d'un flux d'air en quantité suffisante, comme
I'exige I'équipement de combustion et la ventilation. Cela peut se faire au moyen d'ouvertures permanentes sur

les murs qui permettent a la piece d'étre ventilée vers I'extérieur. Dans ce cadre, le mur extérieur prés du poéle

&
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doit avoir une ouverture de minimum 100 cm?, protégée par une grille a l'intérieur et a I'extérieur. La prise d'air
doit également :
e Communiquer directement avec I'environnement de l'installation.
e Etre protégé par une grille, un grillage ou toute autre protection appropriée, pour autant qu'elle ne réduise
pas la section minimale.
e Etre placé de maniére a ne pas étre obstruée de quelque maniére que ce soit.

o ol
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0 Il est interdit de raccorder I'air directement au poéle (en communiquant directement avec I'extérieur), afin
de ne pas compromettre les performances thermodynamiques, mais il est nécessaire que les conditions

garantissent toujours environ 50 m3/h de renouvellement de I'air, comme le prévoit I'actuelle norme UNI 10683.

2.5 RACCORDEMENT DU TUYAU D'EVACUATION DES FUMEES

X Lors de la réalisation du trou pour le conduit de fumée, il faut tenir compte

‘ ’ de la présence éventuelle de matériaux inflammables. Si le trou doit traverser

| un mur en bois ou un autre matériau thermolabile, l'installateur DOIT utiliser

le tuyau isolé industriel (avec une conductivité thermique minimale de 0,07

2 - 3 mt. MAX W/m?® K). Il en va de méme si le tuyau du poéle doit passer a la verticale ou
! "l si les sections horizontales restent a proximité (min. 20cm) d'un mur.

{ La chambre de combustion fonctionnant en dépression, le conduit

I~ TT - IHT:[ d'évacuation des fumées sera lié a la dépression en cas de tirage efficace

H>4mt
I
b
v
&
{

selon les prescriptions.
A Il faut toujours utiliser des conduits et des raccords munis de joints

appropriés pour assurer |'étanchéité a I'air afin d'éviter que des fumées de

2 T CO nocives ne se répandent dans I'environnement.

|

n

Al . . e . .

x o Toutes les sections du conduit de raccordement d'évacuation doivent
étre visitables et amovibles pour permettre le nettoyage périodique de
l'intérieur, nécessaire au bon fonctionnement du systéme (piéce en T avec

— inspection). Positionner le poéle en respectant scrupuleusement toutes les

Exemple d'installation d'un exigences réglementaires et en prétant attention & la norme.

poéle a granulés

A IMPORTANTE !
Tous les changements de direction a 90 degrés du canal d'évacuation des gaz de combustion doivent étre

préparés si possible avec les raccords appropriés en « T » avec inspection. Il est absolument interdit d'utiliser

&
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un grillage a l'extrémité du tuyau, car cela peut entrainer de graves problémes pour le fonctionnement correct
et sr du poéle.

En ce qui concerne le raccordement, ne pas utiliser les sections de tuyau de la cheminée horizontalement,
mais toujours au méme endroit avec un angle de 5° minimum pour monter, en évitant éventuellement I'utilisation
d'un 90 degrés (on peut en utiliser jusqu'a 3), et en utilisant de préférence des courbes de 45°. Se référer aux
regles de fumisterie locale. Il est recommandé de ne pas utiliser une longueur totale du tuyau de diamétre 80

mm, supérieure a 6 m au total.

2.6 RACCORDEMENT A LA CHEMINEE

o= La cheminée doit avoir des dimensions intérieures ne dépassant pas 20 x 20 cm

| 05 mt. » (1) ou 20 cm de diameétre. Il est recommandé d'insérer dans la cheminée un tube
R SN (gainage) en acier inoxydable d'un diameétre approprié sur toute sa longueur,
jusqu'au sommet. Vérifier a l'aide d'instruments appropriés qu'il y a un tirage

minimum. Garanti de 15 Pa. Au pied de la cheminée, il convient de procéder a

l'inspection et au nettoyage périodiques, qui doivent étre effectués 2 fois par an.
Il faut veiller a ce que le chapeau de la cheminée soit installé conformément a la

0 \ . réglementation relative aux conditions climatiques (vent...).
I : ; 3 6 Ce type de raccordement doit garantir 15 Pa, permet |'évacuation correcte
; - £ \,.._L'v:x:: des fumées avec un tirage naturel méme en l'absence d'électricité.

1) Capot coupe-vent
2) Tuyau d'évacuation des fumées
3) Inspection

2.7 RACCORDEMENT A UN CONDUIT DE FUMEE EXTERIEUR A PAROI ISOLEE OU DOUBLE
Le tuyau extérieur doit avoir des dimensions internes minimales de 10x10 cm
 SEE— E—'. S ou 10 cm de diamétre, et au maximum 20x20 cm ou 20 cm de diamétre.
X Vérifier avec des outils appropriés qu'il y a un tirage de 15 Pa. Il faut utiliser
‘ uniquement des tuyaux isolés (double paroi) a l'intérieur de la lisse en acier

inoxydable (les tubes flexibles en acier inoxydable ne sont pas autorisés) fixés
au mur, pour éviter, et/ou minimiser les probléemes de condensation. Au bas
du conduit vertical extérieur se trouve un pot d'inspection pour les inspections
périodiques et le nettoyage a effectuer 2 fois I'année. Il faut veiller a ce que la

r—-] \ cheminée soit installée en fonction des conditions climatiques.

Ll (3)

o Ce type de raccordement, méme en cas de coupure de courant

I }’If g " momentanée, assure I'évacuation des fumées.

1) Capot coupe-vent
2) Tuyau d'évacuation des fumées
3) Inspection

&
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2.8 RACCORDEMENT AU CONDUIT DE FUMEE
o Le raccordement entre le poéle et la cheminée ou le conduit de fumée pour

R

t. MAX R

H>15mt

un fonctionnement correct ne doit pas avoir une pente inférieure a 5% dans
les sections horizontales dont la longueur totale ne doit pas dépasser 1,5
S, métres et la verticale d'un « T » a l'autre (changement de direction) ne doit
. Ppas étre inférieure a 1,5 metres. Vérifier a 'aide d'instruments appropriés qu'il
— 42 ) y a un tirage minimum de 15 Pa. Au bas de la cheminée inspectée pour les
contrOles et nettoyages périodiques, qui doivent étre effectués 2 fois dans
lannée. Il faut veiller a ce que la cheminée soit installée en fonction des
conditions climatiques.

OCe type de raccordement, méme en cas de coupure de courant
momentanée, assure I'évacuation des fumées.

1) Capot coupe-vent

2) Tuyau d'évacuation des fumées

3)

Inspection

2.9 DEPANNAGE LIE AUX DEFAUTS DU CONDUIT DE CHEMINEE

1-2=20NE EN SURPRESSIOM
3 - 4= 7ONE EN DEFRESSICN

POSTEDN MOIHS POETION LA PLUS FESDRAELE
FAWCRAELE

-

P
VENT /-
-
o
&
-.' l‘- —
ZONE DE HAUTE ZOME DE BASSE
PRESSION PRESSION

Parmi tous les facteurs météorologiques et géographiques qui influencent
le fonctionnement d'un conduit de fumée (pluie, brouillard, neige, altitude
au-dessus du niveau de la mer, période d'isolation, exposition aux points
cardinaux, etc.), le vent est certainement le plus déterminant. En effet,
outre la dépression thermique due a la différence de température entre
l'intérieur et l'extérieur de la cheminée, il existe un autre type de
dépression (ou surpression) : la pression dynamique induite par le vent.
Un vent ascendant a toujours pour effet d'augmenter la dépression et
donc le tirage. Un vent horizontal augmente la dépression pour une
bonne installation de la cheminée. Un vent descendant a toujours pour
effet d'atténuer la dépression, parfois de l'inverser. Outre la direction et la
force du vent, la position du conduit et de la cheminée par rapport au toit

de la maison et au paysage environnant est importante.

Le vent affecte aussi indirectement le fonctionnement du foyer en créant des zones de surpression et de

dépression aussi bien a I'extérieur qu'a l'intérieur de I'habitation. Dans les zones directement exposées au vent

(2), il peut créer une surpression interne qui peut favoriser le tirage des poéles et des cheminées, mais qui peut

étre contrecarrée par une surpression externe si la cheminée est placée du cbété exposé au vent (1). En

revanche, dans les zones opposées a la direction du vent (3), il peut se créer une dépression dynamique qui

entre en concurrence avec la dépression thermique naturelle développée par le foyer, mais qui peut étre

compensée (parfois) en plagant le conduit d'évacuation du c6té opposé a la direction du vent (4).

‘ SANNOVER
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/A\ IMPORTANT !

Le fonctionnement du poéle a granulés est trés sensible a la conformité et a la position du conduit de fumée.
Les conditions dangereuses ne peuvent étre surmontées que par une installation adéquate du poéle effectuée

par du personnel qualifié.

2.10. CONNEXION HYDRAULIQUE

/A IMPORTANT !

Le raccordement du poéle au systeme hydraulique doit étre effectué UNIQUEMENT par du personnel qualifié
et en mesure d'effectuer l'installation dans les regles de I'art et dans le respect de toutes les dispositions Iégales
et réglementaires en vigueur dans le pays d'installation. Si l'installation du poéle nécessite une interaction avec
une autre installation existante équipée d'un autre appareil de chauffage (chaudiére a gaz, chaudiéere a gaz,
chaudiére a mazout, ...), il est recommandé de faire appel a un personnel plus qualifié¢ qui pourra alors étre
amené a répondre de la conformité totale du systeme, conformément a la loi en vigueur, et a délivrer le
certificat de conformité de I'installation. SANNOVER décline toute responsabilité en cas de dommages
aux personnes ou aux biens ou en cas de défaillance ou de mauvais fonctionnement, si les
avertissements ci-dessus n'ont pas été respectés, et si les certificats nécessaires de mise en conformité n'ont
pas été délivrés. Il est absolument nécessaire que le réseau soit congu correctement dimensionner pour
évacuer tout le flux thermique produit par le poéle afin d'éviter d'augmenter la température a l'intérieur de
celui-ci.

&
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3. INSTALLATION ET ASSEMBLAGE

3.1. PLANS ET CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
Fiches techniques

Modele Anita Hydraulique Etanche 21 kW
Tension et fréquence nominale VIHZ 230V/50HZ
Pression d'eau maximale Bar 1.5

Consommation électronique MAX W/H 380

Efficacité maximale % 91.5

Efficacité minimale % 88.9

Zone de chauffage M3 250

Puissance nominale Max KW 20.8

Diamétre granulé MM 6

Longueur du granulé MM 30

Capacité du réservoir KG 40

Poids KG 195

Dimension (L x H x P) MM 536 x 1065.5 x 718
Diamétre du tuyau de sortie d’air MM 80

Pression de tirage des fumées Pa 0.1-15

3.2. PREPARATION ET DEBALLAGE

Déchargez le poéle de la plate-forme avec une extréme prudence et placez-le a I'endroit souhaité, en veillant
a ce qu'il soit conforme aux exigences.

Le poéle doit toujours étre manipulé exclusivement en position verticale. Une attention particuliére doit étre
portée a la porte et a sa vitre afin qu'elles soient protégées des chocs qui pourraient compromettre leur intégrité.
Attention la manipulation du produit doit se faire avec une extréme prudence. Déballez le poéle a proximité de
I'endroit ou il sera installé.

Les matériaux qui composent I'emballage ne sont ni toxiques ni nocifs et ne nécessitent donc pas de processus
d'élimination particuliers. Cependant le stockage, I'élimination ou le recyclage est donc éventuellement une
récupération compléte doit étre effectué auprés d’un organisme compétent, conformément aux lois en vigueur.
Ne pas stocker le foyer et les revétements sans leur emballage.

Placez le poéle dans la position correcte qui respecte fidélement ce qui a été décrit précédemment et procédez
au raccordement a la fumisterie.

Si vous raccordez votre poéle a un tuyau d'évacuation qui traverse le mur arriére (pour entrer dans la cheminée),
faites trés attention a ne pas forcer I'entrée de quelque maniére que ce soit.

Si le conduit du poéle est forcé ou mal utilisé pour le soulever ou le mettre en position, cela compromettra

irrémédiablement le fonctionnement et SANNOVER n'est en aucun cas responsable d'une telle

&
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maladresse et/ou négligence dans le travail, donc dans ces conditions toute opération de récupération est

exclue de la garantie.

3.3. CONNEXIONS HYDRAULIQUES
Pour I'’Anita Hydraulique Etanche 21 kW :
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A1 = Distribution d'eau de chauffage ¥%"M
A2 = Retour d'eau de chauffage %4"M
C = Soupape de sécurité 3 bar — 2"F

3.3.1 Connexion au systeme
Effectuer les raccordements comme illustrés dans le schéma correspondant a la page précédente en veillant

a éviter les tensions dans le tuyau et le sous-dimensionnement de ceux-ci.

&lMPORTANT "
IL EST NECESSAIRE DE NETTOYER CORRECTEMENT L'ENSEMBLE DU SYSTEME AVANT DE
BRANCHER LE POELE AFIN D'ELIMINER LES DECHETS ET LES DEPOTS (DESEMBOUAGE).

ANNOVER
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A = Vannes
B = Circuit de Chauffage
C = Evacuation Surchauffe

D = Tuyaux Flexibles

L4
Lol
[l
o000
a0
oo
o080

Toujours installer le réchauffeur en amont de la vanne pour isoler le méme systéme d'eau ou le déplacer si
nécessaire, pour effectuer I'entretien de routine et / ou complet. Raccordez les tuyaux du réchauffeur pour ne
pas utiliser la surcharge du poéle afin de permettre a l'installation et a la lumiére de se déplacer. La soupape
de surpression (C) doit toujours étre raccordée a un tuyau d’évacuation. Le tuyau doit étre adapté pour résister

a des températures et pressions élevées.

3.3.2 Remplissage du réseau d'eau

Pour la mise en pression du poéle, celui-ci doit étre équipé d'un robinet (optionnel) avec un clapet anti-retour
(D) afin de remplir manuellement le réseau, vous pouvez utiliser le robinet de chargement déja présent sur
l'installation sur le poéle.

Pendant cette opération, I'évacuation de I'air présent dans le systéme est garantie par le purgeur automatique
présent en point haut de l'installation et sur celui a disposition sur le poéle. Pour garantir I'évacuation de l'air, il
est conseillé de desserrer le robinet gris et de laisser le robinet rouge bloqué (voir figure ci-dessous).

A La pression de remplissage a froid doit étre de 1 bar.
Bouchon gris desserré

Si, pendant le fonctionnement, la pression du systéme
P P y de 1 tour

chute (en raison de I'évaporation du gaz dissous dans
l'eau) a des valeurs inférieures au minimum indiqué ci-
dessus, l'utilisateur doit, en agissant sur le robinet de
remplissage, revenir a la valeur initiale.

Pour un fonctionnement optimal du poéle en mode chaud,

la pression de la chaudiére doit étre de 1,5 bar. Ne pas Beiichanioikie blogie

dépasser 2 bars. Attention a la fin de l'opération, toujours

fermer le robinet de remplissage. . . , ,
Soupape d'agration sous la partie supérieure

3.3.3 Caractéristiques de I'eau

Les caractéristiques de l'eau de remplissage de l'installation sont trés importantes pour éviter le dépét de

minéraux et la création de dépéts le long de la tuyauterie a l'intérieur de la chaudiére et des échangeurs de

&
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chaleur. Il est donc conseillé de vérifier avec votre plombier / installateur les caractéristiques suivantes :
e Dureté de I'eau circulant dans le systéme pour remédier a d'éventuels problémes et dépdts de calcaire
notamment dans I'échangeur de chaleur de I'eau chaude. (> 25° francais)
o Installer un adoucisseur d'eau (si la dureté de I'eau est > 25° frangais)

o Remplir le systéme avec de l'eau traitée (déminéralisée)

APour ceux qui ont de tres grands systémes (avec une grande quantité d'eau) ou qui nécessitent une
remise en pression fréquente, il faut installer des adoucisseurs d'eau, en particulier parce que le tartre réduit

considérablement la conductivité thermique !

3.4 PRODUCTION D'EAU EN KIT (OPTION POUR CERTAINS PAYS)

Tous les poéles thermo sont équipés du kit pour la production d'eau chaude caractérisé par :

e Echangeur de chaleur a plaques

¢ Vanne de dérivation a 3 voies, entrainée par un moteur électrique

o Débitmeétre électrique

o tuyaux a ailettes en acier inoxydable et raccords pour le branchement

e Vanne de pression

Le kit a pour mission de chauffer I'eau chaude a partir de la conduite d'eau de la maison. Lorsqu'il y a une
demande d'eau chaude par I'ouverture d'un robinet, le débitmétre interne commande la vanne de dérivation
pour acheminer |'eau chaude contenue a l'intérieur de la chaudiére vers I'échangeur de chaleur a plaques. La
température de l'eau chaude dépendra de la température de l'eau a l'intérieur du chauffe-eau, avec une
approximation, calculée en enlevant 10°C-15°C a la valeur lue sur le panneau de contréle du chauffe-eau
(température de I'eau du chauffe-eau). Pour un bon fonctionnement a vie des plaques de I'échangeur de chaleur,
il est nécessaire de connaitre la dureté de votre eau afin d'éviter I'encrassement, et de réduire I'échange.

A&S EXEMPLE DE SCHEMAS D'INSTALLATION

Les schémas ci-dessous sont purement indicatifs. Pour un raccordement correct, suivez toujours les indications
de linstallateur sanitaire et de chauffage dont I'expérience est avérée. Le systeme hydraulique doit étre
conforme aux normes obligatoires du lieu, de la région ou de I'Etat. L'installation, les essais et la certification
du fonctionnement doivent étre effectués uniquement par du personnel autorisé, avec la délivrance d'un
certificat attestant que les travaux ont été réalisés dans les regles de I'art, attestant la conformité des travaux
aux lois et aux réglements. SANNOVER décline toute responsabilité en cas de non-respect de ce qui

précede, en particulier en I'absence de preuve de certification des travaux.

&
SANNOVER



FR{ )

3.5.1 Schéma d'installation du systéme de chauffage avec kit d'eau chaude sanitaire (suite/club/musée)

B0V EOHE o | —E
1= ._'."F"_:I
'l . - o ILn....»._i....-
o] g I_'.".'- P - J :
N | . ? i et o LIVRAISON DU SYSTEME
‘ =] “ | PRESSION SECURITE DECHARGE
1 i ¥ RETCSUR DL SYSTEME l_
A=) b T " ewpussace I
== B pUSETENE RP ]
! : : =N sl AT
Wt i
COMFIGLIRATION = STAREGOSUITE CLUB/RUISA AVEC KIT EAL CHALIDE SANITAIRE
SYSTEME AVEC RESEFRVOIR FERME UNICUEMENT POUR LE CHALIFFAGE AL BACTEM DE RADIATELIRS
SE | Carte VD | Vanne unidirectionnelle C Chaudiére RP Soupape de réduction de
électronique Secondaire pression
S Purgeur T Mesure de la température B Ballon Sanitaire VSC | Soupape de décharge du
automatique de la chaudiere systéme
M | Manomeétre VE | Vase d'expansion BA | Tampon a FIT Filtre du systéme
accumulation
Hygiénique Solaire
VS | Soupape 3 W Vanne motorisée a 3 voies | RA | Radiateur a eau ADD | Adoucisseur
bars chaude
V Clapet Anti- SC | Echangeur de chaleur & PR | Plancher Chauffant | A Vase Sanitaire
Retour plaques sur régulation
externe
P Pompe F Commutateur de débit PS | Panneaux solaires

~
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3.5.2 Installation de chauffage en combinaison avec un réservoir de stockage

PERFORMAMNCE :
CHALUFFAGE PAR ACCUMUILATION
PRODUCTION D'EAL CHALUDE SANTAIRE

SANITAIRE AVEC SYSTEME A ACCUMULATION

FR{ )

da
I
L}

L enmmEDrEAs &
4 CHALDE SAMTAIRE

s - & -

..--_.,r_..__.
|
' 1

I — PRSI
i _._J.E-ITEED'EI.LI
T FROIDE COMESTIGUE

Add

COMFIGLIRATION ; STRR/EGOVSLITE/C LLIB/MUSA SAMS KIT D'EAL CHALIDE SANTAIRE COMBINE A UN SYSTEME DE STOOCAGE &Y EC CHALDERE ET PAMME ALY SOLAIRES
SCHEMA DL SYSTEME AVEC RESERVORR FERME POUR LE CHAUFRAGE PAR RADIATEURS DL PANMEALX RADIANTS ET POUR LA PRODUCTION OVE AU CHALUDE SANTAIRE

SE | Carte VD | Vanne unidirectionnelle C Chaudiére RP Soupape de réduction de
électronique secondaire pression
S Purgeur T Mesure de la température B Ballon Sanitaire VSC | Soupape de décharge du
automatique de la chaudiere systéme
M | Manomeétre VE | Vase d'expansion BA | Tampon a FIT Filtre du systéme
accumulation
Hygiénique Solaire
VS | Soupape 3 W | Vanne motorisée a 3 voies RA | Radiateur a eau ADD | Adoucisseur
bars chaude
V Clapet Anti- SC | Echangeur de chaleur a PR | Plancher Chauffant | A Vase Sanitaire
Retour plaques sur régulation
externe
P Pompe F Commutateur de débit PS | Panneaux solaires
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3.5.3. Schéma d'installation de chauffage en combinaison avec une chaudiére

PERFORMAMNCES :
CHALIFFAGE AVEC POELE
PRODUCTION DYEAL CHALDE
DOMESTIQUE AVEC CHALUIDIERE

SORTE CYEAL CHALIDE 5 ANITAIRE
..... sl ..-._H__
= E
] ; g =
il W 0. £ e Nt
1 | e b oy FIT  ENTFEE EAL
o FROIGE SAMITAIRE
i 1 Add
T |
| BE B2 [ P
I i iy } i L
| I
g Il'l'
L} LIVRALS O D SYSTEME

RETCUIR D) SYSTEME

COMFIGURATION ¢ STARVEGOVSUITEACLUBAMLS A SANS KIT EAL CHALIDE SAMTAIRE COMEINE AVEC CHALUDIERE

CHAUFRAGE SWVEC SYSTEME DE STOCKAGE PRODLICTION CYEALN CHALDE SANTAIRE AVEC SYSTEME DE STOCKAGE

SE | Carte VD | Vanne unidirectionnelle C Chaudiére RP Soupape de réduction de
électronique Secondaire pression
S Purgeur T Mesure de la température B Ballon Sanitaire VSC | Soupape de décharge du
automatique de la chaudiere systéme
M | Manomeétre VE | Vase d'expansion BA | Tampon a FIT Filtre du systéme
accumulation
Hygiénique Solaire
VS | Soupape 3 W | Vanne motorisée a 3 voies RA | Radiateur a eau ADD | Adoucisseur
bars chaude
V Clapet Anti- SC | Echangeur de chaleur a PR | Plancher Chauffant | A Vase Sanitaire
Retour plaques sur régulation
externe
P Pompe F Commutateur de débit PS | Panneaux solaires
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4. Instructions d'utilisation - Guide de référence rapide

LT FEASTION D e LT

@

L
0 Nettoyage

Démarrage Programme Miveau de
Arrét automatique puissance
— -  C—
Appuyer 1 boiiche
95‘!‘;‘; parar 45 F1 4
'm
S, | I m—
[ Licran £alluma pour qua | iwr..m
ki | Température
| Jr , du thermostat
| a;;imnfmm Sauter le . [
10 secondes PrOCessL0S L |
dinactivite. stabilisation ‘"W
ol r!u'mml;
v prloodis
Appuyer
trois
sacondes

Camimernce.

O *— Démarrage / Arret

@ = Auto/ Manuel

5, «— Niveau de puissance

[ | B ~— Température du thermostat
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Mise en marche / arrét
L'allumage et Il'extinction du chauffage

s'effectuent a l'aide de la touche ON/OFF.
o

O]
Aprés la mise en marche, le message «
NETTOYAGE » s'affiche d'abord, afin de

nettoyer le brasero.

La phase d'allumage, qui dure environ 5 & 15 minutes,
est nécessaire pour que l'allumeur porte les granulés a
la température d'allumage (qui dépend du poéle). La
procédure d'allumage est montrée a partir d'un passage

affiché sur I'écran comme le précédent et ensuite :

TR RO T IS 5P T
Cé

@

o7y
Sam 2325 P150°C -

b, A
Alimentation R v

D P AT

Sam23%25 M 50°C

[ )
De la méme maniére, appuyez sur ,
puis a la période d'extinction, le message
s'affiche :

D P AT

o

~ Sam23:25 P1 50°C
0 Arret

WULTE 0TI ) AT

® 0 &b
~ Sam23:25P150°C .
) Alumage N

Troisiemement, aprés la deuxiéme phase, le message

)

« Alimentation » apparait. Au cours de cette phase, les
opérations de vérification de la cheminée sont
effectuées et les pellets sont chargés dans le brasero.
La phase suivante est indiquée par l'inscription «
Allumage ». Cet état est maintenu jusqu'a ce que la

température des fumées ne dépasse pas le seuil prévu.

)
\

Lorsque la température du poéle est
suffisamment froide, la phrase « au revoir

» s'affiche.

CO I

i ]

<€

)
Z 5am 2325 P1 50°C B & & 7Y
0} Au Revoir . G‘ '

Lorsque la phase d'allumage est terminée, quelques
minutes sont nécessaires pour la stabilisation de la
flamme. Cette phase est indiquée par le message
'STABILISATION' qui

minutes en

se termine aprés quelques

remontant a la phase de travail.

WYLT IWROTIGH BLIFAT

s
@

~ Sam 23:25FP1 50°C o‘
0] Stabilisation ~
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NWATTENTION !

Pendant la phase d'extinction de la flamme et de refroidissement de I'échangeur, il n'est normalement pas
permis de rallumer le poéle jusqu'a la fin de l'opération, cet état est mis en évidence par le message
'Eteindre’.

Cependant, il est possible d'éteindre le poéle dans chaque phase de fonctionnement. L'arrét s'effectue en
appuyant sur la touche ON/OFF g pendant deux secondes, en s'assurant que le poéle est sous vos
yeux, jusqu'a sa « Stabilisation », apres avoir appuyé sur le bouton, la phrase « Refroidissement » s'affiche.

MULTI FEACTION DidFLaY

e, C€
Sam 23:25 P1 50°C 6 * o ‘ ‘
Refroidissement \ ‘3‘ "

Une fois que la température du poéle a baissé, le poéle redémarre, nettoyage-alimentation-allumage-
stabilisation.

Comment faire pour que le poéle saute immédiatement le processus de stabilisation, pendant les premiéres

étapes ou vous pensez que la flamme est correcte et/ou que le poéle peut fonctionner correctement ?

Appuyez sur la touche u pendant 3 secondes, et le poéle passera directement a la stabilisation.

IWATTENTION !!
Si le poéle est éteint, la flamme continuera a étre présente jusqu'a I'épuisement du combustible contenu

dans le brasero, cette phase gérera de maniére automatique les deux ventilateurs et aura une durée allant

jusqu'a 5-8 minutes.

La phase d'extinction est affichée & partir du message « ETEINT » présent jusqu'a la fin de l'opération. Que le

poéle soit allumé ou non, I'écran affiche I'heure, la puissance et la température programmée.

Note : Si le poéle est neuf, lors de sa premiére utilisation, il est nécessaire de mettre une petite quantité de

pellet dans le braséro au préalable.
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Remarque : si l'allumage est défaillant, la régulation arréte automatiquement le poéle. Pendant ce
temps, le message E2 (erreur d'allumage) s'affiche a I'écran. Si vous souhaitez redémarrer le
poéle, vérifiez-le comme d'habitude et nettoyez le brasero. Ensuite, vous devez appuyer sur
la phrase E2 pour la nettoyer. Suivez la procédure ci-dessus pour allumer et redémarrer.

VARIATION DE LA PUISSANCE DE LA FLAMME
En fonction du désir de chauffage, la quantité de combustible peut étre réglée de peu a beaucoup
par le bouton d'admission de combustible. Par exemple :

En appuyant sur la touche u la quantité d'alimentation peut étre modifiée, I'écran affiche la
puissance sélectionnée.

MULTI FORCTION DIFFLAT MUY FONCTION DIFFAT

#
d

CE

#
@

CE

o o
~ Lun 16:41 P4 24°C 6 - A ~ Lun 16:41 P324°C 6 - A
o) Stabilisation O @ v ® Stabilisation O 6 v

PUISSANCE MINIMALE P4 FAIBLE PUISSANCE P3

LIt SIS GIAFIAY

d G i ] oS

8, &5
® Stabilisation N @ v o) Stabilisation \ G v

PUISSANCE MOYENNE P2 PUISSANCE MAXIMALE P1

ECO STAGE
Si la température ambiante dépasse la température de consigne, le poéle s'arréte automatiquement
Eco1 ou passe a la puissance minimale afin d'économiser de I'énergie Eco2, ce qui se traduit par

I'affichage suivant :

MULTE FERCT DN DidrLaY

Sam 23:24 P1 50°C .

M & I <
N é

SE) N e Y

Lorsque la température ambiante descend en dessous de la température de consigne (3 degrés),
il se remet automatiquement en marche ou revient au niveau de puissance précédent. Nous verrons

plus loin comment sélectionner ces deux fonctions.
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SELECTION automatique et Manuelle

En appuyant sur les touches E le voyant indiqué ci-dessous s'allume ou s'éteint.

Si le voyant est allumé, cela signifie que le programme automatique est sélectionné. Dans le cas

contraire, il s'agit d'un programme manuel.

REGLAGE DES TEMPERATURES DESIREES

En appuyant sur les touches , I'écran affiche la température sélectionnée.

Comment vérifier la température ambiante, la température des gaz d'échappement (fumée), la
sécurité (protection). La température qui se trouve sous la trémie. Par bouton-poussoir
Le chiffre avec « R » est la température de la piéce.

Le chiffre avec « S » est la température des fumées.

Le chiffre avec « P » est la température pour la protection.

Par exemple :

MULTEI FORCTHON RIdFLaY

..
Sam 23:24 P1 13(R) 0, 5
Refroidissement \ e

Cela signifie que la température de la piece est de 13 degrés.
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Réglage de la vitesse des ventilateurs de combustion et de la soufflerie

En appuyant sur la touche jusqu'é 2 secondes, I'écran affiche :

MULTE FERCTION DIdFLaY

P1:

0(3) 0 (F)

S = FUMEE (VENTILATEUR D'EXTRACTION) F = VENTILATEUR (SOUFFLERIE)

Appuyer sur E pour passer de « S 0 » a « F 0 ». Appuyer sur a pour régler la vitesse de
ces deux ventilateurs.
Les deux peuvent étre réglés de 20 a -20. Normalement, le réglage d'usine est 0. 20 est le

maximum et -20 est le minimum.

Appuyez sur u pour enregistrer le réglage et passez a P2, puis a P3, puis a P4, comme suit :

171 £ 2AGT G GuriaT ]

P2: : . ! - P3:
2(3) \ o) 05 o(R)

MULTI FUACTION DIIFLaY

e
P4:

°,
0(5) 0 0 @

Apres P4, il y a P5, cette donnée est liée a la vitesse de I'extracteur de I'étape « Nettoyage ». La
plage de réglage est également comprise entre 20 et -20.

P6 : cette donnée est liée a la vitesse de I'extracteur de la phase « Alimentation », « Eclairage »
et quelques minutes de la phase « Stabilisation ». La plage de réglage est également comprise
entre 20 et -20.

L mULF] FUROYID D DIIP AT )
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REGLAGE DU NETTOYAGE

Vous pouvez régler le temps de nettoyage pendant I'opération « toutes les X minutes, derniéres Y
» secondes pour nettoyer le braséro a I'aide de la touche .

Par exemple, cela signifie que toutes les 30 minutes, le nettoyage dure 30 secondes.

MULTI FPRCTION DIdFLAY

e
(]
-

@ A
' .
o Dernier : 305 Touwjours : 30M \

Mode ECO REGLAGE
En maintenant la touche enfoncée u , les mots suivants s'affichent :

WULTE T EAOT o0 DidFLaT

Eco Mode:
ECO ECO2 N (9 v

En appuyant sur la touche , Vous pouvez sélectionner le mode 1 ou le mode 2.

Le mode 2 permet de réduire la puissance au minimum, tandis que le mode 1 permet d'arréter le
poéle.

REGLAGE DE LA LANGUE

En maintenant la touche u enfoncée, les mots suivants s'affichent :

WULTI FERCTION DOiFLaY

o
e
4 .

~ Langue:
0 Frangais

Cette fonction permet de sélectionner la langue, en appuyant sur la touche
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REGLAGE DE LA MINUTERIE

Appuyez sur la touche u pour passer a l'étape suivante, sur I'écran apparait le texte suivant :

Sam 00:00 OFF

SNEEEER LLLLIII_I [ L]

Cette fonction permet de programmer I'appareil pour une programmation hebdomadaire, en associant
l'allumage et l'extinction aux horaires fixés. Il est possible de programmer l'allumage et l'extinction
quotidiens pour toute la semaine.

En continuant a appuyer sur la touche u , vous trouverez l'instruction ci-jointe en haut.
Vous pouvez ensuite appuyer sur u pour choisir les jours de la semaine.

En appuyant sur la touche , Vous pouvez sélectionner les heures, puis appuyer sur la touche E

pour décider de I'activation ou de la désactivation de I'heure.

Sur la ligne ci-dessus est indiqué le jour qui est programmeé, I'heure avec I'état de fonctionnement.
Sur la ligne inférieure, les heures programmées sont affichées.

Plus bas signifie éteint, plus haut signifie allumer, ce qui est également affiché sur la ligne supérieure.

ANNOVER
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REGLAGE DE L'HORLOGE

Appuyez sur la touche u I'heure peut étre modifiée :

UL TS TIOn DideuEy

Réglage Heure :
Jeu 05:54 01/06/2018

Vous pouvez sélectionner la semaine ou I'heure a l'aide des toucheSE, vous pouvez également a
modifier le jour ou I'heure, pour enregistrer les données correctes, appuyez sur la touche u et passez

a I'étape suivante.

RETABLIR LES VALEURS PAR DEFAUT SELECTIONNEES
En continuant a appuyer sur la touche u , les mots suivants apparaitront

VLT FERCT RN DT

Réinitialisation 7

Oui Non

En appuyant sur la touche a , vous pouvez choisir Oui ou Non. « Oui » - revenir au réglage d'usine «
NON » - utiliser les données que vous avez modifiées.
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En appuyant sur la touche , la programmation se termine.

IWATTENTION !l

MULTI FONCTION DIFFAY

'
@

~ Jeu 10:43 P1 50°C
I:'I.:I E]

Cela signifie que le feu s'éteint automatiquement
pendant le fonctionnement, lorsque la température
des fumées est inférieure a 40-45 degrés.

Par exemple :

1. Il n'y a pas de combustible dans la trémie.

2. Le moteur de la vis sans fin est défectueux et
arréte l'alimentation en granulés.

Il s'agit d'une défaillance de I'allumeur au départ.

Par exemple :

1. Il y a des méchefers dans le brasero.

2. Le brasero n'a pas été remis en place.

3. L'interrupteur situé a cété du ventilateur de combustion
pour tester le capteur de température des gaz
d'échappement est défectueux

4. L'allumeur est défectueux.

i

~ Jeu 1043 P1 50°C
(] E3

Cela signifie qu'ill y a un tremblement de terre
pendant la durée de fonctionnement ou vous inclinez
le poéle. Uniquement pour la version japonaise.

MULTI UROTION DHIFLMY

L4

Elﬁ.'-. off)
: 28 B
0] E4 Ne ¥

Probléme de capteur de température.
Débrancher ou défectueux ou la température de l'eau est
trop élevée.

Eff.a .

~ Jeu 1043 P1 50°C
Q ES

Cela signifie qu'il y a des problémes avec le
pressostat.

Par exemple, la porte n'a pas été fermée
correctement, la vitesse de I'extracteur ne peut pas
étre accélérée, il y a des fuites dans le poéle ou le
conduit de raccordement est bouché, etc.

MULTI FERCTION DIFFAY

#
@

~ Jeu 10:43 P1 50°C
V] E6

Cela signifie que le capteur de température élevée, situé
sous la trémie, présente des problémes, tels que :

1. L'interrupteur est défectueux.

2. La température est trop élevée et le poéle ne fonctionne
pas correctement.

WULTI URCTION DHiFAT

lﬁ- .

o
Y 6 l J
0 Er e

Pendant l'opération, le poéle est interrompu par une

coupure électrique.

WULTI IURSTION SHFMT

@

0 ce
' 28 B
O B \0OC ¥V

Cela signifie qu'il faut nettoyer les poéles.

Si tout va bien, vous pouvez appuyer sur u pour supprimer le code d'erreur.
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IWATTENTION !
Si vous affichez les mots suivants lorsque vous démarrez le poéle, par exemple :

@

5 G
- H
ESCY Ve W

Cela signifie que le capteur de température 1
(capteur de température des gaz
d'échappement) est en court-circuit.

i@

~ Jew 1043 P1 50°C
ESO1

Cela signifie que le capteur de température 1
est déclenché.

Lmein romorion ousr v ]

@

o G
- H
O — Ne ¥

Cela signifie que le capteur de température 2
(capteur de température de sécurité sous la
trémie) est en court-circuit.

fmvin soncrion suim e d

i@

~ Jew 1043 P1 50°C
ESo2

Cela signifie que le capteur de température 2
est déclenché.

fmein romorion ousr v ]

@

& G
- H
O i Ne ¥

Cela signifie que le capteur de température 3

(capteur pour tester Ia
ambiante, situé sur le panneau arriére) est en

court-circuit.

température

LBV IRIGTIGE GliriaT ]

Jeu 1043 P1 50°C
ESO3

Cela signifie que le capteur de température 3
est déclenché.
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4. Sécurité
PANNE DE COURANT

Aprés une coupure de courant, I'écran affiche E7. En cas de coupure de courant de courte durée, vous pouvez

revenir manuellement a la « stabilisation » en effagant le message E7 a I'aide du bouton « OK », en redémarrant

le poéle et en continuant d'appuyer sur le bouton « feu » pendant 3 secondes.

En cas de panne de courant, une petite quantité de fumée peut étre émise. Ce phénoméne ne dure pas

plus de trois a cing minutes et ne présente aucun risque pour la sécurité.

CONNECTEUR D'ALIMENTATION (contient le fusible principal)
PROTECTION CONTRE LES SURINTENSITES ELECTRIQUES
L'appareil est protégé contre les surintensités par un fusible principal (a I'arriére de I'appareil).

Voici une liste des principaux composants et de leurs fonctions.

e ALLUMEUR
Le poéle est équipé d'un allumeur automatique pour I'allumage du combustible lorsque le poéle est en mode

d'alimentation et d'allumage.

e PRESSOSTAT
Le poéle est équipé d'un pressostat situé derrieére la porte gauche, fixé a la base. Si une dépression est créée
dans la chambre de combustion par une fuite, I'ouverture de la porte avant, un conduit de fumée obstrué ou un
tiroir a cendres non scellé (sur certains modeéles), l'interrupteur a dépression le détecte et fait passer le poéle

en mode d'arrét en affichant E5.

e VIS SANS FIN ET MOTEUR DE LA VIS SANS FIN
Le moteur de la vis sans fin de 2 tours/minute fait tourner la vis sans fin, amenant les granulés dans le tube de
la vis sans fin. Les granulés tombent ensuite dans le tube et dans le foyer. Le moteur de la vis sans fin est

contrélé par la carte de controle.

e CAPTEUR DE TEMPERATURE (SECURITE SURCHAUFFE)
Un thermostat de sécurité éteint automatiquement le poéle en cas de surchauffe. Une fois que le poéle a refroidi,
il affiche E6. La poursuite de I'opération de chauffage dépend des braises restantes dans le foyer. Aprés avoir
supprimé le code d'erreur a l'aide de la touche « OK », si le poéle ne se rallume pas lorsque I'alimentation en
combustible est rétablie, le programme de fin de fonctionnement (nettoyage, phase d'attente) est exécuté. Le

poéle doit étre redémarré en fonction du mode préréglé.

ATTENTION : En cas de surchauffe, des travaux d'entretien ou de nettoyage doivent étre effectués.

&
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e FONCTION DU CAPTEUR DE TEMPERATURE DES FUMEES
Si le poéle se refroidit en dessous d'une température minimale, il s'éteint. Cet arrét peut également se produire
si le préchauffage est trop lent.

5. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

/A ATTENTION!!

Le nettoyage de toutes les piéces doit étre effectué lorsque le poéle est complétement froid et débranché.
Le poéle ne nécessite pas beaucoup d'entretien s'il est utilisé avec des granulés de qualité certifiée.

5.1 LE NETTOYAGE QUOTIDIEN OU HEBDOMADAIRE EFFECTUE PAR L'UTILISATEUR

5.1.1 AVANT CHAQUE ALLUMAGE

Nettoyez la cendre « F » et tout dép6t dans le brasero qui pourrait
obstruer les trous de passage de l'air.

En cas d'épuisement des granulés dans le réservoir ou d'alarme
d'échec d'allumage (E2), il se peut qu'il y ait des granulés non brilés
dans le brasero. Videz toujours les résidus dans le brasero avant
chaque allumage.

RAPPELEZ-VOUS QUE SEUL UN BRASERO
CORRECTEMENT POSITIONNE ET PROPRE PEUT GARANTIR
L'ALLUMAGE ET LE FONCTIONNEMENT OPTIMAL DE VOTRE
APPAREIL A GRANULES.

EN CAS D'ECHEC DE L'ALLUMAGE (E2), IL EST IMPORTANT
D'ENLEVER LES PELLETS RESTES DANS LE BRASERO APRES
AVOIR REPETE L'OPERATION D'ALLUMAGE.

Pour nettoyer correctement le brasero, il faut le sortir complétement de

son logement et nettoyer soigneusement tous les trous et la grille du

Exemple de brasero sale

fond. Si vous utilisez des granulés de bonne qualité, il vous suffira
normalement d'utiliser une brosse pour rétablir les conditions de

fonctionnement optimales de I'élément.

ANNOVER
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5.1.2 Nettoyage du compartiment a cendres

La fréquence du nettoyage dépend du type d'installation/de
raccordement au conduit de fumée (plus fréquent en cas de
raccordement horizontal, moins fréquent en cas de raccordement
vertical), du nombre d'heures de fonctionnement, du niveau de
puissance et du type de combustible utilisé. Nettoyez et videz le
cendrier « G » en faisant attention aux cendres chaudes.

Les cendres doivent étre complétement froides pour pouvoir étre
aspirées avec un aspirateur. N'utilisez que des modéles adaptés a
I'aspiration des cendres. Il est recommandé de vider le cendrier tous
les 2 ou 3 jours au maximum.

Une fois I'opération terminée, réintroduisez le cendrier sous la grille en veillant a ce qu'il soit correctement
inséré.

5.1.3 Nettoyage de la vitre

Pour le nettoyage de la vitre en céramique, il est recommandé
d'utiliser une brosse séche ou, si elle est trés sale, un détergent
spécial en spray, en appliquant une petite quantité puis en
nettoyant avec un chiffon.

/A\ ATTENTION !
N'utilisez de produits abrasifs et ne pas vaporiser le produit de
nettoyage sur les vitres des parties peintes ou sur les joints de la

porte coupe-feu (cordon en fibre céramique).

5.1.4 Nettoyage des surfaces en acier inoxydable et des surfaces satinées

Normalement, ces surfaces n'ont pas besoin d'étre traitées, mais si c'est le cas, il faut éviter de les nettoyer
avec des matériaux abrasifs. Pour les surfaces en acier inoxydable et en acier brossé satiné, il est recommandé
de les nettoyer avec une serviette en papier ou un chiffon propre et sec imbibé d'un détergent a base de

tensioactifs non ioniques (< 5 %). Un nettoyant pour vitres en spray peut étre utilisé.

5.1.5 Nettoyage des parties peintes
Ne nettoyez les parties peintes avec des chiffons humides lorsque I'appareil est en fonctionnement ou chaud
afin d'éviter un choc thermique sur la peinture qui pourrait la décoller. N'utilisez pas de produits ou de matériaux

abrasifs ou agressifs. Nettoyez avec du coton humide ou du papier essuie-tout.

0 Les peintures siliconées utilisées sur les produits possédent des caractéristiques techniques qui leur
permettent de résister a des températures trés élevées. |l existe cependant une limite physique (380°C-400°C)
au-dela de laquelle la peinture commence a se décolorer ou (au-dela de 450°C) a se vitrifier, elle peut alors
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s'écailler et se détacher de la surface en acier. Si cela se produit, cela signifie que les températures atteintes
sont bien supérieures a celles auxquelles I'appareil devrait fonctionner correctement.

5.2 NETTOYAGE A EFFECTUER PAR UN TECHNICIEN SPECIALISE

5.2.1. Nettoyage de I'échangeur de chaleur

Au milieu de I'hiver, mais surtout au printemps, il est nécessaire de nettoyer le compartiment ou passent les
fumées d'évacuation. Ce nettoyage doit étre effectué afin d'éliminer tous les résidus de combustion avant que

le temps et 'humidité ne les fassent durcir et ne les rendent difficiles a éliminer.

5.2.1.1. NETTOYAGE DE L'ECHANGEUR
(B)h NETTOYAGE DU COMPARTIMENT SUPERIEUR
~

Lorsque le poéle est froid, enlevez la partie supérieure,

retirez les céramiques/les c6tés comme décrit au
paragraphe 3.3 en desserrant les vis de fixation
correspondantes avant d'enlever les rondelles « B » et
ensuite le couvercle de la chaudiére « C ». A ce stade,
retirez les turbulateurs « D » et, a I'aide d'une tige rigide ou
d'un goupillon, nettoyez les tubes et les turbulateurs, en
éliminant toutes les cendres accumulées. Vérifiez le joint

du couvercle et le remplacer si nécessaire.

AATTENTION . Il est conseillé d'effectuer le nettoyage

de l'échangeur supérieur a la fin de la saison et
éventuellement par un technicien agréé spécialisé afin de
remplacer le joint qui se trouve sous le bouchon « C ».
(fig.16).

NETTOYAGE DU COMPARTIMENT INFERIEUR

Enlevez le tiroir a cendres « G », dévissez les vis et enlevez
le bouchon « E » et avec I'embout d'un aspirateur enlevez
la suie et les cendres qui se sont accumulées dans
I'échangeur « H ». Retirez également la grille « F » et

nettoyez-la tous les 2/3 jours comme expliqué au chap. 5.1.

Figure 16 - Nettoyage du groupe de tuyaux, _ e
du turbulateur et du compartiment inférieur A ATTENTION : Il est conseillé d'effectuer le nettoyage

(EGO/STAR) du compartiment inférieur une fois par semaine et en tout

cas en fonction de la consommation de combustible.
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5.2.1.2. NETTOYAGE DE L'ENSEMBLE ECHANGEUR ET TUYAUX

(SUITE/MUSA et CLUB) :

NETTOYAGE DU COMPARTIMENT SUPERIEUR

Lorsque le poéle est froid, enlevez la partie supérieure, enlevez les céramiques/les c6tés comme décrit au
paragraphe 3.3 en desserrant les vis de fixation correspondantes avant d'enlever les rondelles « B » et d'enlever
ensuite le couvercle de la chaudiére « C ». A ce stade, retirez les turbulateurs « D » et, & I'aide d'une tige rigide
ou d'un goupillon, nettoyez les tubes et les turbulateurs, en éliminant toutes les cendres accumulées. Vérifiez
le joint du couvercle et le remplacer si nécessaire.

A ATTENTION : Il est conseillé d'effectuer le nettoyage de I'échangeur supérieur a la fin de la saison et
éventuellement par un technicien agréé spécialisé afin de remplacer le joint qui se trouve sous le bouchon « C
». (Fig.16).

NETTOYAGE DU COMPARTIMENT INFERIEUR

Retirez le tiroir a cendres « G », videz-le et, a l'aide de la buse d'un aspirateur, enlevez les cendres et la suie
qui peuvent s'étre accumulées sous le tiroir « G ». Retirez également la grille « F » et nettoyez-la tous les 2/3
jours comme expliqué au chap. 5.1. Retirez le tiroir « E », le vider et enlevez a I'aide de I'embout d'un aspirateur

les cendres qui se sont accumulées dans le logement du tiroir « E ».

A ATTENTION : ll est conseillé d'effectuer le nettoyage du compartiment inférieur « E » une fois par semaine
et en tout cas en fonction de la consommation de granulés. Vérifiez I'étanchéité des joints en fibre céramique
sur le bouchon et les remplacer si nécessaire. Vérifiez I'étanchéité du joint de la porte et le remplacer si
nécessaire. En fin de saison, il est nécessaire de nettoyer le compartiment sous la grille et I'échangeur de
chaleur a l'intérieur de celle-ci. Ce nettoyage général doit étre effectué en fin de saison afin de faciliter
I'élimination générale de tous les résidus de combustion, sans attendre trop longtemps, car avec le temps et

I'humidité, ces résidus peuvent se compacter.

&
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5.2.2 Mise hors service du poéle (fin de saison)

Lorsque le poéle n'est pas utilisé, il doit étre débranché du réseau électrique. Pour plus de sécurité, surtout en
présence d'enfants, il est recommandé de retirer le cable
d'alimentation a l'arriére du poéle.

Avant de ranger le poéle, vous devez retirer tous les granulés
de bois de la trémie a l'aide d'un aspirateur muni d'une longue
rallonge. Si le combustible reste dans la trémie, il risque de
s'’humidifier, de se coller et d'étre difficile a allumer au début de
la saison suivante. Si le poéle est retiré de son lieu d'installation,
il DOIT étre placé dans un endroit protégé des agents
atmosphériques. Si le fait d'appuyer sur l'interrupteur principal
(situé a l'arriere du poéle) n'allume pas I'écran du panneau de
contrdle, cela peut signifier que le fusible de protection doit étre
remplacé.

A ATTENTION !
Débranchez le cable électrique.

A l'arriére du poéle se trouve un compartiment & fusibles situé sous la prise d'alimentation. A I'aide d'un
tournevis, ouvrez le couvercle du compartiment a fusibles et remplacez le fusible si nécessaire (3.15 AT de type
retardé). Rebranchez I'appareil et appuyez sur l'interrupteur principal. Si le probléme persiste ou se

reproduit, contactez votre revendeur SANNOVER.

5.3 VERIFICATION DES COMPOSANTS INTERNES
A ATTENTION!
Le contréle des composants électromécaniques internes doit étre effectué uniquement par du personnel qualifié
ayant des connaissances techniques en matiére d'électricité et de combustion. Si nécessaire, contactez les
revendeurs agréeés.
Nous recommandons d'effectuer un service d'entretien annuel, de préférence dans le cadre d'un contrat de
service programmeé. La partie essentielle de ce service est un contrble visuel et fonctionnel des composants
suivants :

e Moteur de vis

e Ventilateur d'extraction des fumées

e Capteur de fumée

o Ventilateur de I'échangeur de chaleur

e Bougie d'allumage

e Thermostat de sécurité réarmable

e Sonde de température ambiante

e Carte mére / carte de service

o Fusibles protégeant le panneau - la carte mére - la carte de services

e Cablage
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Voici un résumé des contrdles et/ou des taches d'entretien indispensables au bon fonctionnement du poéle.

Piéces / intervalle Tous les jours Tous les 2-3 Tous les 60-90 Tous les ans
jours jours

Grille °

Tiroir a cendres °

Verre °

Compartiment inférieur °

Echangeur complet °

Conduit de fumée °

Joint de porte du tiroir a cendres °

Piéces internes L4

Conduit de fumée °

Pompe de circulation °

Echangeur de chaleur a plaques °

Composants de plomberie °

Composants électromécaniques °
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6. PROBLEMES / CAUSES / SOLUTIONS

REMARQUE : Toutes les réparations doivent étre effectuées par un technicien, le poéle étant éteint et le réseau
électrique débranché.

Le panneau de contrble du poéle est équipé de capteurs de contrdle des problémes. Lorsque le capteur détecte
une température de travail anormale (inférieure a 40°C) ou que la température de I'autre capteur est supérieure
a 70°C, les interrupteurs de température a commande automatique réagissent en conséquence. Lorsque la
température est inférieure a 30°C, le systeme de contrdle de sécurité arréte automatiquement le poéle. Lorsque
l'autre capteur, fixé dans la trémie, détecte que la température est supérieure a 70°C, le poéle s'arréte.

Les problémes généraux, les causes possibles et les solutions sont les suivants. Aprés avoir résolu les

problémes, redémarrez le poéle :

PROBLEMES RAISON SOLUTION
1. Le voyant de Il n'y a pas de courant dans | Vérifiez I'alimentation, les cables.
démarrage ne s'allume le poéle ou dans le panneau
pas lorsque I'appareil de commande.
est sous tension.
2. Le ventilateur ne C'est normal. Veuillez patienter.
fonctionne pas aprés Le ventilateur démarre
avoir appuyé sur le automatiquement lorsque la
bouton de démarrage température est supérieure
(option avec la a 30 degrés sur le tuyau de
chaudiére). ventilation.
Pas de courant dans le Vérifiez I'alimentation et les fils.
Si apres 15 minutes, il poéle ou dans le panneau
ne fonctionne pas, il doit | de commande. Branchez-le.
y avoir un probléme. Ou débranché sur la carte
mére. Remplacez-le.

Le capteur de basse
température est cassé.

3. Pas d'alimentation apreés 20 secondes de démarrage.

Le processus d'alimentation se déroule en trois étapes.

La premiére consiste en une alimentation constante pendant plusieurs minutes. L'écran LCD affiche

« Alimentation ».

Deuxiéemement, dans les deux minutes qui suivent, le voyant d'alimentation s'éteint : « Lightning » s'affiche sur
I'écran. La derniere étape est celle de I'alimentation. Toutes les quelques secondes, tout le temps apres les
étapes précédentes.

A. Pour la premiére L'unité d'alimentation est | Vérifiez que la vis sans fin est bloquée ou non.

phase (pendant les bloguée.

premiéres minutes). Il'y a un probléme de Vérifiez que la vis de fixation entre la vis sans fin et le
connexion entre le moteur est desserrée ou non.
moteur et la vis sans fin. | Sinon, la vis sans fin risque de sauter.
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Il n'y a pas de granulé
dans la trémie.

Remplissez la trémie de granulés.

B. Pour la deuxiéme
étape.

C'est normal.

Soyez patient.

C. En ce qui concerne la
derniére étape.

L'unité d'alimentation est
bloguée.

Vérifiez que la vis sans fin est bloquée ou non.

Il'y a un probléme de
connexion entre le
moteur et la vis sans fin.

Vérifiez que la vis de fixation entre la vis sans fin et le
moteur est desserrée ou non.
Sinon, la vis sans fin risque de ne pas tourner.

Il n'y a pas de
combustibles dans la
trémie.

Remplissez la trémie de granulés.

4. L'alimentation n'est
pas correcte.

A. Il y a trop de granulés
de bois et ils ne peuvent
pas étre brllés a temps.

La vitesse d'alimentation
est trop élevée.

Réglez la vitesse du ventilateur de combustion vers le
haut.

B. Le feu est éteint
parce que peu de
granulés de bois
peuvent étre brdlés.

La vitesse d'alimentation
est trop faible.

Réglez la vitesse du ventilateur de combustion vers le
bas.

5. Aprés l'allumage, le
courant est coupé 15
minutes plus tard.

L'unité d'alimentation en
granulés est éteinte ou |l
n'y a pas assez de
granulés.

L'interrupteur de
température 30°C est
défectueux ou les fils de
connexion de
l'interrupteur sont
desserrés.

La pression dans le
poéle est insuffisante.

Vérifiez I'unité d'alimentation en granulés et redémarrez.
Vérifiez les fils de connexion ou changez le
commutateur de température a 30°C.

Réglez la vitesse du ventilateur de combustion a la
hausse.

6. Feu orange et
paresseux, granulés
empilés, carbone sur la
vitre.

Manque d'entrée d'air
pour la combustion.

Nettoyez le bloc de la barre d'acceés.

Vérifiez I'étanchéité du joint de la porte et de la fenétre.
Vérifiez si le tuyau d'entrée d'air et le tuyau de
ventilation sont bloqués ou non et nettoyez-les.
Remplacez les tuyaux par des tuyaux de grand diameétre
si les tuyaux sont trop longs pour affecter la combustion.
Réglez la vitesse du ventilateur de combustion.

Appelez le revendeur pour réinitialiser le programme.

7. Le feu est éteint et
I'électricité est coupée

La trémie est vide.
Pas d'alimentation en

Versez le granulé dans la trémie (voir (2)).
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automatiquement.

granulés.
L'alimentation en
combustible est
insuffisante.

Le commutateur de
basse température
(30°C) est défectueux.
La température réglée
est atteinte.

Réduisez la vitesse du ventilateur de combustion.
Laissez refroidir le poéle pendant au moins 1 heure,

puis remettez-le en marche ou modifiez l'interrupteur de

basse température (30°C).
« ECO » est normal, mais aprés avoir réduit la
température, le poéle se rallume automatiquement.

8. Le ventilateur
fonctionne toujours
aprés que le poéle a
refroidi et que
l'alimentation en
combustible s'est
arrétée.

Le commutateur de
basse température
(30°C) est défectueux.

Changez cet interrupteur.

9. Pas assez de
ventilation chaude.

Le combustible n'est
pas qualifié.

La vitesse du ventilateur
est trop élevée.

Les tubes d'échange
thermique sont sales.

Utilisez le granulé standard.
Utilisez une puissance plus élevée.
Nettoyez les tubes d'échange de chaleur.

10. Affichage de «
Pressure Erro » sur
I'écran.

Le tuyau d'aération est
obstrué.

La porte s'ouvre.

Il'y a des fuites.

Eteignez le poéle, vérifiez le tuyau d'évacuation.
Fermez la porte et débranchez puis redémarrez.
Vérifiez-le et réparez-le.

Réglez la vitesse du ventilateur de combustion pour
augmenter la pression dans le poéle.

Pas d'augmentation de
la température lorsque
le poéle fonctionne.

1. Mauvais réglage de la
combustion.

2. Chaudiére/systéme
encrasseés.

3. Puissance
insuffisante du poéle.

4. Mauvaise qualité des
granulés.

1. Vérifiez les paramétres.

2. Vérifiez et nettoyez la chaudiére.

3. Vérifiez que le poéle est correctement dimensionné
pour les besoins du systéme

4. Utilisez des granulés de haute qualité.

Condensation dans la
chaudiére.

1. Réglage incorrect de
la température.

2. Consommation de
combustible insuffisante.

1. Réglez le poéle a une température plus élevée.
2. Vérifiez la recette et/ou les paramétres techniques.

Radiateurs froids en

1. Thermostat

1. Réglez a une température plus élevée ou remplacez
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hiver. d'ambiance (local ou a I'appareil (s'il s'agit d'un appareil a distance).
distance) réglé trop bas | 2. Libérez le circulateur en retirant le bouchon et en
si le thermostat est a tournant I'arbre a I'aide d'un tournevis.
distance, vérifier s'il est | 3. Vérifiez les connexions électriques du circulateur ; les
fonctionnel. remplacer si nécessaire.
2. Le circulateur ne 4. Purgez les radiateurs.
fonctionne pas car il est
bloqué.

3. Le circulateur ne
fonctionne pas.

4. Les radiateurs
contiennent de l'air.

L'eau chaude n'est pas 1. Le circulateur 1. Dégagez le circulateur (pompe).
fournie. (pompe) est bloqué.

FONCTIONNEMENT DU GENERATEUR ELECTRIQUE

Votre poéle peut étre alimenté par un générateur électrique.

Cependant, le régulateur électrique du générateur peut ne pas étre compatible avec I'électronique du poéle.

Plus le générateur est de qualité, plus il a de chances d'étre compatible avec le poéle.

&
SANNOVER



7. SCHEMA ELECTRIQUE

ﬁfﬁw

&
SANNOVER



| SANNOVER

ANITA HYDRAULIC HERMETIC 21 KW
PELLET STOVE

(PLEASE KEEP THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE)
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A LIFETIME OF WARMTH

*Please read this entire manual before installing and using this wood pellet stove. Failure to follow these
instructions can lead to property damage or personal injury.

*Keep these instructions!

INSTALLER: KEEP THIS MANUAL WITH THE APPLIANCE!

INTRODUCTION

1. WARNING AND WARRANTY

1.1 SAFETY INSTRUCTIONS

1.2 INSTRUCTIONS FOR USE

1.3 IMPORTANT INFORMATION FOR THE CORRECT DISPOSAL OF THE PRODUCT IN ACCORDANCE
WITH EC DIRECTIVE 2002/96/CE

1.4 WARRANTY TERMS

1.4.1 Limitations

1.4.2 Exclusions

2. THEORETICAL ASPECTS REGARDING INSTALLATION

2.1 PELLETS

2.2 PRECAUTIONS FOR INSTALLATION

2.3 OPERATING ENVIRONMENT

2.4 CONNECTION TO THE OUTSIDE AIR INTAKE

2.5 CONNECTION OF THE FLUE GAS EVACUATION PIPE

2.6 CONNECTION TO THE CHIMNEY

2.7 CONNECTION TO AN OUTSIDE FLUE WITH AN INSULATED OR DOUBLE-WALLED PIPE
2.8 CONNECTION TO THE FLUE

2.9 OPERATING PROBLEMS DUE TO DRAFT FAULTS IN THE FLUE

2.10 HYDRAULIC CONNECTION

3. INSTALLATION AND MOUNTING

3.1 DRAWINGS AND TECHNICAL FEATURES

3.1.1 Dimensions of HYDRAULIC STOVES

3.1.2 Technical sheet

3.2 PREPARATION AND UNPACKING

3.3 HYDRAULIC CONNECTIONS

3.3.1 Connecting to the system

3.3.2 Filling the water network

3.3.3 Water characteristics

3.4 WATER PRODUCTION IN KITS

3.5 EXAMPLES OF INSTALLATION DIAGRAMS

3.5.1 Diagram of installation of a heating system with domestic hot water kit (SUITE/CLUB/MUSA)

3.5.2 Heating installation in combination with a storage tank
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3.5.3 Diagram of installation of the heater in combination with a boiler

4. OPERATIONS

5. MAINTENANCE AND CLEANING

5.1 DAILY OR WEEKLY CLEANING CARRIED OUT BY THE USER

5.1.1 Before each ignition

5.1.2 Cleaning of the ash compartment

5.1.3 Cleaning of the glass

5.1.4 Cleaning of the stainless steel and glossy surfaces

5.1.5 Cleaning of the painted parts

5.2 CLEANING TO BE CARRIED OUT BY A SPECIALISED TECHNICIAN
5.2.1 Cleaning of the heat exchanger

5.2.1.1 Cleaning of the exchanger and piping (ego/star)

5.2.1.2 Cleaning of the exchanger and the pipe unit (suite/musa and club)
5.2.2 Decommissioning of the stove (end of season)

5.3 INTERNAL COMPONENTS INSPECTION

6. PROBLEMS / CAUSES / SOLUTIONS

7. ELECTRICAL CIRCUIT DIAGRAMS
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INSTALLATION AND MAINTENANCE MANUAL
INTRODUCTION

Dear Customer,

First of all, we would like to thank you for choosing SANNOVER products and in particular a stove from our
Hydraulic line.

In order to obtain the best performance of the stove and to enjoy the heat and the feeling of well-being that

the heat from a flame can spread in your home, we recommend that you read this manual carefully before

starting it up for the first time.

Once again, we congratulate you on your choice. Please note that the pellet stove SHOULD NOT be used

by children, who must always be kept at a safe distance!

Revisions to the publication

In order to improve the product, SANNOVER reserves the right to update this publication without notice.

Consultation:

Please take care of this manual and keep it in a place for easy and quick access.
If this manual is lost or destroyed, or if it is damaged, you can request a copy from your dealer.
A key subject or one that requires special attention is highlighted in a "bold text".

SYMBOLS USED IN THIS MANUAL

The text in italics is used to draw your attention to other sections of this manual or for any further clarification.

A

WARNING
This warning symbol indicates that you must read and understand the message therein,
because non-compliance with the instructions could seriously damage the stove and

jeopardise the safety of the user.

INFORMATION
This symbol is intended to highlight information that is important for the proper operation of
the stove. It is strongly recommended that you should comply with the requirements relating

to the use and operation of the stove.

SEQUENCE OF OPERATIONS

Indicates a sequence of buttons to press to enter the settings menu.

SiRI RSN

MANUAL (Instruction Manual)

Indicates that you must read this manual or these instructions.

7.
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1. WARNINGS AND WARRANTY A

1.1 SAFETY INSTRUCTIONS

o Installation, electrical connection, check that installation and maintenance are carried out only by qualified
persons authorised by SANNOVER.

o Install the appliance in accordance with the regulations in force in the locality and the region.

e This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or with limited experience and knowledge, unless they are trained in the use of the
appliance or supervised by the person who is fully responsible for their safety.

e For proper use of the stove and the electronic equipment connected to it and to avoid accidents, it is
important to follow and observe all the indications, information and instructions mentioned in this manual.

e Operation, regulation and adjustments must be carried out by an adult. Errors or poor settings may result
in unsafe conditions and/or erratic operation of the stove.

o Before starting any operation, the user or anyone about to work on the stove must have read and
understood correctly and completely all the contents of this instruction booklet.

o The stove must be used exclusively for its intended purpose. Any other use is considered inappropriate and
possibly dangerous. Such misuse is under the full responsibility of the user in question, and will result in
the cancellation of any warranty with immediate effect.

¢ Do not use the stove as a support structure.

e Do not climb on the stove.

e Do not put towels to dry on the stove.

e Clothing and other similar objects must be kept at a certain distance from the stove due to the risk of fire
they present.

e Any liability in the event of improper use of the product is the sole responsibility of the user, who releases
SANNOVER from any civil or criminal liability.

e Any type of unauthorised alteration or substitution of non-original parts of the stove may be dangerous for
the safety of the operator and releases SANNOVER from any civil or criminal liability.

e Most surfaces are very hot (door, door handle, front door glass, smoke pipes, etc.) It is therefore necessary
to avoid contact with these parts without adequate protective clothing or special thermal protection, such
as gloves and thermal protection systems, devices such as tongs, not supplied with this stove and under
the full responsibility and at the discretion of the end user.

o Carefully explain the danger to the elderly, people with disabilities and especially children, keeping them
away from the stove during its operation.

o The stove should not be used with the door open or with the glass broken.

¢ Do not touch the stove with wet hands, as it is an electrical appliance. Always unplug the power cord before
opening the stove.

e Before any cleaning or maintenance operation, make sure to disconnect the stove from the electrical

network by disconnecting the power cable.
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In the event of a fire in the chimney, turn off the stove, disconnect it from the mains and never open the
door. Then call the competent authorities.

The stove must be electrically connected to a network equipped with a protection device and must be
earthed.

The stove must be connected to an electrical network sized according to its electrical power.

Incorrect installation or poor maintenance (not in accordance with the information contained in this booklet)
may cause damage to people, animals or buildings. In this case, SANNOVER is released from any civil

or criminal liability.

1.2 INSTRUCTIONS FOR USE A

Turn off the stove in the event of breakdown or malfunctions.

NEVER manually load the pellets into the burner.

Any accumulation of unburned pellets in the burner after repeated "misfires" must be removed before re-
lighting.

Do not wash the inside of the stove with water.

Do not clean the stove with water. Water may enter the appliance and damage the electrical insulation,
causing electric shock.

Do not overheat the room where you are staying and where the stove is installed. This can cause physical
harm and health problems.

Do not expose plants or animals directly to hot air flow. This could have harmful effects on them.

Do not use fuels other than DIN PLUS certified ONORM wood pellets.

Install the stove in a suitable place, with all the necessary equipment, such as fire prevention facilities and
all the mandatory accessories, such as - but not limited to - the supplies (air and electricity) and the
chimneys, in accordance with the local provisions in force.

The stove and the ceramic coating must be stored in a dry and moisture-free room.

It is recommended to place the stove directly on the floor, and if this floor is made of flammable materials,
it must be insulated properly.

In the event of an ignition system failure, never turn on a heating appliance containing flammable materials.
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e If you have any problems, contact your dealer or a qualified technician authorised by SANNOVER, and if
any repair is necessary, insist on the use of original spare parts.

e Use only the fuel recommended by SANNOVER (for European countries of 6 mm in diameter).

e Periodically check and clean the flue gas evacuation ducts (connection to the smoke flue).

e Unburned pellets accumulated in the burner after several ignition failures must be removed beforehand.

1.3 IMPORTANT INFORMATION FOR THE CORRECT DISPOSAL OF THE PRODUCT IN
ACCORDANCE WITH EC DIRECTIVE 2002/96/EC

At the end of its working life, the product must not be disposed of as urban waste.

It must be deposited at a waste collection point differentiated by the local authorities or at a dealer offering this
service.

The separate disposal of an appliance avoids the possible negative consequences for the environment and
health resulting from inappropriate disposal, and makes it possible to recover the constituent materials in order
to achieve significant savings in energy and resources.

As a reminder of the need to dispose of the devices separately, the product is marked with a crossed-out wheelie
bin.

1.4 WARRANTY TERMS o

We guarantee the stove, excluding components subject to normal conditions, for a period of two years from the
date of purchase, proven by a supporting document indicating the name of the seller and the date on which the
sale took place. The warranty is subject to the completion and return of the warranty certificate within 8 days
and requires that the product be installed and tested by an authorised installer, in accordance with the detailed
instructions contained in the instruction booklet provided with the product.

By warranty, we mean the free supply of parts recognised as defective at the outset due to a manufacturing
defect.

1.4.1 Limitations

The above warranty does not cover components relating to electrical and electronic parts, or fans, for which the
warranty period is 1 year from the purchase of the product, documented as specified above. The warranty does
not cover parts subject to normal wear and tear such as seals, glass and any parts that can be removed from
the firebox.

Replacement parts will be guaranteed for the rest of the warranty period from the date of purchase of the

product.
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1.4.2 Exclusions

Any colour variations of the painted or ceramic parts, as well as any cracks in the enamel on the ceramics, do
not constitute grounds for a claim under the warranty, as they are natural characteristics of the material and the
use of the product.

The warranty does not cover parts that prove to be defective as a result of negligence or lack of care in use,
incorrect maintenance or incorrect installation (see the corresponding chapters of this user manual).

We accept no liability for damage that may be caused, directly or indirectly, by people, animals or objects due
to non-compliance with all the requirements set out in the instruction booklet, in particular those concerning
warnings relating to the installation, use and maintenance of the appliance.

If the product does not work properly, contact your local dealer and/or importer.

Damage caused by transport and/or handling is excluded from the warranty.

For the installation and use of the product, it is necessary to refer exclusively to the booklet provided.

The warranty will be invalid in case of damage caused by manipulations of the appliance, atmospheric agents,
natural disasters, electrical shocks, fires, defects in the electrical installation, lack of maintenance or incorrect

maintenance in relation to the manufacturer's instructions.

WARRANTY CLAIMS

0 The warranty intervention request must be sent to the dealer, who will send this to SANNOVER's
technical assistance service.

A SANNOVER declines all liability if the stove or any other accessory has been misused or modified

without authorisation. For any replacement of parts, only the original spare parts must be used.
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2. THEORETICAL ASPECTS REGARDING INSTALLATION
2.1 PELLETS

The pellet is obtained by transforming sawdust produced
during woodworking and carpentry (dried wood and without
paint). The compactness of the material is assured by the
lignin contained in the wood itself, allowing the pellets to be
produced without using glues or binders.

The market offers different types of pellets whose
characteristics vary according to the wood mixtures used.
The diameter is usually 6 mm, with a standard length
between 5 and 30 mm. Good quality pellets have a density
of 650 kg/m?® with a water content that remains between 5%
and 8% of its weight.

In addition to being an environmentally friendly fuel, as the
limits of wood residues are extended by obtaining cleaner
combustion than that produced with fossil fuels, pellets also
have technical advantages. While a good wood has a
calorific value of 4.4 kW/kg (15% RH, after 18 months of
drying), the pellet's CV is 4.9 kW/kg.

To ensure good combustion, and not have power problems,
it is imperative that the pellets are stored in a dry place, away
from dirt, and that the stove is placed in a location where the
conditions are the same, so as not to generate the same
type of problems with regard to the power of the pellets in
the tank. Pellets are usually supplied in 15 kg bags, which
makes them very convenient to store. Good quality pellets
ensure good combustion and reduce harmful emissions into
the atmosphere.

& If the fuel is of poor quality, it will be necessary to
clean the inside of the grill and the combustion chamber

more often.

The main quality certifications for pellets on the European market are DIN plus and O-Norm 17725-2, which

guarantee compliance with:

Calorific value: 4.9 kW/kg

Water content: maximum 10% of weight
Ash percentage: maximum 0.5% of weight
Diameter: 5 - 6 mm

Length: maximum 30 mm

Content: 100% untreated wood, without the addition of binding substances (bark percentage 5% max)

ANNOVER
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e Packaging: in bags made from environmentally compatible or biologically decomposable materials.

A It is strongly recommended to use certified fuel in your stoves (DIN PLUS and O-Norm M7135).
Using substandard fuel or fuel that does not comply with the specifications indicated above compromises the
operation of your stove and may therefore result in the invalidity of the manufacturer's warranty and liability with
regard to the product.

Pellet stoves work exclusively with pellets with a diameter of 6 mm, and with lengths ranging from 5 mm to 30

mm.

2.2 PRECAUTIONS FOR INSTALLATION
A IMPORTANT!
Stove installation and assembly must be carried out by qualified personnel.
The stove must be installed in a suitable position to allow normal opening and ordinary maintenance operations.
The site must be:
e capable of providing the environmental conditions necessary for operation
e equipped with a power supply of 230V 50Hz
e capable of receiving an adequate smoke evacuation system
e equipped with external ventilation
e with an earth connection compliant with the IEC standard
The stove must be connected to a smoke flue or an internal or external vertical duct in accordance with the
standards in force UNI 7129 - 7131 9615. The stove must be positioned so that the electrical outlet is

accessible.

A IMPORTANT!

The stove must be connected to a smoke flue or a vertical duct that can evacuate the smoke at the highest
point of the building, exceeding the ridge by at least 40 cm; the installer must take care to comply with the rules
and standards in force. It should be noted that the smoke emanates from the combustion of wood products,
and if it come into contact with or approaches walls, it can leave traces. Also be careful because the smoke is
very hot but almost invisible, and can cause burns on contact. The holes for the passage of the smoke flue and

for the outdoor air inlet must be made before positioning the stove.
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2.3 OPERATING ENVIRONMENT

For proper operation and uniform temperature distribution, the stove must
be placed in a location where the necessary air flow is guaranteed for the
combustion of the pellets (about 40 m?®h), compliant with the installation and
the regulations in force in the country.

The volume of the environment should not be less than 30 m3.

Air must enter through permanent openings on the walls (air inlets near the
stove), with a minimum of 100 cm2.

These openings must be designed in such a way that they are not obstructed
and allow good air circulation. Air may also be taken to ventilate adjacent
rooms provided that they are equipped with an air hose and that they are
not used as a bedroom or bathroom, or that they present no risk of fire, such

as: garages, sheds, storage of combustible materials, etc. It is absolutely

Example of installation of forbidden to install the stove in bedrooms, bathrooms, and where there is
a pellet stove already another heating device without adequate air flow (chimney, stove,
etc.).

A It is expressly forbidden to place the stove in environments with
explosive atmospheres. The floor of the room where the stove will be
installed must be appropriately sized to support the weight of the stove
itself (which must be considered in addition to the weight of the machine;

to this same load must be added a maximum of 60 kg for pellets, and 80

kg for water). When installing, observe a minimum distance from obstacles
and non-flammable objects at the rear (A) of 25 cm, lateral (B) of 25 cm

and anterior of 80 cm. In the presence of objects considered particularly

sensitive, such as furniture, curtains, sofas, carpets, etc. In the presence
of a wooden floor, prepare the floor and comply with the rules in force in

the country regarding fire prevention.

Example of installation of

a pellet stove

2.4 CONNECTION TO THE OUTSIDE AIR INTAKE

It is essential that the room where the stove is installed is able to benefit from a sufficient amount of air flow, as
required by the combustion equipment and ventilation. This can be done by means of permanent openings on
the walls that allow the room to be ventilated to the outside. To achieve this, the external wall near the stove

must have an opening of at least 100 cm?, protected by a grill inside and outside. The air intake must also:

&
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e Communicate directly with the installation environment.

o Be protected by a grill, a wire mesh or any other appropriate protection, provided that it does not reduce

the minimum section.

e Be placed in such a manner that it is not obstructed in any way.

0 It is forbidden to connect the air directly to the stove (communicating directly with the outside) so as not to

compromise the thermodynamic performance, although the conditions must always guarantee about 50 m3h

of air renewal, as required by the current UNI 10683 standard.

2.5 CONNECTION OF THE FLUE GAS EVACUATION PIPE

r 3

2 - 3 mt. MAX
b L
b= =
ul
A
-
v v

Example of installation of a

pellet stove

A IMPORTANT!

When making the hole for the smoke flue, the possible presence of
flammable materials must be taken into account. If the hole must pass
through a wooden wall or other thermolabile material, the installer MUST use
industrial insulated pipe (with a minimum thermal conductivity of 0.07 W/m®
K). The same applies if the stove pipe must pass vertically or if the horizontal
sections remain close (min. 20 cm) to a wall.
Since the combustion chamber operates under depression, the flue gas
evacuation duct will be linked to the depression in the event of effective
drawing according to the requirements.

A Properly sealed ducts and fittings should always be used to ensure
airtightness to prevent harmful CO fumes from being released into the

environment.

o All sections of the evacuation connection duct must be visitable and
removable to allow periodic cleaning of the interior, necessary for the proper
operation of the system (T-piece with inspection). Position the stove in strict
compliance with all regulatory requirements and paying attention to the
standard.

All changes of direction at 90 degrees from the combustion gas evacuation channel must be prepared if possible

with the appropriate "T" fittings with inspection hatches. It is absolutely forbidden to use a wire mesh at the end

of the pipe, as this can lead to serious problems for the correct and safe operation of the stove.

&
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With regard to the connection, do not use the sections of chimney pipe horizontally, but always in the same
place with an upwards angle of at least 5°, possibly avoiding the use of one at 90 degrees (up to 3 can be
used), and preferably using 45° curves. Refer to local stove installation regulations. It is recommended not to
use a total length of 80-mm-diameter pipe exceeding 6 m in total.

2.6 CONNECTION TO THE CHIMNEY

, Ei The chimney must have internal dimensions not exceeding 20 x 20 cm or 20 cm
;_uS mt. ‘ 1 in diameter. It is recommended to insert into the chimney a stainless-steel pipe
Ec-‘;;\::.:.:\:‘_.. S ' (sheathing) of an appropriate diameter over its entire length, up to the top. Check
m\\ ' using appropriate instruments that there is a minimum draft. Guaranteed 15 Pa.
\ At the foot of the chimney, periodic inspection and cleaning should be carried out,
;T 2 which should be done twice a year. It must be ensured that the chimney cap is
" installed in compliance with the regulations relating to climatic conditions (wind,
i \, . etc.).

i : ) ,,:;\_3.-; o This type of connection must guarantee 15 Pa, thereby allowing the correct

\-\ AT r\ _ evacuation of fumes with a natural draft even in the absence of electricity.

PR R

1) Windproof cap
2) Fume evacuation pipe
3) Inspection

2.7 CONNECTION TO AN OUTSIDE SMOKE FLUE WITH AN INSULATED OR DOUBLE WALL

The external pipe must have minimum internal dimensions of 10x10 cm or 10

 PE—— E'\ cm in diameter, and maximum 20x20 cm or 20 cm in diameter. Check with
O'S‘:n_jf'. | | 1 appropriate tools that there is a draft of 15 Pa. Only insulated (double wall)
_ pipes must be used inside the stainless-steel rail (flexible stainless-steel pipes
i are not permitted) fixed to the wall, to avoid and/or minimise condensation

| 1 problems. At the bottom of the external vertical flue there is an inspection pot

for periodic inspections and cleaning, to be carried out twice a year. It must be
ensured that the chimney is installed according to the climatic conditions.

0 This type of connection ensures the evacuation of fumes even in the
F . 1] 3) event of a temporary power outage.

Lo

1) Windproof cap
2) Fume evacuation pipe
3) Inspection
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2.8 CONNECTION TO THE SMOKE FLUE

— The connection between the stove and the chimney or smoke flue for correct
'E 8 /. operation must not have a slope of less than 5% in horizontal sections whose
1 total length must not exceed 1.5 meters and the vertical from one "T" to

NN another (change of direction) must not be less than 1.5 metres. Check using

appropriate instruments that there is a minimum draft of 15 Pa. At the bottom

= 2 ' of the chimney, inspected for periodic checks and cleaning, which should be

done twice a year. It must be ensured that the chimney is installed according

to the climatic conditions.

o This type of connection ensures the evacuation of fumes, even in the

H>15mt

event of a temporary power outage.

1) Windproof cap
2) Fume evacuation pipe
3) Inspection

2.9 TROUBLESHOOTING CHIMNEY FLUE FAULTS

Of all the meteorological and geographical factors that influence the
operation of a smoke flue (rain, fog, snow, altitude above sea level, period
of isolation, exposure to the cardinal points, etc.), wind is certainly the
most decisive. Indeed, in addition to the thermal depression due to the

temperature difference between the inside and the outside of the

chimney, there is another type of depression (or overpressure): the

1-2=7Z0NEINOVER PRESSURE dynamic pressure induced by the wind. An upward wind always has the

3-4=F0OMEIM DEPRESSION . . . .
effect of increasing the depression and therefore the draft. Horizontal

IEsspavouReELE  MosTRwouRsseposTon Wind increases the depression for correct installation of the chimney. A

e ﬂl' downward wind always has the effect of attenuating the depression,

sometimes reversing it. In addition to the direction and strength of the

WIND -
|

-
¥
bsa

HGHPRESSURE ZOME LOW PRESSURE Z0OMNE

wind, the position of the flue and chimney relative to the roof of the house

and the surrounding landscape is important.

The wind also indirectly affects the operation of the firebox by creating
zones of overpressure and depression both outside and inside the home. In areas directly exposed to the wind
(2), it can create an internal overpressure which can promote the draft of stoves and chimneys, but which can
be counteracted by an external overpressure if the chimney is placed on the side exposed to the wind (1). On
the other hand, in the areas opposite the direction of the wind (3), a dynamic depression can be created which

competes with the natural thermal depression developed by the firebox, but which can be compensated
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(sometimes) by placing the evacuation flue on the side opposite the wind direction (4).

/A\ IMPORTANT!
The operation of the pellet stove is very sensitive to the compliance and position of the smoke flue. Hazardous

conditions can only be overcome by proper stove installation carried out by qualified personnel.

2.10 HYDRAULIC CONNECTION

/A\ IMPORTANT!

The stove must be connected to the hydraulic system ONLY by qualified personnel who are able to carry out
the installation in accordance with the rules of the trade and in compliance with all the legal and regulatory
provisions in force in the country of installation. If the installation of the stove requires interaction with another
existing installation equipped with another heating device (gas boiler, oil boiler, etc.), it is recommended to use
more qualified personnel who may then be required to be responsible for the total conformity of the system, in
accordance with the law in force, and to issue the certificate of conformity of the installation. SANNOVER
declines all liability in the event of damage to persons or property or in the event of failure or malfunction, if
the above warnings have not been respected, and if the necessary certificates of conformity have not been
issued. It is absolutely necessary that the network is designed correctly to evacuate all the heat flow produced
by the stove in order to avoid increasing the temperature inside it.

&
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3. INSTALLATION AND ASSEMBLY
3.1 PLANS AND TECHNICAL FEATURES
Data sheets

Model Anita Hydraulic Hermetic 21 kW

Nominal voltage and frequency V/HZ 230V/50HZ

Maximum water pressure Bar 1.5

MAX electronic consumption W/H 380

Maximum efficiency % 91.5

Minimum efficiency % 88.9

Heating area M3 250

Max rated power KW 20.8

Pellet diameter MM 6

Pellet length MM 30

Tank capacity KG 40

Weight KG 195

Dimension (L x H x D) MM 536 x 1065.5 x 718

Air outlet pipe diameter MM 80

Flue gas draft pressure Pa 0.1-15
3.2 PREPARATION AND UNPACKING
Offload the stove from the platform with extreme caution and place it in the desired location, ensuring that it
complies with the requirements.
The stove must always be handled exclusively in an upright position. Particular attention must be paid to the
door and its glass so that they are protected from impacts which could compromise their integrity.
The product should be handled with extreme caution. Unpack the stove near where it will be installed.
The materials that make up the packaging are neither toxic nor harmful and therefore do not require special
disposal processes. However, storage, disposal or recycling must be carried out with a competent body, in
accordance with the laws in force.
Do not store the firebox and cladding without their packaging.
Place the stove in the correct position that fully complies with the above instructions, and proceed with the
connection to the chimney.
If you connect your stove to an evacuation pipe that runs through the back wall (to enter the chimney), be very
careful not to force the entrance in any way.
If the stove duct is forced or incorrectly used to lift it or put it in position, this will irreparably compromise
the operation and SANNOVER will in no way be liable for such mishandling and/or negligence in the work,
any subsequent recovery operation being excluded from the warranty.
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3.3 HYDRAULIC CONNECTIONS
For the Anita Hydraulic Hermetic 21 kW:
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A1 = Heating water distribution %"M
A2 = Heating water return %"M
C = Safety valve 3 bar — 12"F

3.3.1 Connecting to the system
Make the connections as shown in the diagram on the previous page, taking care to avoid tension in the
pipe and under sizing it.

A IMPORTANT!
IT IS NECESSARY TO CLEAN THE ENTIRE SYSTEM CORRECTLY BEFORE CONNECTING THE
STOVE IN ORDER TO ELIMINATE WASTE AND DEPOSITS (UNCLOGGING).

ANNOVER

e



EN

A
vl

A = Valves
B = Heating circuit
C = Evacuation Overheating

D = Flexible pipes
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Always install the heater upstream of the valve to isolate the same water system or move it if necessary, to
perform routine and/or complete maintenance. Connect the heater pipes so as not to use the overload of the
stove in order to allow the installation and the light to move. The pressure relief valve (C) must always be

connected to an evacuation pipe. The pipe must be adapted to withstand high temperatures and pressures.

3.3.2 Filling the water network

For pressurising the stove, it must be equipped with a tap (optional) with a non-return valve (D). In order to
manually fill the network, you can use the loading tap already present on the installation on the stove.

During this operation, the evacuation of the air present in the system is guaranteed by the automatic valve
present at the top of the installation and on the valve available on the stove. To ensure air evacuation, it is
advisable to loosen the grey plug and leave the red plug blocked (see figure below).

& The cold filling pressure must be 1 bar.

If, during operation, the pressure of the system drops (due ey pling kiesened

T turm

to the evaporation of the gas dissolved in the water) to
values lower than the minimum indicated above, the user
must, by acting on the filling valve, return it to the initial
value.

For optimal operation of the stove in hot mode, the boiler

pressure must be 1.5 bar. Do not exceed 2 bar. Be careful Red plug blocked

at the end of the operation, always close the filling valve.

Vent valve under the top
3.3.3 Water characteristics
The characteristics of the filling water of the installation are very important to avoid mineral deposit and the
creation of deposits along the piping inside the boiler and heat exchangers. It is therefore advisable to check

with your plumber/installer the following characteristics:

‘ SANNOVER
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The hardness of the water circulating in the system to remedy any problems and limestone deposits,
especially in the hot water heat exchanger. (> 25° French)

Install a water softener (if the water hardness is > 25° French)

Fill the system with treated (demineralised) water

AFor those who have very large systems (with a large amount of water) or who require frequent re-

pressurisation, water softeners should be installed, especially because scale significantly reduces thermal

conductivity!

3.4 WATER PRODUCTION IN KITS (OPTION FOR CERTAIN COUNTRIES)
All thermo stoves are equipped with the kit for the production of hot water characterised by:

Plate heat exchanger

3-way bypass valve, driven by an electric motor
Electrical flow meter

Stainless steel finned pipes and fittings for connection

Pressure valve

The purpose of the kit is to heat the hot water from the water line of the house. When there is a demand for hot

water by opening a tap, the internal flow meter controls the bypass valve to route the hot water contained inside

the boiler to the plate heat exchanger. The hot water temperature will depend on the water temperature inside

the water heater, with an approximation, calculated by subtracting 10°C-15°C from the value reading on the

water heater control panel (water heater water temperature). For a good lifetime operation of the heat exchanger

plates, it is necessary to know the hardness of your water in order to avoid clogging, and to reduce exchange.

A 3.5 EXAMPLE OF INSTALLATION DIAGRAMS
The diagrams below are purely indicative. For correct connection, always follow the instructions of a plumbing

and heating installer with proven experience. The hydraulic system must comply with the mandatory standards

of the location, region or state. Installation, testing and certification of operation must be carried out only by

authorised personnel, with the issuance of a certificate attesting that the work has been carried out

in accordance with best industry practice, attesting to the conformity of the work with laws and regulations.

SANNOVER declines any liability in the event of non-compliance with the above, in particular in the absence

of proof of certification of the work.

&
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CONFIGLIRATION - STARFEGOSSUITEACLUBALIESAWITH DOMESTIC HOT \WATER KIT

SYSTEMWITH CLOSED TANK ONLY FOR HEATING BY MEANS OF RADIATORS
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SE | Electroniccard | VD | Unidirectional valve C Secondary boiler RP Pressure reducing valve
S | Automatic T Boiler temperature B Sanitary balloon VSC | System relief valve
bleed valves measurement
M | Pressure VE | Expansion tank BA | Solar hygienic FIT System filter
gauge accumulation buffer
VS | Valve 3 bars w 3-way motorised valve RA | Hot-water radiator ADD | Water softener
\Y Check valve SC | Plate heat exchanger PR | Underfloor heating A Sanitary tank
with external
regulation
P | Pump F Flow switch PS | Solar panels
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3.5.2 Heating installation in combination with a storage tank

PERFORMANCE :
HEATIMG WITH 5TORAGE SYSTEM
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CONAGURATION : STRREGOIITEACL UEMUSAWITHOLT DOMESTIC HOTWATER KIT COMEINED WATH STORAGE SYSTEM'WITH BOILER AWD SOLAR PAKELS
SYSTEM DIAGRAM WITH CLOSED TANK FOR HEATING WITH RADHATORS O RACIAMNT PANELS AND FORTHE PRODUCTION OF DOMESTIC HOT WATER

SE | Electronic card | VD | Unidirectional valve C Secondary boiler RP Pressure reducing valve
S | Automatic T Boiler temperature B Sanitary Balloon VSC | System relief valve
bleed valves measurement
M | Pressure VE | Expansion tank BA | Solar hygienic FIT System filter
gauge accumulation buffer
VS | Valve 3 bars W | 3-way motorised valve RA | Hot-water radiator ADD | Water softener
V Check valve SC | Plate heat exchanger PR | Underfloor heating A Sanitary tank
with external
regulation
P | Pump F Flow switch PS | Solar panels
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3.5.3 Diagram of heater installation in combination with a boiler

PERFORMANCE :
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HEATIMNG'WITH STORAGE 5Y5TEW PRODUCTION OF DOMESTIC HOT WATER WITH STORAGE SYSTEM

SE | Electronic card | VD | Unidirectional valve C Secondary Boiler RP Pressure reducing valve
S | Automatic T Boiler temperature B Sanitary Balloon VSC | System relief valve
bleed valves measurement
M | Pressure VE | Expansion tank BA | Solar hygienic FIT System filter
gauge accumulation buffer
VS | Valve 3 bars W | 3-way motorised valve RA | Hot-water radiator ADD | Water softener
V Check valve SC | Plate heat exchanger PR | Underfloor heating A Sanitary tank
with external
regulation
P | Pump F Flow switch PS | Solar panels
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4. Instructions for use - Quick reference guide

LT FEASTION D e LT

Sat 23:25 P1 50°C
Cleaning

Start Automatic
Stop Schedule
4 ’
Prass
Start/
Stop
ﬂhpiaartug‘smm ' u Press &
| L hold 3
II'H‘E with of ‘ |
| ; '
Display turns off Start Up Process Skip the -
after 10 saconds - roCess t,u L |
| B ey, St gtﬂh“‘hﬂﬂﬂ Increase or
decrease the
: . — ¥ set point.
Press & Press
hodd 3 threa
n seconds wonds
COMNENCEs. Temperature
L}
Press o shom
CURTETTE FoTr
<— Start / Stop sy
= Auto / Manual -—ﬂa'rm
CLETEnE
Bz
ternpemtune

«— Power Level

(O | B ~— Thermostat Temp
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Power ON/OFF The ignition phase, which lasts about 5 to 15 minutes,
The heating is switched on and off using is necessary for the ignitor to bring the pellets to the
the ON/OFF button. ignition temperature (which depends on the stove). The
(‘). ignition procedure is shown from a passage displayed
on the screen as previously and then:
After switching on, the message
"CLEANING" is displayed first, in order to o
]
clean the brazier. o Fhaiiig
+0 -
) Sat23:25 P1 50°C o & N
TR
S
In the same way, press &, then, during @
-
the shutdown period, the message is O lgnition
displayed:
Third, after the second phase, the message "FEEDING"
R — ce During this phase, the chimney verification
O il L e W operations are carried out and the pellets are loaded
into the brazier. The next phase is indicated by the
"Ignition" display. This state is maintained until the flue
gas temperature reaches the expected threshold.
|
\J
When the temperature of the stove is cold hen the ignition phase is finished, a few minutes will
enough, the phrase "GOODBYE" is be needed for the flame to stabilize. This phase is
displayed. indicated by the message "STABILISATION", which
— ends after a few minutes, returning to the working
0 Goodbye Ao v
|
[ ]
A Sat 23:25 P1 50°C
‘ SANNOVER



I CAUTION!
During the phase of extinguishing the flame and cooling the exchanger, it is normally forbidden to turn the
stove on again until the end of the operation; this state is highlighted by the message "SWITCHING OFF".

However, it is possible to turn off the stove in each phase of operation. To shut down the stove, press the
ON/OFF button for two seconds, making sure to remain in front of the stove until its "Stabilisation".
After pressing the button, the phrase "Cooling" will be displayed.

WULTE FERCT D0 DidFiay

NG
Sat 23225 P1 50°C 0, &
Cooling

Once the stove temperature has dropped, the stove will restart with cleaning-feeding-ignition-stabilisation.

During the initial steps, how do | get the stove to skip to the stabilisation process immediately if | think the

flame is fine and/or the stove can operate properly?

Press the button m for 3 seconds, and the stove will go directly to stabilisation.

I CAUTION!
If the stove is turned off, the flame will continue to be present until the fuel contained in the brazier is

exhausted; this phase will automatically manage the two fans and will last up to 5-8 minutes.

The shutdown phase is displayed from the "OFF" message present until the end of the operation. Whether the

stove is on or off, the display shows the time, power and programmed temperature.

Note: If the stove is new, during its first use, a few pellets must be placed in the brazier beforehand.

ANNOVER
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Note: If the ignition fails, the control automatically stops the stove. During this time, the message
E2 (ignition error) will appear on the screen. If you want to restart the stove, check it as usual and
clean the brazier. Then, you must press u E2 to clean it. Follow the procedure above to turn
on and restart.

VARIATION IN FLAME POWER

Depending on the desired heating, the amount of fuel can be adjusted from low to high by the fuel
intake button. Example:

By pressing the button u , the amount of fuel can be changed, the display shows the selected
power.

MULTI FURCTION DIFFLAT MULTI FONCTION DIFFLAT

#
@

CE

#
@

CE

oy ot
. Mon 16:41 P4 24°C o, & A . Mon 16:41 P3 24°C o) & A
0 Stabilization 0 @ v o) Stabilization 0 @ v

MINIMUM POWER P4 LOW POWER P3

MULTI FURGTION CIIFLAT

\ < ﬁr..
Stabilization R v o Stabilization

&,
(@
L
O]

MEDIUM POWER P2 MAXIMUM POWER P1

ECO STAGE
If the room temperature exceeds the set temperature, the stove switches off Eco1 automatically or

switches to the minimum power in order to save Eco2 energy, which results in the following display:

MULTI FeRCTION DIJdFLAT

Sat 23:24 P1 50°C

Eco

When the room temperature drops below the set temperature (3 degrees), it will automatically
switch back on or return to the previous power level. We will see later how to select these two

functions.
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Automatic and Manual SELECTION

Pressing the buttons E , the light shown below will turn on or off.

If the light is on, it means that the automatic programme has been selected. Otherwise, the

programme is manual.

SETTING THE DESIRED TEMPERATURES

By pressing the buttons , the display shows the selected temperature.

How to check the room temperature, exhaust gas (smoke) temperature, safety (protection). The
temperature can be found under the hopper. u By push button

The number with "R" is the room temperature.

The number with "S" is the flue gas temperature.

The number with "P" is the temperature for protection.

Example:

MULTE FERCTION BidrimY

Sat 23:24 P113(R)
Cooling

This means that the room temperature is 13 degrees.

e
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3. How to set up the details

Setup - Quick reference guide

IncTaase or
dairaase How
FTEH to CLEAN
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Setting the speed of the combustion fans and the blower

By pressing the button for up to 2 seconds, the display will show:

WMULTE FERCTION DIiFLaY

U B ¢

'b off ‘ CE
Ed

0(5) 0 (F) N @ A 4

S = SMOKE (EXHAUST FAN) F = FAN (BLOWER)
Press E to switch from "S 0" to "F 0". Press E to set the speed of these two fans.
Both can be set from 20 to -20. Normally, the factory setting is 0. 20 is the maximum and -20 is

the minimum.

Press uto save the setting and go to P2, then to P3, then to P4, as follows:

OO T

pa: | & ._ P2: o & ‘:
0(3) . o a8 o Ne ¥

WULTI FPACTION BidFlaY

Lo
P4:

o,
0() 0 0 @

After P4, it goes to P5; this data is linked to the extractor speed of the "Cleaning" step. The setting
range is also between 20 and -20.
P6: this data is linked to the extractor speed of the "Power" phase, "Lighting" and a few minutes

of the "Stabilisation" phase. The setting range is also between 20 and -20.

—-I\I'! FUMOTION DI LAY
“®

{-H
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CLEANING SETTING
You can set the cleaning time during the operation "every X minutes, last Y seconds" to clean the

brazier using the button

For example, this means that every 30 minutes, the cleaning lasts 30 seconds.

MULTI FEACTION DIdFLAY

Fa
g .
'

Cleaning :
Last: 305 Every:30M

ECO SETTING mode
By holding down the button u , the following words will be displayed:

WULTE FERCTION DidFuaY

ECO Mode:
Ecol Ecoz

By pressing the button , you can select mode 1 or mode 2.

Mode 2 allows the power to be reduced to a minimum, while mode 1 allows the stove to be shut
down.

SETTING THE LANGUAGE

By holding down the button , the following words will be displayed:

WULTI FEACTION DIdFLaY

=
ey
e .

~ Language :
0 English

This function allows selection of a language by pressing the button
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SETTING THE TIMER

Press the button u to move to the next step, the following text will appear on the screen:

Sat 00:00 OFF

SNEEEER LLLLIII_I [ L]

This function allows the appliance to be programmed for a weekly programming, associating switching
on and off at set times. It is possible to schedule daily switching on and off for the whole week.

By continuing to press the button u , you will find the attached instruction at the top.
You can then press u to choose the days of the week.

By pressing the button , you can select the hours, and then press the button E to decide

whether to activate or deactivate the time.

On the line above, the day that is scheduled and the time with the operating status are indicated.
On the bottom line, the scheduled times are displayed.

The lower means off, the higher means on, which is also shown on the top line.

ANNOVER
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SETTING THE CLOCK

Press the button u the time can be adjusted:

WULTI FOACTION DidFiRy

You can select the week or time using the buttons . You can also a change the day or time. To
save the correct data, press the button u and go to the next step.

RESTORE DEFAULT SETTINGS
By continuing to press the button u the following words will appear:

LT T RS TIOA DidFLaY

Restore Default 7

Yes No

By pressing the button , you can choose Yes or No. "Yes" - return to the factory setting "No" - use the
data you have modified.
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By pressing the button , the programming ends.

I CAUTION!

MULTI FONCTION DIFFAY

i A o

&
~ Thu 10:43 P1 50°C - ‘
o Et SE W

@

~ Thu 10:43 P1 50°C
b E2

This means that the fire is automatically extinguished
during operation, when the flue gas temperature is
below 40-45 degrees.

Example:

1. There is no fuel in the hopper.

2. The worm screw motor is defective and stops the
pellet supply.

This is a failure of the ignitor at the start.

Example:

1. There is clinker in the brazier.

2. The brazier has not been put back in place.

3. The switch located next to the combustion fan to test the
exhaust gas temperature sensor is defective.

4. The ignitor is defective.

@

- Thu 10:43 P71 50°C
) E3

This means that there has been an earthquake
during the operating time, or you have tilted the
stove. Only for the Japanese version.

WULTI IUROTION DHIFLMT

Thu 10:43 P1 50°C

5,
E4 A

Temperature sensor problem.
Disconnected, defective or the water temperature is too
high.

i .

»T
Y o . J
0] ES N e

This means that there are problems with the
pressure switch.

For example, the door has not been closed properly,
the extractor speed cannot be accelerated, there are
leaks in the stove or the connecting duct is blocked,
etc.

MULTI FERCTION DIFFAY

#
@

P Thu 10:43 P1 50°C
) E6

This means that the high temperature sensor, located
under the hopper, has problems, such as:
1. The switch is defective.

2. The temperature is too high and the stove is not working
properly.

Lﬁ- .

~ Thu 10:43 P1 50°C
(V] E7

During the operation, the stove is interrupted by an

BE -

electrical outage.

=@

WULTI (OO TION D1
S Thu 10:43 P1 50°C
> E8

This means that the stoves must be cleaned.

NE =
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I CAUTION!!
If you see the following words when you start the stove, for example:

If everything is ok, you can press u to clear the error code.

@

A Thu 1043 P1 50°C
P ESCH

This means that the temperature sensor 1
(exhaust gas temperature sensor) is short-
circuited.

@

A Thu 1043 P1 50°C
ph £SO!

This means that the temperature sensor 1 is
triggered.

Lmein somo rioa ousriay ]

@

A Thu 1043 P1 50°C
] ESC2

This means that the temperature sensor 2
(safety temperature sensor under the
hopper) is short-circuited.

fmvin sonc 1ioa sismiav

@

Al Thu 1043 P1 50°C
o) £SO2

This means that the temperature sensor 2 is
triggered.

O e

(@

A Thu 1043 P 50°C
o ESC3

This means that the temperature sensor 3
(sensor to test the room temperature, located
on the rear panel) is short-circuited.

WL IERET I B ET

S Thu 1043 P1 S0°C
(0] E503

This means that the temperature sensor 3 is
triggered.
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4. Safety
POWER FAILURE

After a power cut, the display will show E7. In the event of a short power cut, you can manually return to

"stabilisation" by clearing the E7 message using the "OK" button, restarting the stove and continuing to press

the "fire" button for 3 seconds.

In the event of a power failure, a small amount of smoke may be emitted. This phenomenon does not last

more than three to five minutes and does not pose any risk to safety.

POWER CONNECTOR (contains the main fuse)
OVERCURRENT PROTECTION

The appliance is protected against overcurrent by a main fuse (on the back of the appliance).

Here is a list of the main components and their functions.

¢ IGNITOR
The stove is equipped with an automatic ignitor for igniting the fuel when the stove is powered and in ignition
mode.

e PRESSURE SWITCH
The stove is equipped with a pressure switch located behind the left door, fixed to the base. If a depression is
created in the combustion chamber by a leak, the opening of the front door, a blocked smoke flue or an unsealed
ash drawer (on some models), the pressure switch detects it and switches the stove to off mode by displaying
ES5.

¢ WORM SCREW AND WORM SCREW MOTOR
The worm screw motor rotates the worm screw by 2 rpm, bringing the pellets into the worm screw tube. The

pellets then fall into the tube and into the firebox. The worm screw motor is controlled by the control panel.

¢ TEMPERATURE SENSOR (OVERHEATING SAFETY)
A safety thermostat switches off the stove automatically if it overheats. Once the stove has cooled down, it
displays E6. The continuation of the heating operation depends on the remaining embers in the firebox. After
removing the error code using the "OK" button, if the stove does not turn on again when the fuel supply is
restored, the end of operation programme (cleaning, waiting phase) is executed. The stove must be restarted

according to the pre-set mode.

CAUTION: In the event of overheating, maintenance or cleaning work must be carried out.

SANNOVER
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e FLUE GAS TEMPERATURE SENSOR FUNCTION
If the stove cools below a minimum temperature, it switches off. This shutdown can also occur if the preheating

is too slow.

5. MAINTENANCE AND CLEANING

/A\ CAUTION!

All parts must be cleaned when the stove is completely cold and unplugged.

The stove does not require much maintenance if it is used with certified quality pellets.

5.1 DAILY OR WEEKLY CLEANING CARRIED OUT BY THE USER

5.1.1 BEFORE EACH IGNITION

Clean the ash "F" and any deposit in the brazier that could obstruct the
air passage holes.

If the pellets in the hopper are exhausted or the ignition failure alarm
(E2) sounds, there may be unburned pellets in the brazier. Always
empty the residues into the brazier before each ignition.

A REMEMBER THAT ONLY A PROPERLY POSITIONED AND
CLEAN BRAZIER CAN GUARANTEE THE IGNITION AND OPTIMAL
OPERATION OF YOUR PELLET APPLIANCE.

IF THE IGNITION FAILS (E2), IT IS IMPORTANT TO REMOVE THE
PELLETS REMAINING IN THE BRAZIER AFTER REPEATING THE
IGNITION OPERATION.

To clean the brazier correctly, it must be removed completely from its

housing and all the holes and the bottom grill must be cleaned carefully.

Example of dirty brazier

If you use good quality pellets, you will normally only need to use a
brush to restore its optimal operating conditions.

ANNOVER
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5.1.2 Cleaning of the ash compartment

The frequency of cleaning depends on the type of
installation/connection to the smoke flue (more frequent in the case of
horizontal connection, less frequent in the case of vertical connection),
the number of operating hours, the power level and the type of fuel
used. Clean and empty the ash drawer "G", paying attention to hot ash.
The ashes must be completely cold before they can be vacuumed up
with a vacuum cleaner. Only use models adapted to the suction of the
ash. It is recommended to empty the ash drawer every 2 or 3 days at
most.

Once the operation is finished, reintroduce the ash drawer under the grill, ensuring that it is correctly inserted.

5.1.3 Cleaning of the glass

For cleaning the ceramic glass, it is recommended to use a dry
brush or, if it is very dirty, a special spray detergent, applying a

small amount and then cleaning with a rag.

/A\ CAUTION!

Do not use abrasive products and do not spray the cleaning
product on the windows of the painted parts or on the seals of the

fire door (ceramic fibre cord).

5.1.4 Cleaning of the stainless-steel surfaces and glossy surfaces

Normally these surfaces do not need to be treated, but if they do, avoid cleaning them with abrasive materials.
For surfaces made of stainless steel and brushed glossy steel, it is recommended to clean them with a paper
towel or a clean and dry rag soaked with a detergent based on non-ionic surfactants (< 5%). A spray window

cleaner can be used.

5.1.5 Cleaning of the painted parts
Do not clean the painted parts with wet rags when the appliance is in operation or hot in order to avoid a thermal
shock on the paint that could peel it off. Do not use abrasive or aggressive products or materials. Clean with

damp cotton or paper towels.

0 The silicone paints used on the products have technical characteristics that allow them to withstand very
high temperatures. However, there is a physical limit (380°C-400°C) beyond which the paint begins to
fade or (beyond 450°C) to glaze, it can then peel and detach from the steel surface. If this happens, it means
that the temperatures reached are much higher than those at which the appliance should operate correcily.
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5.2 CLEANING TO BE CARRIED OUT BY A SPECIALISED TECHNICIAN

5.2.1 Cleaning of the heat exchanger

In the middle of winter, but especially in spring, it is necessary to clean the compartment where the exhaust

fumes pass. This cleaning must be carried out in order to remove all combustion residues before time and

humidity harden them and make them difficult to remove.

5.2.1.1 CLEANING OF THE EXCHANGER

B

Figure 16 - Cleaning of the group of pipes,
the turbulator and the lower compartment
(EGO/STAR)

CLEANING THE UPPER COMPARTMENT

When the stove is cold, remove the upper part, remove the
ceramics/sides as described in paragraph 3.3 by loosening
the corresponding fixing screws before removing the
washers "B" and then the cover of the boiler "C". At this
point, remove the turbulators "D" and, using a rigid rod or a
spool, clean the pipes and turbulators, removing all the
accumulated ash. Check the cover seal and replace it if

necessary.

ACAUTION: It is advisable to clean the upper
exchanger at the end of the season and possibly by a
specialised approved technician in order to replace the seal
under the plug "C". (fig.16).

CLEANING THE LOWER COMPARTMENT

Remove the ash drawer "G", undo the screws and remove
the plug "E" and with the tip of a vacuum cleaner remove
the soot and ash that have accumulated in the exchanger
"H". Also remove the grill "F" and clean it every 2/3 days as
explained in chapter 5.1.

A CAUTION: It is advisable to clean the lower
compartment once a week and in any case according to

the fuel consumption.
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5.2.1.2 CLEANING THE EXCHANGER ASSEMBLY AND PIPES

(SUITE/MUSA and CLUB):

CLEANING THE UPPER COMPARTMENT

When the stove is cold, remove the upper part, and remove the ceramics/sides as described in paragraph 3.3
by loosening the corresponding fixing screws before removing the washers "B" and then the cover of the boiler
"C". At this point, remove the turbulators "D" and, using a rigid rod or a spool, clean the pipes and turbulators,
removing all the accumulated ash. Check the cover seal and replace it if necessary.

A CAUTION: It is advisable to clean the upper exchanger at the end of the season and possibly by a

specialised approved technician in order to replace the seal under the plug "C". (Fig.16).

CLEANING THE LOWER COMPARTMENT

Remove the ash drawer "G", empty it and, using the nozzle of a vacuum cleaner, remove the ash and soot that
may have accumulated under the drawer "G". Also remove the grill "F" and clean it every 2/3 days as explained
in chapter 5.1. Remove the drawer "E", empty it and remove with the tip of a vacuum cleaner the ash that has
accumulated in the housing of the drawer "E".

A CAUTION: It is advisable to clean the lower compartment once a week and in any case according to the
fuel consumption. Check the tightness of the ceramic fibre seals on the plug and replace them if necessary.
Check the tightness of the door seal and replace it if necessary. At the end of the season, it is necessary to
clean the compartment under the grill and the heat exchanger inside it. This general cleaning should be carried
out at the end of the season in order to facilitate the general elimination of all combustion residues, without

waiting too long, because with time and humidity, these residues can become compacted.

&
SANNOVER



5.2.2 Decommissioning of the stove (end of season)

When the stove is not in use, it must be disconnected from the electricity network. For greater safety, especially
in the presence of children, it is recommended to remove the
power cable at the back of the stove (Figure 17).

Before storing the stove, you must remove all the wood pellets
from the hopper using a vacuum cleaner with a long extension
cord. If the fuel remains in the hopper, it may humidify, stick and
be difficult to ignite at the beginning of the next season. If the
stove is removed from its place of installation, it MUST be
placed in a location protected from atmospheric agents. If
pressing the main switch (located at the back of the stove) does
not turn on the control panel screen, it may mean that the
protection fuse needs to be replaced.

-

L}
Disconnect the electrical cable.
A fuse compartment is located at the back of the stove, under the power outlet. Using a screwdriver, open the

fuse box cover and replace the fuse if necessary (3.15 AT of delayed type). Reconnect the device and press

the main switch. If the problem persists or reoccurs, contact your SANNOVER reseller.

5.3 VERIFICATION OF INTERNAL COMPONENTS
A CAUTION!
The inspection of internal electromechanical components must be carried out only by qualified personnel with
technical knowledge of electricity and combustion. If necessary, contact the authorised dealers.
We recommend performing an annual maintenance service, preferably as part of a scheduled service contract.
The essential part of this service is a visual and functional inspection of the following components:
e Screw motor
e Smoke extraction fan
e Smoke sensor
e Heat exchanger fan
e Spark plug
o Resettable safety thermostat
e Ambient temperature probe
e Motherboard /service card
o Fuses protecting the panel - the motherboard - the service board

e Cabling

ANNOVER
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The following is a summary of the checks and/or maintenance tasks that are essential for the proper operation

of the stove.

Parts / interval

Every day

Every 2-3 days

Every 60-90 days

Every year

Grill

Ash drawer

Glass

Lower compartment

Complete exchanger

Smoke flue

Ash drawer door seal

Internal parts

Smoke flue

Circulation pump

Plate heat exchanger

Plumbing components

Electromechanical components

&
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6. PROBLEMS / CAUSES / SOLUTIONS

NOTE: All repairs must be carried out by a technician with the stove turned off and the electrical network
disconnected.

The stove control panel is equipped with troubleshooting sensors. When the sensor detects an abnormal
working temperature (below 40°C) or the temperature of the other sensor is above 70°C, the automatically
controlled temperature switches will react accordingly. When the temperature is less than 30°C, the safety
control system automatically shuts down the stove. When the other sensor, fixed in the hopper, detects that the
temperature is above 70°C, the stove shuts down.

The general problems, possible causes and solutions are as follows. After solving the problems, restart the

>

stove:
PROBLEMS REASON SOLUTION
1. The start indicator will | There is no power to the Check the power supply and the cables.
not come on when the stove or control panel.
appliance is powered.
2. The fan does not That is normal. Please wait.

work after pressing the The fan starts automatically
start button (option with | when the temperature is

the boiler). above 30 degrees on the
ventilation pipe.
If after 15 minutes it There is no power to the Check the power supply and the cables.
does not work, there stove or control panel.
must be a problem. Or unplugged from the Plug it in.
motherboard.
The low temperature sensor | Replace it.
is broken.

3. No pellet feeding after 20 seconds of starting.

The process of feeding takes place in three stages.

The first consists of a constant feeding for several minutes. The LCD screen shows "Feeding".

Secondly, within two minutes, the power indicator goes out: "Lighting" is displayed on the screen. The last step
is feeding. Every few seconds, all the time after the previous steps.

A. For the first phase The feed unit is blocked. Check that the worm screw is not blocked.
(during the first There is a problem with Check that the fixing screw between the worm screw
minutes). the connection between and the motor is not loose.
the motor and the worm Otherwise, the worm screw may jump.
screw.
There are no pellets in the | Fill the hopper with pellets.
hopper.
B. For the second stage. | That is normal. Have patience.
C. Regarding the last The feed unit is blocked. Check that the worm screw is not blocked.
step. There is a problem with Check that the fixing screw between the worm screw

&
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the connection between
the motor and the worm
screw.

and the motor is not loose.
Otherwise, the worm screw may not turn.

There is no fuel in the
hopper.

Fill the hopper with pellets.

4. Not feeding the
pellets correctly.

A. There are too many
wood pellets and they
cannot be burned in
time.

The feed speed is too
high.

Set the combustion fan speed up.

B. The fire goes out
because few wood
pellets can be burned.

The feed speed is too low.

Set the combustion fan speed up.

5. After switching on, the
power is switched off 15
minutes later.

The pellet feed unit is off
or there are not enough
pellets.

The temperature switch
30°C is defective or the
switch connection wires
are loose.

The pressure in the stove
is insufficient.

Check the pellet feed unit and restart.
Check the connection wires or change the
temperature switch to 30°C.

Set the combustion fan speed up.

6. Orange, sluggish fire,
stacked pellets, carbon
on the glass.

Lack of air intake for
combustion.

Clean the access bar block.

Check the tightness of the door and window seal.
Check if the air inlet pipe and the ventilation pipe are
blocked and clean them. Replace pipes with large
diameter pipes if they are too long to affect
combustion.

Adjust the combustion fan speed.

Call the dealer to reset the programme.

7. The fire goes out and
the electricity is off
automatically.

The hopper is empty.

No pellet feed.

The fuel supply is
insufficient.

The low temperature
switch (30°C) is defective.
The set temperature is
reached.

Pour the pellets into the hopper (see (2)).

Reduce the combustion fan speed.

Allow the stove to cool for at least 1 hour, then turn it
on again or change the low temperature switch
(30°C).

"ECO" is normal, but after reducing the temperature,
the stove lights up again automatically.

8. The fan is still running
after the stove has
cooled down and the
fuel supply has stopped.

The low temperature
switch (30°C) is defective.

Change the switch.

&
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9. Not enough hot
ventilation.

The fuel is not adequate.

The fan speed is too high.
The heat exchange pipes
are dirty.

Use the standard pellets.
Use a higher output.
Clean the heat exchange pipes.

10. Display of "Pressure
Error" on the screen.

The ventilation pipe is
clogged.

The door opens.

There are leaks.

Turn off the stove, check the evacuation pipe.
Close the door and unplug, then restart.

Check and repair it.

Adjust the combustion fan speed to increase the
pressure in the stove.

No increase in
temperature when the
stove is operating.

1. Wrong combustion
setting.
2. Clogged boiler/system.

3. Insufficient stove power.

4. Poor quality pellets.

1. Check the parameters.

2. Check and clean the boiler.

3. Check that the stove is correctly sized for the needs
of the system

4. Use high-quality pellets.

Condensation in the
boiler.

1. Incorrect temperature
setting.

2. Insufficient fuel
consumption.

1. Adjust the stove to a higher temperature.
2. Check the configuration and/or technical
parameters.

Cold radiators in winter.

1. Room thermostat (local
or remote) set too low if
the thermostat is remote,
check if it is functional.

2. The circulator does not
work because it is
blocked.

3. The circulator is not
working.

4. The radiators contain
air.

1. Adjust to a higher temperature or replace the
appliance (if it is a remote device).

2. Release the circulator by removing the cap and
turning the shaft using a screwdriver.

3. Check the electrical connections of the circulator;
replace them if necessary.

4. Bleed the radiators.

Hot water is not
provided.

1. The circulator (pump) is
blocked.

1. Clear the circulator (pump).

ELECTRIC GENERATOR OPERATION

Your stove can be powered by an electric generator.

However, the electrical regulator of the generator may not be compatible with the electronics of the stove. The

better the generator, the more likely it is to be compatible with the stove.

&
SANNOVER



EN

A
vl

7. ELECTRICAL DIAGRAM
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| SANNOVER

ANITA HYDRAULISCH WASSERDICHT 21 KW
PELLETOFEN

(BITTE BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF, DAMIT SIE SPATER
DARAUF ZURUCKGREIFEN KONNEN)

e
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EIN LEBEN VOLLER WARME

*Bitte lesen Sie dieses Handbuch vollsténdig, bevor Sie diesen Holzpelletofen installieren und verwenden. Die
Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zu Sachschéden sowie zu Verletzungen fiihren.
*Bewahren Sie diese Anleitung auf.

INSTALLATEUR: DIESES HANDBUCH MUSS BEI DIESEM GERAT VERBLEIBEN!
EINLEITUNG

1. WARNUNG UND GEWAHRLEISTUNG

1.1 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

1.2. GEBRAUCHSANWEISUNG

1.3. WICHTIGE INFORMATIONEN FUR DIE ORDNUNGSGEMASSE ENTSORGUNG DES PRODUKTS
GEMASS DER EG-RICHTLINIE 2002/96/EG

1.4. GARANTIEBEDINGUNGEN

1.4.1. Einschrénkungen

1.4.2. Ausschlisse

2. ANWEISUNGEN FUR DIE INSTALLATION

2.1. DIE PELLETS

2.2. VORSICHTSMASSNAHMEN FUR DIE INSTALLATION

2.3. BETRIEBSUMGEBUNG

2.4. ANSCHLUSS AN DEN AUSSENLUFTANSCHLUSS

2.5. ANSCHLUSS DES RAUCHABZUGSROHRS

2.6. ANSCHLUSS AN DEN SCHORNSTEIN

2.7. ANSCHLUSS AN EINEN EXTERNEN RAUCHKANAL MIT EINEM ISOLIERTEN ODER
DOPPELWANDIGEN ROHR

2.8. ANSCHLUSS AN DEN RAUCHKANAL

2.9. FUNKTIONSSTORUNGEN AUFGRUND VON ABZUGSPROBLEMEN IM RAUCHKANAL
2.10. HYDRAULISCHER ANSCHLUSS

3. INSTALLATION UND MONTAGE

3.1. ZEICHNUNGEN UND TECHNISCHE DATEN

3.1.1. Abmessungen der HYDRAULIKOFEN

3.1.2. Datenblatt

3.2. VORBEREITUNG UND AUSPACKEN

3.3. HYDRAULISCHE ANSCHLUSSE

3.3.1. Verbindungen zum System

3.3.2. Beflillen des Wassernetzes

3.3.3. Eigenschaften des Wassers

3.4. WASSERERZEUGUNG MIT KIT

3.5. BEISPIELE FUR INSTALLATIONSPLANE

3.5.1. Installationsschema einer Heizungsanlage mit Warmwassersatz (SUITE/CLUB/MUSA)

3.5.2. Heizungsanlage in Kombination mit einem Vorratsbehalter

&
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3.5.3. Installationsschema der Heizung in Kombination mit einem Kessel

4. BETRIEB

5. PFLEGE UND REINIGUNG

5.1. TAGLICHE ODER WOCHENTLICHE REINIGUNG DURCH DEN BENUTZER
5.1.1. Vor jeder Zindung

5.1.2. Reinigung des Aschefachs

5.1.3. Scheibenreinigung

5.1.4. Reinigung von Edelstahl und satinierten Oberflachen

5.1.5. Reinigung der lackierten Teile

5.2. REINIGUNG DURCH EINEN FACHTECHNIKER

5.2.1. Reinigung des Warmetauschers

5.2.1.1. Reinigung des Warmetauschers und der Rohrleitung (Ego/Star)

5.2.1.2. Reinigung des Warmetauschers und der Rohreinheit (Suite/Musa und Club)
5.2.2. Auerbetriebnahme des Ofens (Ende der Saison)

5.3. KONTROLLE DER INTERNEN KOMPONENTEN

6. PROBLEME / URSACHEN / LOSUNGEN

7. ELEKTRISCHE SCHALTPLANE
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INSTALLATIONS- UND WARTUNGSHANDBUCH

EINLEITUNG

Sehr geehrte Kundin/geehrter Kunde,

zunachst mdchten wir uns bedanken, dass Sie sich fur ein Produkt von SANNOVER entschieden haben und

insbesondere einen Ofen unserer Hydrauliklinie.

Um die beste Leistung des Ofens zu erzielen und die Warme und das Gefiihl des Wohlbefindens zu genielen,

das die Hitze der Flamme in lhrem Haus verbreiten kann, empfehlen wir Ihnen, dieses Handbuch sorgfaltig zu

lesen, bevor Sie mit der ersten Inbetriebnahme des Ofens beginnen.

Wir gratulieren lhnen nochmals zu lhrer Wahl. Bitte beachten Sie, dass der Pelletofen NICHT von Kindern

benutzt werden darf, die immer in einem sicheren Abstand gehalten werden missen!

Revisionen der Veroffentlichung

Um das Produkt zu verbessern und diese Veroéffentlichung zu aktualisieren, behalt sich SANNOVER das

Recht vor, ohne vorherige Ankiindigung Anderungen vorzunehmen.

Konsultation:

o Pflegen Sie dieses Handbuch und bewahren Sie es an einem Ort auf, der leicht und schnell zuganglich ist.

e Im Falle des Verlusts oder der Zerstdérung dieses Handbuchs oder wenn es sich in einem schlechten
Zustand befindet, fordern Sie eine Kopie von lhrem Handler an.

Ein Schlisselthema oder ein Thema, das besondere Aufmerksamkeit erfordert, wird mit einem ,fetten Text*

hervorgehoben.

Der kursive Text wird verwendet, um Sie auf andere Abschnitte dieses Handbuchs aufmerksam zu machen

oder weitere Klarstellungen vorzunehmen.

IN DIESEM HANDBUCH ENTHALTENE SYMBOLE

WARNUNG:
Dieses Warnsymbol weist darauf hin, dass Sie die Meldung lesen und verstehen mussen,
da die Nichtbeachtung der Angaben den Ofen ernsthaft beschadigen und die Sicherheit des

Benutzers gefahrden konnte.

INFORMATIONEN:
Dieses Symbol soll wichtige Informationen flir den ordnungsgemafien Betrieb des Ofens
hervorheben. Die Nichteinhaltung der Anforderungen in Bezug auf die Verwendung und den

Betrieb des Ofens kann zu Problemen fiihren.

REIHENFOLGE DER VORGANGE:
Gibt eine Abfolge von Tasten an, die gedriickt werden miissen, um auf das MenUl zuzugreifen

oder Einstellungen vorzunehmen.

HANDBUCH (Bedienungsanleitung)
Weist darauf hin, dass Sie dieses Handbuch oder diese Anleitungen lesen missen.

g% @ p
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1. WARNHINWEISE UND GEWAHRLEISTUNG &

1.1 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

e Installation und elektrischer Anschluss: Uberpriifen Sie, dass die Installation und Wartung nur von Personen
durchgefihrt wird, die von SANNOVER qualifiziert und autorisiert sind.

o Installieren Sie das Gerat gemal den geltenden Vorschriften vor Ort.

e Dieses Gerat ist nicht fur die Verwendung durch Personen (einschlieRlich Kinder) mit eingeschrankten
korperlichen oder sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mit begrenzter Erfahrung und Kenntnis
bestimmt, es sei denn, sie sind in der Benutzung des Gerats geschult oder werden von der Person, die fur
die Sicherheit des Gerats verantwortlich ist, beaufsichtigt.

e Fir die ordnungsgemalie Verwendung des Ofens und der daran angeschlossenen elektronischen Gerate
und zur Vermeidung von Unféllen ist es wichtig, alle in diesem Handbuch genannten Anweisungen,
Informationen und Anweisungen zu befolgen und zu beachten.

e Die Bedienung, Regulierung und Einstellung muss von einem Erwachsenen durchgefiihrt werden. Fehler
oder falsche Einstellungen kénnen zu gefahrlichen Bedingungen und/oder einem fehlerhaften Betrieb des
Ofens fluhren.

e Vor Beginn eines Betriebs muss der Benutzer oder die Person, die im Begriff ist, den Ofen zu
bedienen, den gesamten Inhalt dieser Bedienungsanleitung vollstandig gelesen und verstanden haben.

e Der Ofen darf ausschlieBlich fir den Zweck verwendet werden, fiir den er bestimmt ist. Jede andere
Verwendung gilt als unsachgemaf und erfolgt daher unter der alleinigen Verantwortung derjenigen, die den
Ofen unsachgemafl verwenden. Sie gilt als gefahrlich und hebt daher mit sofortiger Wirkung alle
diesbezliglichen Garantien auf.

e Betreiben Sie den Ofen nicht als Stutzstruktur.

e Steigen Sie nicht auf den Ofen.

e Legen Sie keine Handtiicher zum Trocknen auf den Ofen.

e Kleidung und andere ahnliche Gegenstande mussen aufgrund der Brandgefahr, die sie darstellen, in einem
bestimmten Abstand vom Ofen gehalten werden.

e Jede Verantwortung flir den Missbrauch des Produkts liegt in der alleinigen Verantwortung des Benutzers,
der SANNOVER von jeder zivil- und strafrechtlichen Haftung befreit.

e Jede Art von unbefugter Anderung oder die Nutzung von Nicht-Originalteilen des Ofens kann die Sicherheit
des Bedieners gefahrden und entbindet SANNOVER von jeder zivil- und strafrechtlichen Haftung.

e Die meisten Oberflachen sind sehr heifd (Tur, Tirgriff, Fenster der vorderen Tir, Rauchrohre usw.) Es ist
daher notwendig, den Kontakt mit diesen Teilen ohne angemessene Schutzkleidung oder besonderen
Warmeschutz, wie Handschuhe und Warmeschutzsysteme, die nicht mit diesem Ofen geliefert werden, zu
vermeiden. Jedes gegenteilige Verhalten fallt unter die volle Verantwortung des Endverbrauchers und liegt
in seinem Ermessen.

e Erklaren Sie alteren Menschen, Menschen mit Behinderungen und insbesondere Kindern sorgfaltig die
Gefahr, indem Sie sie wahrend des Betriebs vom Ofen fernhalten.

o Der Ofen darf nicht bei gedffneter Tir oder bei zerbrochenem Glas verwendet werden.

&
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Berlihren Sie den Ofen nicht mit nassen Handen, da es sich um ein elektrisches Gerat handelt. Trennen
Sie das Netzkabel immer, bevor Sie den Ofen 6ffnen.

Trennen Sie den Ofen vor jeder Reinigung oder Wartung vom Stromnetz, indem Sie das Netzkabel trennen.
Schalten Sie den Ofen im Falle eines Feuers im Kamin aus, ziehen Sie den Stecker und 6ffnen Sie die Tur
nicht. Rufen Sie dann die zustandigen Behoérden an.

Der Ofen muss elektrisch an ein Netz mit einer Schutzvorrichtung angeschlossen werden und an die Erde
angeschlossen werden.

Der Ofen muss an ein Stromnetz angeschlossen werden, das entsprechend der elektrischen Leistung des
Ofens ausgelegt ist.

Eine unsachgemalle Installation oder Wartung (die nicht den Angaben in diesem Heft entspricht) kann zu
Schaden an Personen, Tieren oder Gebauden fihren. In diesem Fall ist SANNOVER von jeder zivil- oder

strafrechtlichen Haftung befreit.

1.2 GEBRAUCHSANWEISUNG A

Liegt ein Defekt oder eine Fehlfunktion vor, schalten Sie den Ofen aus.

Laden Sie die Pellets NIEMALS manuell in den Brenner.

Die Ansammlung von unverbrannten Pellets im Brenner nach wiederholten ,Fehlziindungen® muss beseitigt
werden, bevor eine neue Zindung durchgefiihrt wird.

Waschen Sie das Innere des Ofens nicht mit Wasser.

Reinigen Sie den Ofen nicht mit Wasser. Das Wasser konnte in das Gerat eindringen und die elektrische
Isolierung beschadigen, was zu einem elektrischen Schlag fuhrt.

Uberhitzen Sie den Raum, in dem Sie sich aufhalten und in dem sich der Ofen befindet, nicht. Dies kann
den Kreislauf beeintrachtigen und zu Gesundheitsproblemen fiihren.

Setzen Sie Pflanzen oder Tiere nicht dem heiRen Luftstrom aus. Dies kdnnte sich nachteilig auf diese
auswirken.

Verwenden Sie keine anderen Brennstoffe als nach DIN EN ISO 17225-2 zertifizierte Holzpellets.

Stellen Sie den Ofen an einem geeigneten Ort auf, der Uber alle erforderlichen Einrichtungen wie
Brandverhlitungsanlagen und alle erforderlichen Zubehdrteile wie, aber nicht beschrankt auf,
Stromversorgungen (Luft und Strom) und Schornsteine geman den geltenden 6rtlichen Vorschriften verfugt.
Der Ofen und die keramische Beschichtung missen in einem trockenen und feuchtigkeitsfreien Raum
gelagert werden.

Es wird empfohlen, den Ofen direkt auf den Boden zu stellen, und wenn dieser Boden aus brennbaren
Materialien besteht, muss er in diesem Fall ordnungsgemal isoliert werden.

Wenn das Zindsystem defekt ist, darf ein Heizgerat mit brennbaren Materialien niemals in Betrieb
genommen werden.

&
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INFORMATION @)

e Bei Problemen wenden Sie sich an lhren Handler oder einen von SANNOVER autorisierten
qualifizierten Techniker. Wenn eine Reparatur erforderlich ist, bestehen Sie auf der Verwendung von
Original-Ersatzteilen.

¢ Verwenden Sie nur den von SANNOVER empfohlenen Brennstoff (gilt flir europaische Lander, Pellet-
Durchmesser von 6 mm empfohlen).

¢ Rauchabzugsleitungen regelmafig tberprifen und reinigen (Anschluss an den Rauchabzug).

e Die unverbrannten Pellets, die sich nach mehreren Ziindausfallen im Brenner angesammelt haben, miissen

zuvor beseitigt werden.

1.3 WICHTIGE INFORMATIONEN FUR DIE ORDNUNGSGEMASSE ENTSORGUNG DES PRODUKTS
GEMASS DER EG-RICHTLINIE 2002/96/EG

Am Ende seiner Lebensdauer darf das Produkt nicht als stadtischer Abfall entsorgt werden.

Es muss von den ortlichen Behorden oder einem Handler, der diesen Service anbietet, in einer Sammelstelle
fur differenzierten Abfall abgegeben werden.

Die getrennte Entsorgung eines Gerats verhindert mogliche negative Folgen fir die Umwelt und die
Gesundheit, die sich aus einer unsachgemaflen Entsorgung ergeben, und erméglicht die Riickgewinnung von
Baustoffen, um erhebliche Energie- und Ressourceneinsparungen zu erzielen.

Um an die Notwendigkeit zu erinnern, die Gerate separat zu entsorgen, ist das Produkt mit einem

durchgestrichenen Milleimer auf Radern gekennzeichnet.

1.4 GARANTIEBEDINGUNGEN 0

Die Garantie gilt fir den Ofen, mit Ausnahme von Komponenten, die normalen VerschleilRbedingungen
unterliegen, flr einen Zeitraum von zwei Jahren ab Kaufdatum. Der Beleg enthalt den Namen des Verkaufers
und das Datum, an dem der Verkauf stattgefunden hat. Die Garantie unterliegt dem Ausflllen und der
Riicksendung des Garantiezertifikats innerhalb von 8 Tagen und erfordert, dass das Produkt von einem
autorisierten Installateur gemafR den detaillierten Anweisungen in der mit dem Produkt gelieferten
Bedienungsanleitung installiert und getestet wird.

Unter Garantie ist die kostenlose Lieferung von Teilen zu verstehen, die zu Beginn aufgrund eines

Herstellungsfehlers als fehlerhaft erkannt wurden.

1.4.1. Einschrankungen
Die oben genannte Garantie gilt nicht fir Komponenten in Bezug auf elektrische und elektronische Teile oder
Lifter, fur die die Garantiezeit 1 Jahr ab dem Kauf des Produkts betragt, wie oben angegeben. Die Garantie

deckt keine Teile ab, die einem normalen Verschleil’ unterliegen, wie Dichtungen, Scheiben und alle Teile, die

&
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aus dem Feuerraum entfernt werden konnen.

Die Ersatzteile werden fiir den Rest der Garantiezeit ab dem Kaufdatum des Produkts garantiert.

1.4.2. Ausschliisse

Die Farbschwankungen der lackierten oder keramischen Teile sowie die Risse der Emaille auf den Keramiken
stellen keinen Grund fir einen Garantieanspruch dar, da es sich um natirliche Eigenschaften des Materials
und der Verwendung des Produkts handelt.

Die Garantie deckt keine Teile ab, die aufgrund von Fahrldssigkeit oder mangeinder Sorgfalt bei der
Verwendung, unsachgemafler Wartung oder unsachgemalier Installation defekt sind (siehe die
entsprechenden Kapitel dieser Betriebsanleitung).

Wir ibernehmen keine Verantwortung flr Schaden, die direkt oder indirekt durch Personen, Tiere oder Dinge
aufgrund der Nichteinhaltung aller in der Bedienungsanleitung aufgefiihrten Vorschriften, insbesondere
derjenigen, die sich auf die Warnhinweise in Bezug auf die Installation, Verwendung und Wartung des Gerats
beziehen, entstehen konnen.

Wenn das Produkt nicht ordnungsgemal’ funktioniert, wenden Sie sich an lhren lokalen Handler und/oder
Importeur.

Schaden durch Transport und/oder Handhabung sind von der Garantie ausgeschlossen.

Fir die Installation und Verwendung des Produkts wird ausschlief3lich auf das mitgelieferte Heft verwiesen.
Die Garantie erlischt bei Schaden, die durch Manipulation des Gerats, Witterungseinflisse, Naturkatastrophen,
Elektroschocks, Feuer, Fehler in der elektrischen Installation, mangelnde Wartung oder unsachgemale

Wartung gemafR den Anweisungen des Herstellers verursacht wurden.

GARANTIEANSPRUCHE

0 Der Garantieantrag muss an den Handler gerichtet werden, der ihn an den technischen Support von
SANNOVER weiterleitet.
A SANNOVER udbernimmt keine Verantwortung fir den Fall, dass der Ofen oder anderes Zubehdr
unsachgemal verwendet oder ohne Genehmigung geandert wurde. Fir den Austausch von Teilen sollten nur

Original-Ersatzteile verwendet werden.

&
SANNOVER



pE @B

Pellets werden durch die Verarbeitung von Sagemehl
erhalten, das bei der Bearbeitung von Holz und Holzrahmen
(getrocknet und ohne Farbe) hergestellt wird. Die
Kompaktheit des Materials wird durch das im Holz selbst
enthaltene Lignin gewahrleistet und ermoglicht die
Herstellung von Pellets ohne den Einsatz von Klebstoffen
oder Bindemitteln.

2. ANWEISUNGEN FUR DIE INSTALLATION
2.1. DIE PELLETS

Der Markt bietet verschiedene Arten von Pellets an, deren
Eigenschaften je nach verwendeter Holzmischung variieren.
Ein Durchmesser von 6 mm mit einer Standardlange
zwischen 5 und 30 mm ist Ublich. Pellets von guter Qualitat
haben eine Dichte von 650 kg/m3 mit einem Wassergehalt,
der zwischen 5 % und 8 % des Gewichts entspricht.

Pellets sind nicht nur ein umweltfreundlicher Brennstoff, da
Holzreste eine sauberere Verbrennung als fossile
Brennstoffe garantieren, sondern haben auch technische
Vorteile. Wahrend gutes Holz einen Heizwert von 4,4 kW/kg
(15 % RH, nach 18 Monaten Trocknung) hat, betragt er bei
Pellets 4,9 kW/kg.

Um eine gute Verbrennung zu gewahrleisten und keine
Leistungsprobleme zu haben, ist es unerlasslich, dass die
Pellets an einem trockenen Ort gelagert werden, der vor
Schmutz geschutzt ist, und dass der Ofen an einem Ort
platziert wird, an dem die Bedingungen ahnlich sind, um
keine Probleme mit der Leistung der Pellets im Tank zu
verursachen. Pellets werden normalerweise in Sacken von
15 kg geliefert, was die Lagerung sehr praktisch macht.
Pellets von guter Qualitat sorgen fiir eine gute Verbrennung
und reduzieren schadliche Emissionen in die Atmosphére.

& Wenn der Brennstoff von schlechter Qualitat ist, muss das Innere des Rostes und der Brennkammer

haufiger gereinigt werden.

Die wichtigsten Qualitatszertifizierungen fir Pellets auf dem europaischen Markt sind DIN Plus und ONorm
17725-2, die die Einhaltung folgender Punkte garantieren:

e Heizwert: 4,9 kW/kg

e Wassergehalt: maximal 10 % des Gewichts

e Aschegehalt: maximal 0,5 % des Gewichts

e Durchmesser: 5-6 mm

e Lange: maximal 30 mm

ANNOVER
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¢ Inhalt: 100 % unbehandeltes Holz ohne Zusatz von Bindemitteln (Rindenanteil max. 5 %)
e Verpackung: in Sacken aus umweltfreundlichen oder biologisch zersetzenden Materialien.

A Es wird dringend empfohlen, zertifizierten Brennstoff in den Ofen zu verwenden (DIN PLUS und
ONorm M7135).
Die Verwendung von Brennstoffen mit geringerer Qualitdt oder Brennstoffen, die den oben genannten
Spezifikationen nicht entsprechen, beeintrachtigt den Betrieb lhres Ofens und kann daher zum Erléschen der
Garantie und der Haftung des Herstellers flir das Produkt flihren.
Die Pellettfen arbeiten ausschlieRlich mit Pellets mit einem Durchmesser von 6 mm mit Langen von 5 mm bis

30 mm.

2.2. VORSICHTSMASSNAHMEN FUR DIE INSTALLATION
WICHTIG!
Die Installation und Montage des Ofens muss von qualifiziertem Personal durchgefuhrt werden.
Der Ofen muss in einer geeigneten Position installiert werden, um die normalen Offnungs- und
Wartungsarbeiten zu ermdglichen.
Der Standort muss:
o Die fiir den Betrieb erforderlichen Umweltbedingungen garantieren;
e mit einer Stromversorgung von 230 V und 50 Hz ausgestattet sein;
e ein geeignetes Rauchabzugsystem unterstitzen;
o mit externer Bellftung ausgestattet sein;
e Uber einen Schuko-Stecker gemaf der IEC-Norm verfiigen.
Der Ofen muss an einen Rauchabzug oder einen vertikalen Kanal angeschlossen werden, der den geltenden
Normen UNI 7129-7131 9615 entspricht. Der Ofen muss so positioniert werden, dass die Steckdose
zuganglich ist.

AWICHTIG!

Der Ofen muss an einen Rauchabzug oder einen vertikalen Kanal angeschlossen werden, der den Rauch am
héchsten Punkt des Gebaudes ableiten kann, indem er den First um mindestens 40 cm Uberragt. Der
Installateur wird sicherstellen, dass die geltenden Regeln und Normen eingehalten werden. Die Dampfe
entstehen bei der Verbrennung von Holzprodukten, und wenn sie mit den Wanden in Kontakt kommen oder
sich ihnen nahern, kdnnen sie Spuren hinterlassen. Vorsicht ist auch geboten, da die Dampfe sehr heil}, aber
fast unsichtbar sind und bei Kontakt Verbrennungen verursachen kénnen. Die Lécher fir den Durchgang des

Rauchrohrs und fir den Eintritt von Auenluft missen vor der Positionierung des Ofens geschaffen werden.

&
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Fur einen reibungslosen Betrieb  und eine  gleichmaRige

2.3 BETRIEBSUMGEBUNG

Temperaturverteilung muss der Ofen an einem Ort aufgestellt werden, an
dem der fir die Verbrennung der Pellets erforderliche Luftstrom (ca.
40 m®h) gemafl der Installation und den geltenden Vorschriften vor Ort
gewahrleistet ist.

Das Volumen der Umgebung muss mindestens 30 m?® betragen.

Die Luft muss durch permanente Offnungen an den Wanden (Lufteinlasse
in der Nahe des Ofens) von mindestens 100 cm? eindringen.

Diese Offnungen miissen so gestaltet sein, dass sie nicht blockiert werden
und eine gute Luftzirkulation ermdglichen. Die Luft kann auch zur Bellftung

benachbarter Raume enthommen werden, sofern sie mit einem

Luftschlauch ausgestattet sind und nicht als Schlafzimmer und Badezimmer

verwendet werden oder keine Brandgefahr darstellen, wie z. B. Garagen,
Installationsbeispiel eines

Pelletofens Schuppen, Lagerort von brennbaren Materialien usw. Es ist absolut
verboten, den Ofen in Schlafzimmern, Badern und dort zu installieren, wo
bereits ein anderes Heizgerat ohne angemessenen Luftstrom vorhanden ist

(Kamin, Ofen usw.).

A Es ist ausdricklich verboten, den Ofen in Umgebungen mit
explosionsfahiger Atmosphare aufzustellen. Der Boden des Raumes, in
dem der Ofen installiert werden soll, muss angemessen dimensioniert
sein, um das Gewicht des Ofens selbst zu tragen (dies muss zusatzlich

zum Gewicht der Maschine bertcksichtigt werden; zu dieser gleichen

Belastung missen maximal 60 kg fir Pellets und 80 kg flr Wasser

hinzugefigt werden). Beachten Sie bei der Installation einen

Mindestabstand zu Hindernissen und nicht brennbaren Gegenstanden (A)

von 25 cm hinten, seitlich (B) von 25 cm und vorne von 80 cm. Dies gilt
ebenso fir Gegenstande, die als besonders empfindlich gelten, wie Mdbel,
Vorhange, Sofas, Teppiche usw. Bereiten Sie bei einem Holzboden den
Boden vor und halten Sie sich an die geltenden Brandschutzvorschriften
vor Ort.

Installationsbeispiel eines

Pelletofens

2.4 ANSCHLUSS AN DEN AUSSENLUFTANSCHLUSS

Es ist von entscheidender Bedeutung, dass der Raum, in dem sich der Ofen befindet, Uber einen ausreichenden
Luftstrom verfligt, wie dies fir die Verbrennungsanlagen und die Beliiftung erforderlich ist. Dies kann durch
dauerhafte Offnungen an den Wanden erfolgen, die es ermdglichen, den Raum nach aufen zu beliiften. In
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diesem Rahmen muss die AuRenwand in der Nahe des Ofens eine Offnung von mindestens 100 cm? haben,
die durch ein Gitter innen und auRen geschiitzt ist. Der Lufteinlass muss auch:
o Direkt mit der Umgebung der Anlage kommunizieren.
¢ Durch ein Gitter, einen Zaun oder einen anderen geeigneten Schutz geschiitzt sein, sofern dies den
Mindestquerschnitt nicht verringert.
¢ In einer Weise platziert werden, die in keiner Weise behindert wird.

4
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0 Es ist verboten, den Lufteinlass direkt an den Ofen anzuschlieRen (direkt mit der AuBenseite verbunden),
um die thermodynamische Leistung nicht zu beeintrachtigen, aber es ist notwendig, dass die Bedingungen
immer einen Luftaustausch von etwa 50 m3h gewahrleisten, wie dies in der aktuellen Norm UNI 10683

vorgesehen ist.

2.5 ANSCHLUSS DES RAUCHABZUGSROHRS
& Bei der Herstellung des Lochs fiir das Rauchabzugsrohr muss das mdgliche

‘ ’ Vorhandensein von brennbaren Materialien bericksichtigt werden. Wenn

- | das Loch eine Holzwand oder ein anderes warmebestandiges Material
durchqueren muss, MUSS der Installateur das industrielle isolierte Rohr (mit

.2 -3 mt M@g; einer Mindestwarmeleitfahigkeit von 0,07 W/m° K) verwenden. Gleiches gilt,

wenn das Ofenrohr vertikal verlaufen muss oder die horizontalen Abschnitte

in der Nahe (min. 20 cm) einer Wand bleiben.

AT 3;;2@ Da die Brennkammer mit Unterdruck arbeitet, wird der Rauchabzugskanal
T | =] = o

H>4mt
i

im Falle eines effektiven Abzugs gemal’ den Vorschriften mit dem Unterdruck
verbunden.

AES muissen immer Kandle und Verbindungen mit geeigneten

2 T Dichtungen verwendet werden, um die Luftdichtigkeit zu gewahrleisten, um
ot | zu verhindern, dass sich schéadliche CO-Dampfe in der Umgebung
:’-\_:' ausbreiten.
o Alle Abschnitte der Abzugsanschlussleitung missen besuchbar und
h, h i

abnehmbar sein, um eine regelmalige Reinigung des Inneren zu
Installationsbeispiel ermoglichen, die fur den ordnungsgemalien Betrieb der Anlage erforderlich

eines Pelletofens ist (T-Stick mit Inspektion). Der Ofen ist unter strikter Einhaltung aller

A WICHTIG!

Alle 90-Grad-Richtungsanderungen des Rauchabzugskanals sind nach Méglichkeit mit den entsprechenden

gesetzlichen Anforderungen und unter Beachtung der Norm zu positionieren.

&
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»T -Anschlissen mit Inspektion vorzubereiten. Es ist absolut verboten, ein Gitter am Ende des Schlauchs zu
verwenden, da dies zu schwerwiegenden Problemen fiir den ordnungsgeméafen und sicheren Betrieb des
Ofens flhren kann.

Was den Anschluss betrifft, verwenden Sie die Rohrabschnitte des Schornsteins nicht horizontal, sondern
immer an der gleichen Stelle mit einem Winkel von mindestens 5° zum Aufstieg, wobei Sie moglicherweise die
Verwendung von 90 Grad vermeiden (Sie kdnnen bis zu 3 verwenden) und vorzugsweise Kurven von 45°
verwenden. Beachten Sie die Regeln der lokalen Kaminvorschriften. Es wird empfohlen, eine max.
Gesamtlange des Rohrs mit einem Durchmesser von 80 mm zu verwenden, ohne insgesamt 6 m zu

uberschreiten.

2.6 ANSCHLUSS AN DEN SCHORNSTEIN

‘ ) E; Der Kamin muss Innenmalfe aufweisen, die einen Durchmesser von 20 x 20 cm
| 05 mt. {1 oder 20 cm nicht iberschreiten. Es wird empfohlen, ein Rohr (Ummantelung) aus
- \5*'1\'\:1-:\1- . .' Edelstahl mit einem geeigneten Durchmesser Uber die gesamte Lange bis zur
\\"*\‘\\ s Spitze in den Schornstein einzufihren. Uberprifen Sie mit geeigneten
Instrumenten, ob ein Mindestabzug vorliegt. Garantie von 15 Pa. Am Ful} des
1 2 Schornsteins missen regelmafRige Inspektionen und Reinigungen durchgefihrt
werden, die zweimal im Jahr erfolgen mussen. Es muss sichergestellt werden,
i \ . dass der Schornsteindeckel gemaRl den Vorschriften Uber die klimatischen

i ,. ; 3 Bedingungen (Wind ...) installiert ist.
3 .:Ligﬂ—[‘dxn 6 Diese Art des Anschlusses muss 15 Pa garantieren und ermdglicht die

korrekte Ableitung von Rauch mit einem natirlichen Abzug, auch wenn kein Strom
vorhanden ist.
1) Windabdeckung
2) Rauchabzugsschlauch
3) Inspektion

2.7 ANSCHLUSS AN EINEN ISOLIERTEN ODER DOPPELWANDIGEN EXTERNEN RAUCHKANAL

Der AuRBenschlauch muss eine minimale Innengréfe von 10 x 10 cm und

 E— T~ einen maximalen Durchmesser von 20 x 20 cm oder 20 cm aufweisen.
f’ q‘mt _l 1 Uberprifen Sie mit geeigneten Werkzeugen, ob ein Zug von 15 Pa vorliegt.
, «I S | N .,  Esdirfen nur isolierte Rohre (doppelwandig) innerhalb der Edelstahlstange
TSN f*‘* (flexible Rohre aus Edelstahl sind nicht zulassig) verwendet werden, die an

4 der Wand befestigt sind, um Kondensationsprobleme zu vermeiden und/oder

zu minimieren. Am unteren Rand des vertikalen dulReren Kanals befindet sich

ein Inspektionstopf fir regelmaflige Inspektionen und die Reinigung, die

[ j zweimal im Jahr durchgefiihrt werden muss. Es muss sichergestellt werden,

F . ] 3) dass der Kamin entsprechend den klimatischen Bedingungen installiert wird.

- "T}'{}_—J o Diese Art des Anschlusses sorgt auch bei einem voriubergehenden

Stromausfall fir die Ableitung von Rauch.

&
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1) Windabdeckung
2) Rauchabzugsschlauch
3) Inspektion
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2.8 ANSCHLUSS AN DEN RAUCHKANAL

H>15mt

2) Rauchabzugsschlauch

3) Inspektion

Die Verbindung zwischen dem Ofen und dem Kamin oder dem Rauchabzug
muss flr einen ordnungsgemalen Betrieb in horizontalen Abschnitten, deren
Gesamtlange 1,5 Meter nicht Uberschreiten darf, eine Neigung von weniger
als 5% aufweisen und die Vertikale von einem ,T“ zum anderen
(Richtungsanderung) muss mindestens 1,5 Meter betragen. Uberpriifen Sie
mit geeigneten Instrumenten, ob ein Mindestabzug von 15 Pa vorliegt. Der
Boden des Schornsteins muss regelmafig kontrolliert und gereinigt werden,
mindestens zweimal im Jahr. Es muss sichergestellt werden, dass der Kamin
entsprechend den klimatischen Bedingungen installiert wird.

o Diese Art des Anschlusses sorgt auch bei einem vorlibergehenden
Stromausfall fur die Ableitung von Rauch.
1) Windabdeckung

2.9 FEHLERBEHEBUNG IM ZUSAMMENHANG MIT SCHORNSTEIN-DEFEKTEN

LN

WIND ;, y:
-

HOCHDRUCKGERIET

1- 2 = ZOME MIT OBERDRUCK _ _ _
3_4= FONE IMTIEFDRUCKSERBIET — Schornsteins verursacht wird, eine andere Art von Unterdruck (oder

GINETIGETE GUMETISETE LASE

o ¥

TIEFDRUCKGEBIET

Unter allen meteorologischen und geografischen Faktoren, die den
Betrieb eines Rauchabzugs beeinflussen (Regen, Nebel, Schnee, Hohe
Uber dem Meeresspiegel, Isolationszeit, Exposition gegeniber
Himmelsrichtungen usw.), ist der Wind sicherlich der wichtigste. In der Tat
gibt es neben dem thermischen Unterdruck, der durch die

Temperaturdifferenz zwischen dem Inneren und dem AuReren des

Uberdruck): den dynamischen Druck, der durch den Wind induziert wird.
Ein aufsteigender Wind hat immer die Wirkung, den Unterdruck und damit
den Zug zu erhdéhen. Ein horizontaler Wind erhéht den Unterdruck fur
eine ordnungsgemalie Installation des Kamins. Ein absteigender Wind
hat immer die Wirkung, den Unterdruck zu lindern oder manchmal
umzukehren. Neben der Windrichtung und -starke ist die Position des
Kanals und des Schornsteins in Bezug auf das Dach des Hauses und die

umgebende Landschaft wichtig.

Der Wind beeinflusst auch indirekt den Betrieb des Kamins, indem er Uber- und Unterdruckzonen sowohl

auRerhalb als auch innerhalb des Hauses schafft. In Bereichen, die direkt dem Wind ausgesetzt sind (2), kann
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er einen internen Uberdruck erzeugen, der den Zug von Ofen und Kaminen férdern kann. Das kann jedoch
durch einen externen Uberdruck verhindert werden, wenn der Kamin auf der dem Wind ausgesetzten Seite
platziert wird (1). In den Bereichen, die der Windrichtung (3) entgegengesetzt sind, kann jedoch ein
dynamischer Unterdruck entstehen, der mit dem natdrlichen thermischen Unterdruck konkurriert, den der
Kamin entwickelt hat. Dies kann jedoch (manchmal) kompensiert werden, indem der Abzugskanal auf der der
Windrichtung entgegengesetzten Seite (4) platziert wird.

/N WicHTIG!

Der Betrieb des Pelletofens reagiert sehr empfindlich auf eine gut gewahlte Position des Rauchabzugs. Die
gefahrlichen Bedingungen kénnen nur durch eine ordnungsgemalfie Installation des Ofens durch qualifiziertes

Personal Uberwunden werden.

2.10 HYDRAULISCHER ANSCHLUSS

/N\ WicHTIG!

Der Anschluss des Ofens an das Hydrauliksystem darf NUR von qualifiziertem Personal durchgefiihrt werden,
das in der Lage ist, die Installation fachgerecht und unter Einhaltung aller im Installationsland geltenden
gesetzlichen und regulatorischen Bestimmungen durchzufiihren. Wenn die Installation des Ofens eine
Interaktion mit einer anderen bestehenden Anlage erfordert, die mit einem anderen Heizgerat ausgestattet ist
(Gaskessel, Olkessel usw.), wird empfohlen, entsprechend qualifiziertes Personal zu beauftragen. Es kann
dann gemal dem geltenden Gesetz fir die vollstandige Konformitdt der Anlage sorgen und
eine Konformitatsbescheinigung der Anlage ausstellen. SANNOVER u{bernimmt keine Verantwortung fir
Personen- oder Sachschaden oder fur Defekte oder Fehlfunktionen, wenn die oben genannten
Warnungen nicht beachtet wurden und die erforderlichen Konformitatsbescheinigungen nicht ausgestellt
wurden. Es ist unbedingt erforderlich, dass das Netzwerk richtig dimensioniert ist, um den gesamten vom
Ofen erzeugten Warmefluss abzuleiten, um eine Erhéhung der Temperatur im Inneren zu vermeiden.

&
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3. INSTALLATION UND MONTAGE
3.1. PLANE UND TECHNISCHE DATEN
Technische Datenblatter

Modell Anita Hydraulische Abdichtung 21 kW
Nennspannung und -frequenz V/Hz 230V /50 Hz
Hochstdruck des Wassers Bar 1,5

MAX. elektronischer Verbrauch W/H 380

Maximale Effizienz % 91,5

Minimale Effizienz % 88,9

Heizbereich M3 250

Max. Nennleistung KW 20,8

Durchmesser Pellets MM 6

Granulatlange MM 30

Volumen des Speichers KG 40

Gewicht KG 195

Abmessung (B x H x T) MM 536 x 1065,5x 718
Durchmesser des

Luftauslassschlauchs MM 80
Rauchgasabzugsdruck Pa 0,1-15

3.2. VORBEREITUNG UND AUSPACKEN

Entnehmen Sie den Ofen mit duRerster Vorsicht von der Plattform und stellen Sie ihn an die gewtinschte Stelle,
wobei Sie darauf achten, dass sie den Anforderungen entspricht.

Der Ofen darf immer nur in einer aufrechten Position gehandhabt werden. Besondere Vorsicht ist geboten,
damit die Tdr und ihre Scheibe vor StdéRen geschutzt werden, die ihre Integritat beeintrachtigen kénnten.
Achtung Der Umgang mit dem Produkt muss mit dul3erster Vorsicht erfolgen. Entpacken Sie den Ofen in der
Nahe des Ortes, an dem er installiert werden soll.

Die Materialien, aus denen die Verpackung besteht, sind weder giftig noch schadlich und erfordern daher keine
besonderen Entsorgungsprozesse. Die Lagerung, die Entsorgung oder das Recycling oder eine
moglicherweise vollstandige Rickgewinnung missen gemal den geltenden Gesetzen bei einer zustandigen
Stelle durchgefiihrt werden.

Lagern Sie den Kamin und die Beschichtungen nicht ohne ihre Verpackung.

Stellen Sie den Ofen in die richtige Position, die der zuvor Beschriebenen entspricht, und schlieen Sie ihn an
die Rauchkammer an.

Wenn Sie lhren Ofen an ein Abzugsrohr anschlielen, das durch die Rickwand flhrt (um in den Kamin zu
gelangen), achten Sie sehr darauf, den Eingang in keiner Weise zu erzwingen.

Wenn der Ofenkanal Gbermafiger Krafteinwirkung ausgesetzt wird, um ihn anzuheben oder in Position zu

4
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bringen, wird dies die Funktion unwiederbringlich beeintrachtigen. SANNOVER ist in keinem Fall fir eine
solche Ungeschicklichkeit und/oder Nachlassigkeit bei der Arbeit verantwortlich, daher ist unter

diesen Bedingungen jede Geltendmachung der Garantie ausgeschlossen.

3.3 HYDRAULISCHE ANSCHLUSSE
Fur die wasserdichte Anita Hydraulische 21 kW:

‘l HANKR' i:
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I - i @, 1
i
— | o - S -
‘- - ~
- —p = 4 - . . T e
= Q= ,.;e;. _ = = . .
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‘ . - — | — = -—

A1 = Heizungswasserverteilung %2’"M
A2 = Heizungswasserricklauf %"M
C = Sicherheitsventil 3 bar — 2"F

3.3.1 Verbindung zum System
Fuhren Sie die Verbindungen wie im Diagramm auf der vorherigen Seite gezeigt durch, wobei Sie darauf
achten, Spannungen im Rohr und deren Unterdimensionierung zu vermeiden.

&WICHTIG!!!

VOR DEM ANSCHLIESSEN DES OFENS IST EINE ORDNUNGSGEMASSE REINIGUNG DES GESAMTEN
SYSTEMS ERFORDERLICH, UM ABFALLE UND ABLAGERUNGEN ZU ENTFERNEN (ENTSCHLAMMEN).

‘ SANNOVER
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A = Ventile

B = Heizkreis

C = Evakuierung Uberhitzung
D = Flexible Schlauche

L4
Lol
[l
o000
a0
oo
o080

Installieren Sie die Heizung stets vor dem Ventil, um das Wassersystem zu isolieren oder es bei Bedarf zu
verschieben, um die routinemafige und / oder vollstandige Wartung durchzufiihren. Schlieen Sie die Rohre
der Heizung an, um die Uberlastung des Ofens zu vermeiden, damit die Installation und das Licht
abgeschlossen werden kénnen. Das Uberdruckventil (C) muss immer an ein Abflussrohr angeschlossen

werden. Der Schlauch muss fir hohe Temperaturen und Driicke geeignet sein.

3.3.2 Befiillen des Wassernetzes

Fur die Druckbeaufschlagung des Ofens muss dieser mit einem Ventil (optional) mit einem Ruckschlagventil
(D) ausgestattet sein, um das Netz manuell zu fillen. Sie kdnnen das Ladeventil verwenden, das sich bereits
an der Anlage am Ofen befindet.

Wahrend dieses Vorgangs wird der Abzug der im System vorhandenen Luft durch den automatischen Entlufter
am oberen Punkt der Anlage und am Ofen gewahrleistet. Um den Luftauslass zu gewahrleisten, empfiehlt es
sich, den grauen Wasserhahn zu I6sen und den roten Wasserhahn blockiert zu lassen (siehe Abbildung unten).
A Der Kaltfulldruck muss 1 bar betragen.

Wenn der Systemdruck wahrend des Betriebs (aufgrund Grauer Stopfen 1

Umdrehun Eelnckert

der Verdunstung des im Wasser geldsten Gases) auf
Werte absinkt, die unter dem oben angegebenen
Minimum liegen, muss der Benutzer durch Betatigung des
Fallventils auf den Ausgangswert zurtickkehren.

Fur einen optimalen Betrieb des Ofens im heilten Modus

muss der Druck des Kessels 1,5bar betragen. Roter Stopfen blodkdert

Uberschreiten Sie nicht 2 bar. Achtung am Ende des

Vorgangs, schlief3en Sie stets den Fillhahn. Entliiftungsventil unter dem Deckel

3.3.3 Eigenschaften des Wassers

Die Eigenschaften des Fullwassers der Anlage sind sehr wichtig, um die Ablagerung von Mineralien und die
Bildung von Ablagerungen entlang der Rohrleitungen im Inneren des Kessels und der Warmetauscher zu
vermeiden. Es ist daher ratsam, mit Ihrem Installateur die folgenden Eigenschaften zu Gberprifen:

&
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e Harte des Wassers, das im System zirkuliert, um mogliche Probleme und Kalkablagerungen insbesondere
im Warmetauscher des Warmwassers zu beheben. (> 25° in Frankreich)
o Installieren Sie einen Wasserentharter (falls die Wasserharte > 25° Frankreich)

e Befiillen Sie das System mit aufbereitetem (demineralisiertem) Wasser

& Fur diejenigen, die sehr groRe Systeme (mit einer groRen Menge Wasser) haben oder eine haufige
Wiederherstellung des Drucks bendtigen, missen Wasserentharter installiert werden, insbesondere weil der

Kalk die Warmeleitfahigkeit erheblich verringert !

3.4 KIT-WASSERERERZEUGUNG (OPTION FUR EINIGE LANDER)

Alle Thermodfen sind mit dem Kit zur Erzeugung von heiRem Wasser ausgestattet, das sich durch Folgendes
auszeichnet:

¢ Plattenwarmetauscher

o 3-Wege-Bypassventil, angetrieben durch einen Elektromotor

e Stromdurchflussmesser

o Edelstahl-Rippenrohre und Armaturen fir den Anschluss

e Uberdruckventil

Das Set/Kit hat die Aufgabe, das Wasser ab der Wasserleitung des Hauses zu erwarmen. Wird ein
Wasserventil geodffnet und warmes Wasser angefordert, steuert der interne Durchflussmesser das
Umgehungsventil, um das im Inneren des Kessels enthaltene heiRe Wasser zum Plattenwarmetauscher zu
leiten. Die Temperatur des Warmwassers hangt von der Wassertemperatur im Inneren des
Warmwasserbereiters ab, wobei eine Anndherung berechnet wird, indem 10°C bis 15°C von dem auf dem
Bedienfeld des Warmwasserspeichers abgelesenen Wert entfernt werden (Wassertemperatur des
Warmwasserspeichers). Damit die Platten des Warmetauschers einwandfrei funktionieren, missen
Sie die Harte |hres Wassers kennen, um Verschmutzungen zu vermeiden und den Austausch zu
reduzieren.

A 3.5 BEISPIEL FUR INSTALLATIONSPLANE

Die nachfolgenden Schemata sind rein indikativ. Befolgen Sie fur einen korrekten Anschluss immer die
Anweisungen eines erfahrenen Sanitdr- und Heizungsinstallateurs. Das Hydrauliksystem muss den
obligatorischen Normen des Ortes, der Region oder des Staates entsprechen. Die Installation, Prifung und
Funktionszertifizierung darf nur von autorisiertem Personal durchgeflhrt werden, wobei eine Bescheinigung
ausgestellt wird, aus der hervorgeht, dass die Arbeiten fachgerecht durchgeflihrt wurden und die Konformitat
der Arbeiten mit den Gesetzen und Vorschriften bescheinigt wird. SANNOVER Ubernimmt keine
Verantwortung fur die Nichteinhaltung des Vorstehenden, insbesondere flir das Fehlen eines Nachweises

Uber die Zertifizierung der Arbeiten.

&
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3.5.1 Installationsschema des Heizungssystems mit Warmwassersatz (Suite/Club/Museum)
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KOMFIGLIRATION : STAREGOVS LITEACLUB/MUISA BAIT BRAUCHWASSERKIT
SYSTEM DER ANLAGE MIT GESCHLOSSENEM BEHALTER MUR FUR HEIZLING MIT HEIZ KORPERN

SE | Leiterplatte VD | Einwegventil C Sekundarkessel RP Druckreduzierventil
S Automatischer T Messung der B Sanitarspeicher VSC | Ablassventil des Systems
Abfluss Kesseltemperatur
M | Druckmesser VE | Ausdehnungsgefal BA | Speicherpuffer FIT Systemfilter
Solar-Sanitéranlage
VS | Ventil 3 bar W | 3-Wege-Motorventil RA | Warmwasserheizkérper | ADD | Entharter
V | Ruckschlagventil | SC | Plattenwarmetauscher PR | FuBbodenheizung mit | A Sanitarbehalter

externer Regelung

P Pumpe F Durchflussschalter PS | Solarpaneele
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3.5.2 Heizungsanlage in Kombination mit einem Vorratsbehilter

PERFORMANCE :
HEFZUMG MIT SPEICHER SYSTEM
ERZEUGLUING VOM BRALICHWARNMWASSER

WARMWASSER MIT SPEICHERSYSTEM
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SYSTEMSCHEMA MIT GESCHLOSSENEM SPECHER FUR HEMUMG MITHEZKORPERN ODER STRAHLPLATTEN UMD FUR DIE BRT BIGLING WOM WARMWASSER

SE | Leiterplatte VD | Einwegventil C Sekundarkessel RP Druckreduzierventil
S Automatischer T Messung der B Sanitarspeicher VSC | Ablassventil des Systems
Abfluss Kesseltemperatur

M | Druckmesser VE | Ausdehnungsgefal BA | Speicherpuffer Solar- FIT Systemfilter
Sanitaranlage

VS | Ventil 3 bar W | 3-Wege-Motorventil RA | Warmwasserheizkorper | ADD | Entharter

V Rickschlagventil | SC | Plattenwarmetauscher PR | FuBbodenheizung mit | A Sanitarbehalter
externer Regelung

P Pumpe F Durchflussschalter PS | Solarpaneele
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3.5.3. Installationsschema der Heizung in Kombination mit einem Kessel

PERFORMAMNCE : BLISGAMG FURWARMES BRALWHWASSER
HEIZEN MIT OFEN N | cammmma
ERZELIGLING ViON BRALUCHWASSER . . : __ 2
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A BRAUCHMASSER
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KORFHEURATION @ STARVEGO SUNTEACULB M US A OHME BRALNCHWASSERKIT KCMEIMIERT MIT KESSEL
HEZLING BT SPEICHERAM LAGE Wb FWWA SSEREERBETUING MIT SPEHERSNLAGE
SE | Leiterplatte VD | Einwegventil C Sekundarkessel RP Druckreduzierventil
S Automatischer T Messung der B Sanitarspeicher VSC | Ablassventil des Systems
Abfluss Kesseltemperatur
M | Druckmesser VE | Ausdehnungsgefal BA | Speicherpuffer Solar- FIT Systemfilter
Sanitaranlage
VS | Ventil 3 bar W | 3-Wege-Motorventil RA | Warmwasserheizkorper | ADD | Entharter
V Riickschlagventil | SC | Plattenwarmetauscher PR | FuRbodenheizung mit | A Sanitarbehalter
externer Regelung
P Pumpe F Durchflussschalter PS | Solarpaneele
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4. Nutzungshinweise — Kurzanleitung
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Ein- und Ausschalten
Das Ein- und Ausschalten der Heizung

erfolgt mit der Taste ON/OFF (Ein/Aus).
®

O]
Nach der Inbetriebnahme wird zunachst
die Meldung ,REINIGUNG" angezeigt,

wahrend die Feuerschale gereinigt wird.

COT L
e

i

Die Ziundphase, die etwa 5 bis 15 Minuten dauert, ist
erforderlich, damit die Pellets auf die Zindtemperatur
gebracht werden (abhdngig vom Ofen). Das
Zindverfahren wird ab einer Passage angezeigt, die
wie die vorherige auf dem Bildschirm angezeigt wird,

und dann wie folgt fortfahrt:

WU IGRO TSNS P AT
@

~ 5a23:25 P1 50°C
) futtern

&
' a8 &
0 Einschalten Lo A

Betétigen Sie auf die gleiche Weise K.

Zum Zeitpunkt des Erléschens wird die

folgende Meldung angezeigt:

CO T
ce

-

S
' 28 =
o Ausschalten “ o v

i J

- Sa 2325 P1 50°C
Zundung

Drittens wird nach der zweiten Phase die Meldung
.FEEDING" angezeigt. In dieser Phase werden der
Kamin dberprift und die Pellets in die Feuerschale
geladen. Die nachste Phase wird durch die Meldung
LZundung® angezeigt. Dieser Zustand  wird
aufrechterhalten, solange die Rauchgastemperatur den

vorgesehenen Schwellenwert nicht lberschreitet.

Y
Wenn die Temperatur des Ofens
gesunken ist, wird die Meldung
,LGOODBYE* (Auf Wiedersehen)
angezeigt.

Lmutiasuncrio ol

@

. 5a 2325 P1 50°C
o AufWiedersehan

Wenn die Zindphase abgeschlossen ist, dauert es
einige Minuten, bis sich die Flamme stabilisiert. Diese
Phase wird durch die Meldung ,STABILISIERUNG"
angezeigt und endet nach einigen Minuten wieder in

der Arbeitsphase.

L L

Sa 23:25 M1 50°C o‘
Stabilisierung A
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ITACHTUNG!!

Wahrend der Phase des Ausschaltens der Flamme und des Abkihlens des Warmetauschers ist es
normalerweise nicht mdglich, den Ofen bis zum Ende des Vorgangs wieder einzuschalten. Dieser
Zustand wird durch die Meldung ,AUSSCHALTEN" angezeigt.

Es ist jedoch mdglich, den Ofen in jeder Betriebsphase auszuschalten. Das Ausschalten erfolgt, indem Sie
die Ein-/Aus-Taste zwei Sekunden lang driicken und sicherstellen, dass sich der Ofen vor lhren Augen
~Stabilisiert”. Nachdem Sie die Taste gedrickt haben, wird der Satz ,Kihlung“ angezeigt.

WULTE FORDT DN DidfLaT

i off) Ce
~ 5a 23:25 P1 50°C b ’ © ‘ ‘
0 Kilhlung o @ '

Sobald die Temperatur des Ofens gesunken ist, wird der Ofen neu gestartet, gereinigt, gespeist, entziindet
und stabilisiert.

Wie kann man veranlassen, dass der Ofen sofort wahrend der ersten Schritte den Stabilisierungsprozess
einleitet, wenn man der Ansicht ist, dass die Flamme korrekt ist und/oder der Ofen ordnungsgemafn

funktionieren kann?

Halten Sie die Taste u 3 Sekunden lang gedriickt, und der Ofen springt direkt in die Stabilisierung.

IWACHTUNG!
Wenn der Ofen ausgeschaltet ist, bleibt die Flamme bestehen, bis der in der Feuerschale enthaltene

Brennstoff aufgebraucht ist. Diese Phase betatigt automatisch die beiden Lufter und dauert 5-8 Minuten.

Die Ausschaltphase wird ab der Meldung ,,AUS" bis zum Ende des Vorgangs angezeigt. Unabhangig davon,
ob der Ofen eingeschaltet ist oder nicht, zeigt das Display die Uhrzeit, die Leistung und die programmierte

Temperatur an.

Hinweis: Wenn der Ofen neu ist, missen Sie beim ersten Gebrauch zuvor eine kleine Menge Pellets in die

Feuerschale geben.

ANNOVER
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Hinweis: Wenn die Zindung fehlschlagt, stoppt die Regelung den Ofen automatisch. In der
Zwischenzeit wird die Meldung E2 (Zindfehler) auf dem Bildschirm angezeigt. Wenn Sie den Ofen
neu starten mochten, Uberprifen Sie ihn wie gewohnt und reinigen Sie die Feuerschale. Dann
mussen Sie u auf den Satz E2 tippen, um ihn zu reinigen. Befolgen Sie das obige Verfahren,

um den Ofen einzuschalten und neu zu starten.

VARIATION DER FLAMMENSTARKE

Je nach Heizwunsch kann die Brennstoffmenge Uber den Brennstoffeinlasstaster eingestellt

werden. Zum Beispiel:

Durch Betétigen der Taste
wird die ausgewabhlte Leistung angezeigt.

kann die Versorgungsmenge geandert werden. Auf dem Bildschirm

WULTI TOACTION DiiFlAT

. B CE
. Mo 16:41 P4 24°C 6, & A
o) Stabilisierung A\ G

MINIMALE LEISTUNG P4

i
[

MULTI TUROTION DIIFLAT

. o
. Mo 16:41 P3 24°C 6, & A
o) Stabilisierung A\ G v

NIEDRIGE LEISTUNG P3

i
[

CE

&

MULYI FUNO TION SIIFLmY

(r.. Ce

ot
: se a®
® Stabilisierung (N @ v

MITTLERE LEISTUNG P2

MULTI FERCTION DIAFLAY

t
 J

~ Mo 16:41 P1 24°C 0 o
0] Stabilisierung \

MAXIMALE LEISTUNG P1

ECO STAGE

Wenn die Raumtemperatur die Solltemperatur tberschreitet, schaltet der Ofen automatisch in Eco1

oder schaltet auf die Mindestleistung Eco2 um, um Energie zu sparen. Die Meldung sieht so aus:

MULTI FERCTHON DISFLaY

Sa 23:24 P1 50°C

Eco

Wenn die Raumtemperatur unter die Solltemperatur (3 Grad) fallt, schaltet der Ofen sich

automatisch wieder ein oder kehrt zur vorherigen Leistungsstufe zuriick. Im Folgenden erfahren

Sie, wie Sie diese beiden Funktionen auswahlen konnen.
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Automatische und manuelle AUSWAHL

Durch Betéatigen der Tasten E leuchtet die unten angezeigte Anzeige auf oder

schaltet sich aus.

Wenn die Anzeige leuchtet, bedeutet dies, dass das Automatikprogramm ausgewahlt wurde.

Andernfalls handelt es sich um ein manuelles Programm.

EINSTELLUNG DER GEWUNSCHTEN TEMPERATUREN

Durch Betatigen der Tasten zeigt das Display die ausgewahlte Temperatur an.

So Uberprifen Sie die Raumtemperatur, die Abgastemperatur (Rauch) und die Sicherheit (Schutz).

Die Temperatur unter dem Trichter. Per Druckknopf
Die Zahl mit ,R" ist die Raumtemperatur.

Die Zahl mit ,S* ist die Rauchgastemperatur.

Die Zahl mit ,P*“ ist die Temperatur flr den Schutz.

Zum Beispiel:

MULTE FOROTHON DIdFLaY

5a23:24P113(R)
Kiihlung

Dies bedeutet, dass die Raumtemperatur 13 Grad betragt.

‘ SANNOVER



3. So konfigurieren Sie die Details

Einrichtung — Kurzanleitung

ANNOVER
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Einstellung der Drehzahl der Verbrennungsventilatoren und des Geblases

Durch Betatigen der Taste fur bis zu 2 Sekunden zeigt das Display Folgendes an:

MULTIE FTERCTION DIFFLAY

b ‘E! ‘ CE
&

P1: .

0(3) 0 (F) N e \ 4

S = RAUCH (ABLUFTVENTILATOR) F = VENTILATOR (GEBLASE)

Dricken Sie. E um von ,S 0“ zu ,F 0“ zu wechseln. Driicken Sie a um die Geschwindigkeit
dieser beiden Lifter einzustellen.
Beide kénnen von 20 bis -20 eingestellt werden. Die Werkseinstellung betragt normalerweise O.

20 ist das Maximum und -20 ist das Minimum.

Betatigen Sie u , um die Einstellung zu speichern und wechseln Sie wie folgt zu P2, dann
zu P3 und dann zu P4:

P2-
0(3)

WULTI FUACTION DidFLaY

P4
0(5) 0{F)

Nach P4 folgt P5. Diese Daten hangen mit der Geschwindigkeit des Extraktors im Schritt
.Reinigung“ zusammen. Der Einstellbereich liegt ebenfalls zwischen 20 und -20.

P6: Diese Daten hangen mit der Geschwindigkeit des Extraktors in der Phase ,Zufuhr®,
.Beleuchtung“ und einigen Minuten in der Phase ,Stabilisierung“ zusammen. Der Einstellbereich

liegt ebenfalls zwischen 20 und -20.

Lmwir rumovion pieuy |

ANNOVER
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EINSTELLUNG DER REINIGUNG

Sie koénnen die Reinigungszeit wahrend des Betriebs ,alle X Minuten, Dauer Y Sekunden®

einstellen, um den Brenner mit der Taste zu reinigen.

Dies bedeutet beispielsweise, dass die Reinigung alle 30 Minuten 30 Sekunden dauert.

WULTE FOACT DN DidFuaY

¢ 8 & K
~ Reinigung : . ‘
o Erhaltung : 305 Jede: 30M \ @ v

o
[
o

ECO-EINSTELLUNGSMODUS
Durch langes Driicken der Taste u werden folgende Woérter angezeigt:

ECO-Modus :
ECO1 ECO2

Durch Betatigen der Taste kénnen Sie den Modus 1 oder den Modus 2 auswahlen.

Mit Modus 2 kann die Leistung auf ein Minimum reduziert werden, mit Modus 1 kann der Ofen
gestoppt werden.

SPRACHEINSTELLUNG
Durch langes Drlcken der Taste u werden folgende Wérter angezeigt:

LT FERTTION DidFLUaT

e
[ .
W

~ Sprache:
" German

Mit dieser Funktion kénnen Sie die Sprache auswahlen, indem Sie die Taste driicken.

ANNOVER
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EINSTELLUNG DES TIMERS

Betatigen Sie die Taste u um zum nachsten Schritt zu wechseln. Auf dem Display erscheint
folgender Text:

MEITI FUACSTIOA BIfFUAY

Sa 0000 AUS

IEREEER LIILLIII-I (L]

Mit dieser Funktion kann das Gerat fir ein wéchentliches Programm eingestellt werden, wobei das Ein-
und Ausschalten mit den festgelegten Zeiten kombiniert wird. Es ist moéglich, das tagliche Ein- und

Ausschalten fir die ganze Woche zu programmieren.
Durch weiteres Betatigen der Taste u finden Sie die beigefiigte Anleitung oben.
Sie kénnen dann auf u tippen, um die Wochentage auszuwahlen.

Durch Betatigen der Taste E kdonnen Sie die Stunden auswahlen und dann die Taste E driicken,

um zu entscheiden, ob die Zeit ein- oder ausgeschaltet werden soll.

In der obigen Zeile ist der Tag angegeben, der programmiert ist, und die Uhrzeit mit dem
Betriebszustand.
In der unteren Zeile werden die programmierten Zeiten angezeigt.

Der niedrigste Wert bedeutet ausgeschaltet, der hochste Wert bedeutet eingeschaltet, was auch in der

obersten Zeile angezeigt wird.

ANNOVER
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EINSTELLEN DER UHR

Betatigen Sie die Taste u . Die Uhrzeit kann eingestellt werden:

MULTE FEACTICON BIdFLaY

- Uhr Andern :
Do 05:54 01/06/2018

Sie kdnnen die Woche oder die Uhrzeit mit den Tasten E auswahlen. Sie kénnen auch a
den Tag oder die Uhrzeit andern. Um die korrekten Daten zu speichern, driicken Sie die Taste und

gehen Sie zum néachsten Schritt.

SETZEN SIE DAS GERAT AUF DIE AUSGEWAHLTEN STANDARDWERTE ZURUCK
Durch weiteres Betatigen der Taste u werden folgende Woérter angezeigt:

WULTE FEROTION DidFLaY

Zuriicksetzen ?

Ja Mein

Durch Betéatigen der Tastea kénnen Sie Ja oder Nein auswahlen. ,Ja“— zur Werkseinstellung
zurlckkehren ,NEIN® — die von Ihnen eingestellten Daten verwenden.

ANNOVER
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Durch Betatigen der Taste ; wird die Programmierung beendet.

ITACHTUNG!

MULTI FONCTION DIFFAY

F°3
@

y
O] E 1

Ne ¥

Das bedeutet, dass das Feuer wahrend des Betriebs
automatisch erlischt, wenn die Rauchgastemperatur
unter 40-45 Grad liegt.

Zum Beispiel:

1. Es befindet sich kein Brennstoff im Trichter.

2. Der Schneckenmotor ist defekt und stoppt die
Pelletzufuhr.

(Y

— Do 1043 P1 50°C
] E2

Dies ist ein Ausfall des Ziinders zu Beginn.

Zum Beispiel:

1. Es befinden sich Schlacken in der Feuerschale.

2. Die Feuerschale wurde nicht wieder aufgestellt.

3. Der Schalter neben dem Verbrennungsventilator zum
Testen des Abgastemperatursensors ist defekt

4. Die Zindung ist defekt.

@

= Do 1043 P1 50°C
U] E3

Dies bedeutet, dass es wahrend der Betriebszeit ein
Erdbeben gab oder Sie den Ofen anderweitig
gekippt haben. Nur fiir die japanische Version.

MULTI UROTION DiiFLMT

e

Eﬁ;’-. ;
' 3
- NEe W

Problem des Temperatursensors.
Trennen oder defekt oder die Wassertemperatur ist zu
hoch.

MULTI FERCTION DIFFAY

#
@

~ Do 10:43 P1 50°C
V] E6

Dies bedeutet, dass es Probleme mit dem
Druckschalter gibt.

Zum Beispiel wurde die Tudr nicht richtig
geschlossen, die Geschwindigkeit des Absaugers
kann nicht beschleunigt werden, es gibt Lecks im

Ofen oder der Anschlusskanal ist verstopft usw.

Dies bedeutet, dass der Hochtemperatursensor unter dem
Trichter Probleme aufweist, wie:

1. Der Schalter ist defekt.

2. Die Temperatur ist zu hoch und der Ofen funktioniert
nicht ordnungsgeman.

WULTI URCTION DHIFLAT

L':Iﬁ.'- .

- < v®
O L NCe ¥V

Wahrend des Betriebs wird der Ofen durch eine

Stromunterbrechung unterbrochen.

WULTI IURCTION SHFMT

= .

- -
O & RSN CIE 4

Dies bedeutet, dass der Ofen gereinigt werden muss.

ANNOVER
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Wenn alles in Ordnung ist, kénnen Sie auf u tippen, um den Fehlercode zu entfernen.

ITACHTUNG!
Wenn beim Starten des Ofens die folgenden Worter angezeigt werden, z. B.:

i@ i@

- Do 1043 P1 50°C - - Do 1043 P1 50°C
0 ESC1 ESO1

Das bedeutet, dass der Temperatursensor 1 | Das bedeutet, dass der Temperatursensor 1
(Abgastemperatursensor) kurzgeschlossen | ausgeldst wird.
ist.

i@ i@

57 CE
y 6 ; - ‘ ‘ y
b e ¥ =02

Dies bedeutet, dass der Temperatursensor 2 | Das bedeutet, dass der Temperatursensor 2
(Sicherheitstemperatursensor unter dem | ausgeldst wird.
Trichter) kurzgeschlossen ist.

{mvin rencmion oiar v

~ Do 1043 P1 50°C Do 1043 P1 50°C o‘
) ESC3 ES03 LR

Dies bedeutet, dass der Temperatursensor Das bedeutet, dass der Temperatursensor 3
3 (Sensor zur Prifung der ausgelost wird.

Umgebungstemperatur, auf der Riickseite)
kurzgeschlossen ist.

ANNOVER
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4. Sicherheit
STROMAUSFALL

Nach einem Ausfall der Stromversorgung zeigt das Display E7 an. Bei einem kurzzeitigen Stromausfall kdnnen

Sie manuell zur ,Stabilisierung” zurtickkehren, indem Sie die Meldung E7 mit der Taste ,OK* I6schen, den Ofen

neu starten und die Taste ,Feuer” erneut 3 Sekunden lang gedrickt halten.

Bei einem Stromausfall kann eine kleine Menge Rauch freigesetzt werden. Dieses Phanomen dauert nicht

langer als drei bis fiinf Minuten an und stellt kein Sicherheitsrisiko dar.

NETZSTECKER (umfasst die Hauptsicherung)
UBERSTROMSCHUTZ

Das Gerét ist durch eine Hauptsicherung (auf der Riickseite des Gerats) vor Uberstrom geschiitzt.

Im Folgenden finden Sie eine Liste der Hauptkomponenten und ihrer Funktionen.

e ZUNDVORRICHTUNG
Der Pelletofen ist mit einer automatischen Zindvorrichtung ausgestattet, um den Brennstoff anzuziinden,

sofern der Pelletofen sich im Ziindmodus befindet.

e DRUCKSCHALTER
Der Ofen ist mit einem Druckschalter ausgestattet, der sich hinter der linken Tur befindet und an der Basis
montiert ist. Falls durch ein Leck, das Offnen der vorderen Tir, einen verstopften Rauchgasabzug oder eine
unversiegelte Ascheschublade (bei einigen Modellen) ein Druckverlust in der Brennkammer entsteht, erkennt
der Druckentlastungsschalter dies. Der Pelletofen wird ausgeschaltet und zeigt ,E5" an.

e SCHNECKE UND SCHNECKENMOTOR
Der Motor dreht die Férderschnecke mit 2 Umdrehungen pro Minute und beférdert die Pellets in das Rohr der
Forderschnecke. Die Pellets fallen dann in ein Rohr und in die Brennkammer. Der Schneckenmotor wird Uber
die Steuerkarte gesteuert.

e TEMPERATURSENSOR (UBERHITZUNGSSICHERHEIT)
Ein Sicherheitsthermostat schaltet den Ofen im Falle einer Uberhitzung automatisch aus. Sobald der Ofen
abgekhlt ist, zeigt das Display ,E6“ an. Die Fortsetzung des Heizvorgangs hangt von der verbleibenden Glut
im Feuerraum ab. Wenn sich der Ofen nach dem Ldschen des Fehlercodes mit der Taste ,OK" bei
Wiederherstellung der Brennstoffzufuhr nicht wieder einschaltet, wird das Programm zum Beenden des
Betriebs (Reinigung, Wartephase) ausgefiihrt. Der Ofen muss entsprechend der voreingestellten Betriebsart

neu gestartet werden.

ACHTUNG : Bei einer Uberhitzung miissen Wartungs- oder Reinigungsarbeiten durchgefiihrt werden.

&
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e FUNKTION DES RAUCHTEMPERATURSENSORS

Wenn der Ofen auf eine Mindesttemperatur abkiihlt, schaltet er sich aus. Dieser Stopp kann auch auftreten,

wenn das Vorheizen zu lange andauert.

5. PFLEGE UND REINIGUNG

/N ACHTUNG!

Die Reinigung aller Teile muss durchgefiihrt werden, wenn der Ofen vollstandig kalt und vom Stromnetz
getrennt ist.

Der Ofen ist wartungsfrei, wenn er mit Pellets in zertifizierter Qualitat verwendet wird.

5.1 TAGLICHE ODER WOCHENTLICHE REINIGUNG DURCH DEN BENUTZER

5.1.1 VOR JEDER ZUNDUNG

Reinigen Sie die Asche ,F* und alle Ablagerungen in der Feuerschale,

die die Luftdurchgangslécher verstopfen kénnten.

Bei Erschopfung der Pellets im Tank oder bei Ziindfehleralarm (E2)

kann es zu unverbrannten Pellets in der Feuerschale kommen. Leeren

Sie die Rickstande in der Feuerschale immer vor jeder Zindung.
A DENKEN SIE DARAN, DASS NUR EINE RICHTIG
POSITIONIERTE UND SAUBERE FEUERSCHALE DIE ZUNDUNG

Beispiel flr einen sauberen UND DEN OPTIMALEN BETRIEB IHRES PELLETGERATS

Feuerkorb GARANTIEREN KANN.

IM FALLE EINES FEHLERS DER ZUNDUNG (E2) IST ES WICHTIG,

DIE IN DER FEUERSCHALE VERBLIEBENEN PELLETS NACH DER

WIEDERHOLUNG DES ZUNDVORGANGS ZU ENTFERNEN.

Um die Feuerschale richtig zu reinigen, muss sie vollstandig aus dem

Gehause genommen und alle Lécher und das Gitter des Bodens

grundlich gereinigt werden. Wenn Sie Pellets von guter Qualitat

verwenden, reicht es normalerweise aus, eine Blrste zu verwenden,

Beispiel fiir eine schmutzige
Feuerschale

um die optimalen Betriebsbedingungen wiederherzustellen.

ANNOVER
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5.1.2. Reinigung des Aschefachs

Die Haufigkeit der Reinigung hangt von der Art der Installation/des
Anschlusses am Rauchabzug (haufiger bei horizontalem Anschluss,
seltener bei vertikalem Anschluss), der Anzahl der Betriebsstunden,
der Leistungsstufe und der Art des verwendeten Brennstoffs ab.
Reinigen und leeren Sie den Aschenbecher ,G*“ mit Vorsicht, die Asche
ist heif3.

Die Asche muss vollstandig kalt sein, damit sie mit einem Staubsauger
abgesaugt werden kann. Verwenden Sie nur Modelle, die fiir das
Absaugen von Asche geeignet sind. Es wird empfohlen, den
Aschekasten maximal alle 2 oder 3 Tage zu entleeren.

Nach Abschluss des Vorgangs flihren Sie den Aschenbecher wieder unter das Gitter ein, wobei Sie darauf
achten, dass er ordnungsgeman eingesetzt ist.

5.1.3. Scheibenreinigung

Es wird empfohlen, zur Reinigung der Keramikscheibe eine
trockene Burste oder, wenn sie stark verschmutzt ist, ein
spezielles Reinigungsspray zu verwenden, eine kleine Menge

aufzutragen und dann mit einem Tuch zu reinigen.

/\ ACHTUNG!

Verwenden Sie keine Scheuermittel und sprihen Sie das
Reinigungsmittel nicht auf die Scheiben der lackierten Teile oder
auf die Dichtungen der Brandschutztir (Keramikfaserkabel).

5.1.4 Reinigung von Edelstahloberflachen und satinierten Oberflachen

Normalerweise mussen diese Oberflachen nicht behandelt werden, aber wenn dies der Fall ist, sollten sie
nicht mit abrasiven Materialien gereinigt werden. Fir Oberflachen aus Edelstahl und satiniertem geburstetem
Stahl wird empfohlen, sie mit einem Papiertuch oder einem sauberen, trockenen Tuch zu reinigen, das mit
einem Reinigungsmittel auf Basis nichtionischer Tenside (< 5 %) getrankt ist. Es kann ein Sprihglasreiniger

verwendet werden.

5.1.5 Reinigung der lackierten Teile
Reinigen Sie die lackierten Teile mit feuchten Tlchern, wenn das Gerat in Betrieb ist oder heil3 ist, um einen
Thermoschock auf dem Lack zu vermeiden, der sich ablosen konnte. Verwenden Sie keine scheuernden oder

aggressiven Produkte oder Materialien. Verwenden Sie ein angefeuchtetes Baumwolltuch oder Kiichenpapier.

Die auf den Produkten verwendeten Silikonlacke haben technische Eigenschaften, die es ihnen
wimmuglichen, sehr hohen Temperaturen standzuhalten. Es gibt jedoch eine physikalische Grenze (380°C-400°
C), ab der die Farbe anfangt zu verblassen oder (liber 450°C) zu glasieren. Sie kann dann abblattern und sich
von der Stahloberflache I6sen. Wenn dies geschieht, bedeutet dies, dass die erreichten Temperaturen weit

Uber denen liegen, bei denen das Gerat ordnungsgemal’ funktionieren sollte.
‘ SANNOVER
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5.2 REINIGUNG DURCH EINEN FACHTECHNIKER

5.2.1. Reinigung des Warmetauschers

Im Winter, aber besonders im Fruhjahr, ist es notwendig, das Fach zu reinigen, in das die Abgase
gelangen. Diese Reinigung muss durchgefihrt werden, um alle Verbrennungsrickstande zu entfernen, bevor

Feuchtigkeit sie im Zeitverlauf ausharten und die Entfernung erschweren.

5.2.1.1. REINIGUNG DES WARMETAUSCHERS

rBD REINIGUNG DES OBEREN FACHS
=g

Wenn der Ofen kalt ist, entfernen Sie den oberen Teil.

Entfernen Sie die Keramiken/Seiten wie in Abschnitt 3.3
beschrieben, indem Sie die entsprechenden
Befestigungsschrauben I6sen, bevor Sie die
Unterlegscheiben ,B“ und dann den Deckel des Kessels
,C“ entfernen. Entfernen Sie an dieser Stelle die
Wirbelerzeuger D und reinigen Sie mit einem starren Stab
oder einer Birste die Rohre und Wirbelerzeuger, indem Sie
alle angesammelte Asche entfernen. Uberpriifen Sie die

Deckeldichtung und ersetzen Sie sie bei Bedarf.

& ACHTUNG: Es ist ratsam, die Reinigung des oberen
Warmetauschers am Ende der Saison und méglicherweise
durch einen spezialisierten autorisierten Techniker
durchzufihren, um die Dichtung unter dem ,C* -Stopfen zu
ersetzen. (Abb. 16).

REINIGUNG DES UNTEREN FACHS

Entfernen Sie die Ascheschublade ,G“ l6sen Sie die
Schrauben und entfernen Sie den Stopfen ,E“. Entfernen
Sie mit einem Staubsauger den Ruf} und die Asche, die
sich im Warmetauscher ,H* angesammelt haben.
Entfernen Sie auch das Gitter ,F“ und reinigen Sie es alle

_ . 2/3 Tage wie in Kapitel 5.1 beschrieben.
Abbildung 16 — Reinigung der

Schlauchgruppe, des Wirbelerzeugers und
des unteren Fachs (EGO/STAR) A ACHTUNG: Es wird empthlen, die Reinigung des

unteren Fachs einmal pro Woche und auf jeden Fall je nach

Brennstoffverbrauch durchzufiinren.
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5.2.1.2. REINIGUNG DER BAUGRUPPE WARMETAUSCHER UND ROHRE

(SUITE/MUSA und CLUB):

REINIGUNG DES OBEREN FACHS

Wenn der Ofen kalt ist, entfernen Sie den oberen Teil. Entfernen Sie die Keramiken/Seiten wie in Abschnitt 3.3
beschrieben, indem Sie die entsprechenden Befestigungsschrauben l6sen, bevor Sie die Unterlegscheiben ,B*
und dann den Deckel des Kessels ,C* entfernen. Entfernen Sie an dieser Stelle die Wirbelerzeuger ,D“ und
reinigen Sie mit einem starren Stab oder einer Biirste die Rohre und Wirbelerzeuger, indem Sie alle
angesammelte Asche entfernen. Uberprifen Sie die Deckeldichtung und ersetzen Sie sie bei Bedarf.

A ACHTUNG : Es ist ratsam, die Reinigung des oberen Warmetauschers am Ende der Saison und
moglicherweise durch einen spezialisierten autorisierten Techniker durchzufiihren, um die Dichtung unter dem
,C* -Stopfen zu ersetzen. (Abb. 16a).

REINIGUNG DES UNTEREN FACHS

Entfernen Sie die Ascheschublade ,,G, leeren Sie sie und entfernen Sie mit einem Staubsauger die Asche und
den RuB, die sich unter der Schublade ,G* angesammelt haben kénnten. Entfernen Sie auch das Gitter ,F* und
reinigen Sie es alle 2/3 Tage wie in Kapitel 5.1 beschrieben. Entfernen Sie die Schublade ,E®, entleeren Sie sie
und entfernen Sie mit einem Staubsauger die Asche, die sich im Gehause der Schublade ,E* angesammelt hat.

AACHTUNG : Es ist ratsam, die Reinigung des unteren ,,E* -Fachs einmal pro Woche und auf jeden Fall je
nach Pelletverbrauch durchzufiihren. Uberpriifen Sie die Keramikfaserdichtungen am Stopfen auf Dichtheit und
ersetzen Sie sie bei Bedarf. Uberpriifen Sie die Dichtheit der Tirdichtung und ersetzen Sie sie bei Bedarf. Am
Ende der Saison ist es notwendig, das Fach unter dem Rost und den Warmetauscher im Inneren zu reinigen.
Diese allgemeine Reinigung sollte am Ende der Saison durchgefiihrt werden, um die allgemeine Entfernung
aller Verbrennungsriickstande zu erleichtern, ohne zu lange zu warten, da sich diese Rickstande mit der Zeit

und der Feuchtigkeit verdichten kénnen.

&
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5.2.2 AuBerbetriebnahme des Ofens (Ende der Saison)

Wenn der Ofen nicht verwendet wird, muss er vom Stromnetz getrennt werden. Fir mehr Sicherheit,
insbesondere in Gegenwart von Kindern, wird empfohlen, das Netzkabel auf der Riickseite des Ofens zu
entfernen (Abbildung 17).

Bevor Sie den Ofen verstauen, missen Sie alle Holzpellets mit
einem Staubsauger mit einem langen Rohr aus dem Trichter
entfernen. Wenn der Brennstoff im Trichter verbleibt, besteht die
Gefahr, dass er feucht wird, klebt und am Beginn der nachsten
Heizsaison schwer zu entzinden ist. Wenn der Ofen von
seinem Aufstellungsort entfernt wird, MUSS er an einem vor
Witterungseinfliissen geschiitzten Ort aufgestellt werden. Wenn
das Driicken des Hauptschalters (auf der Riickseite des Ofens)
den Bildschirm des Bedienfelds nicht einschaltet, kann dies
bedeuten, dass die Schutzsicherung ausgetauscht werden
muss.

A ACHTUNG !
Trennen Sie das Stromkabel.

Auf der Riickseite des Ofens befindet sich ein Sicherungsfach unter der Steckdose. Offnen Sie mit einem
Schraubendreher den Deckel des Sicherungsfachs und ersetzen Sie bei Bedarf die Sicherung (3.15 AT
verzogerter Typ). Schlieflen Sie das Gerat wieder an und betatigen Sie den Hauptschalter. Wenn das
Problem weiterhin besteht oder erneut auftritt, wenden Sie sich an Inren SANNOVER-HANDLER.

5.3 UBERPRUFUNG DER INTERNEN KOMPONENTEN
A ACHTUNG !
Die Prufung der internen elektromechanischen Komponenten darf nur von qualifiziertem Personal mit
technischen Kenntnissen in Bezug auf Elektrizitdt und Verbrennung durchgefihrt werden. Wenden Sie sich bei
Bedarf an den autorisierten Handler.
Wir empfehlen, einen jahrlichen Wartungsservice durchzuflihren, vorzugsweise im Rahmen eines geplanten
Servicevertrags. Der wesentliche Teil dieses Dienstes ist eine visuelle und funktionale Kontrolle der folgenden
Komponenten:

e Schneckenmotor

e Rauchabzugslifter

e Rauchsensor

o Warmetauscherlufter

e Zindkerze

¢ Ricksetzbarer Sicherheitsthermostat

¢ Raumtemperatursensor

e Hauptplatine / Servicekarte

e Sicherungen zum Schutz der Platte - der Hauptplatine - der Servicekarte

e Verdrahtung

‘ SANNOVER



Hier finden Sie eine Zusammenfassung der

Kontrollen und/oder Wartungsarbeiten,

ordnungsgemalen Betrieb des Ofens unerlasslich sind.

pE @B

die fir den

Teile / Wartungsintervall Jeden Tag Alle 2 bis 3 Alle 60-90 Tage Jedes Jahr
Tage

Gitter °

Ascheschublade °

Glas °

Bodenfach °

Kompletter Warmetauscher °

Rauchleitung °

Turdichtung der Ascheschublade °

Interne Teile °

Rauchleitung °

Zirkulationspumpe °

Plattenwarmetauscher °

Rohrleitungskomponenten °

Elektromechanische °

Komponenten

‘ SANNOVER
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6. PROBLEME / URSACHEN / LOSUNGEN

HINWEIS: Alle Reparaturen missen von einem Techniker durchgefiihrt werden, wobei der Ofen ausgeschaltet
und das Stromnetz getrennt ist.

Das Bedienfeld des Ofens ist mit Sensoren zur Fehlerbehebung ausgestattet. Wenn der Sensor eine abnormale
Arbeitstemperatur (unter 40°C) erkennt oder die Temperatur des anderen Sensors Uber 70°C liegt, reagieren
die automatisch gesteuerten Temperaturschalter entsprechend. Wenn die Temperatur unter 30°C liegt, stoppt
die Sicherheitskontrolle den Ofen automatisch. Wenn der andere Sensor, der im Trichter befestigt ist, erkennt,
dass die Temperatur Uber 70°C liegt, stoppt der Ofen.

Allgemeine Probleme, mdgliche Ursachen und Losungen lauten wie folgt: Nachdem Sie die Probleme behoben

haben, starten Sie den Ofen erneut:

PROBLEME GRUND ABHILFE
1. Die Startanzeige Es gibt keinen Strom im Uberprifen Sie die Stromversorgung und die Kabel.
leuchtet nicht auf, wenn | Ofen oder im Bedienfeld.
das Gerat eingeschaltet
ist.
2. Der Lufter funktioniert | Das ist normal. Bitte warten Sie.
nicht, nachdem der Der Lufter startet
Startknopf gedriickt automatisch, wenn die
wurde (Option mit dem Temperatur am
Kessel). Luftungsschlauch tber 30
Grad betragt.
Wenn es nach 15 Kein Strom im Ofen oder im | Uberpriifen Sie die Stromversorgung und die
Minuten nicht Bedienfeld. Drahte.
funktioniert, muss ein Oder auf der Hauptplatine
Problem vorliegen. abgeklemmt. SchlieRen Sie sie an.
Der Tieftemperatursensor ist
defekt. Ersetzen Sie diese.

3. Keine Stromversorgung 20 Sekunden nach dem Start.

Der Zufuhrprozess erfolgt in drei Schritten.

Der erste besteht aus einer konstanten Versorgung fir mehrere Minuten. Auf dem LCD-Display wird ,Feeding’
(Zufuhr) angezeigt.

Dann erlischt innerhalb von zwei Minuten die Zufuhranzeige: Auf dem Display erscheint ,Lightning“. Der letzte
Schritt ist die eigentliche Zufuhr. Alle paar Sekunden, die ganze Zeit nach den vorherigen Schritten.

‘

A. Fir die erste Phase Die Versorgungseinheit Uberpriifen Sie, ob die Schnecke blockiert ist oder

(wahrend der ersten ist blockiert. nicht.
Minuten). Es besteht ein Prufen Sie, ob die Befestigungsschraube zwischen der
Verbindungsproblem Schnecke und dem Motor gelost ist oder nicht.

zwischen dem Motor und | Andernfalls kann die Schnecke herausspringen.
der Schnecke.

Es befinden sich keine Fullen Sie den Pellettrichter nach.
Pellets im Trichter.
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B. Fur den zweiten
Schritt.

Das ist normal.

Haben Sie etwas Geduld.

C. In Bezug auf den
letzten Schritt.

Die Versorgungseinheit
ist blockiert.

Uberpriifen Sie, ob die Schnecke blockiert ist oder
nicht.

Es besteht ein
Verbindungsproblem
zwischen dem Motor und
der Schnecke.

Prifen Sie, ob die Befestigungsschraube zwischen der
Schnecke und dem Motor geldst ist oder nicht.
Andernfalls kann sich die Schnecke nicht drehen.

Es befinden sich keine
Brennstoffe im Trichter.

Fullen Sie den Pellettrichter nach.

4. Die Zufuhr ist nicht

Die

Stellen Sie die Drehzahl des Verbrennungsventilators

korrekt. Vorschubgeschwindigkeit | nach oben ein.

A. Es gibt zu viele ist zu hoch.

Holzpellets und sie

kdnnen nicht rechtzeitig

verbrannt werden.

B. Das Feuer geht aus, | Die Stellen Sie die Drehzahl des Verbrennungsventilators
weil nur wenige Vorschubgeschwindigkeit | nach unten ein.

Holzpellets ist zu niedrig.

nachkommen.

5. Nach dem Die Pelletzufuhr ist Uberpriifen Sie die Pelletzufuhr und starten Sie sie

Einschalten wird der
Strom nach 15 Minuten
ausgeschaltet.

ausgeschaltet oder es
gibt nicht genug Pellets.
Der Temperaturschalter
30°C ist defekt oder die
Anschlussdrahte des
Schalters sind nicht
verbunden.

Der Druck im Ofen ist
unzureichend.

erneut.
Uberpriifen Sie die Anschlussdrahte oder dndern Sie
den Temperaturschalter auf 30°C.

Stellen Sie die Drehzahl des Verbrennungsventilators
nach oben ein.

6. Orangefarbenes,
trages Feuer, die Pellets
stapeln sich, Kohlenstoff
an der Scheibe.

Fehlender Lufteinlass fir
die Verbrennung.

Reinigen Sie den Block der Zugriffsleiste.

Uberpriifen Sie die Dichtheit der Tiir- und
Fensterdichtung.

Uberpriifen Sie, ob der Lufteinlassschlauch und der
Liftungsschlauch nicht blockiert sind und reinigen Sie
sie. Ersetzen Sie die Rohre durch Rohre mit grol3em
Durchmesser, wenn die Rohre zu lang sind und die
Verbrennung beeintrachtigen.

Stellen Sie die Drehzahl des Verbrennungsventilators
ein.

Kontaktieren Sie den Handler, um das Programm
zuriickzusetzen.

7. Das Feuer wird
geldscht und der Strom
wird automatisch

Der Trichter ist leer.
Keine Pelletzufuhr.
Die Brennstoffzufuhr ist

Geben Sie die Pellets in den Trichter (siehe (2)).

Reduzieren Sie die Drehzahl des

&
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abgeschaltet.

unzureichend.

Der
Tieftemperaturschalter
(30°C) ist defekt.

Die eingestellte
Temperatur ist erreicht.

N !
Verbrennungsventilators.

Lassen Sie den Ofen mindestens 1 Stunde abkuhlen
und schalten Sie ihn dann wieder ein oder andern Sie
den Tieftemperaturschalter (30°C).

,ECQO* funktioniert normal, aber nach dem Absenken
der Temperatur schaltet sich der Ofen automatisch
wieder ein.

8. Der Ventilator arbeitet
immer noch, nachdem
der Ofen abgekihlt ist
und die Brennstoffzufuhr
gestoppt wurde.

Der
Tieftemperaturschalter
(30°C) ist defekt.

Wechseln Sie diesen Schalter.

9. Nicht genug warme
Beluftung.

Der Brennstoff ist nicht
qualifiziert.

Die Lufterdrehzahl ist zu
hoch.

Die Warmetauscherrohre
sind verschmutzt.

Verwenden Sie Standard-Pellets.
Verwenden Sie eine héhere Leistung.
Reinigen Sie die Warmetauscherrohre.

10. Anzeige von
.Pressure Erro”“ auf dem
Display.

Das Beliftungsrohr ist
verstopft.

Die Tur geht auf.

Es gibt Lecks.

Schalten Sie den Ofen aus, Uberpriifen Sie das
Abzugsrohr.

Schliel3en Sie die Tur und ziehen Sie den Stecker und
starten Sie dann erneut.

Uberpriifen und reparieren Sie es.

Stellen Sie die Drehzahl des Verbrennungsventilators
ein, um den Druck im Ofen zu erhdhen.

Keine
Temperaturerhdhung,
wenn der Ofen in
Betrieb ist.

1. Falsche Einstellung
der Verbrennung.

2. Kessel/System
verschmutzt.

3. Unzureichende
Leistung des Ofens.

4. Schlechte Qualitat der
Pellets.

1. Uberpriifen Sie die Einstellungen.

2. Uberprifen und reinigen Sie den Kessel.

3. Stellen Sie sicher, dass der Ofen fiir die
Anforderungen der Anlage richtig dimensioniert ist
4. \Verwenden Sie hochwertige Pellets.

Kondensation im
Kessel.

1. Falsche Einstellung
der Temperatur.

2. Unzureichender
Brennstoffverbrauch.

1. Stellen Sie den Ofen auf eine hdhere Temperatur ein.
2. Uberpriifen Sie das Rezept und/oder die technischen
Parameter.

Kalte Heizkorper im
Winter.

1. Raumthermostat (lokal
oder ferngesteuert) zu
niedrig eingestellt. Wenn
der Thermostat
ferngesteuert ist,
Uberprifen Sie, ob er

1. Stellen Sie eine héhere Temperatur ein oder ersetzen
Sie das Gerat (wenn es sich um ein Remote-Geréat
handelt).

2. Losen Sie die Umwalzpumpe, indem Sie den Stopfen
entfernen und die Welle mit einem Schraubendreher
drehen.

&
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funktioniert.

2. Die Umwalzpumpe
funktioniert nicht, da sie
blockiert ist.

3. Die Umwalzpumpe
funktioniert nicht.

4. Die Heizkorper
enthalten Luft.

3. Uberpriifen Sie die elektrischen Anschliisse der
Umwalzpumpe; ersetzen Sie sie bei Bedarf.
4. Entliften Sie die Heizkorper.

Das heile Wasser wird
nicht bereitgestellt.

1. Die Umwalzpumpe
(Pumpe) ist blockiert.

1. Lésen Sie die Umwalzpumpe (Pumpe).

BETRIEB DES ELEKTRISCHEN GENERATORS

Ihr Ofen kann von einem elektrischen Generator mit Strom versorgt werden.

Der elektrische Regler des Generators ist jedoch méglicherweise nicht mit der Elektronik des Ofens kompatibel.

Je hoher die Qualitat des Generators, desto wahrscheinlicher ist es, dass er mit dem Ofen kompatibel ist.

&
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ANITA HIDRAULICA ESTANCA 21 KW
ESTUFA DE PELLETS

(CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS)
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TODA UNA VIDA DE CALOR

*Lea este manual por completo antes de instalar y utilizar esta estufa de pélets de madera. El incumplimiento
de estas instrucciones puede causar dafios materiales o lesiones corporales.

*Conserve estas instrucciones.

INSTALADOR: ESTE MANUAL DEBE ACOMPANAR AL APARATO.

INTRODUCCION

1. ADVERTENCIA Y GARANTIA

1.1. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

1.2. INSTRUCCIONES DE USO

1.3. INFORMACION IMPORTANTE PARA LA CORRECTA ELIMINACION DEL PRODUCTO DE
CONFORMIDAD CON LA DIRECTIVA 2002/96/CE DE LA CE

1.4. CONDICIONES DE GARANTIA

1.4.1. Limitaciones

1.4.2. Exclusiones

2. CONCEPTOS TEORICOS PARA LA INSTALACION

2.1.LOS PELETS

2.2. PRECAUCIONES PARA LA INSTALACION

2.3. ENTORNO DE FUNCIONAMIENTO

2.4. CONEXION A LA TOMA DE AIRE EXTERIOR

2.5. CONEXION DEL CONDUCTO DE EVACUACION DE HUMOS

2.6. CONEXION A LA CHIMENEA

2.7. CONEXION A UN CONDUCTO DE HUMOS EXTERIOR CON UN TUBO AISLADO O DE DOBLE PARED
2.8. CONEXION AL CONDUCTO DE HUMOS

2.9. PROBLEMAS DE FUNCIONAMIENTO DEBIDOS A FALLOS DE TIRO EN EL CONDUCTO DE HUMOS
2.10. CONEXION HIDRAULICA

3. INSTALACION Y MONTAJE

3.1. PLANOS Y CARACTERISTICAS TECNICAS

3.1.1. Dimensiones de las estufas HIDRAULICAS

3.1.2. Ficha técnica

3.2. PREPARACION Y DESEMBALAJE

3.3. CONEXIONES HIDRAULICAS

3.3.1. Conexiones al sistema

3.3.2. Llenado de la red de agua

3.3.3. Caracteristicas del agua

3.4. PRODUCCION DE AGUA EN KIT

3.5. EJEMPLOS DE ESQUEMAS DE INSTALACION

3.5.1. Esquema de instalacion de un sistema de calefaccion con kit de agua caliente sanitaria
(SUITE/CLUB/MUSA)
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3.5.2. Instalacion de calefaccion en combinacién con un depdésito de almacenamiento
3.5.3. Esquema de instalacion de la calefaccion en combinacion con una caldera
4. FUNCIONAMIENTO

5. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

5.1. LIMPIEZA DIARIA O SEMANAL REALIZADA POR EL USUARIO

5.1.1. Antes de cada encendido

5.1.2. Limpieza del compartimento de cenizas

5.1.3. Limpieza del cristal

5.1.4. Limpieza del acero inoxidable y de las superficies satinadas

5.1.5. Limpieza de las piezas pintadas

5.2. LIMPIEZA A REALIZAR POR UN TECNICO ESPECIALIZADO

5.2.1. Limpieza del intercambiador de calor

5.2.1.1. Limpieza del intercambiador y del sistema de tuberias (ego/star)

5.2.1.2. Limpieza del intercambiador y de la unidad de tuberias (suite/musa y club)
5.2.2. Puesta fuera de servicio de la estufa (fin de temporada)

5.3. CONTROL DE LOS COMPONENTES INTERNOS

6. PROBLEMAS / CAUSAS / SOLUCIONES

7. ESQUEMAS ELECTRICOS
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MANUAL DE INSTALACION Y MANTENIMIENTO

INTRODUCCION

Estimado cliente:

En primer lugar, queremos agradecerle que haya elegido un producto SANNOVER vy, en particular, una

estufa de nuestra linea Hidraulica.

Para obtener el mejor rendimiento de la estufa y disfrutar del calor y la sensacion de bienestar que el calor de

la llama puede difundir en su hogar, le recomendamos que lea atentamente este manual antes de realizar la

primera puesta en servicio de la misma.

Una vez mas, le damos la enhorabuena por su eleccién. Tenga en cuenta que la estufa de pélets NO DEBE

ser utilizada por nifios, que siempre deben mantenerse a una distancia segura.

Revisiones de la publicacion

Con el fin de mejorar el producto y actualizar esta publicacion, SANNOVER se reserva el derecho de

realizar cambios sin previo aviso.

Consulta:

o Cuide este manual y guardelo en un lugar de facil y rapido acceso.

e En caso de pérdida o destruccién de este manual, o si esta en mal estado, solicite una copia a su
distribuidor.

¢ Un tema clave o que requiere una atencion especial se destaca en con el «texto en negrita».

e EIl texto en cursiva se utiliza para llamar su atencién sobre otras secciones de este manual o para

cualquier aclaracion adicional.

SIMBOLOS QUE APARECEN EN ESTE MANUAL
ADVERTENCIA:

Este simbolo de advertencia indica que debe leer y comprender el mensaje que se informa,
ya que su incumplimiento podria dafar gravemente la estufa y poner en peligro la

seguridad del usuario.

funcionamiento de la estufa. El incumplimiento de los requisitos relativos al uso y

funcionamiento de la estufa tendra consecuencias negativas.

SECUENCIA DE OPERACIONES:
Indica una secuencia de botones que se deben pulsar para acceder a un menu o realizar

ajustes.

MANUAL (manual de instrucciones)

o INFORMACION:
Este simbolo esta destinado a resaltar una informacion importante para el correcto

Indica que debe leer este manual o estas instrucciones.

SANNOVER
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1. ADVERTENCIAS Y GARANTIA &

1.1 INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

e Instalacion, conexién eléctrica, compruebe que la instalacién y el mantenimiento se realizan Unicamente
por personas cualificadas y autorizadas por SANNOVER.

¢ Instale el aparato de acuerdo con las regulaciones vigentes en el lugar o la region de instalacion.

o [Este aparato no esta disefiado para ser utilizado por personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o con experiencia y conocimiento limitados, a menos que estén
capacitadas para usar el aparato o supervisadas por la persona que sea totalmente responsable de su
seguridad.

e Para un uso correcto de la estufa y del equipo electronico conectado a ella y para evitar accidentes, es
importante seguir y respetar todas las indicaciones, informacién e instrucciones mencionadas en este
manual.

e Eluso, laregulacion y los ajustes deben ser realizados por un adulto. Los errores o los ajustes
incorrectos pueden provocar condiciones peligrosas o un funcionamiento inadecuado de la estufa.

¢ Antes de comenzar cualquier operacion, el usuario o cualquier persona que realice una intervencion en la
estufa debe haber leido y comprendido correcta y completamente todo el contenido de este manual de
instrucciones.

o La estufa debe utilizarse exclusivamente para el uso al que esta destinada. Cualquier otro uso se
considerara inadecuado y, por lo tanto, peligroso bajo la total responsabilidad de quienes realicen dicho
uso inadecuado y, por lo tanto, anulara con efecto inmediato cualquier garantia al respecto.

¢ No utilice la estufa como estructura de apoyo.

¢ No se suba a la estufa.

¢ No ponga toallas a secar sobre la estufa.

e La ropa y otros objetos similares deben mantenerse a cierta distancia de la estufa, debido al riesgo de
incendio que presentan.

o Toda responsabilidad en caso de uso indebido del aparato es responsabilidad exclusiva del usuario, que
exime a SANNOVER de cualquier responsabilidad civil y penal.

e Cualquier tipo de alteracion no autorizada o sustitucion de piezas no originales de la estufa puede ser
peligroso para la seguridad del operario y exime a SANNOVER de cualquier responsabilidad civil y penal.

e La mayoria de las superficies estan muy calientes (puerta, tirador de la puerta, cristal de la puerta
delantera, conductos de humos, etc.) Por lo tanto, es necesario evitar el contacto con estas partes sin
llevar la ropa de proteccion adecuada o una proteccion térmica especial, como guantes y sistemas de
proteccion térmica, dispositivos como «manos frias», no suministrados con esta estufa y bajo la total
responsabilidad y discrecién del usuario final.

o Explique cuidadosamente los peligros del aparato a las personas mayores, a las personas con algun tipo
de discapacidad y, en particular, a los niflos, manteniéndolos alejados de la estufa durante su
funcionamiento.

&
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e La estufa no debe utilizarse con la puerta abierta o con el vidrio roto.

e No toque la estufa con las manos mojadas, ya que se trata de un aparato eléctrico. Desconecte siempre el
cable de alimentacion antes de abrir la estufa.

e Antes de realizar cualquier operacion de limpieza o mantenimiento, asegurese de desconectar la estufa
de la red eléctrica desenchufando el cable de alimentacion.

e En caso de incendio en la chimenea, apague la estufa, desconéctela de la red y no abra la puerta bajo
ningun concepto. A continuacion, llame a las autoridades competentes.

o La estufa debe estar conectada eléctricamente a una red con un dispositivo de proteccién y debe tener
toma a tierra.

e La estufa debe conectarse a una red eléctrica dimensionada en funcién de la potencia eléctrica de la
misma.

¢ Una instalacion incorrecta o un mantenimiento incorrecto (no conforme con la informacion contenida en el
presente manual) pueden causar dafios a personas, animales o edificios. En este caso, SUN

CHAUFFAGE esta exenta de cualquier responsabilidad civil o penal.

1.2 INSTRUCCIONES DE USO &

e Apague la estufa en caso de averia o mal funcionamiento.

o NUNCA cargue manualmente los pélets en el quemador.

e Laacumulacion de pélets no quemados en el quemador después de repetidos «encendidos fallidos» debe
eliminarse antes de proceder con un nuevo encendido.

¢ No lave el interior de la estufa con agua.

e No limpie la estufa con agua. El agua puede entrar en el aparato y dafiar el aislamiento eléctrico,
causando una descarga eléctrica.

¢ No sobrecaliente la habitacion donde usted se encuentra y donde esta instalada la estufa. Puede danar su
condicion fisica y causar problemas de salud.

¢ No exponga directamente al flujo de aire caliente a plantas o animales. Podria tener efectos nefastos.

¢ No utilice otros combustibles distintos a los pélets de madera ONORM certificados DIN PLUS.

e Instale la estufa en un lugar adecuado, con todos los equipos necesarios, como las instalaciones de
prevencion de incendios y todos los accesorios obligatorios, como, entre otros, las fuentes de
alimentacion (aire y electricidad) y los conductos de las chimeneas, de conformidad con las disposiciones
locales vigentes.

o La estufay el revestimiento ceramico deben almacenarse en un local seco y libre de humedad.

e Se recomienda colocar la estufa directamente sobre el suelo. Si el suelo estd hecho de materiales
inflamables, es necesario aislar el aparato correctamente.

e En caso de fallo del sistema de encendido, nunca encienda un aparato de calefaccion que contenga
materiales inflamables.

( .
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INFORMACION €

e En caso de problema, péngase en contacto con su distribuidor o con un técnico cualificado autorizado por
SANNOVER, y si es necesaria una reparacion, insista en el uso de piezas de repuesto originales.

e Utilice unicamente el combustible recomendado por SANNOVER (para paises europeos, pélets de 6 mm
de didmetro).

e Compruebe y limpie periddicamente los conductos de evacuacion de humos (conexiéon al conducto de
humos).

e Los pélets no quemados acumulados en el quemador después de varios intentos fallidos de encendido

deben eliminarse previamente.

1.3. INFORMACION IMPORTANTE PARA LA CORRECTA ELIMINACION DEL PRODUCTO DE
CONFORMIDAD CON LA DIRECTIVA 2002/96/CE

Al final de su vida util, el producto no debe eliminarse como un residuo urbano.

Debe llevarse a un centro de recogida selectiva de residuos designado por las autoridades locales o a un
minorista que ofrezca este servicio.

La recogida selectiva y posterior eliminacion de un aparato permite evitar posibles consecuencias negativas
para el medioambiente y la salud derivadas de una eliminacién inadecuada y permite recuperar sus
materiales con el fin de lograr un importante ahorro de energia y de recursos.

Para recordar la necesidad de eliminar los dispositivos por separado, el producto estda marcado con un cubo

de basura con ruedas tachado con una cruz.

1.4. CONDICIONES DE GARANTIA 0

Garantizamos la estufa, con exclusién de los componentes sujetos a condiciones normales, por un periodo de
dos afios a partir de la fecha de compra, demostrada por un documento justificativo que indique el nombre del
vendedor y la fecha en que tuvo lugar la venta. La garantia esta sujeta a la cumplimentacion y devolucion del
certificado de garantia en un plazo de 8 dias y exige que el producto haya sido instalado y probado por un
instalador autorizado de acuerdo con las instrucciones detalladas en el folleto de instrucciones suministrado
con el producto.

Por garantia, se entiende el suministro gratuito de piezas que inicialmente se consideraron defectuosas

debido a un defecto de fabricacion.

1.4.1. Limitaciones

La garantia anteriormente citada no cubre los componentes relativos a las piezas eléctricas y electronicas, ni
los ventiladores, para los cuales el periodo de garantia es de 1 afio a partir de la compra del producto, que
debera justificarse como se ha especificado anteriormente. La garantia no cubre las piezas sometidas a un

&
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desgaste normal, como las juntas, los cristales y todas las piezas que puedan retirarse del hogar.
Las piezas de repuesto estaran garantizadas durante el resto del periodo de garantia a partir de la fecha de

compra del producto.

1.4.2. Exclusiones

Las variaciones de color de las piezas pintadas o ceramicas, asi como las grietas del esmalte en la ceramica,
no constituyen motivos de reclamacion de la garantia, ya que se trata de caracteristicas naturales del material
y del uso del producto.

La garantia no cubre las piezas que resulten defectuosas como resultado de acciones negligentes o de una
falta de cuidado en el uso, un mantenimiento incorrecto o una instalacién no conforme (consulte las secciones
correspondientes de este manual de usuario).

No asumimos ninguna responsabilidad por los dafios que puedan ser causados, directa o indirectamente, por
personas, animales o cosas debido al incumplimiento de todas las prescripciones establecidas en el presente
manual de instrucciones, en particular las relativas a las advertencias relativas a la instalacion, el uso y el
mantenimiento del aparato.

Si el producto no funciona correctamente, debe ponerse en contacto con su distribuidor o importador local.
Los dafos causados por el transporte o la manipulacién quedan excluidos de la garantia.

Para la instalacion y el uso del producto, debe consultarse exclusivamente el folleto proporcionado.

La garantia queda anulada en caso de dafios causados por manipulaciones del aparato, por agentes
atmosféricos, desastres naturales, descargas eléctricas, incendios, defectos de la instalacién eléctrica,

ausencia de mantenimiento o mantenimiento incorrecto con respecto a las instrucciones del fabricante.

RECLAMACIONES EN VIRTUD DE LA GARANTIA

0 La solicitud de intervencion en virtud de la garantia debe dirigirse al distribuidor, que la transmitira al
servicio de asistencia técnica de SANNOVER.
& SANNOVER declina cualquier responsabilidad en caso de que la estufa o cualquier otro accesorio haya
sido mal utilizado o modificado sin autorizacién. Para cualquier sustitucion de piezas, solo se deben

utilizar las piezas de repuesto originales.

~
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2. CONCEPTOS TEORICOS PARA LA INSTALACION

2.1.LOS PELLETS

El pélet se obtiene mediante la transformacion del aserrin
producido durante el trabajo de la madera y de piezas de
carpinteria (madera seca y sin pintura). La compacidad del
material esta garantizada por la lignina contenida en la
propia madera y permite producir pélets sin utilizar
pegamentos ni aglutinantes.

El mercado ofrece diferentes tipos de pélets, cuyas
caracteristicas varian en funcion de las mezclas de madera
utilizadas. El diametro debe ser de 6 mm, con una longitud
estandar de entre 5 y 30 mm. Los pélets de buena calidad
tienen una densidad de 650 kg/m® con un contenido de
agua que se mantiene entre el 5 % y el 8 % de su peso.
Ademas de ser un combustible respetuoso con el medio
ambiente, ya que amplia los margenes de los residuos de
madera al quemarse de forma mas limpia que los
combustibles fésiles, los pélets también ofrecen ventajas
técnicas. Mientras que una madera de calidad tiene un
poder calorifico de 4,4 kW/kg (15 % de HR, después de 18
meses de secado), el pélet presenta un poder calorifico de
4,9 kW/kg.

Para garantizar una buena combustion y no tener
problemas de potencia, los pélets deben almacenarse en
un lugar seco, protegido de la suciedad. Ademas, la estufa
debe instalarse en un lugar donde las condiciones sean las
mismas, para no generar el mismo tipo de problemas sobre
la potencia de los pélets en el depédsito. Los pélets se
suministran generalmente en sacos de 15 kg, lo que hace
que su almacenamiento sea muy practico. Un pélet de
buena calidad garantiza una buena combustién y reduce
las emisiones nocivas a la atmosfera.

& Si el combustible es de mala calidad, sera necesario limpiar con mas frecuencia el interior de la rejilla
y de la camara de combustion.

Las principales certificaciones de calidad para los pélets en el mercado europeo son DIN Plus y O-Norm
17725-2, que garantizan los siguientes valores:

e Poder calorifico: 4,9 kW/kg

e Contenido de agua: maximo 10 % del peso

e Porcentaje de cenizas: maximo 0,5 % del peso
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e Didmetro: 5-6 mm

e Longitud: maximo 30 mm

e Contenido: 100 % madera sin tratar, sin adicion de sustancias aglutinantes (porcentaje de corteza del
5 % como maximo)

e Embalaje: en sacos fabricados con materiales compatibles con el medioambiente o que se

descomponen biol6gicamente.

& Se recomienda encarecidamente el uso de combustible certificado en sus estufas (DIN PLUS y
O-Norm M7135).
Usar un combustible de calidad inferior o que no cumpla con las especificaciones indicadas anteriormente
compromete el funcionamiento de la estufa y, por lo tanto, puede conllevar la suspension de la garantia y
responsabilidades para el fabricante con respecto al producto.
Las estufas de pélets funcionan exclusivamente con pélets con un diametro de 6 mm, con longitudes que van

desde 5 mm hasta 30 mm.

2.2. PRECAUCIONES PARA LA INSTALACION
iIMPORTANTE!
La instalacion y el montaje de la estufa deben ser realizados por personal cualificado.
La estufa debe instalarse en una posicion adecuada para permitir las operaciones normales de apertura y
mantenimiento ordinario.
El lugar de instalacién debe cumplir los siguientes requisitos:
e ser capaz de proporcionar las condiciones ambientales necesarias para el funcionamiento
e estar equipado con una fuente de alimentacion de 230 V y 50 Hz
e ser capaz de recibir la instalacién de un sistema adecuado de evacuacion de humos
e contar con ventilacién externa
e estar dotado de una toma de tierra conforme a la norma IEC
La estufa debe conectarse a un conducto de humos o a un conducto vertical interno o externo que cumpla
con las normas en vigor UNI 7129 - 7131 9615. La estufa debe colocarse de forma que la toma eléctrica
quede accesible.

A iIMPORTANTE!

La estufa debe conectarse a un conducto de humos o a un conducto vertical que tenga capacidad para
evacuar los humos en el punto mas alto del edificio superando la cumbrera en al menos 40 cm. El instalador
se asegurara de respetar las reglamentaciones y normativas en vigor. Sin embargo, los humos provienen de
la combustién de los productos de la madera, y si entran en contacto con las paredes o se acercan a ellas,
pueden dejar marcas. Tenga cuidado también porque los humos estan muy calientes pero son casi invisibles y
pueden causar quemaduras al contacto. Los orificios para el paso del conducto de humos y para la entrada de
aire exterior deben realizarse antes de colocar la estufa.

&
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2.3 ENTORNO DE FUNCIONAMIENTO

Ejemplo de instalacién de una

estufa de pellets

Para un buen funcionamiento y una distribucion uniforme de la
temperatura, la estufa debe colocarse en un lugar donde se garantice el
flujo de aire necesario para la combustion de los pélets (aproximadamente
40 m3h), de acuerdo con las normas de instalacion y las regulaciones
vigentes en el pais.

El volumen del entorno no debe ser inferior a 30 m?3.

El aire debe entrar a través de aberturas permanentes en las paredes
(entradas de aire situadas cerca de la estufa) de un minimo de 100
centimetros cuadrados.

Estas aberturas deben disefiarse de forma que no puedan quedar
obstruidas y permitan una buena circulacion del aire. También se puede
extraer el aire para ventilar las estancias adyacentes siempre que estén
equipadas con un conducto de aire y no se utilicen como dormitorios o
bafos, o que no presenten ningun riesgo de incendio, como: garajes,
cobertizos, almacenamiento de materiales combustibles, etc. Esta

absolutamente prohibido instalar la estufa en dormitorios, bafios y donde ya haya otro calentador sin un flujo

de aire adecuado (chimenea, estufa, etc.).

Ejemplo de instalacion de

una estufa de pellets

& Esta expresamente prohibido colocar la estufa en entornos con
atmésferas explosivas. El suelo de la habitacién donde se instale la
estufa debe estar dimensionado adecuadamente para soportar el peso de
la propia estufa (que debe considerarse ademas del peso de la maquina;
a esta carga se debe afiadir un maximo de 60 kg para los pélets y 80 kg

para el agua). Durante la instalacion, respete una distancia minima con

respecto a los obstaculos y a los objetos no inflamables (A) de 25 cm en
la parte trasera, 25 cm en el lateral (B) y 80 cm en la parte frontal. En
presencia de objetos que se consideren particularmente sensibles, como
muebles, cortinas, sofas, alfombras, etc. En caso de que el suelo sea de
madera, prepare el suelo y cumpla con las normas vigentes en el pais en

materia de prevencion de incendios.

2.4 CONEXION A LA TOMA DE AIRE EXTERIOR

Es esencial que la estancia donde esta instalada la estufa pueda disponer de un flujo de aire suficiente, como

lo requiere el equipo de combustidon y la ventilacion. Este flujo se puede obtener mediante aberturas

&
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permanentes en las paredes que permitan que la habitacion se ventile hacia el exterior. En este contexto, la

pared exterior cercana a la estufa debe tener una abertura de al menos 100 cm?, protegida por una rejilla en el

interior y en el exterior. La toma de aire también debe cumplir estos requisitos:

e Comunicarse directamente con el entorno de la instalacion.

o Estar protegido por una rejilla, reja u otra proteccion adecuada, siempre que no reduzca la seccion

minima.

e Estar colocada de tal manera que no se obstruya de ninguna manera.
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0 Esta prohibido conectar el aire directamente a la estufa (comunicandose directamente con el exterior),

para evitar comprometer el rendimiento termodinamico, pero es necesario que las condiciones siempre

garanticen aproximadamente 50 m*h de renovacién del aire, como se establece en la actual norma UNI

10683.

2.5 CONEXION DEL CONDUCTO DE EVACUACION DE HUMOS
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Ejemplo de instalacién de una

estufa de pellets

Al realizar el orificio para el conducto de humos, se debe tener en cuenta la
posible presencia de materiales inflamables. Si el orificio debe atravesar
una pared de madera u otro material termolabil, el instalador DEBE utilizar
un conducto aislado industrial (con una conductividad térmica minima de
0,07 W/m°® K). Lo mismo se aplica si el conducto de la estufa debe atravesar
en vertical o si las secciones horizontales permanecen cerca (min. 20 cm)
de una pared.

Dado que la camara de combustion funciona mediante un mecanismo de
depresion, el conducto de evacuacion de humos estara vinculado a la
depresion en caso de que el tiro sea eficaz segun las prescripciones.

& Siempre se deben utilizar conductos y racores provistos de juntas
adecuadas para garantizar la estanqueidad al aire con el fin de evitar que

los gases de CO nocivos se propaguen al medioambiente.

o Todas las secciones del conducto de conexion de evacuacion deben
estar visitables y poderse extraer para permitir la limpieza periddica del
interior, necesaria para el buen funcionamiento del sistema (pieza en «T»
con inspeccién). Coloque la estufa respetando escrupulosamente todos los
requisitos reglamentarios y prestando atencion a la normativa.

~
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A iIMPORTANTE!

Todos los cambios de direccion a 90 grados del canal de evacuacién de gases de combustién deben
realizarse, si es posible, con los racores adecuados en «T» con inspeccion. Esta absolutamente prohibido
colocar una rejilla en el extremo del conducto, ya que esto puede causar problemas graves para el
funcionamiento correcto y seguro de la estufa.

En cuanto a la conexién, no utilice las secciones del conducto de la chimenea horizontalmente, sino siempre
en el mismo lugar con un angulo minimo de 5° para el recorrido en vertical, evitando eventualmente el uso de
un codo de 90° (se pueden utilizar hasta 3), y utilizando preferentemente codos de 45°. Consulte las normas
locales en materia de extraccion de humos. Se recomienda no utilizar una longitud total del conducto de

diametro 80 mm superior a 6 m en total.

2.6 CONEXION A LA CHIMENEA

— La chimenea debe tener unas dimensiones interiores que no superen los 20 x 20

o

| 0.5 mt. 1) cm o 20 cm de diametro. Se recomienda insertar en la chimenea un tubo

5
p -

R (revestimiento) de acero inoxidable de un diametro adecuado en toda su

longitud, hasta la parte superior. Con la ayuda de los instrumentos adecuados,
compruebe que haya un tiro minimo. Garantia de 15 Pa. Al pie de la chimenea,
se deben realizar inspecciones y limpiezas periédicas, que con una frecuencia

de 2 veces al afio. Asegurese de que el sombrerete de la chimenea esta

PN __instalado de acuerdo con la normativa relativa a las condiciones climaticas
I INED A3) (viento, etc.).

.S \\,*_L:m 6 Este tipo de conexion debe garantizar 15 Pa, lo que permite la evacuacion

i

correcta de los humos con un tiro natural incluso en ausencia de electricidad.
1) Cubierta cortavientos
2) Conducto de descarga de humos
3) Inspeccién

2.7 CONEXION A UN CONDUCTO DE HUMOS EXTERIOR DE PARED AISLADA O DOBLE

El conducto exterior debe tener unas dimensiones internas minimas de 10 x

e e 10 cm o 10 cm de diametro, y un maximo de 20 x 20 cm o 20 cm de diametro.
i S:’.t‘. L 1 Conlas herramientas adecuadas, compruebe que haya un tiro de 15 Pa. Se
‘l N _[»\ = deben utilizar unicamente conductos aislados (de doble pared) en el interior
B *-* del rail de acero inoxidable (no se permiten tubos flexibles de acero

inoxidable) fijados a la pared, para evitar o minimizar los problemas de
condensacion. En la parte inferior del conducto de humos vertical exterior hay
un recipiente de inspeccidon para revisiones y limpiezas periddicas, que

deben realizarse dos veces al afio. Asegurese de que la chimenea esté

I 1 N 3 instalada en funcion de las condiciones climaticas.

&
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o Este tipo de conexion, incluso en caso de corte de energia momentaneo, garantiza la evacuacion de los

humos.
1) Cubierta cortavientos

2) Conducto de descarga de humos

3) Inspeccién

2.8 CONEXION AL CONDUCTO DE HUMOS

H>15mt

Para que el funcionamiento sea correcto, la conexion entre la estufa y la
chimenea o el conducto de humos no debe tener una pendiente inferior al
5 % en las secciones horizontales y su longitud total no debe superar los 1,5
metros. La longitud vertical de una «T» a otra (cambio de direccién) no debe
ser inferior a 1,5 metros. Con la ayuda de los instrumentos adecuados,
compruebe que haya un tiro minimo de 15 Pa. en la parte inferior de la
chimenea. Debera inspeccionarse para controles y limpiezas periddicas 2
veces al ano. Asegurese de que la chimenea esté instalada en funcion de las
condiciones climaticas.

0 Este tipo de conexion, incluso en caso de corte de energia
momentaneo, garantiza la evacuacion de los humos.

1) Cubierta cortavientos

2) Conducto de descarga de humos

3) Inspeccion

2.9 RESOLUCION DE PROBL
CHIMENEA

1-2=Z0OMAEN SOBREPRESION
3 -4 = ZOMAEN DEPRESION

FOGKION MEMNOS  POSICION MAS FEAORAELE

PRESIGN PRESICHN

EMAS RELACIONADOS CON LOS DEFECTOS DEL CONDUCTO DE

De todos los factores meteoroldgicos y geograficos que influyen en el
funcionamiento de un conducto de humos (lluvia, niebla, nieve, altitud
sobre el nivel del mar, periodo de aislamiento, exposicion a los puntos
cardinales, etc.), el viento es sin duda el mas determinante. De hecho,
ademas de la depresién térmica debida a la diferencia de temperatura
entre el interior y el exterior de la chimenea, existe otro tipo de depresion
(o sobrepresion): la presion dinamica inducida por el viento. El viento
ascendente siempre tiene el efecto de aumentar la depresion y, por lo
tanto, el tiro. El viento horizontal aumenta la depresion para una buena
instalacion de la chimenea. El viento descendente siempre tiene el
efecto de aliviar la depresion, a veces revertirla. Ademas de la direccion
y la fuerza del viento, la posicion del conducto y de la chimenea en
relacion con el techo de la casa y el paisaje circundante son también

factores importantes.
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El viento también afecta indirectamente al funcionamiento del hogar al crear zonas de sobrepresion y
depresion tanto en el exterior como en el interior de la vivienda. En areas directamente expuestas al viento (2),
puede crear una sobrepresion interna que podria potenciar el tiro de estufas y chimeneas, pero que podria
contrarrestarse con una sobrepresion externa si la chimenea se coloca en el lado expuesto al viento (1). En
cambio, en las zonas opuestas a la direccion del viento (3), puede crearse una depresiéon dinamica que
compita con la depresion térmica natural desarrollada por el hogar, pero que puede compensarse (a veces)

colocando el conducto de evacuacion en el lado opuesto a la direccién del viento (4).

/N IIMPORTANTE!
El funcionamiento de la estufa de pélets es muy sensible al cumplimiento con la normativa y la posicion del
conducto de humos. Solo pueden evitarse las situaciones peligrosas mediante la instalacion adecuada de la

estufa por parte de personal cualificado.

2.10. CONEXION HIDRAULICA

/N IIMPORTANTE!

La conexion de la estufa al sistema hidraulico debe ser realizada SOLO por personal cualificado y capaz de
realizar la instalacion de acuerdo con las buenas practicas y de conformidad con todas las disposiciones
legales y reglamentarias vigentes en el pais de instalacién. Si la instalacién de la estufa requiere una
interaccion con otra instalacion existente equipada con otro aparato de calefaccion (caldera de gas, caldera
de gasoil,...), se recomienda recurrir a personal mas cualificado que pueda responder de la conformidad total
del sistema, de acuerdo con la legislacion vigente, y emitir el certificado de conformidad de la instalacion.
SANNOVER declina toda responsabilidad en caso de dafios a personas o bienes o en caso de fallo o mal
funcionamiento, si no se han respetado las advertencias anteriores y si no se han expedido los certificados de
cumplimiento necesarios. Es imprescindible que la red esté disenada correctamente para evacuar todo el flujo
térmico producido por la estufa con el fin de evitar aumentar la temperatura en el interior de la misma.

&
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3. INSTALACION Y MONTAJE
3.1. PLANOS Y CARACTERISTICAS TECNICAS
Fichas técnicas

Modelo Anita Hidraulica Estanca 21 kW
Tension y frecuencia nominal V/HZ 230V /50 Hz
Presion maxima de agua Bar 1,5

Consumo electronico MAXIMO W/H 380

Eficiencia maxima % 91,5

Eficiencia minima % 88,9

Zona de calefaccion M3 250

Potencia nominal max. KW 20,8

Diametro del pélet MM 6

Longitud del pélet MM 30

Capacidad del depésito KG 40

Peso KG 195

Dimensiones (largo x alto x ancho) MM 536 x 1065,5 x 718
Diametro del conducto de salida

de aire MM %0

Presion de tiro de los humos Pa 0,1-15

3.2. PREPARACION Y DESEMBALAJE

Descargue la estufa de la plataforma con extrema precaucion y coléquela en el lugar deseado, asegurandose
de que cumpla con los requisitos.

La estufa debe manipularse siempre exclusivamente en posicion vertical. Debe prestarse especial atencion a
la puerta y a su cristal para que estén protegidos de golpes que puedan comprometer su integridad.

El producto debe manipularse con extrema precaucion. Desembale la estufa cerca del lugar donde se
instalara.

Los materiales que componen el embalaje no son téxicos ni nocivos y, por lo tanto, no requieren procesos de
eliminacion especiales. Sin embargo, tanto el almacenamiento, la eliminacion o cualquier recuperacion
completa deben realizarse ante un organismo competente, de acuerdo con las leyes vigentes.

No almacene el hogar y los revestimientos sin su embalaje.

Coloque la estufa en una posicion adecuada, que respete fielmente lo que se ha descrito anteriormente y
proceda a la conexion con los conductos de salida de humos.

Si conecta su estufa a un tubo de salida de humos que atraviesa la pared trasera (para entrar en la chimenea),
tenga mucho cuidado de no forzar la entrada de ninguna manera.

Si el conducto de la estufa se fuerza o se utiliza incorrectamente para levantarlo o colocarlo en su posicion,

&
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comprometerd irremediablemente el funcionamiento y SANNOVER no se hard ningun caso
responsable de dicha mala ejecucion o negligencia en el trabajo, por lo que en estas condiciones

cualquier operacion de recuperacién quedara excluida de la garantia.

3.3. CONEXIONES HIDRAULICAS

Para la el modelo Anita Hidraulica Estanca 21 kW:
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A1 = Distribucion del agua de calefaccion %"M
A2 = Retorno del agua de calefaccion ¥%"M
C = Valvula de seguridad 3 bar — %2"H

3.3.1 Conexidn al sistema
Realice las conexiones como se ilustra en el esquema correspondiente a la pagina anterior, teniendo cuidado
de evitar las tensiones en los conductos y el subdimensionamiento de los mismos.

A iIMPORTANTE!
ES NECESARIO LIMPIAR CORRECTAMENTE TODO EL SISTEMA ANTES DE CONECTAR LA ESTUFA
PARA ELIMINAR LOS RESIDUOS Y LOS DEPOSITOS (DESAGUE).
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A = Valvulas
B = Circuito de calefaccion
C = Evacuacion de sobrecalentamiento

D = Conductos flexibles

Instale siempre el calentador antes de la valvula para aislar el mismo sistema de agua, o desplacelo si es
necesario, para realizar el mantenimiento rutinario o completo. Conecte los conductos de la calefaccién para
no sobrecargar la estufa y permitir que la instalacion y la iluminacion se muevan. La valvula de alivio de
presién (C) debe conectarse siempre a un conducto de evacuacion. La tuberia debe adaptarse para soportar

temperaturas y presiones elevadas.

3.3.2 Llenado de la red de agua

Para poner bajo presion la estufa, debe estar equipada con un grifo (opcional) con una valvula de retencién
(D) para llenar manualmente la red. Puede utilizar el grifo de carga ya presente en la instalacion de la estufa.

Durante esta operacién, la evacuacion del aire presente en el sistema esta garantizada por el purgador
automatico presente en el punto superior de la instalacion y en el purgador disponible en la estufa. Para
garantizar la evacuacion del aire, le recomendamos aflojar el grifo gris y dejar el grifo rojo bloqueado (ver

figura a continuacion). T < afloiad
apdn gris atlojado

& La presion de llenado en frio debe ser de 1 bar.
1 vuelta

Si, durante el funcionamiento, la presion del sistema cae
a valores inferiores al minimo indicado anteriormente
(debido a la evaporacion del gas disuelto en agua), el |
usuario debe, accionando el grifo de llenado, volver al

valor inicial.

Para un funcionamiento optimo de la estufa en modo Tapén rojo bloqueado

caliente, la presion de la caldera debe ser de 1,5 bar. No
deben superarse los 2 bares. Preste atencion al final de Vélvula de ventilacién debajo
la operacién, cierre siempre el grifo de llenado. de la parte superior

3.3.3 Caracteristicas del agua

Las caracteristicas del agua de llenado de la instalacion son muy importantes para evitar la deposicion de
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minerales y la creacion de depésitos a lo largo del sistema de conductos en el interior de la caldera y de los
intercambiadores de calor. Por lo tanto, es recomendable consultar con su fontanero o instalador las
siguientes caracteristicas:
o Dureza del agua que circula por el sistema para evitar posibles problemas y depdsitos de cal,
especialmente en el intercambiador de calor del agua caliente. (> 25° en Francia)
e Instalacién de un descalcificador de agua (si la dureza del agua es > 25° en Francia)

e Llenar el sistema con agua tratada (desmineralizada)

A Para clientes con sistemas muy grandes (con una gran cantidad de agua) o que requieren un cambio de
presion frecuente, es necesario instalar descalcificadores de agua, especialmente porque la cal reduce

significativamente la conductividad térmica.

3.4 PRODUCCION DE AGUA EN KIT (OPCION PARA ALGUNOS PAISES)

Todas las estufas térmicas estan equipadas con el kit para la produccién de agua caliente, que tiene las
siguientes caracteristicas:

e Intercambiador de calor de placas

e Valvula de derivacién de 3 vias, accionada por un motor eléctrico

e Caudalimetro eléctrico

e Conductos con aletas de acero inoxidable y accesorios para la conexién

e Valvula de presion

El kit tiene la mision de calentar el agua caliente desde la conduccion de agua de la casa. Cuando exista una
demanda de agua caliente a través de la apertura de un grifo, el caudalimetro interno controla la valvula de
derivacion para llevar el agua caliente contenida en el interior de la caldera al intercambiador de calor de
placas. La temperatura del agua caliente dependera de la temperatura del agua dentro del calentador de
agua, con una aproximacion, calculada eliminando 10°C - 15°C al valor que aparece en el panel de control del
calentador de agua (temperatura del agua del calentador de agua). Para que las placas del intercambiador de
calor funcionen de por vida correctamente, es necesario conocer la dureza de su agua para evitar la suciedad

y reducir el intercambio.

& 3.5 EJEMPLOS DE ESQUEMAS DE INSTALACION

Los esquemas que figuran a continuacién son puramente indicativos. Para una conexion correcta, siga
siempre las instrucciones de un instalador de sistemas sanitarios y de calefaccion con experiencia
comprobada. El sistema hidraulico debe cumplir con las normas obligatorias del lugar, la regién o el estado. La
instalacién, las pruebas y la certificacion del funcionamiento deben ser realizadas solo por personal
autorizado, con la emision de un certificado que certifique que los trabajos se han realizado de
manera profesional, lo que atestigua la conformidad de los trabajos con las leyes y reglamentos.
SANNOVER declina toda responsabilidad en caso de incumplimiento de la clausula anterior, en particular en

ausencia de pruebas de certificacion de los trabajos.

&
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3.5.1 Esquema de instalacion de un

(suite/club/musa)
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COMFIGURACION : STARMECO/SUITEACLLIB/MUSA CON KIT DE AGLIA CALIENTE SANITARLA
SISTEMA DE INSTALACION CON DEPOSITO CERRADC SOLD PARA CALEFACCICON MEDIANTE RADHADORES

SE | Tarjeta VD | Valvula unidireccional C Caldera secundaria | RP Valvula reductora de presion
electronica
S Purgador T Medicién de la temperatura | B Globo para agua VSC | Valvula de descarga del
automatico de la caldera sanitaria sistema
M | Manémetro VE | Vaso de expansion BA | Aimohadilla de FIT Filtro del sistema
acumulacion
Higiénico solar
VS | Vaélvula 3 bares | W Valvula motorizada de 3 RA | Radiador de agua ADD | Descalcificador
vias caliente
V | Valvula SC | Intercambiador de calorde | PR | Suelo radiante con | A Vaso para agua sanitaria
antirretorno placas regulacién externa
P Bomba F Interruptor de caudal PS | Paneles solares

~
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3.5.2 Instalacion de la calefaccion en combinacidon con un depdsito de almacenamiento

RENDIMIENTO :
CALEFACCION CON ACUMULADCR
PRODUCCION DE AGLIA CALIENTE SAMITARIA
AGUACALIENTE SANITARIA CON ACLIMULADOR

[——
'
2
E’

RELLEMA DO DEL SEETERA, -
pem— —- =

T

™

-

__ENTFRADE DE &GS
AT FRI& SAMTARLA

Add
COMFIGURATON : STAREGOUSUITEACLIB MUSA SIM KIT DE AGUA CALIEMTE SAMITARL CCMBINADD COM SISTEMA DE SACUMULSCION CON CALDERAY PANELES SOLARES
ESCLIEMA DEL SIETEMA CON &ACIMULADOR (ERRADD PARS CALEFALCCION COM RADIADORES O PAMELES RACIAMTES Y PARA LB PRODUCCKIN DE AGLIA CALIENTE SANITARIA

SE | Tarjeta VD | Valvula unidireccional C Caldera secundaria | RP Valvula reductora de presion
electronica
S Purgador T Medicion de la temperatura | B Globo para agua VSC | Valvula de descarga del
automatico de la caldera sanitaria sistema
M | Mandémetro VE | Vaso de expansion BA | Almohadilla de FIT Filtro del sistema
acumulacion
Higiénica Solar
VS | Vélvula 3 bares | W | Valvula motorizada de 3 RA | Radiador de agua ADD | Descalcificador
vias caliente
V Valvula SC | Intercambiador de calor de PR | Suelo radiante con A Vaso para agua sanitaria
antirretorno placas regulacién externa
P Bomba F Interruptor de caudal PS | Paneles solares

~
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3.5.3. Esquema de instalaciéon de calefaccion en combinacidon con una caldera

REMNDAMIENTO

CALEFACCION COMN ESTURA e

PRODUCCION DE AGUA
AGLUA CALIENTE CON CALDERA

 DESEGURIDACY
DE PRESICIN :

e pREI

T | I

4 | mEACGDE

SETEMA
s

SALIDA DE AGUA CALIEMTE S&NITARLA
B —

e T

SALIDG DEL SISTENA

RETORMO DEL SISTEW A

COMFIGURACKSM : STAREGOVSUITEACLUB/MILISA SINKIT DE AGUA CALIBNTE SARMTARL COMBIMADD CON CALDERA
CALERA 108 OO ACUAULADOR PRODLM CION DE AGLA, CALIENTE SAMITARS CON ACUMULADOR

HT. ENTRADWA: [E AGLIA
FR{A SAMNITARLA

SE | Tarjeta VD | Valvula unidireccional C Caldera secundaria | RP Valvula reductora de presion
electronica
S Purgador T Medicion de la temperatura | B Globo para agua VSC | Valvula de descarga del
automatico de la caldera sanitaria sistema
M | Mandémetro VE | Vaso de expansion BA | Almohadilla de FIT Filtro del sistema
acumulacion
Higiénica Solar
VS | Vélvula 3 bares | W | Valvula motorizada de 3 RA | Radiador de agua ADD | Descalcificador
vias caliente
V Valvula SC | Intercambiador de calor de PR | Suelo radiante con A Vaso para agua sanitaria
antirretorno placas regulacién externa
P Bomba F Interruptor de caudal PS | Paneles solares
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4. Instrucciones de uso - Guia de referencia rapida

LT FEASTION D e LT

@

(o
~ Sab 23:25 P1 50°C .
"y Limpieza A

Inicio ngranmclﬁn
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. | —
La p:rrun sa anclands [ [ Marbarga
ara cambkr
baobanas. sagurdos

R |
Pulsa F'FI F'-ﬂmpm
carnbiar
Start entre P1,
[ Stop F].FinF'ﬂ.

| La pantalls o= apaga Se inicia el Saltarel p-mEE!ﬂ
| u:: 10 segundas procesa de hasta la
nactividad arrangue. estabilizacidn
. . T _ v
Manbargs
Mnmd“ Pulsetres
saqurdss sagundos
3
S inicia =l proceso
de apagado.

O “ Arranque / Parada

@ = Auto / Manual

6, «— Nivel de potencia
L B | B~ Temperatura del termostato

ES

Nivel de
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-

Temperatura
del termostato
=

k |
Aumente o
disminuya el
punto di
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Comprobar
temperatura

eI

W
Fuba
mast e o
temperabara
amblaris
actual Ry

Ml

==E

L
F:.sl:qur%nm
mps i
I1zuil:l:l.nl IF1

|
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ES

Puesta en marcha y parada La fase de encendido, que dura aproximadamente
El encendido y el apagado de la entre 5 y 15 minutos, es necesaria para que el
calefaccion se efectian con la tecla de encendedor lleve los pélets a la temperatura de
ENCENDIDO/APAGADO. encendido (la temperatura dependera de la estufa). El

('). procedimiento de encendido se muestra a partir de un

paso que se muestra en la pantalla como el anterior, vy,

Después de la puesta en marcha, el a continuacion:

mensaje «LIMPIEZA» aparece en primer

(4

lugar, con el fin de limpiar el brasero. -9

o5

5d 2325 P150°C

o, A
Alimentando L@ "

S WS A R

e

~ Sab 23:25P1 50°C
0 Limpiando

. 1 i
Del mismo modo, pulse &8 , a i

-
continuacion, en el periodo del apagado, ¢ Efcidivdo

aparecera el mensaje:

En tercer lugar, después de la segunda fase, aparece

-9 & A el mensaje «ALIMENTACION». Durante esta fase, se
v

- Sab 23:25P1 50°C 6 o
0 Apagar O @

realizan las operaciones de verificacion de la

himenea y los pélets se cargan en el brasero. La fase

siguiente se indica con el mensaje «Encendido». Este

stado se mantiene hasta que la temperatura de los

humos no supera el umbral previsto.

Y
Cuando la temperatura de la estufa es I<l> Cuando la fase de encendido finalice, se necesitaran
suficientemente  baja, aparece el unos minutos para estabilizar la llama. Esta fase se
mensaje «ADIOS». indica con el mensaje «ESTABILIZACION», que

finaliza al cabo de unos minutos remontandose a la

i

S sso2325P150°C N @ fase de trabajo.
o) Adios ‘n G ' T

WYAT] IVRET I BT
@

= Sab 2325 P150°C o.
o Estabilizaco N

~
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Il JATENCION!

Durante la fase de extincién de la llama y de enfriamiento del intercambiador, normalmente no se permite
volver a encender la estufa hasta que acaba la operaciéon. Este estado se pone de manifiesto con el
mensaje «kKAPAGANDO».

Sin embargo, es posible apagar la estufa en cada fase de funcionamiento. La parada se efectua pulsando
el boton ENCENDIDO/APAGADO durante dos segundos, asegurandose de que la estufa esta en su
linea de visién, hasta su «ESTABILIZACION», después de pulsar el botén, aparece la frase
«ENFRIAMIENTO».

MULTI FEACTION DidFLaY

N €
Séb 23:25 P1 50°C 6 s o ‘ ‘
Enfriando \ G "’

Una vez que la temperatura de la estufa haya bajado, la estufa se reiniciara, pasando al proceso de
limpieza, alimentacién, encendido y estabilizacion.

¢, Como hacer que la estufa salte inmediatamente el proceso de estabilizacion, durante las primeras etapas

en las que cree que la llama es la correcta o que la estufa puede funcionar correctamente?

Pulse la tecla u durante 3 segundos y la estufa pasara directamente a la fase de estabilizacion.

iATENCION!
Si la estufa esta apagada, la llama seguira presente hasta que se agote el combustible contenido en el
brasero, esta fase gestionara de forma automatica los dos ventiladores y tendra una duracion de hasta 5-8

minutos.

La fase de extincién se muestra a partir del mensaje «APAGADO» presente hasta el final de la operacion.
Independientemente de si la estufa esta encendida o no, la pantalla muestra la hora, la potencia y la

temperatura programada.

Nota: si la estufa es nueva, en su primer uso sera necesario poner previamente una pequefia cantidad

de pellets en el brasero.
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Nota: si el encendido falla, la regulacién detiene automaticamente la estufa. Mientras tanto, el
mensaje E2 (error de encendido) aparecera en la pantalla. Si desea reiniciar la estufa, revisela
como de costumbre y limpie el brasero. A continuacion, debe pulsar la frase E2 para
proceder con la limpieza. Siga el procedimiento anterior para encender y reiniciar.

VARIACION DE LA POTENCIA DE LA LLAMA
En funcion de la calefaccidon deseada, la cantidad de combustible se podra ajustar de menos a
mas con el botdén de admision de combustible. Por ejemplo:

Al pulsar la tecla u se puede cambiar la cantidad de alimentacion y la pantalla muestra la
potencia seleccionada.

MULTI FONCTION DIFFAY

MULTI FONCTION DIIFLAY

#:
@

(43 CE

ol g J o
~ Lun 16:41 P4 24°C 6 - A ~ Lun 16:41 P3 24°C 6 - A
0) Estabilizado O v 0) Estabilizado \e v

POTENCIA MINIMA P4 POTENCIA BAJA P3

MULTI SAGTION GiiFAY

@

6 .& A [ Il-.\r__a.
0 Estabilizado e v ) Estabilizado

POTENCIA MEDIA P2 POTENCIA MAXIMA P1

ECO STAGE
Si la temperatura ambiental sobrepasa la temperatura de consigna, la estufa se detendra
automaticamente en modo Eco1 o cambiara a la potencia minima para ahorrar energia en modo

Eco2, lo que se traduce en la siguiente pantalla:

MULTI FORCTION DIdruay

5ab 23:24 P1 50°C

Eco

Cuando la temperatura ambiental descienda por debajo de la temperatura de consigna (3 grados),
se volvera a poner en marcha automaticamente o recuperara el nivel de potencia anterior. Mas

adelante veremos como seleccionar las dos funciones.
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SELECCION automatica y manual

Al pulsar las teclas E , el indicador que se muestra a continuacion se encendera o

apagara.

Si el indicador esta encendido, estara encendido el programa automatico. En caso contrario, se

tratara de un programa manual.

AJUSTE DE LAS TEMPERATURAS DESEADAS

Al pulsar las teclas , la pantalla muestra la temperatura seleccionada.

Como comprobar la temperatura ambiente, la temperatura de los gases de escape (humos) y la
seguridad (proteccion). La temperatura se encuentra debajo de la tolva. u Mediante el
pulsador.

El numero con «R» es la temperatura de la habitacion.

La cifra que aparece con una «S» es la temperatura de los humos.

La cifra que aparece con una «P» es la temperatura para la proteccion.

Por ejemplo:

ULTE FERDT D Dideua T

Esto significa que la temperatura de la habitacion es de 13 grados.
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3. Cémo configurar los detalles

Configuracion: Guia de referencia rapida

Aumenkar o
dsminulria
- HORS 2
seleotkonar
para Hmn'lngnl
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Ajuste de la velocidad de los ventiladores de combustion y de la ventilacion

Al pulsar la tecla hasta 2 segundos, la pantalla muestra:

MULTE FERCTION DIdFLaY

P1:

0(3) 0 (F)

S = HUMOS (VENTILADOR DE EXTRACCION) F = VENTILADOR (SOPLADOR)

Pulse E para pasar de «S O» a «F O». Pulse a para ajustar la velocidad de estos dos
ventiladores.
Ambos se pueden ajustar desde 20 hasta -20. Normalmente, el ajuste de fabrica es 0. 20 es el

maximo y -20 es el minimo.

Pulse u para guardar el ajuste y cambie a P2, luego a P3 y luego a P4 de la siguiente

manera:

p2-
03

MULTI FUACTION DIIFLnY

P4:
0(S) 0 (F)

Después de P4, esta P5, este dato esta relacionado con la velocidad del extractor de la etapa
«Limpieza». El rango de ajuste también esta entre 20 y -20.

P6: este dato esta relacionado con la velocidad del extractor de la fase «Alimentaciony,
«lluminacion» y unos minutos de la fase «Estabilizacion». El rango de ajuste también esta entre
20y -20.
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AJUSTE DE LA LIMPIEZA
Puede ajustar el tiempo de limpieza durante la operacién «cada X minutos, ultimos Y» segundos

para limpiar el brasero con la tecla .

Por ejemplo, esto significa que cada 30 minutos, la limpieza dura 30 segundos.

MULTI FEACTION DidFLaY

Fea
g .
|.=.,_

-~ Limpieza :
e Pellet OM: 305 Pellet OFF : 30M
o

Modo ECO REGLAGE
Manteniendo pulsada la tecla n , S& muestran las siguientes palabras:

MULTI FORCTIOm DIirLeT

Modo ECO :

ECO1 ECO2 N e v

Al pulsar la tecla , puede seleccionar el modo 1 o el modo 2.

El modo 2 permite reducir la potencia al minimo, mientras que el modo 1 permite detener la estufa.

CONFIGURACION DEL IDIOMA

Manteniendo pulsada la tecla u , S€ muestran las siguientes palabras:

WYAT FPACTION DidFuaY

Lenguaje:
Espanol

Esta funcion permite seleccionar el idioma pulsando la tecla
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AJUSTE DEL TIMER

Pulse la tecla u para pasar al siguiente paso, en la pantalla aparecera este texto:

Sab 00:00 Apagado

SNEEEER LLLLIII_I [ L]

Esta funcion permite programar el aparato para realizar una programacién semanal, asociando el
encendido y el apagado a los horarios fijados. Es posible programar el encendido y el apagado diarios
para toda la semana.

Si continuia pulsando la tecla

A continuacion, puede pulsar u para elegir los dias de la semana.

Al pulsar la tecla E , puede seleccionar las horas y, a continuacion, pulsar la tecla E para

, encontrara la instruccion adjunta en la parte superior.

decidir si desea activar o desactivar la hora.

En la linea anterior se indica el dia que esta programado y la hora con el estado de funcionamiento.
En la linea inferior, se muestran las horas programadas.

Mas abajo significa apagar y mas arriba encender, lo que también se muestra en la linea superior.
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AJUSTE DEL RELOJ

Pulse la tecla n , la hora se puede modificar:

WULTI AT DN DUdFLaY

Ajuste reloj :
Jue 05:54 01/06/2018

Puede seleccionar la semana o la hora con ayuda de las teclas E , también puede E modificar el

dia o la hora, para registrar los datos correctos, pulse la tecla u y pase a la fase siguiente.

RESTABLECER LOS VALORES POR DEFECTO SELECCIONADOS
Si se mantiene pulsada la tecla u apareceran las siguientes palabras:

LT AT IOm Did e ey

Recuperar?

Si Mo

Al pulsar la tecla , puede elegir Si o No. «Si»: volver al ajuste de fabrica «NO»: utilizar los datos que
ha modificado.
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Al pulsar la tecla ; , la programacion finaliza.

/ATENCION!

MULTI FONCTION DIFFAY

i
@

BN Jue 10:43 P1 50°C
El

Esto significa que el fuego se apaga
automaticamente durante el funcionamiento cuando
la temperatura de los humos cae por debajo de los
40-45 grados.

Por ejemplo:

1. No hay combustible en la tolva.

2. El motor del tornillo sin fin esta defectuoso y
detiene la alimentacion de pélets.

Se trata de un fallo del encendedor durante la puesta en
marcha.

Por ejemplo:

1. Hay escoria en el brasero.

2. El brasero no se ha vuelto a colocar.

3. El interruptor situado al lado del ventilador de
combustion para probar el sensor de temperatura de los
gases de escape esta defectuoso.

4. El encendedor esta defectuoso.

@

- Jua 10043 P17 50°C
(] E3

Esto significa que hay un terremoto durante el
tiempo de funcionamiento o se inclina la estufa.
Solo para la version japonesa.

MULTI IURCTION QFLmT

5 €

[ ]
o [
£ NCEE 4

Problema de sensor de temperatura.
El sensor esta desconectado, esta defectuoso o la
temperatura del agua es demasiado elevada.

S .
L
]

“®

= Jua 10:43 P1 50°C
(] E5

Esto significa que hay problemas con el presostato.

Por ejemplo, la puerta no se ha cerrado
correctamente, la velocidad del extractor no se
puede acelerar, hay fugas en la estufa o el conducto
de conexion esta obstruido, etc.

MULTI FERCTION DIFFAY

#
@

~ Jue 10:43 P1 50°C
()] E6

Esto significa que el sensor de temperatura elevada,
situado debajo de la tolva, presenta problemas, como:

1. El interruptor esta defectuoso.

2. La temperatura es demasiado elevada y la estufa no
funciona correctamente.

MULTI URCTION SHIFMT

l"ﬁi- .

= Jue 10:43 P1 50°C
0} E7

Durante la operacion, la estufa se interrumpe por un

corte eléctrico.

WULTI URSTION B1FmT

l"ﬁ:l .

= lue 10:43 P71 50°C
(4] E8

Esto significa que hay que limpiar la estufa.

Si todo es correcto, puede pulsar u para eliminar el codigo de error.
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/ATENCION!
Si aparecen las siguientes palabras al iniciar la estufa, por ejemplo:

@

CE

O ESC1 2 B v

Esto significa que el sensor de temperatura
1 (sensor de temperatura de los gases de
escape) esta en cortocircuito.

Jug 1043 P1 50°C
ESD1

Esto significa que el sensor de temperatura
1 esta activado.

@

Lmein somo rioa ousriay ]

@ CE

O Bt ANe ¥

Esto significa que el sensor de temperatura
2 (sensor de temperatura de seguridad
debajo de la tolva) esta en cortocircuito.

Jug 1043 P1 50°C
ESD2

Esto significa que el sensor de temperatura
2 esta activado.

€] ]

O e

(@

CE

) ESC2 2 & v

Esto significa que el sensor de temperatura

3 (sensor para probar la temperatura
ambiente, situado en el panel trasero) esta
en cortocircuito.

WA IWRETIE BLF AT

Jue 1043 P9 50°C 0
ESO3
L

Esto significa que el sensor de temperatura
3 esta activado.
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4. Seguridad
FALLO DE CORRIENTE

Después de un corte de corriente, la pantalla muestra E7. En caso de corte de corriente de corta duracion,

puede volver manualmente a la «estabilizacion» borrando el mensaje E7 con el boton «OK», reiniciando la

estufa sin dejar de pulsar el boton de encendido durante 3 segundos.

En caso de corte de corriente, puede producirse una pequefia cantidad de humo. Este fendmeno dura

entre tres y cinco minutos como maximo y no supone ningun riesgo para la seguridad.

CONECTOR DE ALIMENTACION (contiene el fusible principal)
PROTECCION CONTRA SOBRECORRIENTES ELECTRICAS
El dispositivo esta protegido contra sobrecorrientes por un fusible principal (situado en la parte trasera del

dispositivo).

A continuacion, se muestra una lista de los componentes principales y de sus funciones.

e ENCENDEDOR
La estufa dispone de un encendedor automatico para encender el combustible cuando el aparato esta en

modo de alimentacion y de encendido.

e PRESOSTATO
La estufa dispone de un presostato situado detras de la puerta izquierda, fijado a la base. Si se crea una
depresion en la camara de combustién por una fuga, la apertura de la puerta delantera, un conducto de
humos obstruido o un cajoén de cenizas sin sellar (en algunos modelos), el interruptor de depresioén la detecta y

pone la estufa en el modo de parada indicando E5.

e TORNILLO SIN FIN Y MOTOR DEL TORNILLO SIN FIN
El motor del tornillo sin fin de 2 revoluciones/minuto hace girar el tornillo sin fin, llevando los pélets hasta el
tubo del tornillo sin fin. A continuacion, los pélets caen en el tubo y en el hogar. El panel de control gestiona el

motor del tornillo sin fin.

¢ SENSOR DE TEMPERATURA (SEGURIDAD EN CASO DE SOBRECALENTAMIENTO)
Un termostato de seguridad apaga automaticamente la estufa en caso de sobrecalentamiento. Cuando la
estufa se haya enfriado, indicara E6. La operacion de calentamiento continuara en funcion de las brasas que
queden en la chimenea. Después de eliminar el codigo de error con la tecla «OK», si la estufa no se vuelve a
encender cuando se restablece la alimentacion de combustible, se ejecutara el programa de fin de

funcionamiento (limpieza, fase de espera). La estufa debe reiniciarse en funcién del modo preestablecido.

ADVERTENCIA: En caso de sobrecalentamiento, se deben realizar tareas de mantenimiento o limpieza.

&
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e FUNCION DEL SENSOR DE TEMPERATURA DE LOS HUMOS
Si la estufa se enfria por debajo de una temperatura minima, se apagara. Esta parada también puede
producirse si el precalentamiento es demasiado lento.

5. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA
/AN iATENCION!
La limpieza de todas las piezas debe realizarse cuando la estufa esté completamente fria y desconectada.

La estufa no requiere mucho mantenimiento si se utiliza con pélets de calidad certificada.

5.1 LIMPIEZA DIARIA O SEMANAL REALIZADA POR EL USUARIO

5.1.1 ANTES DE CADA ENCENDIDO

Limpie la ceniza «F» y cualquier depdsito presente el brasero que
pueda obstruir los orificios de paso del aire.

En caso de que se acaben los pélets del depdsito o de que aparezca
la alarma de fallo de encendido (E2), puede que haya pélets sin
quemar en el brasero. Vacie siempre los residuos en el brasero antes
de cada encendido.

A RECUERDE QUE SOLO UN BRASERO CORRECTAMENTE
COLOCADO Y LIMPIO PUEDE GARANTIZAR EL ENCENDIDO Y EL
FUNCIONAMIENTO OPTIMO DE SU APARATO DE PELETS.

EN CASO DE QUE FALLE EL ENCENDIDO (E2), ES IMPORTANTE
RETIRAR LOS PELETS QUE HAYAN QUEDADO EN EL BRASERO
DESPUES DE REPETIR LA OPERACION DE ENCENDIDO.

Para limpiar correctamente el brasero, debe sacarlo completamente

de su ubicacion y limpiar cuidadosamente todos los orificios vy la rejilla

del fondo. Si utiliza pélets de buena calidad, normalmente solo tendra

que utilizar un cepillo para restablecer las condiciones de

Ejemplo de brasero sucio funcionamiento optimas del aparato.
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5.1.2 Limpieza del compartimento de cenizas

La frecuencia de la limpieza depende del tipo de instalacion/conexion
al conducto de humos (mayor frecuencia en caso de conexion
horizontal, menor frecuencia en caso de conexién vertical), del
numero de horas de funcionamiento, del nivel de potencia y del tipo
de combustible utilizado. Limpie y vacie el depdsito de cenizas «G»
prestando atencion a las cenizas calientes.

Las cenizas deben estar completamente frias para poder aspirarlas
con una aspiradora. Utilice solo modelos adecuados para la
aspiracion de cenizas. Se recomienda vaciar el depdsito de cenizas
cada 2 o 3 dias como maximo.

Una vez finalizada la operacion, vuelva a introducir el depdsito de cenizas debajo de la rejilla asegurandose
de que esté correctamente colocado.

5.1.3 Limpieza del cristal

Para la limpieza del cristal de ceramica, se recomienda utilizar un
cepillo seco o, si hay mucha suciedad, un detergente especial en
espray, aplicando una pequefia cantidad y luego limpiando con

un pafio.

A /ATENCION!
No utilice productos abrasivos y no rocie el producto de limpieza
sobre los cristales de piezas pintadas o sobre las juntas de la

puerta cortafuegos (cordén de fibra ceramica).

5.1.4 Limpieza de las superficies de acero inoxidable y de las superficies satinadas

Normalmente, estas superficies no necesitan ser tratadas, pero, en caso contrario, se debe evitar limpiarlas
con materiales abrasivos. Para las superficies de acero inoxidable y acero cepillado satinado, se recomienda
limpiarlas con una toalla de papel o un pafio limpio y seco empapado en un detergente a base de

tensioactivos no ionicos (< 5 %). Se puede utilizar un limpiacristales en espray.

5.1.5 Limpieza de las piezas pintadas
No limpie las piezas pintadas con pafos humedos cuando el aparato esté en funcionamiento o caliente para
evitar un choque térmico sobre la pintura, ya que podria despegarla. No utilice productos o materiales

abrasivos o agresivos. Limpie con un algodén humedo o papel de cocina.

0 Las pinturas de silicona utilizadas en los productos poseen caracteristicas técnicas que les
permiten soportar temperaturas muy elevadas. Sin embargo, existe un limite fisico (380°C-400°C) mas
alld del cual la pintura comienza a decolorarse o (mas alla de 450°C) a vitrificarse. En ese caso,
puede descamarse y
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desprenderse de la superficie de acero. Si esto ocurre, significa que las temperaturas alcanzadas son muy
superiores a las que el aparato deberia funcionar correctamente.

5.2 LIMPIEZA A REALIZAR POR UN TECNICO ESPECIALIZADO

5.2.1. Limpieza del intercambiador de calor

En pleno invierno, pero sobre todo en primavera, es necesario limpiar el compartimento por donde pasan los
humos de evacuacion. Esta limpieza debe realizarse para eliminar todos los residuos de combustion antes de

que el tiempo y la humedad los endurezcan y dificulten su eliminacion.

5.2.1.1. LIMPIEZA DEL INTERCAMBIADOR
(E_Dw@ LIMPIEZA DEL COMPARTIMENTO SUPERIOR

Con la estufa en frio, retire la parte superior, retire las
partes ceramicas o los laterales como se describe en el
punto 3.3 aflojando los tornillos de fijacion
correspondientes antes de retirar las arandelas «B» y, a
continuacion, la tapa de la caldera «C». En este punto,
retire los turbuladores "D" y, con ayuda de una varilla
rigida o de un cepillo, limpie los tubos y los turbuladores,
eliminando todas las cenizas acumuladas. Compruebe la

junta de la tapa y cambiela si es necesario.

A ATENCION: Es aconsejable realizar la limpieza del
intercambiador superior al final de la temporada y
eventualmente por un técnico autorizado especializado
para reemplazar la junta que se encuentra debajo del

tapén «Cx. (fig. 16).

LIMPIEZA DEL COMPARTIMENTO INFERIOR

Retire el cajon de cenizas «G», desenrosque los tornillos y
retire el tapon «E» y, con la punta de un aspirador, retire el
hollin y las cenizas que se hayan acumulado en el

intercambiador «H». Retire también la rejilla «F» y limpiela

cada 2/3 dias como se explica en la seccion 5.1.

Figura 16: Limpieza del grupo de tuberias,

del turbulador y del compartimento inferior
(EGO/STAR) compartimento inferior una vez por semana y en cualquier

& ATENCION: es aconsejable realizar la limpieza del

caso en funcion del consumo de combustible.
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5.2.1.2. LIMPIEZA DEL CONJUNTO DEL INTERCAMBIADOR Y LOS CONDUCTOS

(SUITE/MUSA y CLUB):

LIMPIEZA DEL COMPARTIMENTO SUPERIOR

Con la estufa en frio, retire la parte superior, retire las partes ceramicas o los laterales como se describe en el
punto 3.3 aflojando los tornillos de fijacion correspondientes antes de retirar las arandelas «B» y, a
continuacion, retire la tapa de la caldera «C». En este punto, retire los turbuladores "D" y, con ayuda de una
varilla rigida o de un cepillo, limpie los tubos y los turbuladores, eliminando todas las cenizas acumuladas.
Compruebe la junta de la tapa y cambiela si es necesario.

A ATENCION: Es aconsejable realizar la limpieza del intercambiador superior al final de la temporada y
eventualmente por un técnico autorizado especializado para reemplazar la junta que se encuentra debajo del
tapon «C». (Fig.16).

LIMPIEZA DEL COMPARTIMENTO INFERIOR

Retire el cajon de cenizas «G», vacielo y, con la boquilla de un aspirador, retire las cenizas y el hollin que
puedan haberse acumulado debajo del cajon «G». Retire también la rejilla «F» y limpiela cada 2/3 dias como
se explica en la seccién 5.1. Retire el cajon «E», vacielo y retire con la punta de un aspirador las cenizas que

se hayan acumulado en el alojamiento del cajon «E».

A ATENCION: es aconsejable realizar la limpieza del compartimento inferior «E» una vez por semanay en
cualquier caso en funcién del consumo de pélets. Compruebe la estanqueidad de las juntas de fibra ceramica
en el tapdn y cambielas si es necesario. Compruebe la estanqueidad de la junta de la puerta y cambiela si es
necesario. Al final de la temporada, es necesario limpiar el compartimento situado bajo la rejilla y el
intercambiador de calor que se encuentra en su interior. Esta limpieza general debe realizarse al final de la
temporada para facilitar la eliminacién general de todos los residuos de combustidn, sin esperar demasiado

tiempo, ya que con el tiempo y la humedad, estos residuos pueden compactarse.

&
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5.2.2 Puesta fuera de servicio de la estufa (fin de temporada)

Cuando la estufa no esté en uso, debe desconectarse de la red eléctrica. Para mayor seguridad,
especialmente en presencia de nifios, se recomienda retirar el cable de alimentacion de la parte posterior de
la estufa (figura 17).

Antes de guardar la estufa, debe retirar todos los pélets de
madera de la tolva con ayuda de un aspirador provisto de un
extensor largo. Si queda combustible en la tolva, existe el
riesgo de que se humedezca, se pegue y resulte dificil de
encender al comienzo de la siguiente temporada. Si la estufa
se retira de su lugar de instalaciéon, DEBE colocarse en un
lugar protegido de los agentes atmosféricos. Si al pulsar el
interruptor principal (situado en la parte posterior de la estufa)
no se enciende la pantalla del panel de control, puede
significar que el fusible de proteccion debe ser sustituido.

A /ATENCION!
Desconecte el cable eléctrico.

En la parte posterior de la estufa hay un compartimento para fusibles situado debajo de la toma de
alimentacion. Con la ayuda de un destornillador, abra la tapa del compartimento de los fusibles y reemplace el
fusible si es necesario (3.15 AT de tipo retrasado). Vuelva a conectar el aparato y pulse el interruptor

principal. Si el problema continta o se repite, debe ponerse en contacto con su distribuidor SANNOVER.

5.3 VERIFICACION DE LOS COMPONENTES INTERNOS
A /ATENCION!
El control de los componentes electromecanicos internos debe ser realizado solo por personal cualificado con
conocimientos técnicos en materia de electricidad y combustion. Si es necesario, pongase en contacto con
sus distribuidores autorizados.
Recomendamos realizar un mantenimiento anual, preferiblemente en el marco de un contrato de servicio
programado. La parte esencial de este mantenimiento es un control visual y funcional de los siguientes
componentes:

e Motor del tornillo

e Ventilador de extraccion de humos

e Sensor de humos

e Ventilador del intercambiador de calor

e Bujia de encendido

e Termostato de seguridad rearmable

e Sonda de temperatura ambiente

e Placa base / placa de servicio

o Fusibles de proteccion del panel - placa base - placa de servicios

e Cableado
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A continuacion encontrara una resumen de los controles o de las tareas de mantenimiento indispensables

para el buen funcionamiento de la estufa.

Piezas/intervalo A diario Cada 2-3 dias | Cada 60-90 dias Todos los
afhos

Rejilla °

Cajon de cenizas °

Cristal °

Compartimento inferior °

Intercambiador completo °

Conducto de humos °

Junta de puerta del cajén de °

cenizas

Piezas internas °

Conducto de humos °

Bomba de circulacion °

Intercambiador de calor de °

placas

Componentes de fontaneria °

Componentes electromecanicos °
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6. PROBLEMAS / CAUSAS / SOLUCIONES
NOTA: Todas las reparaciones deben ser realizadas por un técnico, con la estufa apagada y la red eléctrica

desconectada.

El panel de control de la estufa esta equipado con sensores de control de problemas. Cuando el sensor

detecta una temperatura de trabajo anormal (inferior a 40°C) o cuando la temperatura del otro sensor es

superior a 70°C, los interruptores de temperatura con control automatico reaccionan en consecuencia.

Cuando la temperatura es inferior a 30°C, el sistema de control de seguridad apaga automaticamente la

estufa. Cuando el otro sensor, fijado en la tolva, detecta que la temperatura es superior a 70°C, la estufa se

apaga.

A continuacién se indican los problemas generales, las posibles causas y las soluciones. Después de haber

resuelto los problemas, reinicie la estufa:

PROBLEMAS

MOTIVO

SOLUCION

1. El indicador de puesta
en marcha no se
enciende cuando el
aparato esta bajo
tension.

No hay corriente en la estufa
ni en el panel de control.

Compruebe la alimentacion, los cables.

2. El ventilador no
funciona después de
pulsar el boton de
encendido (opcién con
la caldera).

Si pasados 15 minutos
no funciona, debe haber
un problema.

Esto es normal.

El ventilador se pone en
marcha automaticamente
cuando la temperatura
supera en el conducto de
ventilacion supera los 30
grados.

Por favor, espere.

No hay corriente en la estufa
ni en el panel de control.

O se ha desconectado la
placa base.

El sensor de baja
temperatura esta roto.

Compruebe la alimentacion y los cables.

Proceda a conectar.

Sustituya.

3. No hay alimentacion pasados 20 segundos tras el encendido.

El proceso de alimentacién se desarrolla en tres etapas.

La primera consiste en una alimentacion constante durante varios minutos. En la pantalla LCD aparece
«Feeding» (Alimentacion).

En segundo lugar, en los dos minutos siguientes, el indicador de alimentacion se apaga: «Lightning»
(Encendido) aparece en la pantalla. El ultimo paso es el de la alimentacion. Cada pocos segundos, siempre

después de los pasos anteriores.

A. Para la primera fase
(durante los primeros
minutos).

La unidad de
alimentacion esta
bloqueada.

Compruebe si el tornillo sin fin esta bloqueado.
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Existe un problema de
conexion entre el motor
y el tornillo sin fin.

Compruebe si el tornillo de fijacion entre el tornillo sin fin
y el motor esta suelto.
De lo contrario, el tornillo sin fin corre el riesgo de saltar.

No hay pélets en la
tolva.

Llene la tolva de pélets.

B. Para la segunda
etapa.

Esto es normal.

Tenga paciencia.

C. En cuanto a la ultima
etapa.

La unidad de
alimentacion esta
bloqueada.

Compruebe si el tornillo sin fin esta bloqueado.

Existe un problema de
conexién entre el motor
y el tornillo sin fin.

Compruebe si el tornillo de fijacion entre el tornillo sin fin
y el motor esta suelto.

De lo contrario, el tornillo sin fin corre el riesgo de no
girar.

No hay combustible en
la tolva.

Llene la tolva de pélets.

4. La alimentacién no es
correcta.

A. Hay demasiados
pélets de madera y no
se pueden quemar a
tiempo.

La velocidad de
alimentacioén es
demasiado alta.

Ajuste la velocidad del ventilador de combustion hacia
arriba.

B. El fuego se apaga
porque se pueden
quemar pocos pélets de
madera.

La velocidad de
alimentacioén es
demasiado baja.

Ajuste la velocidad del ventilador de combustién hacia
abajo.

5. Después del
encendido, la corriente
se apagara 15 minutos
mas tarde.

La unidad de
alimentacion de pélets
esta apagada o no hay
suficientes pélets.

El interruptor de
temperatura de 30°C
esta defectuoso o los
cables de conexién del

interruptor estan sueltos.

La presion en la estufa
es insuficiente.

Compruebe la unidad de alimentacion de pélets y
reinicie.

Compruebe los cables de conexién o cambie el
interruptor de temperatura a 30°C.

Ajuste la velocidad del ventilador de combustion hacia
arriba.

6. Fuego naranjay lento,
hay pélets apilados,
carboén en el cristal.

Falta de entrada de aire
para la combustion.

Limpie el bloque de la barra de acceso.

Compruebe la estanqueidad de la junta de la puerta 'y de
la ventana.

Compruebe si el conducto de entrada de aire y el
conducto de ventilacion estan bloqueadas y limpielos.
Reemplace los conductos por otros de diametro mayor
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ES

si son demasiado largos para afectar la combustion.
Ajuste la velocidad del ventilador de combustion.
Llame al distribuidor para restablecer el programa.

7. El fuego se apaga y la
electricidad se corta
automaticamente.

La tolva esta vacia.

No hay alimentacion de
pélets.

La alimentacion de
combustible es
insuficiente.

El interruptor de baja
temperatura (30°C) esta
defectuoso.

Se ha alcanzado la
temperatura ajustada.

Vierta pélets en la tolva (ver (2)).

Reduzca la velocidad del ventilador de combustién.
Deje enfriar la estufa durante al menos 1 hora, luego
vuelva a encenderla o cambie el interruptor de baja
temperatura (30°C).

El estado «kECO» es normal, pero después de reducir la
temperatura, la estufa se vuelve a encender
automaticamente.

8. El ventilador sigue
funcionando después de
que la estufa se haya
enfriado y la
alimentacion de
combustible se haya
detenido.

El interruptor de baja
temperatura (30°C) esta
defectuoso.

Cambie este interruptor.

9. No hay suficiente
ventilaciéon caliente.

El combustible no es el
aprobado.

La velocidad del
ventilador es demasiado
elevada.

Los tubos de
intercambio térmico
estan sucios.

Utilice pélets estandar.
Utilice una potencia mas alta.
Limpie los tubos de intercambio de calor.

10. En la pantalla
aparece «Pressure
Error» (Error de
presion).

El conducto de
ventilaciéon esta
obstruido.

La puerta se abre.

Hay fugas.

Apague la estufa, compruebe el conducto de desagie.
Cierre la puerta, desconecte y reinicie.

Compruébelo y arréglelo.

Ajuste la velocidad del ventilador de combustién para
aumentar la presion en la estufa.

La temperatura no
aumenta cuando la
estufa esta en
funcionamiento.

1. Ajuste incorrecto de la
combustion.

2. Caldera/sistema
Sucios.

3. Potencia insuficiente
de la estufa.

1. Compruebe los parametros.

2. Revise y limpie la caldera.

3. Compruebe que la estufa esté correctamente
dimensionada para las necesidades del sistema
4. Utilice pélets de buena calidad.
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4. Pélets de mala
calidad.

Condensacion en la
caldera.

1. Ajuste incorrecto de la
temperatura.

2. Consumo de
combustible insuficiente.

1. Ajuste la estufa a una temperatura mas alta.
2. Compruebe la receta o los parametros técnicos.

Radiadores frios en
invierno.

1. El termostato
ambiental (local o
remoto) esta
configurado demasiado
bajo. Si el termostato
esta a distancia,
compruebe si esta en
funcionamiento.

2. El circulador no
funciona porque esta
bloqueado.

3. El circulador no
funciona.

4. Los radiadores
contienen aire.

1. Ajuste a una temperatura mas alta o sustituya el
aparato (si se trata de un aparato a distancia).

2. Libere el circulador retirando el tapdn y girando el eje
con ayuda de un destornillador.

3. Compruebe las conexiones eléctricas del circulador;
cambielas si es necesario.

4. Purgue los radiadores.

No sale agua caliente.

1. El circulador (bomba)
esta bloqueado.

1. Despeje el circulador (bomba).

FUNCIONAMIENTO DEL GENERADOR ELECTRICO

Su estufa puede alimentarse mediante un generador eléctrico.

Sin embargo, el regulador eléctrico del generador puede no ser compatible con la electrénica de la estufa.

Cuanto mayor sea la calidad del generador, mas posibilidades habra de que sea compatible con la estufa.
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7. ESQUEMA ELECTRONICO
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| SANNOVER

ANITA HIDRAULICA HERMETICA 21 KW
SALAMANDRA A PELLETS

(GUARDE ESTAS INSTRUGOES PARA REFERENCIA FUTURA)
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UMA VIDA INTEIRA DE CALOR

*Leia este manual na integra antes de instalar e utilizar esta salamandra a pellets de madeira. O néo
cumprimento destas instrugbes pode resultar em danos materiais ou ferimentos pessoais.

*Guarde estas instrugoes!

INSTALADOR: ESTE MANUAL DEVE PERMANECER COM O APARELHO!

INTRODUGAO

1. AVISO E GARANTIA

1.1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

1.2. INSTRUCOES DE UTILIZACAO

1.3. INFORMACOES IMPORTANTES PARA A ELIMINACAO CORRETA DO PRODUTO EM
CONFORMIDADE COM A DIRETIVA 2002/96/CE

1.4. CONDICOES DA GARANTIA

1.4.1. Limitacbes

1.4.2. Exclusdes

2. CONCEITOS TEORICOS PARA INSTALAGAO

2.1. PELLETS

2.2. PRECAUCOES DE INSTALACAO

2.3. AMBIENTE DE FUNCIONAMENTO

2.4. LIGACAO A ENTRADA DE AR EXTERIOR

2.5. LIGACAO DO TUBO DE EVACUACAO DE FUMOS

2.6. LIGACAO A CHAMINE

2.7. LIGACAO A UMA CONDUTA DE FUMOS EXTERIOR ATRAVES DE UM TUBO ISOLADO OU DE UMA
PAREDE DUPLA

2.8. LIGACAO A CONDUTA DE FUMOS

2.9. PROBLEMAS DE FUNCIONAMENTO DEVIDO A DEFEITOS NA TIRAGEM DA CONDUTA DE FUMOS
2.10. LIGACAO HIDRAULICA

3. INSTALAGAO E MONTAGEM

3.1. DESENHOS E CARACTERISTICAS TECNICAS

3.1.1. Dimensées das salamandras HIDRAULICAS

3.1.2. Ficha Técnica

3.2. PREPARACAO E DESEMBALAGEM

3.3. LIGACOES HIDRAULICAS

3.3.1. Ligagbes ao sistema

3.3.2. Enchimento da rede de agua

3.3.3. Caracteristicas da agua

3.4. KIT DE PRODUCAO DE AGUA

3.5. EXEMPLOS DE ESQUEMAS DE INSTALACAO

3.5.1. Esquema de instalagdo de um sistema de aquecimento com kit de agua quente sanitaria
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(SUITE/CLUB/MUSA)

3.5.2. Instalagdo de aquecimento em combina¢gdo com um depdsito de armazenamento
3.5.3. Esquema da instalagao de aquecimento em combinagdo com uma caldeira

4. FUNCIONAMENTO

5. MANUTENCAO E LIMPEZA

5.1. LIMPEZA DIARIA OU SEMANAL EFETUADA PELO UTILIZADOR

5.1.1. Antes de cada acendimento

5.1.2. Limpeza da gaveta de cinzas

5.1.3. Limpeza do vidro

5.1.4. Limpeza do aco inoxidavel e das superficies acetinadas

5.1.5. Limpeza das pecas pintadas

5.2. LIMPEZA A EFETUAR POR UM TECNICO ESPECIALIZADO

5.2.1. Limpeza do permutador de calor

5.2.1.1. Limpeza do permutador de calor e da tubagem (ego/star)

5.2.1.2. Limpeza do permutador de calor e da unidade de tubagem (suite/musa e club)
5.2.2. Colocagao da salamandra fora de servico (fim da estagao)

5.3. VERIFICACAO DOS COMPONENTES INTERNOS

6. PROBLEMAS/CAUSAS/SOLUGOES

7. ESQUEMAS ELETRICOS
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MANUAL DE INSTALAGAO E MANUTENGAO

INTRODUGAO

Caro cliente,

Antes de mais, gostariamos de agradecer a sua preferéncia pelos produtos SANNOVER e, em particular, por

uma salamandra da nossa gama Hidraulica.

Para obter o melhor desempenho da sua salamandra e desfrutar do calor e da sensagao de bem-estar que o

calor da chama pode difundir pela sua casa, recomendamos que leia atentamente este manual antes de a

utilizar pela primeira vez.

Mais uma vez, felicitamo-lo pela sua escolha. Tenha em atencéo que a salamandra a pellets NAO DEVE ser

utilizada por criancas, que devem ser mantidas sempre a uma distancia segura!

Revisbes da publicagéo

Para melhorar o produto e atualizar esta publicagdo, a SANNOVER reserva-se o direito de efetuar

alteracdes sem aviso prévio.

Consulta:

e Cuide bem deste manual e guarde-o num local de acesso facil e rapido.

e Se perder ou destruir este manual, ou se estiver em mau estado, solicite uma copia ao seu revendedor.

¢ Um assunto-chave ou que exija uma atencao especial é destacado em “texto a negrito”.

e O texto em italico é utilizado para chamar a atencdo para outras seccdes deste manual ou para
esclarecimentos adicionais.

SIMBOLOS UTILIZADOS NESTE MANUAL

AVISO:
Este simbolo de aviso indica que deve ler e compreender a mensagem que esta a ser
comunicada, pois se n&o o fizer podera provocar danos graves na salamandra e pér em

perigo a seguranga do utilizador.

INFORMACAO:
Este simbolo destina-se a realgar informagdes importantes para o funcionamento correto
da salamandra. O incumprimento dos requisitos relativos a utilizagdo e ao funcionamento

da salamandra sera considerado nao satisfatorio.

SEQUENCIA DAS OPERACOES:
Indica uma sequéncia de botdes a premir para aceder ao menu ou efetuar defini¢des.

MANUAL (manual de instrugdes)

Indica que deve ler este manual ou estas instrugdes.

= h @[>
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1. AVISOS E GARANTIA A

1.1. INSTRUGOES DE SEGURANGA

o Instalagao, ligagéo elétrica, certificar-se de que a instalagdo e a manutengao sao efetuadas apenas por
pessoal qualificado e autorizado pela SANNOVER.

¢ Instale o aparelho de acordo com os regulamentos locais e regionais.

o Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou com experiéncia e conhecimentos limitados, a menos que tenham
recebido formacao sobre a sua utilizacdo ou se forem supervisionadas pela pessoa que é totalmente
responsavel pela sua seguranga.

e Para garantir uma utilizagdo correta da salamandra e dos equipamentos eletronicos a ela ligados, e para
evitar acidentes, € importante seguir e respeitar todas as indicagdes, informagdes e instrugdes fornecidas
neste manual.

o Autilizagao, a regulagéo e as definigcdes devem ser efetuadas por um adulto. Erros ou defini¢gdes incorretas
podem conduzir a condi¢gdes perigosas e/ou ao funcionamento irregular da salamandra.

¢ Antes de iniciar qualquer operacao, o utilizador ou qualquer pessoa que va intervir na salamandra deve ter
lido e compreendido todo o conteudo deste manual de instrucdes.

e A salamandra deve ser utilizada exclusivamente para o fim a que se destina. Qualquer outra utilizagédo é
considerada impropria e, por conseguinte, perigosa, sendo da inteira responsabilidade do utilizador e
anulando, assim, com efeito imediato, qualquer garantia a este respeito.

¢ Nao utilize a salamandra como estrutura de suporte.

¢ Nao suba para a salamandra.

¢ Na&o coloque toalhas de secar na salamandra.

e Aroupa e outros objetos semelhantes devem ser mantidos a uma distancia segura da salamandra, devido
ao perigo de incéndio que representam.

e Qualquer responsabilidade em caso de ma utilizacdo do produto é da exclusiva responsabilidade do
utilizador, que isenta a SANNOVER de qualquer responsabilidade civil e penal.

e Qualquer tipo de alteragdo ou substituicdo ndo autorizada de pegas ndo originais da salamandra pode ser
perigosa para a seguranga do operador e isenta a SANNOVER de qualquer responsabilidade civil e penal.

e A maioria das superficies estd muito quente (porta, puxador da porta, vidro da porta da frente, tubos de
fumos, etc.) Por conseguinte, € necessario evitar qualquer contacto com estas partes sem vestuario de
protegdo adequado ou protegao térmica especial, como luvas e sistemas de protegao térmica, dispositivos
como “maos frias”, que n&o sao fornecidos com esta salamandra e sdo da exclusiva responsabilidade e
critério do utilizador final.

o Explique cuidadosamente o perigo aos idosos, aos deficientes e, em particular, as criangas e manté-los
afastados da salamandra enquanto esta estiver a funcionar.

e E “proibido” utilizar a salamandra com a porta aberta ou com o vidro partido.
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¢ N&o toque na salamandra com as maos molhadas, pois trata-se de um aparelho elétrico. Desligue sempre
0 cabo de alimentacdo antes de abrir a salamandra.

e Antes de efetuar qualquer limpeza ou manutengéo, nao se esquega de desligar a salamandra da rede
elétrica, desligando o cabo de alimentacéo.

e Em caso de incéndio na chaminé, desligue a salamandra, desligue-a da rede elétrica e nunca abra a porta.
Em seguida, contacte as autoridades competentes.

e A salamandra deve ser ligada eletricamente a uma rede com um dispositivo de protecao e deve ser ligada
a terra.

¢ Asalamandra deve ser ligada a uma rede elétrica dimensionada em fung&o da sua poténcia elétrica.

e Ainstalagdo ou a manutencgéao incorretas (que nao esteja em conformidade com as informagdes contidas
neste manual) pode causar danos a pessoas, animais ou edificios. Neste caso a SANNOVER fica isenta

de qualquer responsabilidade civil ou penal.

1.2. INSTRUCOES DE UTILIZAGAO A

e Desligue a salamandra em caso de avaria ou mau funcionamento.

¢ NUNCA carregue manualmente os pellets no queimador.

e A acumulacao de pellets nao queimados no queimador apés repetidas “falhas” deve ser removida antes
de voltar a acender.

e Nao lave o interior da salamandra com agua.

e Nao limpe a salamandra com agua. A agua pode penetrar no aparelho e danificar o isolamento elétrico,
provocando um choque elétrico.

¢ Nao sobreaqueca a divisdo onde estiver e onde esta instalada a salamandra. Isto pode afetar ao estado
fisico e causar problemas de saude.

¢ Nao exponha plantas ou animais diretamente ao fluxo de ar quente. Isso pode ter efeitos nocivos nos
mesmos.

¢ Nao utilize nenhum outro combustivel além dos pellets de madeira ONORM com certificacdo DIN PLUS.

¢ Instale a salamandra num local adequado, com todos os equipamentos necessarios, como instalagdes
anti-incéndio e todos os acessorios necessarios, como - mas nao limitados a - fontes de alimentagao (ar e
eletricidade) e condutas de chaminés, em conformidade com as normas locais em vigor.

e Asalamandra e o revestimento ceramico devem ser guardados num local seco e sem humidade.

e E aconselhavel colocar a salamandra diretamente no ch3o, e se o chao for feito de materiais inflamaveis,
deve ser devidamente isolado.

e Se o sistema de acendimento falhar, nunca ligue um aparelho de aquecimento que contenha materiais

inflamaveis.

INFORMAGAO €D
e Em caso de problemas, contacte o seu revendedor ou um técnico qualificado autorizado pela SUN

CHAUFFAGE e, se for necessario efetuar reparacdes, insista na utilizacdo de pecas sobresselentes

originais.
'{ SANNOVER



e Utilize apenas o combustivel recomendado pela SANNOVER (para os paises europeus, 6 mm de
didmetro).

o Verifique e limpe periodicamente as condutas de evacuagao de fumos (ligagao a conduta de fumos).

e Os pellets ndo queimados acumulados no queimador apés varias falhas de acendimento devem ser

previamente removidos.

1.3. INFORMAGOES IMPORTANTES PARA A ELIMINAGAO CORRETA DO PRODUTO EM
CONFORMIDADE COM A DIRETIVA 2002/96/CE

No final da sua vida util, o produto ndo deve ser eliminado como lixo urbano.

Deve ser entregue num centro de recolha de residuos designado pelas autoridades locais ou num revendedor
que oferega este servigo.

A eliminagao seletiva de um aparelho evita as possiveis consequéncias negativas para o ambiente e a saude
decorrentes de uma eliminagéo inadequada e permite a recuperagao dos materiais que o compdem, o que
resulta numa poupanga significativa de energia e recursos.

Para lembrar a necessidade de eliminar os aparelhos separadamente, o produto estd marcado com um

contentor de lixo com rodas barrado com uma cruz.

1.4. CONDIGOES DA GARANTIA O

Fornecemos garantia da salamandra, excluindo os componentes sujeitos a condigées normais, por um periodo
de dois anos a partir da data de compra, comprovada por um documento que indique o nome do vendedor e
a data em que a venda foi efetuada. A garantia esta sujeita ao preenchimento e devolugao do certificado de
garantia no prazo de 8 dias e exige que o produto seja instalado e testado por um instalador aprovado, em
conformidade com as instrugdes pormenorizadas do manual de instrugdes fornecido com o produto.

Por garantia entende-se o fornecimento gratuito de pegas que, a partida, se encontrem defeituosas devido a

um defeito de fabrico.

1.4.1. Limitagoes

A garantia acima referida ndo cobre componentes relacionados com pegas elétricas e eletronicas, ou
ventiladores, para os quais o0 periodo de garantia é de 1 ano a partir da data de compra do produto,
documentado conforme especificado acima. A garantia ndo cobre as pegas sujeitas a um desgaste normal,
como as juntas, os vidros e todas as pecgas que possam ser retiradas da fornalha.

As pecas sobresselentes terdo garantida durante o restante periodo da garantia, a partir da data de compra

do produto.

&
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1.4.2. Exclusdes

As variagdes de cor das pegas pintadas ou de ceramica, bem como as fissuras no esmalte da ceramica, nao
constituem fundamento para uma reclamagéo ao abrigo da garantia uma vez que sao carateristicas naturais
do material e da utilizagcao do produto.

A garantia ndo cobre pegas que se revelem defeituosas em resultado de negligéncia ou falta de cuidado na
utilizagdo, manutengao incorreta ou instalagao inadequada (ver os capitulos correspondentes neste manual de
utilizagao).

Nao nos responsabilizamos por quaisquer danos que possam ser causados, direta ou indiretamente, a
pessoas, animais ou bens, em resultado do incumprimento de todas as instru¢ées do manual de instrucdes,
em particular as relativas a avisos sobre a instalagdo, utilizagdo e manutenc¢éo do aparelho.

Se o produto nao estiver a funcionar corretamente, contacte o seu revendedor e/ou importador local.

Os danos causados pelo transporte e/ou manuseamento estdo excluidos da garantia.

Para a instalagao e utilizagao do produto, consulte exclusivamente o manual fornecido.

A garantia € anulada em caso de danos provocados por manipulagao do aparelho, agentes atmosféricos,
catastrofes naturais, descargas elétricas, incéndio, falhas na instalagao elétrica, falta de manutengédo ou

manutencgao incorreta em relacao as instrugdes do fabricante.

RECLAMACOES AO ABRIGO DA GARANTIA

0 Os pedidos de assisténcia ao abrigo da garantia devem ser dirigidos ao revendedor, que os transmitira
ao servigo de assisténcia técnica da SANNOVER.
A A SANNOVER declina qualquer responsabilidade no caso de a salamandra ou qualquer outro
acessorio ter sido utilizado incorretamente ou modificado sem autorizacdo. Para a substituicdo de pecas, s6

devem ser utilizadas pegas sobresselentes originais.

&
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2. CONCEITOS TEORICOS PARA INSTALA(;AO

2.1. PELLETS

Os pellets sdo obtidos através da transformagao da
serradura produzida durante o trabalho da madeira e da
carpintaria (madeira seca e nao pintada). A compactagao do
material é garantida pela lignina contida na propria madeira,
o que permite produzir pellets sem a utilizagao de colas ou
aglutinantes.

Existem diferentes tipos de pellets no mercado, com
carateristicas diferentes consoante a mistura de madeira
utilizada. O diametro é de 6 mm, com um comprimento
padrao entre 5 e 30 mm. Os pellets de boa qualidade tém
uma densidade de 650 kg/m® com um teor de agua entre
5% e 8% do seu peso.

Além de ser um combustivel ecoldogico, uma vez que
ultrapassa os limites dos residuos de madeira, ao obter uma
combustdo mais limpa do que a produzida com os
combustiveis fosseis, os pellets oferecem também
vantagens técnicas. Enquanto uma madeira boa tem um
poder calorifico de 4,4 kW/kg (15% HR, ap6s 18 meses de
secagem), os pellets tém um poder calorifico de 4,9 kW/kg.
Para garantir uma boa combustdo e evitar problemas de
poténcia, &€ essencial que os pellets sejam armazenados
num local seco, longe da sujidade, e que a salamandra seja
colocada num local onde as condigdes sejam as mesmas,
de modo a n&o gerar o mesmo tipo de problemas com a
poténcia dos pellets no depdsito. Os pellets sao
normalmente fornecidos em sacos de 15 kg, o que torna o
seu armazenamento muito pratico. Pellets de boa qualidade
asseguram uma boa combustdo e reduzem as emissoes
nocivas para a atmosfera.

& Se o combustivel for de ma qualidade, o interior da grelha e da cAmara de combustéo tera de ser

limpo com mais frequéncia.

As principais certificagdes de qualidade para pellets no mercado europeu s&o a DIN plus e a O-Norm 17725-
2, que garantem a conformidade com:

e Poder calorifico: 4,9 kW/kg

e Teor de agua: maximo 10% em peso

o Percentagem de cinzas: maximo 0,5% em peso

e Diametro: 5-6 mm

ANNOVER
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e Comprimento: maximo de 30 mm
o Conteudo: 100% madeira néo tratada, sem adigdo de aglutinantes (percentagem max. 5% de casca)

¢ Embalagem: em sacos fabricados com materiais compativeis com o ambiente ou biodegradaveis.

A Recomendamos vivamente a utilizagdo de combustivel certificado na sua salamandra (DIN PLUS e
O-Norma M7135).
A utilizagdo de combustivel de qualidade inferior ou que ndo cumpra as especificagdes acima indicadas
compromete o funcionamento da sua salamandra e pode, por conseguinte, levar a anulagdo da garantia e da
responsabilidade do fabricante pelo produto.
As salamandras a pellets funcionam exclusivamente com pellets com um didmetro de 6 mm e comprimentos

que variam entre 5 mm e 30 mm.

2.2. PRECAUGOES DE INSTALAGAO
IMPORTANTE!
A instalacdo e a montagem da salamandra devem ser efetuadas por pessoal qualificado.
A salamandra deve ser instalada numa posicao adequada para permitir as operagcdes normais de abertura e
de manutencéo ordinaria.
O local deve:
e ser capaz de fornecer as condicdes ambientais necessarias ao funcionamento
e estar equipado com uma fonte de alimentacao de 230V 50 Hz
e dispor de um sistema de evacuacgao de fumos adequado
e ter ventilacdo externa
e estar equipado com uma ligagéo a terra que cumpra a norma CEl
A salamandra deve ser ligada a uma conduta de fumos ou a uma conduta vertical interna ou externa que
cumpra as normas UNI 7129 - 7131 9615 em vigor. A salamandra deve ser colocada de forma a que a tomada

elétrica esteja acessivel.

A IMPORTANTE!

A salamandra deve ser ligada a uma conduta de fumos ou a uma conduta vertical que possa conduzir os fumos
até ao ponto mais alto do edificio, pelo menos, 40 cm acima da cumeeira. O instalador deve certificar-se de
que cumpre as regras € normas em vigor. No entanto, os fumos s&o provenientes da combustdo de produtos
de madeira e, se entrarem em contacto ou se aproximarem das paredes, podem deixar vestigios. Tenha
também cuidado, porque os fumos sao muito quentes, mas quase invisiveis, e podem causar queimaduras por
contacto. Os orificios para a passagem do tubo de combustdo e para a entrada de ar exterior devem ser

efetuados antes de colocar a salamandra.

&
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2.3. AMBIENTE DE FUNCIONAMENTO

Para um funcionamento correto e uma distribuicdo uniforme da
temperatura, a salamandra deve ser colocada num local que garanta o fluxo
de ar necessario para a combustao dos pellets (cerca de 40 m3h), de
acordo com a instalacdo e as normas em vigor no pais.

O volume do ambiente n&o deve ser inferior a 30 m?.

O ar deve entrar através de aberturas permanentes nas paredes (entradas
de ar perto da salamandra) de, pelo menos, 100 centimetros quadrados.
Estas aberturas devem ser concebidas de modo a néo ficarem obstruidas
e a permitirem uma boa circulagdo de ar. O ar também pode ser extraido
para ventilar divisdes adjacentes, desde que estas estejam equipadas com

uma conduta de ar e ndo sejam utilizadas como quartos ou casas de banho,

nem representem um risco de incéndio, como garagens, telheiros,
Exemplo de instalagdo de uma  depositos de materiais combustiveis, etc. E absolutamente proibido instalar
salamandra a pellets a salamandra em quartos, casas de banho ou onde ja exista outro aparelho

de aquecimento sem caudal de ar adequado (chaminé, salamandra, etc.).

A E expressamente proibido colocar a salamandra em ambientes com
atmosferas explosivas. O pavimento do local de instalagcao da salamandra
deve ser adequadamente dimensionado para suportar o peso da propria
salamandra (que deve ser considerado para além do peso da maquina; a

esta mesma carga deve ser adicionado um maximo de 60 kg para os

pellets e 80 kg para a agua). Durante a instalagdo, mantenha uma
distancia minima dos obstaculos e dos objetos nao inflamaveis (A) de 25

cm para tras, 25 cm para os lados (B) e 80 cm para a frente. Na presenca

de objetos considerados particularmente sensiveis, como mdveis,
cortinas, sofas, tapetes, etc., o chdo deve ser preparado. Se existir um
pavimento de madeira, prepare o pavimento e respeite as normas de
prevengao de incéndios em vigor no seu pais.

Exemplo de instalagdo de

uma salamandra a pellets

2.4. LIGAGAO A ENTRADA DE AR EXTERIOR

E essencial que a divisdo onde a salamandra esta instalada tenha um caudal de ar suficiente, conforme exigido
pelo equipamento de combustdo e ventilagcdo. Isto pode ser conseguido através de aberturas permanentes
nas paredes que permitam a ventilacdo da divisdo para o exterior. Neste caso, a parede exterior perto da

salamandra deve ter uma abertura de, pelo menos, 100 cm?, protegida por uma grelha no interior e no exterior.

&
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A entrada de ar também deve:
e Comunicar diretamente com o ambiente de instalagao.
o Estar protegida por uma grelha, rede ou outra protecdo adequada, desde que ndo reduza a secgao
minima.

o Esteja posicionada de modo a néo ficar obstruida de maneira nenhuma.

0 E proibido ligar o ar diretamente & salamandra (comunicando diretamente com o exterior), para n&o
comprometer o desempenho termodinamico, mas as condi¢des devem garantir sempre cerca de 50 m¥h de

renovagao de ar, como previsto na norma UNI 10683 em vigor.

2.5. LIGAGAO DO TUBO DE EVACUAGAO DE FUMOS
X Ao fazer o orificio para a conduta de fumos, tenha em conta a possivel

‘ ’ presenca de materiais inflamaveis. Se o orificio tiver de atravessar uma

| parede de madeira ou outro material termolabil, o instalador DEVE utilizar

um tubo com isolamento industrial (com uma condutividade térmica minima

2 - 3 mt. MAX de 0,07 W/m° K). O mesmo se aplica se o tubo da salamandra tiver de
h "l passar verticalmente ou se as secg¢des horizontais ficarem préximas (min.

1 20 cm) de uma parede.

g 1—1;ﬂ_/] 3_;__;211_ Uma vez que a cdmara de combustéo funciona sob depresséo, a conduta
£ o de evacuagao de fumos serd ligada a depressdo em caso de tiragem eficaz,
em conformidade com as normas.
A Utilize sempre condutas e unides com juntas adequadas para garantir
g2 T a estanqueidade ao ar e evitar a libertacdo de fumos nocivos de CO para o
il ambiente.
A
e =)
o Todas as secgbes de ligagdo da conduta de evacuagdo devem ser
acessiveis e removiveis para permitir a limpeza peridédica do interior,
v v

necessaria para o bom funcionamento do sistema (pega em T com
Exemplo de instalacéo de uma  jnspegdo). Posicione a salamandra respeitando rigorosamente todos os

salamandra a pellets requisitos regulamentares, prestando especial atengdo & norma.

A IMPORTANTE!
Todas as mudangas de diregdo de 90 graus no canal de evacuagdo de gases de combustdo devem ser

preparadas, se possivel, com unides em “T” adequadas com inspecdo. E absolutamente proibido utilizar uma

&
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rede na extremidade do tubo, pois pode causar graves problemas para o funcionamento correto e seguro da
salamandra.

No que diz respeito a ligagédo, n&o utilize as secgdes do tubo da chaminé horizontalmente, mas sempre no
mesmo ponto com um angulo de, pelo menos, 5° para subir, evitando eventualmente a utilizagdo de 90° (podem
ser utilizados até 3), e utilizando de preferéncia curvas de 45°. Consulte os regulamentos locais relativos a
instalagdo e manutengao de caloriferos Recomenda-se nao utilizar um comprimento total do tubo com um

didmetro de 80 mm, superior a 6 m no total.

2.6. LIGAGAO A CHAMINE

— As dimensdes interiores da chaminé ndo devem exceder 20 x 20 cm ou 20 cm de
didmetro. Recomenda-se inserir um tubo de aco inoxidavel (bainha) com o
didmetro adequado em todo o comprimento da chaminé até ao topo. Utilize
ferramentas adequadas para verificar a existéncia de uma tiragem minima.

Garantido 15 Pa. Na base da chaminé, a inspecao e a limpeza periédicas devem

ser efetuadas duas vezes por ano. Certifique-se de que o chapéu da chaminé é

instalado de acordo com as normas relativas as condi¢des climatéricas (vento,

i \, —~ etc.).

6 Este tipo de ligagcédo deve garantir 15 Pa, permitindo uma evacuagao correta

; dos fumos com uma tiragem natural, mesmo na auséncia de eletricidade.

ZERl L Ll
W

1) Cobertura a prova de vento
2) Tubo de evacuagao de fumos
3) Inspecao

2.7 LIGAGAO A UMA CONDUTA DE FUMOS EXTERIOR ATRAVES DE UMA PAREDE ISOLADA OU
DUPLA

O tubo externo deve ter dimensoes internas minimas de 10x10 cm ou 10 cm

— R de didmetro e dimensdes internas maximas de 20x20 cm ou 20 cm de
:S' S:‘n_t'_ L 1 didmetro. Utilize ferramentas adequadas para verificar se existe uma tiragem
;1 :fE:\. = de 15 Pa. S6 devem ser utilizados tubos isolados (de parede dupla) no interior
e Nl da calha de ago inoxidavel (ndo sdo permitidos tubos flexiveis de ago
L inoxidavel) fixados a parede, para evitar e/ou minimizar os problemas de

condensacao. Na parte inferior da conduta vertical externa existe um
recipiente de inspecao para as inspecoes e limpezas periddicas, que devem
’—.] \ ser efetuadas 2 vezes por ano. Certifique-se de que a chaminé ¢ instalada de

Ll (3)

acordo com as condi¢des climatéricas.

I }’fﬁ“{ o Este tipo de ligacdo garante a evacuagéo dos fumos, mesmo em caso
S ] de corte momentaneo de energia.
1) Cobertura a prova de vento

2) Tubo de evacuagao de fumos
3) Inspegao
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2.8. LIGAGAO A CONDUTA DE FUMOS

A ligagéo entre a salamandra e a chaminé ou a conduta de fumos para um
funcionamento correto ndo deve ter uma inclinagao inferior a 5% nas secgodes
horizontais, cujo comprimento total ndo deve exceder 1,5 metros e a vertical
de um “T” para o outro (mudanga de diregdo) nao deve ser inferior a 1,5
metros. Utilize ferramentas adequadas para verificar a existéncia de uma

tiragem minima de 15 Pa. Na parte inferior da chaminég, as verificagdes e a

limpeza periddicas devem ser efetuadas 2 vezes por ano. Certifique-se de
que a chaminé é instalada de acordo com as condi¢cdes climatéricas.
o Este tipo de ligagdo garante a evacuagéo dos fumos, mesmo em caso

de corte momentaneo de energia.

H>15mt

1) Cobertura a prova de vento

2) Tubo de evacuagao de fumos
3) Inspecao

2.9 RESOLUGAO DE PROBLEMAS DE FALHAS NA CONDUTA DE CHAMINE

De todos os fatores meteorolégicos e geograficos que influenciam o
funcionamento de uma conduta de fumos (chuva, nevoeiro, neve, altitude
acima do nivel do mar, periodo de isolamento, exposi¢do aos pontos

cardinais, etc.), o vento é certamente o mais decisivo. Para além da

depressao térmica caudada pela diferenga de temperatura entre o

interior e o exterior da chaminé, existe outro tipo de depresséo (ou

1- 2= ZOMA DE SOEREPRESSAQ ; o ,
3_4=F0OMA EM DEPRESSAD sobrepresséo). a pressdo dindmica induzida pelo vento. Um vento
ascendente tem sempre o efeito de aumentar a depresséo e, por
P‘“G"F‘f,;_“ﬁ POSICAD MATS FAORAVEL conseguinte, a tiragem. Um vento horizontal aumenta a depressao para
uma boa instalagdo da chaminé. Um vento descendente tem sempre o
efeito de atenuar a depressao e por vezes de a inverter. Além da diregao

e da forga do vento, a posigdo da conduta e da chaminé em relagéo ao

. { telhado da casa e a paisagem circundante também é importante.

ZOMA DE ALTA ZOMA DE BAINA

PRESS &0 PRESSAD

O vento também afeta indiretamente o funcionamento da fornalha ao

criar zonas de sobrepressao e de depressao tanto no exterior como no interior da habitacdo. Nas zonas
diretamente expostas ao vento (2), pode criar uma sobrepresséo interna que pode favorecer a tiragem das
salamandras e das chaminés, mas que pode ser contrariada por uma sobrepressdo externa se a chaminé
estiver colocada no lado exposto ao vento (1). Por outro lado, nas zonas opostas a diregdo do vento (3),
pode criar-se uma depressdo dindmica que compete com a pressdo depressdo térmica natural

desenvolvida pela fornalha, mas que pode ser compensada (por vezes) colocando a conduta de evacuagao

‘ SANNOVER
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A IMPORTANTE!

O funcionamento da salamandra a pellets € muito sensivel a conformidade e a posi¢gao da conduta de fumos.
As condigdes perigosas so6 podem ser ultrapassadas se a salamandra for corretamente instalada por pessoal
qualificado.

2.10. LIGAGAO HIDRAULICA

& IMPORTANTE!

A ligacdo da salamandra ao sistema hidraulico deve ser efetuada APENAS por pessoal qualificado, capaz de
efetuar a instalacdo de acordo com as boas praticas e em conformidade com todas as leis e regulamentos em
vigor no pais de instalagéo. Se a instalagdo da salamandra exigir a interagdo com outra instalagéo existente
equipada com outro aparelho de aquecimento (caldeira a gas, caldeira a gasdleo, etc.), recomenda-se o
recurso a pessoal mais qualificado, que podera ter de atestar a total conformidade do sistema, de acordo
com a legislagao em vigor, e a emitir o certificado de conformidade da instalagdo. A SANNOVER declina
qualquer responsabilidade em caso de danos a pessoas ou bens ou em caso de avaria ou mau
funcionamento, se as adverténcias acima nao tiverem sido respeitadas e se os certificados de conformidade
necessarios ndo tiverem sido emitidos. E absolutamente necessario que a rede seja corretamente
dimensionada para evacuar todo o fluxo térmico produzido pela salamandra, de modo a evitar o aumento da
temperatura no seu interior.
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3. INSTALA(;AO E MONTAGEM
3.1. DESENHOS E CARACTERISTICAS TECNICAS
Fichas técnicas

Modelo Anita Hidraulica Hermética 21 kW
Tenséao e frequéncia nominal VIHZ 230V/50HZ
Pressdo maxima da agua Bar 1,5

Consumo eletrénico MAX. W/H 380

Eficiéncia maxima % 91,5

Eficiéncia minima % 88,9

Zona de aquecimento M3 250

Poténcia nominal Max. KW 20,8

Diametro dos pellets MM 6

Comprimento dos pellets MM 30

Capacidade do depdsito KG 40

Peso KG 195

Dimensoes (L xAx P) MM 536 x 1065,5 x 718
Didmetro do tubo de saida de ar MM 80

Pressao da tiragem de fumos Pa 0,1-15

3.2. PREPARAGAO E DESEMBALAGEM

Descarregue a salamandra da plataforma com o maximo cuidado e coloque-a no local pretendido, certificando-
se de que esta em conformidade com os requisitos.

A salamandra deve ser manuseada sempre na posicao vertical. Deve ser dada especial atengado a porta e ao
seu vidro para os proteger de impactos que possam comprometer a sua integridade.

Preste muita atengdo ao manusear este produto. Desembale a salamandra perto de onde sera instalada.

Os materiais que compéem a embalagem nido sado téxicos nem nocivos, pelo que ndo s&o necessarios
processos especiais de eliminagdo. No entanto, o armazenamento, a eliminagdo ou a reciclagem e, por
conseguinte, a recuperagao completa, devem ser efetuados por um organismo competente, em conformidade
com a legislagdo em vigor.

Nao armazene a salamandra e os revestimentos sem a sua embalagem.

Coloque a salamandra na posigéo correta, respeitando fielmente o descrito acima, e ligue-a ao sistema de
combustéo.

Se ligar a sua salamandra a um tubo de evacuagao que atravessa a parede traseira (para entrar na chaminé),
tenha muito cuidado para nao forgar a entrada de forma alguma.

Se a conduta da salamandra for forgada ou mal utilizada para a levantar ou posicionar, o funcionamento

ficara irremediavelmente comprometido e a SANNOVER néo se responsabiliza de forma alguma por essa

&
SANNOVER



inépcia e/ou negligéncia no trabalho, pelo que, nestas condigbes, qualquer operagéo de recuperacao esta
excluida da garantia.

3.3. LIGAGOES HIDRAULICAS

Para o modelo Anita Hidraulica Hermética 21 kW:
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A1 = Distribuigdo de agua de aquecimento %"'M
A2 = Retorno de agua de aquecimento %’M
C = Valvula de seguranga 3 bar — '2"F

3.3.1 Ligacao ao sistema

Efetue as ligagbes como indicado no esquema da pagina anterior, tendo o cuidado de evitar tensées no tubo
e subdimensiona-lo.

/A IMPORTANTE!
TODO O SISTEMA DEVE SER CORRETAMENTE LIMPO ANTES DA LIGAGAO DA SALAMANDRA, PARA
ELIMINAR OS RESIDUOS E OS DEPOSITOS (DESINCRUSTAGAO).

ANNOVER
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A = Valvulas
B = Circuito de aquecimento
C = Evacuagao por sobreaquecimento

D = Tubos flexiveis

Instale sempre a salamandra a montante da valvula para isolar o mesmo sistema de agua, ou desloca-la, se
necessario, para efetuar uma manutencao de rotina e/ou completa. Ligue os tubos de aquecimento de modo
a nao utilizar a sobrecarga da salamandra e permitir a deslocagdo da instalagcdo e da luz. A valvula de
descompressao (C) deve estar sempre ligada a um tubo de evacuagéo. O tubo flexivel deve ser adaptado para

resistir a temperaturas e pressdes elevadas.

3.3.2. Enchimento da rede de agua

Para pressurizar a salamandra, € necessario equipa-la com uma torneira (opcional) dotada de uma valvula de
retencéo (D) para encher manualmente o sistema, ou utilizar a torneira de carga ja instalada na salamandra.
Durante esta operacdo, a evacuagéao de ar presente no sistema é garantida pelo purgador automatico situado
na parte superior da instalacéo e no disponivel na salamandra. Para garantir a evacuacgao do ar, € aconselhavel
desapertar a torneira cinzenta e deixar a torneira vermelha bloqueada (ver figura abaixo).

A pressao de enchimento a frio deve ser de 1 bar. .
Tampao cdnzento solto

Se, durante o funcionamento, a pressao do sistema baixar Tvolte

(devido a evaporagdo do gas dissolvido na agua) para

valores inferiores ao minimo acima indicado, o utilizador

b
deve, atuando sobre a torneira de enchimento, voltar ao |
valor inicial.
Para um funcionamento ideal da salamandra no modo
~ _ ~ Tampéo vermelho
quente, a pressao da caldeira deve ser de 1,5 bar. Nao
blogqueado
exceda 2 bar. No final da operacado, feche sempre a -
torneira de enchimento. Vilvula de ventilacao sob o teto

3.3.3. Caracteristicas da agua
As carateristicas da agua utilizada para encher a instalagdo sdo muito importantes para evitar depdsitos
minerais e a criagao de depdsitos ao longo das tubagens no interior da caldeira e dos permutadores de calor.

Por conseguinte, € aconselhavel verificar as seguintes carateristicas com o seu canalizador/instalador:
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o Dureza da 4gua que circula no sistema para resolver eventuais problemas e depdsitos de calcario,
nomeadamente no permutador de calor de agua quente (> 25° francés)

¢ Instale um descalcificador de agua (se a dureza da agua for > 25° francés)

e Encha o sistema com agua tratada (desmineralizada)

ANO caso de sistemas muito grandes (com grandes quantidades de agua) ou se for necessario pressurizar
frequentemente, é necessario instalar descalcificadores de agua, especialmente porque o calcario reduz

consideravelmente a condutividade térmical!

3.4 KIT DE PRODUGAO DE AGUA (OPCIONAL PARA ALGUNS PAISES)

Todas as salamandras Thermo estdo equipadas com um kit de producdo de agua quente com:
o Permutador de calor de placas

e Valvula de derivacao de 3 vias, acionada por um motor elétrico

e Debimetro elétrico

e tubos com aletas em aco inoxidavel e unides de ligagcéo

e Valvula de presséao

A funcdo do kit € aquecer a agua quente a partir da conduta de agua da casa. Quando ha um pedido de
agua quente através da abertura de uma torneira, o debimetro interno controla a valvula de
derivacdo para transportar a agua quente contida no interior da caldeira para o permutador de calor de
placas. A temperatura da agua quente dependera da temperatura da agua no interior do termoacumulador,
com uma aproximagao calculada subtraindo 10°C-15°C ao valor lido no painel de controlo do
termoacumulador (temperatura do termoacumulador). Para garantir que as placas do permutador de calor
funcionam corretamente durante toda a vida, € necessario conhecer a dureza da agua para evitar
entupimentos e reduzir a permuta de calor.

A 3.5 EXEMPLOS DE ESQUEMAS DE INSTALAGAO
Os esquemas que se seguem sao meramente indicativos. Para uma ligagao correta, siga sempre as instrugdes
do instalador sanitario e de aquecimento com experiéncia comprovada. O sistema hidraulico deve estar em
conformidade com as normas obrigatérias do local, regido ou estado. A instalagéo, os ensaios e a certificagao
do funcionamento devem ser efetuados apenas por pessoal autorizado, que emitira um certificado atestando
que os trabalhos foram realizados de acordo com as boas praticas e certificando que os trabalhos estdao em
conformidade com as leis e regulamentos. A SANNOVER declina qualquer responsabilidade em caso de

incumprimento do acima exposto, nomeadamente na auséncia de prova de certificacdo dos trabalhos.

&
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3.5.1 Esquema de instalagcdo do sistema de aquecimento com kit de agua quente sanitaria

(suite/club/musa)

= 5
EI:I\'EI:H.E.EE _Igl,__l

: ! i [ 4 | i
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5 i [ M

M1 .0 ! o e Y FORNECIMENTO DO SISTEMA

[=] r I " || DESCARGADE SEGURANGA DEPRESSAD

- V¥ RETORNO DO SISTEMA
i[!_'n_] 'J = " q.:.l. . e a=} =t 0o T
g——1F _ SISTEMA ap I
' VE - el
- W

L

COMFIGURACAD: STAREGOVSUITEACLUESMUSA COM KIT DE ASUA QUENTE SANTARIA
SISTEMA COM DEPOSITO FECHADO APENAS PARA AQUECIMENTD POR MERD DE RADYADORES

Higiénico Solar

SE | Placa VD | Valvula unidirecional C Caldeira secundaria | RP Vélvula de redugo de
eletrénica pressao

S Purgador T Medicdo da temperatura B Cilindro de agua VSC | Vélvula de descompressé&o
automatico da caldeira quente sanitaria do sistema

M | Mandémetro VE | Vaso de expanséo BA | Acumulador FIT Filtro do sistema

VS | Valvula 3 bar W Vélvula motorizada de 3 RA | Radiador de agua ADD

Descalcificador

vias quente
V | Valvula SC | Permutador de calor de PR | Piso radiante com A Vaso de expansio sanitario
antirretorno placas regulagéo externa
P | Bomba F Interruptor de caudal PS | Painéis solares

~
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3.5.2. Instalagao de aquecimento em combinagdo com um depdsito de armazenamento

DESEMPENHO : g _—— - e
SOUECIMEMTO COM SISTEMA DE ACUMULACAD Tl | |
PROCUCAD DE AGUA QUENTE SANITARLL | *"H"ﬁ‘ﬂ* | I
AGUA QUENTE SANITARIA COM SISTEMADE ADUMULACAD . . { SHNE f I ELEESL | REIUE |
I — s R ¥
I - rm—)
P i 1 =l
TANSIHE o BS |PsalDADEAGA L 1 [ —
gt | CJUEMTE SAMITARL, ! e ———
g % [ e —
[ Ml § . ’ ——
| e
- e
| =y [~ ' ENTRADA DEAGUA
| ———h e e = FRIA FRRA 50
L T FIT DOMESTICD
. s
Add
CEHFE.IF&?O: STARYEGOUSUTEACLUR MLISA SEM KIT OE &GIIA CUENTE SANITARIA COMEBINADD COM SSTEME DE ﬁCLIHLU&ﬁI COM CALDEIRA E PAINEE SOLARES
ESQUEMA DUOSISTEAA COM DEPOSITO FECHADD P&RA AQUECIMENTD COM RADIADORES OU FRINGS AACIANTES E PARA A PR CAC DE AGLA GUENTE SENITARIA
SE | Placa VD | Valvula unidirecional C Caldeira secundaria | RP Vélvula de redugéo de
eletrénica pressao
S Purgador T Medig&o da temperaturada | B Cilindro de agua VSC | Vélvula de descompresséo
automatico caldeira quente sanitaria do sistema
M | Mandmetro VE | Vaso de expans3o BA | Acumulador FIT Filtro do sistema
Higiénico Solar
VS | Valvula 3 bar W | Valvula motorizada de 3 RA | Radiador de agua ADD | Descalcificador
vias quente
V | Valvula SC | Permutador de calor de PR | Piso radiante com A Vaso de expansio sanitario
antirretorno placas regulagéo externa
P Bomba F Interruptor de caudal PS | Painéis solares
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3.5.3. Esquema da instalagdao de aquecimento em combinagiao com uma caldeira

DESEMPENHO :

AQUECIMENTO COM FOGAD DE SALA e

PRODUCAD DE AGLIA QUENTE SANITARIA

AGUA QUENTE COM CALDEIRA

MGADWPRESSAD | Y |

SAIDA DE AGUA QUENTE SANITARIA
Sy bl b —=.
i . By
AL T
| e AT ENTEADA DE AGLA
e FRIAPARA LSO
. COMESTIOD
X Add
"!' -:_ B [ T as
.Ilr-u i — L}
e
I P
a | i - e
i || i
FORNECIMENTO DO SISTHWA

, | FETORNO DO SISTEMA

COMFEGURACEAD: STARBGOVSUITEACLUIBMAAISA SEM KIT DE AGLA QUEMTE SAMNITARLA COMBINADO COM CALDEIRA
ACHIECIAENTD COM SISTEMA DE ACURMULACED PROCAICAD DE SGIUA QUIBNTE SAMTARIS COM SIETEMA DE ACUKMUILACED

SE | Placa VD | Valvula unidirecional C Caldeira secundaria | RP Vélvula de redugéo de
eletrénica pressao

S Purgador T Medig&o da temperaturada | B Cilindro de agua VSC | Vélvula de descompresséo
automatico caldeira quente sanitaria do sistema

M | Mandmetro VE | Vaso de expans3o BA | Acumulador FIT Filtro do sistema

Higiénico Solar
VS | Valvula 3 bar W | Valvula motorizada de 3 RA | Radiador de agua ADD | Descalcificador
vias quente

V | Valvula SC | Permutador de calor de PR | Piso radiante com A Vaso de expansio sanitario
antirretorno placas regulagéo externa

P Bomba F Interruptor de caudal PS | Painéis solares
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4. Instrugdes de utilizagao - Guia de referéncia rapida

MSETE 0 A STION D LT

-®

5ab 23:25 P1 50°C
Limpeza

® o
o

Iniciar
Parar

i |
Prima
Iniciar f
Parar

o lig*

B n—sem
{que mih:em:as
I| nuﬂnihntﬂ-ﬁ.

|

|D'-ri!anrdﬂliga-9|!

S

O

2
@

«— Nivel de poténcia
L B | B = Temperatura do terméstato

[Pn:-g ramat;ﬁ
autnnﬂtlc:a

Saltaro

processo para
aestabilizacdo

Prermir
trés
segundos

“— Arranque / Paragem

= Automatico / Manual

Nivel de
poténn:i‘a

Verificar
temperatura
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Ligar/desligar
Para ligar e desligar a salamandra, utilize

o botdo ON/OFF.
o

O]
Apdés a ligagdo, aparece primeiro a
mensagem “LIMPEZA”, para limpar o

braseiro.

A fase de acendimento, que dura cerca de 5 a 15
minutos, é necessaria para que o acendedor leve os
pellets até a temperatura de acendimento (que
depende da salamandra). O procedimento de
acendimento é mostrado a partir de uma passagem

apresentada no ecrd como a anterior e, em seguida:

,
o 8 &8
" L]
- :
%]

Sab 23:25 P1 50°C
Alimentacio

N @ V‘

[ )
Da mesma forma, prima e, a
seguir, na fase de desligamento, é

exibida a mensagem:

_ favim runcrionoir a1 ]
=@

-~ Sah 23:25 P1 50°C
o A desligar

d A
. Sab 23:25 P1 50°C 4
) lgnicac A,

Em terceiro lugar, apos a segunda fase, aparece a
mensagem “FEEDING”. Durante esta fase, a chaminé
¢é verificada e os pellets sdo colocados no braseiro. A
fase seguinte € indicada pela palavra “Acendimento”.
Este estado mantém-se até que a temperatura dos

fumos ultrapasse o limiar definido.

.

Quando a temperatura da salamandra
estiver suficientemente fria, é exibida a

mensagem “adeus”.

:
r® & B
3 :
(&)

Sab 2325 P150°C ’
Adeus Q@

Uma vez terminada a fase de acendimento, séo
necessarios alguns minutos para que as chamas
estabilizem. Esta fase é assinalada pela mensagem
“ESTABILIZACAQ”, que termina ap6s alguns minutos e
regressa a fase de trabalho.

feevsvr renareen msrar
o 8 &8

(4
> 5ab 23:25 P1 50°C . A ‘
0] Tempo de trabalho “\ G '

~
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PT

Il ATENCAO!
Durante a fase de extingdo da chama e de arrefecimento do permutador de calor, a salamandra nao

pode ser ligada até que a operagao esteja concluida. Este estado é indicado pela mensagem “DESLIGAR”.

No entanto, é possivel desligar a salamandra em qualquer fase do funcionamento. Para desligar, prima o
botdo ON/OFF durante dois segundos, certificando-se de que a salamandra esta diante dos seus olhos,
até a “Estabilizagdo”. Depois de premir o botao, aparece a frase “Arrefecimento”.

LT FURACTION BIIrLEY

Sab 23:25 P1 50°C

Arrefecimento

Quando a temperatura da salamandra tiver baixado, a salamandra reinicia, limpeza-alimentagao-
acendimento-estabilizacao.

Como fazer com que a salamandra salte imediatamente o processo de estabilizagdo, nas fases iniciais

quando se pensa que a chama esta correta e/ou a salamandra pode funcionar corretamente?

Prima o botéo u durante 3 segundos para que a salamandra passe diretamente para a estabilizagao.

Il ATENCAO!
Se a salamandra for desligada, a chama continuara a arder até ao esgotamento do combustivel do braseiro.

Esta fase controla automaticamente os dois ventiladores e tem uma duragéo de 5 a 8 minutos.

A fase de desligamento € mostrada desde a mensagem “DESLIGADO” até ao fim da operagéao.

Quer a salamandra esteja ligada ou desligada, o ecrda mostra a hora, a poténcia e a temperatura definida.

Nota: se a salamandra for nova, é necessario colocar uma pequena quantidade de pellets no braseiro antes
de a utilizar pela primeira vez.

ANNOVER
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Nota: se o acendimento falhar, a regulagcao desliga automaticamente a salamandra. Durante este
tempo, a mensagem E2 (erro de acendimento) aparece no ecrd. Se desejar reiniciar a
salamandra, verifique-a como habitualmente e limpe o braseiro. Em seguida, prima u na fase
E2 para a limpar. Siga o procedimento acima para acender e reiniciar.

VARIACAO DA POTENCIA DA CHAMA
Dependendo da necessidade de aquecimento, a quantidade de combustivel pode ser regulada de
pouco a muito, utilizando o botao de admissao de combustivel. Por exemplo:

Premindo o botdo u , @ quantidade de alimentagéo pode ser alterada e o ecra mostra a poténcia
selecionada.

o off Ce @ ol Ce
.. Seg 16:41 P4 24°C b . & A ‘ A Seg 16:41 P3 24°C b . & ‘ ‘
) Tempo de trabalho 0 @ v o) Tempo de trabalho 0 @ v
POTENCIA MINIMA P4 POTENCIA BAIXA P3
¢ . i . A1 FURGTION BISRL
. 8 T YT A
o Tempo de trabalho A ® Tempo de trabalho O © v
POTENCIA MEDIA P2 POTENCIA MAXIMA P1
ECO STAGE

Se a temperatura ambiente exceder a temperatura definida, a salamandra desliga-se
automaticamente Eco1 ou passa para a poténcia minima para poupar energia Eco2, que é
apresentada da seguinte forma:

MULYI F@RCTIHON DIdFLAT

Sab 23:24 P1 50°C

Eco

Quando a temperatura ambiente desce abaixo da temperatura definida (3 graus), a salamandra
volta a ligar-se automaticamente ou retoma o nivel de poténcia anterior. Veremos mais adiante

como selecionar estas duas funcoes.
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SELECAO automatica e manual

Premindo os botdes E , 0 indicador apresentado abaixo acende-se ou apaga-se.

Se o indicador estiver aceso, significa que o programa automatico foi selecionado. Caso contrario,

€ um programa manual.

DEFINICAO DAS TEMPERATURAS DESEJADAS

Premindo os botdes , 0 ecra mostra a temperatura selecionada.

Como verificar a temperatura ambiente, a temperatura dos gases de escape (fumos), a seguranga
(protegao). A temperatura por baixo da tremonha. Com o botao

O numero com “R” é a temperatura ambiente.

O numero com “S” é a temperatura dos fumos.

O nuamero com “P” é a temperatura de protecao.

Por exemplo:

WMULTI FURCTHOA DISFLAT

Significa que a temperatura ambiente é de 13 graus.
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3. Como configurar os detalhes

Configuragao - Guia de referéncia rapida

AUMmeTiEr o
diminulra

Aumankar ou
diminur a
valeddade do

diminuk & HORA
aseledonar | it:?m |
para domirg o Mottt
FELLNIE) .Hu-rn-er_!tm:uru
ol TR
! a HORA,
Pe=shmsrar
: Burnerkarou |
dirninur
o5 MINUTOS
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Regulacao da velocidade dos ventiladores de combustéo e do soprador

Premindo o botdo durante 2 segundos, o ecra mostrara:

MULTE FERCTION DIdFLaY

P1:

0(3) 0 (F)

S = FUMOS (VENTILADOR DE EXTRAGAO) F = VENTILADOR (SOPRADOR)

Prima E para passar de “S 0” para “F 0”. Prima H para regular a velocidade destes dois
ventiladores.
Ambos podem ser regulados de 20 a -20. Normalmente, a configuragdo de fabrica é de 0,20,

maximo, e -20, minimo.

Prima u para guardar a definicdo e passar para P2, depois para P3 e depois para P4, como

se segue:

p2-
03

MULTI FUACTION DIIFLnY

P4:
0(S) 0 (F)

Depois do P4, vem o P5, que esta relacionado com a velocidade do extrator na fase de “Limpeza”.
O intervalo de regulagdo também se situa entre 20 e -20.

P6: esta informacgéo esta ligada a velocidade do extrator da fase de “Alimentag&o”, “Acendimento”
e alguns minutos da fase de “Estabilizacdo”. O intervalo de regulagdo também se situa entre 20
e -20.

‘ SANNOVER



DEFINICOES DE LIMPEZA
E possivel definir o tempo de limpeza durante a operagéo “a cada X minutos, Ultimos Y” segundos
para limpar o braseiro utilizando o botao .

Por exemplo, isto significa que, a cada 30 minutos, a limpeza demora 30 segundos.

MULYI FUACTION DIJFIAY

Ligado : 305 Parado : 30M

Modo de configuragdo ECO

Mantendo o botdo premido , aparecera a seguinte mensagem:

WULYI FEASTION DIFFLAY

Modo ECO :

ECO1 ECO2

Premindo o botao , pode selecionar o modo 1 ou 0 modo 2.

O modo 2 permite reduzir a poténcia ao minimo, enquanto o modo 1 é utilizado para desligar a
salamandra.

DEFINICAO DO IDIOMA

Mantendo o bot&o u premido, aparecera a seguinte mensagem:

WWATE FEROTION DIAFLAT

Esta fungcéo permite selecionar o idioma, premindo o botéo

~
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DEFINICAO DO TEMPORIZADOR

Prima o botao u para ir para o passo seguinte, no ecrd aparecera a seguinte mensagem:

MEITI FYASTION BIAFUATY

Sab 0000 OFF

INEEEER LIILLIII-I (L]

Esta fungdo permite programar o aparelho para uma programag¢ao semanal, ligando-o e desligando-o
a horas pré-definidas. E possivel programar a ligacdo e o desligamento diarios para toda a semana.

Se continuar a premir o botao u , encontrara as instru¢des em anexo na parte superior.
Em seguida, pode premir u para escolher os dias da semana.

Premindo o botao , pode selecionar as horas e, em seguida, prima o botao E para decidir se

quer ativar ou desativa a hora.

A linha acima mostra o dia programado, a hora e o estado de funcionamento.
A linha inferior mostra os tempos programados.

Mais baixo significa desligado, mais alto significa ligado, o que também é apresentado na linha superior.
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REGULAGCAO DO RELOGIO

Prima o botao u para alterar a hora:

WMULTI FERoTION DIiruEY

Modif. relogio :

Qui 05:54 01/06/2018

Pode selecionar a semana ou a hora utilizando os botdes E também pode a alterar o dia ou a hora,
para guardar os dados corretos, prima o botao € va para o passo seguinte.

REPOR OS VALORES PRE-DEFINIDOS SELECIONADAS
Se continuar a premir o botéao n , aparecera a seguinte mensagem

EULYE FUROTION IR UEY

Restaurar?

Sim MNao

=AY

Premindo o botao E , pode escolher Sim ou Nao. “Sim” - volta as definicbes de fabrica “Nao” - utiliza os

dados que modificou.
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Premindo o botao , @ programacéo termina.

Il ATENCAO!

PT

o

° Qui 10:43 P71 50°C
0] E1

Significa que o fogo se apaga automaticamente
durante o funcionamento, quando a temperatura dos
fumos é inferior a 40-45 graus.

Por exemplo:

1. Nao ha combustivel na tremonha.

2. O motor do parafuso sem-fim esta com defeito e
interrompe a alimentagao de pellets.

(d

Ha uma falha no acendedor durante o arranque.

Por exemplo:

1. Ha clinquer no braseiro.

2. O braseiro nao foi reposicionado.

3. O interruptor localizado ao lado do ventilador de
combustdo para testar o sensor de temperatura dos gases
de escape esta com defeito

4. O acendedor esta com defeito.

@

A Qui 10:43 P1 50°C
E3

Significa que ha um tremor de terra durante o
funcionamento ou que esta a inclinar a salamandra.
Apenas para a versao japonesa.

MULTIFURCTION DITAMAY

Qui 10:43 P1 50°C

E4

Problema no sensor de temperatura.
Desligado ou avariado ou a temperatura da agua é
demasiado elevada.

@

-
Es

Significa que ha problemas com o presséstato.

Por exemplo, a porta nao foi fechada corretamente,
a velocidade do extrator ndo pode ser acelerada, ha
fugas na salamandra ou a conduta de ligagédo esta
entupida, etc.

«® o, 5

y :
0) EB L @&

Significa que existem problemas com o sensor de
temperatura elevada, localizado por baixo da tremonha,
como por exemplo:

1. O interruptor esta com defeito.

2. Atemperatura é demasiado elevada e a salamandra n&o
esta a funcionar corretamente.

.
] D e

. A
0} &7 SNEe v

@
[ ]

(]

Qui 10:43 P1 50°C
E8

salamandra é

Durante o funcionamento, a

interrompida por um corte de energia.

Significa que a salamandra precisa de ser limpa.

Se tudo estiver bem, pode premir n para eliminar o codigo de erro.
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I ATENCAO!
Se, ao ligar a salamandra, aparecer a seguinte mensagem, por exemplo:

Significa que o sensor de temperatura 1
(sensor de temperatura dos gases de
escape) esta em curto-circuito.

Significa que o sensor de temperatura 1 foi
acionado.

Significa que o sensor de temperatura 2
(sensor de temperatura de seguranga sob a
tremonha) esta em curto-circuito.

Significa que o sensor de temperatura 2 foi
acionado.

@

. Qui 10:43 P1 50°C
[&] 503

»E -

Significa que o sensor de temperatura 3
(sensor para testar a temperatura ambiente,
localizado no painel traseiro) esta em curto-
circuito.

Significa que o sensor de temperatura 3 foi
acionado.
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4. Seguranga
FALHA DE ENERGIA

Apds um corte de energia, o ecrd mostra E7. Em caso de corte de energia de curta duracéo, é possivel voltar

manualmente a “estabilizacao”, apagando a mensagem E7 com o botao “OK”, reiniciando a salamandra e

continuando a premir o botédo “fogo” durante 3 segundos.

Em caso de falha de energia, pode ser emitida uma pequena quantidade de fumo. Este fendmeno nao dura

mais de trés a cinco minutos e n&o representa qualquer risco para a seguranca.

CONECTOR DE ALIMENTACAO (contém o fusivel principal)
PROTECAO CONTRA SOBRECORRENTES ELETRICAS
O aparelho esta protegido contra sobrecorrentes por um fusivel principal (na parte de tras do aparelho).

Segue-se uma lista dos principais componentes e respetivas fungdes.

e ACENDEDOR
A salamandra esta equipada com um acendedor elétrico automatico para acender o combustivel quando a

salamandra estiver no modo de alimentacéo e acendimento.

e PRESSOSTATO
A salamandra esta equipada com um pressoéstato localizado atras da porta esquerda, fixado a base. Se for
criado um vacuo na camara de combustao devido a uma fuga, a abertura da porta frontal, a uma conduta de
fumos obstruida ou a uma gaveta de cinzas ndo vedada (em certos modelos), o pressostato deteta-o e coloca

a salamandra no modo de desligamento, indicando ES5.

¢ PARAFUSO SEM-FIM E MOTOR DO PARAFUSO SEM-FIM
O motor do parafuso sem-fim de 2 rpm faz girar o parafuso sem-fim, alimentando os pellets no tubo do parafuso
sem-fim. Os pellets caem depois no tubo e na fornalha. O motor do parafuso sem-fim é controlado pelo painel
de controlo.

e SENSOR DE TEMPERATURA (PROTEGCAO CONTRA SOBREAQUECIMENTO)
Um termodstato de seguranga desliga automaticamente a salamandra em caso de sobreaquecimento. Quando
a salamandra tiver arrefecido, aparece a indicagdo E6. A continuagao da operagédo de aquecimento depende
da quantidade de brasas que permanecem na fornalha. Depois de apagar o codigo de erro com o botdo “OK”,
se a salamandra ndo voltar a acender quando a alimentagdo de combustivel for restabelecida, é executado o
programa de fim de funcionamento (limpeza, fase de espera). A salamandra deve ser reiniciada de acordo com

0 modo pré-definido.

ATENCAO: em caso de sobreaquecimento, devem ser efetuados trabalhos de manutengdo ou de limpeza.

&
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e FUNGAO DO SENSOR DE TEMPERATURA DOS FUMOS
Se a salamandra arrefecer abaixo de uma temperatura minima, desliga-se. Também pode desligar-se se o pré-

aquecimento for demasiado lento.

5. MANUTENCAO E LIMPEZA
/\ ATENGAO!
Todas as pecas devem ser limpas quando a salamandra estiver completamente fria e desligada da tomada.

A salamandra nao necessita de muita manutengao se for utilizada com pellets de qualidade certificada.

5.1. LIMPEZA DIARIA OU SEMANAL EFETUADA PELO UTILIZADOR

5.1.1. ANTES DE CADA ACENDIMENTO

Limpe as cinzas “F” e os depdsitos no braseiro que possam obstruir

os orificios de passagem do ar.

Se as pellets do depdsito tiverem acabado ou se houver um alarme

de falha de acendimento (E2), pode haver pellets ndo queimados no

braseiro. Esvazie sempre os residuos no braseiro antes de o acender.
A LEMBRE-SE DE QUE SO UM BRASEIRO CORRETAMENTE

POSICIONADO E LIMPO PODE GARANTIR O ACENDIMENTO E O

FUNCIONAMENTO IDEAIS DO SEU APARELHO A PELLETS.

SE O ACENDIMENTO FALHAR (E2), E IMPORTANTE REMOVER OS

PELLETS DEIXADOS NO BRASEIRO DEPOIS DE REPETIR A

OPERAGCAO DE ACENDIMENTO.

Para limpar corretamente o braseiro, retire-o completamente do seu

alojamento e limpe cuidadosamente todos os orificios e a grelha

inferior. Se utilizar granulados de boa qualidade, normalmente so6

precisara de utilizar uma escova para repor as condicdes ideais de

Exemplo de um braseiro sujo

funcionamento do aparelho.
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5.1.2. Limpeza da gaveta de cinzas

A frequéncia da limpeza depende do tipo de instalag&o/ligagcao a
conduta de fumos (mais frequente em caso de ligagdo horizontal,
menos frequente em caso de ligagao vertical), do numero de horas de
funcionamento, do nivel de poténcia e do tipo de combustivel utilizado.
Limpe e esvazie a gaveta de cinzas “G”, tendo cuidado com as cinzas
quentes.

As cinzas devem estar totalmente frias antes de poderem ser
aspiradas. Utilize apenas modelos adequados para aspirar as cinzas.
Recomenda-se esvaziar a gaveta de cinzas a cada 2 a 3 dias, no
maximo.

Quando a operagéo estiver concluida, volte a colocar a gaveta de cinzas por baixo da grelha, certificando-se
de que esta corretamente inserida.

5.1.3. Limpeza do vidro

Para limpar o vidro ceramico, recomenda-se a utilizacdo de uma
escova seca ou, se estiver muito sujo, um detergente especial em
spray, aplicando uma pequena quantidade e limpando depois com

um pano.

/A ATENGAO!
Nao utilize produtos abrasivos e ndo pulverize o produto de
limpeza sobre o vidro das partes pintadas ou sobre as juntas da

porta corta-fogo (cordao de fibra ceramica).

5.1.4 Limpeza das superficies em ago inoxidavel e acetinadas

Normalmente, estas superficies ndo precisam de ser tratadas, mas se precisarem, deve evitar limpa-las com
produtos abrasivos. Para superficies de ago inoxidavel e ago escovado acetinado, recomendamos a limpeza
com uma toalha de papel ou um pano limpo e seco embebido num detergente que contenha tensioativos nao

idnicos (< 5%). Pode ser utilizado um spray de limpeza de vidros.

5.1.5 Limpeza das partes pintadas
Nao limpe as partes pintadas com panos humidos quando o aparelho estiver em funcionamento ou quente,
para evitar choques térmicos na pintura que poderiam provocar o seu descolamento. Nao utilize produtos ou

materiais abrasivos ou agressivos. Limpe com algoddo humido ou toalhas de papel.

0 As tintas de silicone utilizadas nos nossos produtos tém carateristicas técnicas que lhes permitem
resistir a temperaturas muito elevadas. No entanto, existe um limite fisico (380°C-400°C) para além do qual a
tinta comecga a descolorir ou (acima de 450°C) a vitrificar, fazendo com que se descole da superficie do ago.

Se isto acontecer,
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significa que as temperaturas atingidas sdo muito superiores aquelas a que o aparelho deveria funcionar
corretamente.

5.2 LIMPEZA A EFETUAR POR UM TECNICO ESPECIALIZADO

5.2.1. Limpeza do permutador de calor

A meio do inverno, mas sobretudo na primavera, é necessario limpar o compartimento por onde passam os
fumos de evacuacéo. Esta limpeza deve ser efetuada para eliminar todos os residuos de combustédo antes que

o tempo e a humidade os enduregcam e dificultem a sua remocéo.

5.2.1.1. LIMPEZA DO PERMUTADOR DE CALOR
F LIMPEZA DO COMPARTIMENTO SUPERIOR
Brw

Quando a salamandra estiver fria, retire a parte superior,

retire as ceramicas/laterais como descrito no paragrafo 3.3,
desapertando os parafusos de fixagdo correspondentes
antes de retirar as anilhas “B” e depois a tampa da caldeira
“C”. Neste ponto, retire os turbuladores “D” e, com uma
haste rigida ou um escovilhdo, limpe os tubos e os
turbuladores, retirando as cinzas acumuladas. Verifique a

junta da tampa e substitua-a, se necessario.

A ATENCAO: é aconselhavel limpar o permutador de
calor superior no final da estagao e, se necessario, manda-
lo limpar por um técnico especializado autorizado, a fim de

substituir a junta que se encontra sob o tampéo “C” (fig.16).

LIMPEZA DO COMPARTIMENTO INFERIOR

Retire a gaveta das cinzas “G”, desaperte os parafusos e
retire o tampéao “E” e, utilizando o bocal de um aspirador,
remova a fuligem e as cinzas que se acumularam no
permutador de calor “H”. Retire também a grelha “F” e

limpe-a a cada 2/3 dias, como descrito no capitulo 5.1.

& ATENCAO: é aconselhavel limpar o compartimento

inferior uma vez por semana e, em qualquer caso, de
Figura 16 - Limpeza do grupo de tubos, do

turbulador e do compartimento inferior
(EGO/STAR)

acordo com o consumo de combustivel.
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5.2.1.2. LIMPEZA DO CONJUNTO DO PERMUTADOR DE CALOR E TUBAGENS

(SUITE/MUSA e CLUB):

LIMPEZA DO COMPARTIMENTO SUPERIOR

Quando a salamandra estiver fria, retire a parte superior, retire as ceramicas/laterais como descrito no
paragrafo 3.3, desapertando os parafusos de fixagao correspondentes antes de retirar as anilhas “B” e depois
a tampa da caldeira “C”. Neste ponto, retire os turbuladores “D” e, com uma haste rigida ou um escovilhao,
limpe os tubos e os turbuladores, retirando as cinzas acumuladas. Verifique a junta da tampa e substitua-a, se
necessario.

A ATENCAO: é aconselhavel limpar o permutador de calor superior no final da estacdo e, se necessario,
manda-lo limpar por um técnico especializado autorizado, a fim de substituir a junta que se encontra sob o
tampao “C”. (Fig.16).

LIMPEZA DO COMPARTIMENTO INFERIOR

Retire a gaveta de cinzas “G”, esvazie-a e, utilizando o bocal de um aspirador, remova as cinzas e a fuligem
que se acumularam sob a gaveta de cinzas “G”. Retire também a grelha “F” e limpe-a a cada 2/3 dias, como
descrito no capitulo 5.1. Retire a gaveta de cinzas “E”, esvazie-a e, utilizando a ponta de um aspirador, remova

as cinzas que se acumularam no alojamento da gaveta de cinzas “E”.

A ATENCAO: é aconselhavel limpar o compartimento inferior “E” uma vez por semana e, em qualquer caso,
de acordo com o consumo de pellets. Verifique a estanquidade das juntas de fibra ceramica do tampéo e
substitua-os, se necessario. Verifique a estanquidade da junta da porta e substitua-a, se necessario. No final
da estacao, é necessario limpar o compartimento sob a grelha e o permutador de calor no seu interior. Esta
limpeza geral deve ser efetuada no final da estagao para facilitar a eliminagdo geral de todos os residuos de
combustdo, sem esperar demasiado tempo, porque com o tempo e a humidade, estes residuos podem

compactar-se.

&
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5.2.2. Colocagao da salamandra fora de servigo (fim da estacao)

Quando a salamandra nio estiver a ser utilizada, deve ser desligada da rede elétrica. Para uma maior
seguranca, sobretudo na presenca de criangas, recomenda-se retirar o cabo de alimentacdo da parte de tras
da salamandra (Figura 17).

Antes de guardar a salamandra, é necessario retirar todos os
pellets de madeira da tremonha com um aspirador equipado
com uma extensdo longa. Se o combustivel for deixado na
tremonha, pode ficar humido, pegajoso e dificil de acender no
inicio da estagéo seguinte. Se a salamandra for retirada do seu
local de instalagao, DEVE ser colocada num local protegido dos
agentes atmosféricos. Se, ao premir o interrutor principal
(situado na parte de tras da salamandra), o ecra do painel de
controlo ndo se acender, pode significar que o fusivel de
protegéo precisa de ser substituido.

g

| 'mf‘_ all

& ATENCAOQ!

Desligue o cabo elétrico.

Na parte de tras da salamandra existe um compartimento de fusiveis situado por baixo da tomada elétrica.
Com uma chave de fendas, abra a tampa do compartimento dos fusiveis e, se necessario, substitua o fusivel
(3.15 AT de tipo temporizado). Volte a ligar o aparelho e prima o interruptor principal. Se o problema

persistir ou se repetir, contacte o seu revendedor SANNOVER.

5.3 VERIFICAGAO DOS COMPONENTES INTERNOS
/A ATENGAO!
Os componentes eletromecanicos internos s6 devem ser verificados por pessoal qualificado com
conhecimentos técnicos de eletricidade e combustdo. Se necessario, contacte os revendedores autorizados.
Recomendamos a realizacdo de um servigo de manutencao anual, de preferéncia como parte de um contrato
de servigo programado. A parte essencial deste servigo € um controlo visual e funcional dos seguintes
componentes:

o Motor de parafuso sem-fim

¢ Ventilador de extracdo de fumos

e Sensor de fumos

e Ventilador do permutador de calor

e Vela de ignicao

e Termodstato de seguranca reiniciavel

e Sensor de temperatura ambiente

e Placa-mae/placa de servigo

e Fusiveis que protegem o painel - placa-méae - placa de servigo

e Cablagem

ANNOVER
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Segue-se um resumo dos controlos e/ou das operagbes de manutencao indispensaveis para o bom

funcionamento da salamandra.

Pecgasl/intervalo Diario A cada 2-3 A cada 60-90 dias Todos os
dias anos

Grelha °

Gaveta de cinzas °

Vidro °

Compartimento inferior °

Permutador de calor completo °

Conduta de fumos °

Junta da porta da gaveta de °

cinzas

Pecas internas °

Conduta de fumos °

Bomba de circulacao °

Permutador de calor de placas °

Componentes de canalizagao °

Componentes eletromecanicos °
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6. PROBLEMAS/CAUSAS/SOLUGOES

NOTA: todas as reparagdes devem ser realizadas por um técnico com a salamandra e a rede elétrica
desligadas.

O painel de controlo da salamandra esta equipado com sensores de controlo de problemas. Quando o sensor
deteta uma temperatura de funcionamento anormal (inferior a 40°C) ou a temperatura do outro sensor é
superior a 70°C, os interruptores de temperatura controlados automaticamente reagem em conformidade.
Quando a temperatura é inferior a 30°C, o sistema de controlo de seguranga desliga automaticamente a
salamandra. Quando o outro sensor, fixado na tremonha, deteta que a temperatura esta acima de 70°C, a
salamandra desliga-se.

Os problemas gerais, as possiveis causas e as solugdes sdo os seguintes. Apos a resolugdo de problemas,

reacenda a salamandra:

PROBLEMAS CAUSA SOLUGCAO

1. O indicador de
arranque n&o se acende

Nao ha corrente na
salamandra ou no painel de

Verifique a alimentagéo e os cabos.

quando o aparelho é controlo.
ligado.
2. O ventilador ndo Isto € normal. Aguarde.

O ventilador arranca
automaticamente quando a
temperatura é superior a 30
graus no tubo de ventilagao.

funciona depois de
premir o botdo de
arranque (opg&o com
caldeira).

N&o ha corrente na
salamandra ou no painel de

Verifique a alimentagéo e os fios.
Se apo6s 15 minutos nao

funcionar, deve haver controlo. Ligue-o.
um problema. Ou esta desligada na placa-
mae. Substitua-o.

O sensor de baixa
temperatura esta avariado.

3. Nao ha alimentacdo apos 20 segundos da arranque.

O processo de alimentagao ocorre em trés fases.

A primeira consiste numa alimentacao constante durante varios minutos. O ecra LCD mostra “Alimentacao”.
Em segundo lugar, no espaco de dois minutos, o indicador de alimentagc&o apaga-se: aparece “Lightning” no
ecra. A Ultima fase € a alimentag&do. Em intervalos de poucos segundos, sempre apés as fases anteriores.

A. Para a primeira fase | A unidade de Verifique se o parafuso sem-fim esta bloqueado.
(durante os primeiros alimentacao esta
minutos). bloqueada.

Existe um problema de
ligagao entre o motor e
o parafuso sem-fim.

Verifique se o parafuso de fixagao entre o parafuso
sem-fim e o motor esta desapertado.
Se for o caso, o parafuso sem-fim pode saltar.

Nao ha pellets na
tremonha.

Encha a tremonha com pellets.

&
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B. Para a segunda fase. | Isto & normal. Seja paciente.
C. Em relagao a ultima A unidade de Verifiqgue se o parafuso sem-fim esta bloqueado.
fase. alimentacao esta

bloqueada.

Existe um problema de
ligac&o entre o motor e
o parafuso sem-fim.

Verifiqgue se o parafuso de fixagdo entre o parafuso
sem-fim e o motor esta desapertado.
Se for o caso, o parafuso sem-fim pode n&o girar.

N&o ha combustivel na
tremonha.

Encha a tremonha com pellets.

4. A alimentacdo nao
esta correta.

A. Ha muitos pellets de
madeira e ndo podem
ser queimados a tempo.

A velocidade de
alimentagao é
demasiado alta.

Regule a velocidade do ventilador de combustdo para
cima.

B. O fogo apaga-se
porgue s6 podem ser
queimados alguns
pellets de madeira.

A velocidade de
alimentagao é
demasiado baixa.

Regule a velocidade do ventilador de combustdo para
baixo.

5. Ap6s o acendimento,
a corrente desliga-se 15
minutos depois.

A unidade de
alimentacgao de pellets
esta desligada ou nao
ha pellets suficientes.
O interrutor de
temperatura de 30°C
esta avariado ou os fios
de ligagao ao interrutor
estdo soltos.

A pressédo na
salamandra é
insuficiente.

Verifigue a unidade de alimentagao de pellets e reinicie.
Verifique os fios de ligagdo ou mude o interruptor de
temperatura para 30°C.

Regule a velocidade do ventilador de combustdo para
cima.

6. Fogo laranja e lento,
pellets amontoados,
carbono no vidro.

Falta de entrada de ar
para a combust&o.

Limpe o bloco da barra de acesso.

Verifiqgue a estanquidade da junta da porta e da janela.
Verifique se o tubo de entrada de ar € o tubo de
ventilagado estdo bloqueados e limpe-os. Substitua os
tubos por tubos de grande didametro se os tubos forem
muito longos para afetar a combustao.

Regule a velocidade do ventilador de combustéo.
Contacte o revendedor para reiniciar o programa.

7. O fogo apaga-se e a
eletricidade desliga-se
automaticamente.

A tremonha esta vazia.
Sem alimentagao de
pellets.

A alimentacao de
combustivel é

Deite os pellets na tremonha (ver (2)).

Reduza a velocidade do ventilador de combustao.
Deixe a salamandra arrefecer durante, pelo menos, 1
hora e, em seguida, ligue-a novamente ou mude o

&
SANNOVER




insuficiente.

O interruptor de baixa
temperatura (30°C) esta
com defeito.

A temperatura definida é
atingida.

interruptor de baixa temperatura (30°C)
“ECQO” é normal, mas depois de reduzir a temperatura, a
salamandra volta a ligar-se automaticamente.

8. O ventilador continua
a funcionar depois de a
salamandra ter
arrefecido e a
alimentacao de
combustivel ter sido
interrompida.

O interruptor de baixa
temperatura (30°C) esta
com defeito.

Mude este interruptor.

9. Ventilagdo quente
insuficiente.

O combustivel ndo é
qualificado.

A velocidade do
ventilador é demasiado
alta.

Os tubos de permuta de
calor est&o sujos.

Utilize pellets padréo.
Utilize uma poténcia mais alta.
Limpe os tubos de permuta de calor.

10. Exibicao de

“Pressure Erro” no ecra.

O tubo de ventilacao
esta entupido.

A porta abre-se.

Ha fugas.

Desligue a salamandra, verifique o tubo de evacuagao.
Feche a porta, desligue-o e, em seguida, reinicie.
Verifique-o e repare-o.

Regule a velocidade do ventilador de combustao para
aumentar a pressao na salamandra.

Nao ha aumento da
temperatura quando a
salamandra esta a
funcionar.

1. Defini¢ao incorreta da
combustéo.

2. Caldeira/sistema
sujos.

3. Poténcia insuficiente
da salamandra.

4. Ma qualidade dos
pellets.

1. Verifique as defini¢des.

2. Verifique e limpe a caldeira.

3. Verifique se a salamandra esta dimensionada
corretamente para as necessidades do sistema
4. Utilize pellets de alta qualidade.

Condensagao na
caldeira.

1. Regulagéo incorreta
da temperatura.

2. Consumo de
combustivel insuficiente.

1. Coloque a salamandra a uma temperatura mais alta.
2. Verifique a receita e/ou pardmetros técnicos.

Radiadores frios no
inverno.

1. Terméstato ambiente
(local ou remoto)
regulado demasiado

1. Regule uma temperatura mais elevada ou substitua o
aparelho (se for um aparelho remoto).
2. Solte o circulador removendo o tampao e rodando o
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baixo, se o termdstato veio com uma chave de fendas.

for remoto, verifique se 3. Verifique as ligagdes elétricas do circulador;
esta a funcionar. substitua-as, se necessario.

2. O circulador ndo 4. Purgue os radiadores.

funciona porque esta
bloqueado.

3. O circulador nédo
funciona.

4. Os radiadores contém
ar.

N&o é fornecida agua 1. O circulador (bomba) | 1. Liberte o circulador (bomba).
quente. esta bloqueado.

FUNCIONAMENTO DO GERADOR ELETRICO

A sua salamandra pode ser alimentada por um gerador elétrico.

No entanto, o regulador elétrico do gerador pode nao ser compativel com a eletrénica da salamandra. Quanto

melhor for a qualidade do gerador, maior a probabilidade de ser compativel com a salamandra.
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7. ESQUEMA ELETRICO
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ANITA IDRAULICO ERMETICO 21 KW
STUFA A PELLET

(SI PREGA DI CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI PER RIFERIMENTO FUTURO)

e
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UNA VITA INTERA DI CALORE

*Prima di installare e utilizzare la stufa a pellet, leggere nella sua interezza il presente manuale. La mancata
osservanza delle istruzioni puo causare danni all'apparecchiatura o lesioni personali.

*Conservare le presenti istruzioni!

PER L'INSTALLATORE: QUESTO MANUALE DEVE ACCOMPAGNARE L'APPARECCHIO!

INTRODUZIONE

1. AVWWERTENZE E GARANZIA

1.1. AVWERTENZE DI SICUREZZA

1.2. ISTRUZIONI PER L'USO

1.3. INFORMAZIONI IMPORTANTI PER IL CORRETTO SMALTIMENTO DEL PRODOTTO Al SENSI DELLA
DIRETTIVA CE 2002/96/CE

1.4 TERMINI DI GARANZIA

1.4.1. Limitazioni

1.4.2. Esclusioni

2. NOZIONI TEORICHE PER L'INSTALLAZIONE

2.1.IL PELLET

2.2. PRECAUZIONI PER L'INSTALLAZIONE

2.3. AMBIENTE DI FUNZIONAMENTO

2.4. COLLEGAMENTO ALLA PRESA D'ARIA ESTERNA

2.5. COLLEGAMENTO DEL TUBO DI SCARICO DEI FUMI

2.6. COLLEGAMENTO ALLA CANNA FUMARIA

2.7. COLLEGAMENTO A UNA CANNA FUMARIA ESTERNA CON UN TUBO ISOLATO O A DOPPIA PARETE
2.8. COLLEGAMENTO ALLA CANNA FUMARIA

2.9. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI LEGATI Al DIFETTI DELLA CANNA FUMARIA

2.10. COLLEGAMENTO IDRAULICO

3. INSTALLAZIONE E MONTAGGIO

3.1. DISEGNI E SPECIFICHE TECNICHE

3.1.1. Dimensioni delle stufe della linea IDRAULICA

3.1.2. Scheda tecnica

3.2. PREPARAZIONE E DISIMBALLAGGIO

3.3. COLLEGAMENTI IDRAULICI

3.3.1. Collegamenti al sistema

3.3.2 Riempimento della rete idrica
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MANUALE D'INSTALLAZIONE E MANUTENZIONE
INTRODUZIONE
Gentile cliente,
innanzitutto grazie per aver scelto i prodotti SANNOVER e in particolare di una stufa della nostra linea
Idraulica.
Per ottenere le massime prestazioni dalla stufa e godere del calore e della sensazione di benessere che
la fiamma & in grado di diffondere all'interno dell'abitazione, si raccomanda di leggere attentamente il
presente manuale prima di procedere alla prima accensione.
Ancora una volta, grazie di averci scelto. Si prega di notare che la stufa a pellet NON DEVE essere utilizzata
dai bambini, che devono sempre essere tenuti a distanza di sicurezza!
Revisioni della pubblicazione
Al fine di migliorare il prodotto e aggiornare questa pubblicazione, SANNOVER si riserva il diritto di
apportare modifiche senza preavviso.
Consultazione:
o Conservare questo manuale in un luogo di facile e rapido accesso.

e In caso di smarrimento o distruzione del presente manuale, o se € in cattive condizioni, & possibile

richiederne una copia al proprio rivenditore.

Un argomento chiave o che richiede particolare attenzione € evidenziato in "grassetto”.

Il testo in corsivo viene utilizzato per attirare I'attenzione su altre sezioni di questo manuale o per ulteriori
chiarimenti.

SIMBOLI CONTENUTI NEL PRESENTE MANUALE

AVVERTENZA:
Questo simbolo di avvertimento indica che & necessario leggere e comprendere il
messaggio riportato, poiché la mancata osservanza di quanto scritto potrebbe causare gravi

danni alla stufa e mettere a rischio la sicurezza dell'utente.

INFORMAZIONI:
Questo simbolo serve a evidenziare le informazioni importanti per il corretto funzionamento
della stufa. Il mancato rispetto dei requisiti relativi all'uso e al funzionamento della stufa

comportera risultati non soddisfacenti.

SEQUENZA DELLE OPERAZIONI:
Indica una sequenza di pulsanti da premere per accedere al menu o effettuare le

configurazioni.

MANUALE (manuale di istruzioni)

Indica che & necessario leggere questo manuale o queste istruzioni.

=oh @ P>

&
SANNOVER



()

1. AVWVERTENZE E GARANZIA A

1.1. AVWVERTENZE DI SICUREZZA

o Per la messa in funzione e il collegamento elettrico, verificare che l'installazione e la manutenzione siano
eseguite esclusivamente da personale qualificato e autorizzato da SANNOVER.

o Installare I'apparecchio in conformita alle normative vigenti a livello locale e regionale.

e Questo apparecchio non €& destinato all'uso da parte di persone (bambini inclusi) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o con limitata esperienza e conoscenza, salvo che non siano istruite all'uso
dell'apparecchio o sotto la supervisione di una persona responsabile della loro sicurezza.

e Per un corretto utilizzo della stufa e dell'elettronica a essa collegata e per evitare incidenti, & importante
seguire e osservare tutte le indicazioni, le informazioni e le istruzioni riportate in questo manuale.

e |'uso, la configurazione e le impostazioni devono essere effettuati da un adulto. Errori o impostazioni non
corrette possono causare condizioni pericolose e/o un funzionamento irregolare della stufa.

e Prima di iniziare qualsiasi operazione, l'utente o chiunque debba intervenire sul forno deve aver letto e
compreso correttamente e completamente l'intero contenuto di questo libretto di istruzioni.

o La stufa deve essere destinata esclusivamente all'uso per il quale & stata progettata. Qualsiasi altro utilizzo
€ considerato improprio e quindi pericoloso e ricade sotto la completa responsabilita di chi ne fa un uso
improprio, invalidando quindi con effetto immediato qualsiasi garanzia in tal senso.

e Non utilizzare la stufa come struttura di sostegno.

¢ Non salire sulla stufa.

¢ Non mettere gli asciugamani ad asciugare sulla stufa.

e Gli indumenti e altri oggetti simili devono essere tenuti a una certa distanza dalla stufa, a causa dei rischi
di incendio che presentano.

e Qualsiasi responsabilita in caso di uso improprio del prodotto & di esclusiva responsabilita dell'utente, che
manleva SANNOVER da qualsiasi responsabilita civile e penale.

e Qualsiasi tipo di manomissione non autorizzata o sostituzione di parti non originali della stufa pud essere
pericoloso per la sicurezza dell'operatore e manleva SANNOVER da ogni responsabilita civile e
penale.

e La maggior parte delle superfici sono molto calde (sportello, maniglia dello sportello, vetro dello sportello
anteriore, tubi di scarico, ecc.). E quindi necessario evitare qualsiasi contatto con queste parti senza
adeguati indumenti protettivi o speciali protezioni termiche, come guanti e sistemi di protezione termica,
dispositivi come "scaldamani”, non forniti con questa stufa e sotto la completa responsabilita e discrezione
dell'utente finale.

e Istruire accuratamente anziani, disabili e soprattutto bambini in merito agli eventuali pericoli, tenendoli
lontani dalla stufa quando € in funzione.

e E "vietato" utilizzare la stufa con lo sportello aperto o con il vetro rotto.

¢ Non toccare la stufa con le mani bagnate, in quanto si tratta di un apparecchio elettrico. Scollegare sempre

il cavo di alimentazione prima di aprire la stufa.
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e Prima di qualsiasi operazione di pulizia 0 manutenzione, assicurarsi di scollegare la stufa dalla rete elettrica
staccando il cavo di alimentazione.

¢ In caso di incendio all'interno della canna fumaria, spegnere la stufa, scollegarla dalla rete elettrica e non
aprire mai lo sportello. Quindi chiamare le autorita competenti.

e La stufa deve essere collegata elettricamente a una rete dotata di dispositivo di protezione e deve essere
collegata a terra.

e La stufa deve essere collegata a una rete elettrica dimensionata in base alla sua potenza elettrica.

e Un'installazione o una manutenzione non corretta (non conforme alle informazioni contenute in questo

manuale) pud causare danni a persone, animali o edifici. In questo caso SANNOVER ¢& esonerata da
qualsiasi responsabilita civile o penale.

1.2 ISTRUZIONI PER L'USO A

e Spegnere la stufa in caso di guasto o malfunzionamento.

¢ Non caricare MAI manualmente il pellet nel bruciatore.

e |'accumulo di pellet non bruciato all'interno del bruciatore a seguito di ripetute "mancate accensioni" deve
essere eliminato prima di procedere ad una nuova accensione.

¢ Non lavare l'interno della stufa con acqua.

¢ Non pulire la stufa con acqua. L'acqua puo penetrare nell'apparecchio e danneggiare l'isolamento elettrico,
provocando scosse elettriche.

¢ Non surriscaldare la stanza in cui si alloggia e in cui € installata la stufa: pud nuocere allo stato fisico e
causare problemi di salute.

¢ Non esporre direttamente al flusso di aria calda piante o animali, per evitare effetti negativi.

¢ Non utilizzare combustibili diversi dal pellet di legno certificato DIN PLUS.

e |Installare la stufa in un luogo adeguato, provvisto di tutte le attrezzature necessarie, come gli impianti
antincendio e tutti gli accessori obbligatori, come, a titolo esemplificativo ma non esaustivo, le alimentazioni
(aria ed elettricita) e le canne fumarie, in conformita alle disposizioni locali vigenti.

e La stufa e il rivestimento in ceramica devono essere conservati in un locale asciutto e privo di umidita.

o Si consiglia di posizionare la stufa direttamente sul pavimento e, qualora questo sia costituito da materiali
inflammabili, € necessario isolarlo adeguatamente.

e In caso di guasto al sistema di accensione, non mettere mai in funzione un apparecchio di riscaldamento
contenente materiali infiammabili.

INFORMAZIONI €D

e In caso di problemi, rivolgersi al proprio rivenditore o a un tecnico qualificato autorizzato da
SANNOVER e, qualora fosse necessaria una riparazione, richiedere I'utilizzo di pezzi di ricambio originali.

o Utilizzare solo il combustibile raccomandato da SANNOVER (per i paesi europei, con diametro di 6 mm).

e Controllare e pulire periodicamente i condotti di scarico dei fumi (collegamento alla canna fumaria).
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e |l pellet non bruciato che si accumula nel bruciatore dopo diversi tentativi di accensione deve essere

eliminato prima di procedere a una nuova accensione.

1.3 INFORMAZIONI IMPORTANTI PER IL CORRETTO SMALTIMENTO DEL PRODOTTO Al SENSI
DELLA DIRETTIVA CE 2002/96/CE

Al termine della sua vita utile, il prodotto non deve essere smaltito come rifiuto urbano.

Deve essere consegnato presso un centro di raccolta differenziata autorizzato dalle autorita locali o presso un
rivenditore che offra questo servizio.

La raccolta differenziata di un apparecchio consente di evitare possibili conseguenze negative per I'ambiente
e la salute derivanti da uno smaltimento inadeguato e permette di recuperare i materiali che lo compongono
per ottenere un importante risparmio energetico e di risorse.

Per ricordare la necessita di smaltire separatamente le apparecchiature, il prodotto € contrassegnato da un

bidone della spazzatura su ruote barrato da una croce.

1.4 TERMINI DI GARANZIA o

La stufa € garantita per un periodo di due anni dalla data di acquisto, esclusi i componenti soggetti a normale
usura, comprovata da un documento giustificativo indicante il nome del venditore e la data in cui & avvenuto
l'acquisto. La garanzia € subordinata alla compilazione e alla restituzione del certificato di garanzia entro 8
giorni e richiede che il prodotto sia installato e testato da un installatore autorizzato, in conformita alle istruzioni
dettagliate contenute nel libretto di istruzioni fornito con il prodotto.

Per garanzia si intende la fornitura gratuita di pezzi riconosciuti difettosi all'origine a causa di un difetto di

fabbricazione.

1.4.1. Limitazioni

La garanzia di cui sopra non copre i componenti relativi a parti elettriche ed elettroniche, né le ventole, per i
quali il periodo di garanzia € di 1 anno a partire dall'acquisto del prodotto, documentato come specificato sopra.
La garanzia non copre i pezzi soggetti a normale usura come le guarnizioni, i vetri e tutti i pezzi che possono
essere rimossi dal focolare.

| pezzi di ricambio saranno garantiti per il resto del periodo di garanzia a partire dalla data di acquisto del

prodotto.

1.4.2. Esclusioni
Le variazioni di colore delle parti verniciate o in ceramica, cosi come le crepe dello smalto sulle parti in ceramica,
non costituiscono motivi di reclamo in garanzia, in quanto si tratta di caratteristiche naturali del materiale e

dell'uso del prodotto.
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La garanzia non copre i pezzi difettosi a causa di negligenza o incuria nell'uso, manutenzione impropria o
installazione non corretta (cfr. capitoli corrispondenti di questo manuale d'uso).
Si declina ogni responsabilita per danni che potrebbero essere causati, direttamente o indirettamente, da
persone, animali o cose a causa della mancata osservanza di tutte le disposizioni contenute nel libretto di
istruzioni, in particolare quelle riguardanti le avvertenze relative all'installazione, all'uso e alla manutenzione
dell'apparecchio.
Se il prodotto non funziona correttamente, rivolgersi al proprio rivenditore e/o all'importatore locale.
| danni causati dal trasporto e/o dalla manipolazione sono esclusi dalla garanzia.
Per l'installazione e I'utilizzo del prodotto, fare riferimento esclusivamente al libretto in dotazione.
La garanzia decade in caso di danni causati da manipolazioni dell'apparecchio, agenti atmosferici, catastrofi

naturali, scariche elettriche, incendi, difetti dell'impianto elettrico, assenza di manutenzione o manutenzione

non conforme alle istruzioni del produttore.

RICHIESTE DI RISARCIMENTO NELL'AMBITO DELLA GARANZIA

0 La richiesta di intervento in garanzia deve essere rivolta al rivenditore, che la trasmettera al servizio di
assistenza tecnica di SANNOVER.
A SANNOVER declina ogni responsabilita nel caso in cui la stufa o qualsiasi altro accessorio sia stato
utilizzato in modo improprio o modificato senza autorizzazione. Per la sostituzione di qualsiasi pezzo, devono

essere utilizzati esclusivamente pezzi di ricambio originali.
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2. NOZIONI TEORICHE PER L'INSTALLAZIONE

21.IL PELLET

Il pellet si ottiene dalla trasformazione della segatura
prodotta durante la lavorazione del legno e della carpenteria
(legno essiccato e non verniciato). La compattezza del
materiale & garantita dalla lignina contenuta nel legno stesso
e permette di produrre pellet senza I'utilizzo di colle o leganti.

Il mercato offre diversi tipi di pellet le cui caratteristiche
variano in base alle miscele di legno utilizzate. Il diametro &
di 6 mm, con una lunghezza standard compresa tra 5 e 30
mm. | pellet di buona qualita hanno una densita di 650 kg/m?3
con un contenuto di acqua che si mantiene tra il 5% e I'8%
del suo peso.

Oltre a essere un combustibile ecologico, dal momento che
si superano i limiti dei residui di legno ottenendo una
combustione piu pulita di quella prodotta con i combustibili
fossili, il pellet presenta anche vantaggi tecnici.
Considerando che un buon legno ha un potere calorifico di
4,4 kW/kg (15% di umidita relativa, dopo 18 mesi di
essiccazione), il pellet raggiunge i 4,9 kW/kg.

Per garantire una buona combustione ed evitare problemi di
rendimento, & indispensabile che i pellet siano conservati in
un luogo asciutto e protetto dallo sporco e che la stufa sia
collocata in un luogo avente le stesse condizioni, in modo
da non generare lo stesso tipo di problemi sul rendimento
dei pellet nel serbatoio. Il pellet viene generalmente fornito
in sacchi da 15 kg, rendendone la conservazione molto
pratica. Un pellet di buona qualita garantisce una perfetta
combustione e riduce le emissioni nocive nell'atmosfera.

A In caso di combustibile di scarsa qualita, sara necessario pulire piu spesso l'interno della griglia e della

camera di combustione.

Le principali certificazioni di qualita per il pellet sul mercato europeo sono DIN plus e O-Norm 17725-2, che
garantiscono il rispetto di:

o Potere calorifico: 4,9 kW/kg

e Contenuto di acqua: massimo 10% del peso

e Percentuale di cenere: massimo 0,5% del peso

e Diametro: 5-6 mm

e Lunghezza: max 30 mm

e Contenuto: 100% legno non trattato, senza aggiunta di sostanze leganti (corteccia: max 5%)

ANNOVER
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e Imballaggio: confezionato in sacchi realizzati con materiali ecocompatibili o biodegradabili.

A Si raccomanda vivamente di utilizzare nelle stufe combustibili certificati (DIN PLUS e O-Norm M7135).
L'utilizzo di un combustibile di qualita inferiore o non conforme alle specifiche sopra indicate compromette il
funzionamento della stufa e pud quindi comportare la decadenza della garanzia e della responsabilita del
produttore nei confronti del prodotto.

Le stufe a pellet funzionano esclusivamente con pellet di diametro 6 mm e lunghezza compresa tra 5 mm e 30

mm.

2.2. PRECAUZIONI PER L'INSTALLAZIONE
IMPORTANTE!

L'installazione e il montaggio della stufa devono essere eseguiti da personale qualificato.
La stufa deve essere installata in una posizione adeguata per consentire le normali operazioni di apertura e
ordinaria manutenzione.
Il sito deve essere:

e in grado di fornire le condizioni ambientali necessarie al funzionamento,

o dotato di alimentazione elettrica adi 230 V 50 Hz,

e in grado di ricevere un adeguato sistema di evacuazione dei fumi,

o dotato di ventilazione esterna,

e dotato di una presa di terra conforme alla norma IEC.

La stufa deve essere collegata a una canna fumaria o a un condotto verticale interno o esterno conforme alle

norme UNI 7129 - 7131 9615. La stufa deve essere posizionata in modo che la presa elettrica sia accessibile.

A IMPORTANTE!

La stufa deve essere collegata a una canna fumaria o a un condotto verticale in grado di evacuare i fumi nel
punto piu alto dell'edificio, superando la linea di colmo del tetto di almeno 40 cm. L'installatore dovra rispettare
le norme e gli standard in vigore. |l fumo, tuttavia, deriva dalla combustione dei prodotti del legno e, in caso di
contatto o prossimita con le pareti, puod lasciare tracce. Fare attenzione, inoltre, in quanto i fumi sono molto
caldi ma quasi invisibili e possono provocare ustioni al contatto. | fori per il passaggio della canna fumaria e per

l'ingresso dell'aria esterna devono essere realizzati prima di posizionare la stufa.
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2.3 AMBIENTE DI FUNZIONAMENTO

Per un buon funzionamento e una distribuzione uniforme della temperatura,
la stufa deve essere collocata in un luogo in cui sia garantito il flusso d'aria
necessario alla combustione del pellet (circa 40 m?3h), in conformita
all'installazione e alle normative vigenti nel paese.

Il locale non deve avere un volume inferiore a 30 m3.

L'aria deve entrare attraverso aperture permanenti sulle pareti (prese d'aria
vicino alla stufa) di almeno 100 cm?2.

Queste aperture devono essere progettate in modo da non essere ostruite
e da consentire una buona circolazione dell'aria. L'aria puo essere prelevata
anche per ventilare i locali adiacenti, a condizione che siano dotati di un tubo

dell'aria e che non siano utilizzati come camera da letto e bagno, o che non

presentino alcun rischio di incendio, come ad esempio: garage, rimesse,
Esempio di installazione diuna  depositi di materiali combustibili, ecc. E assolutamente vietato installare la
stufa a pellet stufa in camere da letto, bagni e dove & gia presente un altro apparecchio

di riscaldamento senza un adeguato flusso d'aria (camino, stufa, ecc.).

A E espressamente vietato collocare la stufa in ambienti con atmosfere
esplosive. |l pavimento del locale in cui verra installata la stufa deve essere
dimensionato in modo adeguato per sostenere il peso della stufa stessa
(che deve essere considerato in aggiunta al peso dell'apparecchio; allo

stesso carico, si devono aggiungere fino a 60 kg per il pellet e 80 kg per

I'acqua). Durante l'installazione, rispettare una distanza minima da ostacoli

e oggetti non inflammabili (A) di 25 cm nella parte posteriore, di 25 cm nella

parte laterale (B) e di 80 cm nella parte anteriore. In presenza di oggetti
considerati particolarmente delicati, come mobili, tende, divani, tappeti,
ecc., o di pavimenti in legno, € necessario predisporre il pavimento e
rispettare le norme antincendio vigenti nel paese.

Esempio di installazione di

una stufa a pellet

2.4 COLLEGAMENTO ALLA PRESA D'ARIA ESTERNA

E fondamentale che il locale in cui & installata la stufa possa beneficiare di un flusso d'aria sufficiente, come
richiesto dalle apparecchiature di combustione e ventilazione. A tale scopo si possono praticare aperture
permanenti sulle pareti che consentano la ventilazione del locale verso I'esterno. In tal caso, la parete esterna
in prossimita della stufa deve avere un'apertura di almeno 100 cm?, protetta da una griglia all'interno e
all'esterno. La presa d'aria deve inoltre:
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e essere protetta da una griglia, da una rete metallica o da qualsiasi altro tipo di protezione adeguata, purché

e comunicare direttamente con I'ambiente dell'apparecchiatura.

non riduca la sezione minima.

e essere posizionata in modo da non essere ostruita in alcun modo.

0 E vietato collegare la presa d'aria direttamente alla stufa (collegamento diretto con I'esterno), per non
compromettere le prestazioni termodinamiche, ma & necessario che le condizioni garantiscano sempre un

ricambio d'aria di circa 50 m®h, come previsto dalla normativa vigente UNI 10683.

2.5 COLLEGAMENTO DEL TUBO DI SCARICO DEI FUMI

% Al momento della realizzazione del foro per la canna fumaria, &€ necessario

‘ ’ tenere conto della possibile presenza di materiali inflammabili. Se il foro deve

- | attraversare una parete in legno o in altro materiale termolabile, l'installatore

DEVE utilizzare il tubo isolato industriale (con conducibilita termica minima

2 - 3 mt. MAX di 0,07 W/m-K). Lo stesso vale se il tubo della stufa deve passare in verticale
h "l o se i tratti orizzontali rimangono in prossimita (min 20 cm) di una parete.

f Poiché la camera di combustione funziona in depressione, il condotto di

g 1—1;”[!_/13—:5_;211— scarico dei fumi sara vincolato alla depressione in caso di aspirazione
2 o conforme alle prescrizioni.
& E necessario utilizzare sempre condotti e raccordi dotati di guarnizioni
adeguate per garantire la tenuta all'aria ed evitare che i fumi nocivi di CO si
g2 T diffondano nell'ambiente.
n
:’-\_:! OTutte le sezioni del condotto di collegamento di scarico devono essere
ispezionabili e rimovibili per consentire la periodica pulizia interna,
necessaria per il corretto funzionamento del sistema (raccordo a T
v v

ispezionabile). Posizionare la stufa rispettando scrupolosamente tutti i

Esempio di installazione diuna  yequisiti normativi e prestando attenzione agli standard.

stufa a pellet

A IMPORTANTE!

Tutte le deviazioni di 90 gradi dal condotto di scarico dei fumi devono essere predisposte, se possibile, con
appositi raccordi a T ispezionabili. E assolutamente vietato utilizzare una griglia all'estremita del tubo, in quanto
potrebbe causare gravi problemi al funzionamento corretto e sicuro della stufa.

Per quel che riguarda il collegamento, non utilizzare sezioni di tubo della canna fumaria in orizzontale, ma
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sempre nello stesso punto con un angolo di almeno 5° per salita, evitando eventualmente I'uso di un angolo di
90° (se ne possono usare fino a 3) e utilizzando preferibilmente curve di 45°. Fare riferimento alle normative

locali in materia di fumisteria. Si raccomanda di non utilizzare un tubo lungo complessivamente piu di 6 m e

con un diametro di 80 mm.

2.6 COLLEGAMENTO ALLA CANNA FUMARIA

La canna fumaria deve avere dimensioni interne non superiori a 20 x 20 cm o 20
cm di diametro. Si raccomanda di inserire nella canna fumaria un tubo (con
guaina) in acciaio inossidabile di diametro adeguato su tutta la sua lunghezza,
fino alla sommita. Verificare con strumenti adeguati la presenza di aspirazione

minima. Garantito per 15 Pa. Alla base della canna fumaria, &€ opportuno

procedere a ispezioni e pulizie periodiche, con cadenza almeno semestrale. E

necessario assicurarsi che il comignolo della canna fumaria sia installato in

1 N . conformita alle normative relative alle condizioni climatiche (vento, ecc.).
I : ; ,,'«_3 6 Questo tipo di collegamento deve garantire 15 Pa, permettendo la corretta
; evacuazione dei fumi con aspirazione naturale anche in assenza di energia

elettrica.
1) Cappuccio antivento
2) Tubo di scarico dei fumi
3) lIspezione

2.7 COLLEGAMENTO A UNA CANNA FUMARIA ESTERNA CON UN TUBO ISOLATO O A DOPPIA
PARETE

Il tubo esterno deve avere dimensioni interne minime di 10x10 cm o 10 cm di

 S— EJ. S diametro e massime di 20x20 cm o 20 cm di diametro. Verificare con strumenti

2 adeguati la presenza di un'aspirazione di 15 Pa. Utilizzare esclusivamente tubi

isolati (a doppia parete) all'interno della guida in acciaio inossidabile (i tubi

flessibili in acciaio inossidabile non sono consentiti) fissati alla parete, per
evitare e/o ridurre al minimo i problemi di condensa. Alla base del condotto
verticale esterno si trova un pozzetto di controllo per le ispezioni periodiche e
le operazioni di pulizia da effettuare con cadenza semestrale. E necessario
[ \ assicurarsi che la canna fumaria sia installata in base alle condizioni
F T 3 cimatiche.

‘T}‘, o o Questo tipo di collegamento, anche in caso di momentanea interruzione

\ Was B

di corrente, garantisce I'evacuazione dei fumi.

1) Cappuccio antivento
2) Tubo di scarico dei fumi
3) lIspezione

&
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2.8 COLLEGAMENTO ALLA CANNA FUMARIA

Per un corretto funzionamento, il collegamento tra la stufa e la canna fumaria
o il condotto di scarico non deve avere una pendenza inferiore al 5% nelle
sezioni orizzontali, la cui lunghezza totale non deve superare 1,5 metri, e la
verticale da un raccordo a T all'altro (deviazione) non deve essere inferiore a
1,5 metri. Verificare con strumenti adeguati la presenza di aspirazione minima

di 15 Pa. Alla base della canna fumaria, & opportuno procedere a ispezioni e

pulizie periodiche, con cadenza almeno semestrale. E necessario assicurarsi
che la canna fumaria sia installata in base alle condizioni climatiche.

o Questo tipo di collegamento, anche in caso di momentanea interruzione

H>15mt

di corrente, garantisce I'evacuazione dei fumi.

1) Cappuccio antivento
2) Tubo di scarico dei fumi

3) Ispezione

2.9 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI LEGATI Al DIFETTI DELLA CANNA FUMARIA

Tra tutti i fattori meteorologici e geografici che influenzano il
funzionamento di una canna fumaria (pioggia, nebbia, neve, altitudine sul
livello del mare, periodo di isolamento, esposizione ai punti cardinali,

ecc.), il vento & sicuramente il piu determinante. Infatti, oltre alla

depressione termica dovuta alla differenza di temperatura tra l'interno e
1- 2 = ZOME IN OVER PRESSLIRE I'esterno della canna fumaria, esiste un altro tipo di depressione (o
3 -4 =Z0MA IN DEPRESSIONE sovrappressione): la pressione dinamica indotta dal vento. Un vento

ascendente provoca sempre un aumento della depressione e quindi

ROSEICHE MEMG POSEIONE PIU FAWOREROLE . . . .

dell'aspirazione. Un vento orizzontale aumenta la depressione, favorendo

la corretta installazione della canna fumaria. Un vento discendente
attenua sempre la depressione, talvolta invertendola. Oltre alla direzione

e alla forza del vento, &€ importante la posizione del condotto e della canna

PR A fumaria rispetto al tetto della casa e al paesaggio circostante.

FRESSIOINE FRESHONE

Il vento influisce anche indirettamente sul funzionamento del focolare creando zone di sovrappressione e
depressione sia all'esterno che all'interno dell'abitazione. Nelle zone direttamente esposte al vento (2), pud
creare una sovrappressione interna che puo favorire I'aspirazione di stufe e canne fumarie, ma che puo essere
contrastata da una sovrappressione esterna se la canna fumaria & posizionata sul lato esposto al vento (1).
D'altra parte, nelle zone opposte alla direzione del vento (3), pud crearsi una depressione dinamica che si
contrappone alla depressione termica naturale sviluppata dal focolare, ma che pud essere compensata

‘ SANNOVER

(talvolta) posizionando il condotto di scarico sul lato opposto alla direzione del vento (4).
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/A IMPORTANTE!

Il funzionamento della stufa a pellet &€ molto influenzato dalla conformita e dalla posizione della canna fumaria.
Le condizioni pericolose possono essere evitate solo con un'installazione adeguata della stufa da parte di
personale qualificato.

2.10. COLLEGAMENTO IDRAULICO

/A IMPORTANTE!

La stufa deve essere collegata all'impianto idraulico ESCLUSIVAMENTE da personale qualificato che sia in
grado di eseguire l'installazione secondo lo stato dell'arte e nel rispetto di tutte le leggi e i regolamenti vigenti
nel Paese di installazione. Se l'installazione della stufa richiede l'interazione con un'altra installazione gia
esistente e dotata di un altro apparecchio di riscaldamento (caldaia a gas, caldaia a gasolio, ecc.), si
raccomanda di rivolgersi a personale piu qualificato, che potra essere chiamato a garantire la totale
conformita dell'impianto, secondo la legge in vigore, e a rilasciare il certificato di conformita
dell'installazione. SANNOVER declina ogni responsabilita in caso di danni a persone o cose o0 in
caso di guasto o malfunzionamento, qualora non siano state rispettate le avvertenze di cui sopra € non
siano stati rilasciati i necessari certificati di conformita. E assolutamente necessario che la rete sia
dimensionata correttamente per evacuare tutto il flusso di calore prodotto dalla stufa, in modo da evitare di far
aumentare la temperatura al suo interno.

&
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3. INSTALLAZIONE E MONTAGGIO

3.1. SCHEMI E SPECIFICHE TECNICHE
Schede tecniche

Modello Anita Idraulica Ermetico da 21 kW
Tensione e frequenza nominale VIHZ 230 V/50 HZ
Pressione dell'acqua max Bar 1,5

Consumo elettronico MAX W/H 380

Efficienza max % 91,5

Efficienza min % 88,9

Area di riscaldamento M3 250

Potenza nominale max KW 20,8

Diametro del pellet MM 6

Lunghezza del pellet MM 30

Capacita del serbatoio KG 40

Peso KG 195

Dimensioni (L x A x P) MM 536 x 1065,5 x 718
Diametro del tubo di uscita dell'aria MM 80

Pressione di aspirazione dei fumi Pa 0,1-15

3.2. PREPARAZIONE E DISIMBALLAGGIO

Scaricare la stufa dalla pedana con estrema cautela e posizionarla nella posizione desiderata, assicurandosi
che sia conforme ai requisiti.

La stufa deve essere sempre maneggiata esclusivamente in posizione verticale. E necessario prestare
particolare attenzione allo sportello e al suo vetro, proteggendoli da impatti che potrebbero comprometterne
l'integrita.

Prestare estrema attenzione durante la movimentazione di questo prodotto. Disimballare la stufa in prossimita
del luogo in cui verra installata.

| materiali che compongono l'imballaggio non sono né tossici né nocivi, quindi non sono necessari processi di
smaltimento speciali. Tuttavia, lo stoccaggio, lo smaltimento o il riciclaggio e quindi eventualmente un recupero
completo devono essere effettuati presso un organismo competente, in conformita alle leggi vigenti.

Non conservare il focolare e i rivestimenti senza la loro confezione.

Collocare la stufa nella posizione corretta, come descritto sopra, e collegarla alla canna fumaria.

In caso di collegamento della stufa a una canna fumaria che passa attraverso la parete posteriore (per entrare
nella canna fumaria), prestare molta attenzione a non forzare in alcun modo l'ingresso.

Se la canna fumaria della stufa viene forzata o utilizzata in modo improprio per sollevarla o posizionarla,

il funzionamento sara irrimediabilmente compromesso e SANNOVER non sara in alcun modo

SANNOVER
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responsabile di tale incuria e/o negligenza nel lavoro, pertanto in queste condizioni qualsiasi operazione di

recupero € esclusa dalla garanzia.

3.3. COLLEGAMENTI IDRAULICI
Per Anita Idraulica Ermetico da 21 kW:

e - [ e
o |—0c—c=—| e
i [= = al | ] J
= o k \h-. )
N
SN | j o i
i
- |e . — | =
‘' - Y . -
[— e = - ; » L ]
ks 2= ,.;e;. i == = ——t .
| a ’ ’ - = 1 =1
ok = 1.
i QO 1 || - d ]
[ H &in } I - A !
L = N N |
‘ P — | — = -

A1 = Erogazione acqua di riscaldamento %4"M
A2 = Ritorno acqua di riscaldamento %"M
C = Valvola di sicurezza 3 bar — 42"F

3.3.1 Collegamento al sistema
Eseguire i collegamenti come indicato nel diagramma della pagina precedente, facendo attenzione a non
sollecitare il tubo e a non sottodimensionarlo.

/A IMPORTANTE!
E NECESSARIO PULIRE L'INTERO SISTEMA PRIMA DI COLLEGARE LA STUFA, PER RIMUOVERE GLI
SCARTI E | DEPOSITI (DEFANGAZIONE).
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A = Valvole
B = Circuito di riscaldamento
C = Scarico surriscaldamento

D = Tubazioni flessibili

L4
Lol
[l
o000
a0
oo
o080

Installare sempre il riscaldatore a monte della valvola per isolare lo stesso sistema idrico, oppure spostarlo, se
necessario, per effettuare la manutenzione ordinaria e/o completa. Collegare i tubi del riscaldamento in modo
da non sovraccaricare la stufa e permettere all'apparecchio e alla luce di muoversi. La valvola di
sovrappressione (C) deve sempre essere collegata a un tubo di scarico. Il tubo deve essere progettato per

resistere a temperature e pressioni elevate.

3.3.2 Riempimento della rete idrica

Per la pressurizzazione, la stufa deve essere dotata di un rubinetto (opzionale) con una valvola di non ritorno
(D) per riempire manualmente il sistema. E possibile anche utilizzare il rubinetto di alimentazione gia montato
sulla stufa.

Durante questa operazione, l'aria presente nell'impianto viene evacuata tramite lo sfiato automatico posto nella
parte superiore dell'impianto e da quello sulla stufa. Per garantire I'evacuazione dell'aria, si consiglia di allentare
il rubinetto grigio e di lasciare bloccato il rubinetto rosso (cfr. figura seguente).

A La pressione di riempimento a freddo deve essere di

1 bar. Tappo grigio allentato di
Se, durante il funzionamento, la pressione del sistema  _! 9Ir@ —

scende (a causa dell'evaporazione del gas disciolto

nell'acqua) a valori inferiori al minimo sopra indicato, <
l'utente dovra ripristinare il valore iniziale intervenendo

sulla valvola di riempimento.

Per un funzionamento ottimale della stufa in modalita

riscaldamento, la pressione della caldaia deve essere di Tappo rosso bloccato |

1,5 bar. Non superare i 2 bar. Al termine dell'operazione, , )
P P Valvola di shato sotto la parte superiore
chiudere sempre il rubinetto di riempimento.

3.3.3 Caratteristiche dell'acqua

Le caratteristiche dell'acqua utilizzata per riempire I'impianto sono molto importanti per evitare depositi minerali
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e la creazione di depositi lungo le tubature all'interno della caldaia e degli scambiatori di calore. Si consiglia
pertanto di verificare le seguenti caratteristiche con il proprio idraulico/installatore:
e durezza dell'acqua che circola nell'impianto per risolvere eventuali problemi e depositi di calcare, in
particolare nello scambiatore di calore dell'acqua calda (> 25° francesi);

¢ installare un addolcitore d'acqua (se la durezza dell'acqua & > 25° francesi);

e riempire il sistema con acqua trattata (demineralizzata).

& Se gli impianti sono molto grandi (con grandi quantita d'acqua) o se & necessario ripressurizzare con una
certa frequenza, € necessario installare degli addolcitori d'acqua, soprattutto perché il calcare riduce

notevolmente la conducibilita termica.

3.4 KIT PER LA PRODUZIONE DI ACQUA (OPZIONALE PER ALCUNI PAESI)
Tutte le stufe termiche sono dotate di un kit per la produzione di acqua calda dotato di:
e scambiatore di calore a piastre,

e valvola deviatrice a 3 vie, azionata da un motore elettrico,

¢ misuratore di portata elettrico,

o tubi alettati in acciaio inossidabile e raccordi per il collegamento,

valvola di pressione.

Il compito del kit & quello di riscaldare I'acqua calda proveniente dal tubo dell'acqua dell'abitazione. In presenza
di una richiesta di acqua calda tramite I'apertura di un rubinetto, il flussometro interno controlla la valvola
derivatrice per convogliare I'acqua calda contenuta nella caldaia verso lo scambiatore di calore a piastre. La
temperatura dell'acqua calda dipendera dalla temperatura dell'acqua all'interno dello scaldacqua, con
un'approssimazione calcolata sottraendo 10°C-15°C dal valore letto sul pannello di controllo dello scaldacqua
(temperatura dello scaldacqua). Affinché le piastre dello scambiatore di calore funzionino sempre in modo
corretto, & necessario conoscere la durezza dell'acqua per evitare che si intasino e riducano lo scambio di
calore.

A 3.5 ESEMPIO DI SCHEMI D'INSTALLAZIONE

Gli schemi che seguono sono puramente indicativi. Per un collegamento corretto, seguire sempre le istruzioni
del proprio installatore esperto in riscaldamento e sanitari. L'impianto idraulico deve essere conforme agli
standard obbligatori vigenti a livello locale, regionale o nazionale. L'installazione, il collaudo e la certificazione
del funzionamento devono essere eseguiti solo da personale autorizzato, che rilascera un certificato che
attesta che il lavoro & stato eseguito a regola d'arte e che certifica che il lavoro € conforme alle leggi e ai
regolamenti. SANNOVER declina ogni responsabilita in caso di mancato rispetto di quanto sopra, in

particolare in assenza di prova di certificazione dei lavori.

&
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3.5.1 Schema di installazione dell'impianto di riscaldamento con kit di acqua calda sanitaria

(SUITE/CLUB/MUSEO)
= LY
20VEHE, oo | _lgl,__l
- :|
' [=] . V5 L | |
1 2 M

W= | e ™ . - =V  MANDATADEL SISTEMA

[=] r T " || SCARKD DI SICUREZZA IN PRESSIONE

[r 3 : . ""_ ATORMO DEL SISTEMS
wljlLe Rl i . REMPIMENTO i)
'.1 e 2 DEL SETEMA. AP I

el .7 AT

W
Ty

CONFIGURAZIONE : STAREGOVSLITEACLUB/MLISA COM KIT ACCLUA CALDA SAMTARA
SISTERLA D IMPEANTO COM SERBATOIO CHILISO SOLO PER RISCALDAMENTO A RADIATORI

I

controllo esterno

SE | Scheda VD | Valvola unidirezionale C Caldaia secondaria | RP Valvola di riduzione della
elettronica pressione
S | Valvoladisfogo | T Misurazione della B Serbatoio per acqua | VSC | Valvola di scarico del
automatica temperatura della caldaia calda sanitaria sistema
M | Manometro VE | Vaso di espansione BA | Accumulatore FIT Filtro del sistema
tampone
igienico solare
VS | Valvola 3 bar W Valvola motorizzata a 3 vie | RA | Serbatoio diacqua | ADD | Addolcitore
calda
V | Valvola di SC | Scambiatore di calore a PR | Riscaldamento a A Vaso sanitario
ritegno piastre pavimento con

P Pompa F Interruttore di flusso PS | Pannelli solari

~
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3.5.2 Impianto di riscaldamento in combinazione con un serbatoio di stoccaggio

PRESTAZIOMNI :

FSCALDAMENTC COM SISTEMA AD ACCUNULD
PROCUZIOME D ACCU CALD, SANTARLA
AOCHA CALDA SANTARLA CONSISTEMA AD ACCUMULD - - &

T WEOHZ

5E

o
!

M ERZGATIONE DEL
SETEMA

ST T T T

‘IH PAESSICHE

| "RTORMO DELEISTEMA
-. FiE WP EHTD DEL SEETERA -
L 3

_— =

™

pa—=s

e e . e
| T |".;.I".|!" | I
b b Lol LR i [} LLiEs £ LI
I — Tt i
x = - —_——
1 =
I i l o .|-
Y yocmascous 4 ! [ =
r | CALDW SANTTARA | i L ——
| Wil . - [ —
| —a
Nt
ey oy EP
ik s e oo INGRESS 0 AOOLIA
1 i FREDO A SANTARIA

-

| ez

&

PRSI

Add

CONAGURATIONE : STAREGOSUITETLUBMLUISE SENTA KIT ACOUS CALDA SENITARIA ABRINATO & SISTEMA D ACCL MULOCON CALDOA E PARMELL| SCLAR
SCHEMA IMPANT OiCON SERBATDRD CHILISO PER IL REBCAL DAKMENTO CON RADIATOR O PARMELLL RADIANTI E PER LA PRODUZIONE O ACC LW CALDA SANITARLA

SE | Scheda VD | Valvola unidirezionale C Caldaia secondaria | RP Valvola di riduzione della
elettronica pressione
S | Valvoladisfogo | T Misurazione della B Serbatoio per acqua | VSC | Valvola di scarico del
automatica temperatura della caldaia calda sanitaria sistema
M | Manometro VE | Vaso di espansione BA | Accumulatore FIT Filtro del sistema
tampone igienico
solare
VS | Valvola 3 bar W | Valvola motorizzata a 3vie | RA | Serbatoio diacqua | ADD | Addolcitore
calda
V | Valvola di SC | Scambiatore di calore a PR | Riscaldamento a A Vaso sanitario
ritegno piastre pavimento con
controllo esterno
P Pompa F Interruttore di flusso PS | Pannelli solari
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3.5.3. Schema dell'impianto di riscaldamento in combinazione con una caldaia

PRESTAZIOM :

RISCALDAMENTO CON STIRA ™
PRODUACHE D ACQUA

ACTUA CALDA COM CALDAIA

e . —— i k »
A —
.+ iNPRESSIONE \
vl
AEWFIRERTS |
)
IMP I8 NTC: |

CORFIGURATIONE : STARVEGO SUIMECLUBWLIS A SENZA KIT ACCHUA CALDA 5 AMTARLA ABEINATO ALLA CA DALA
RISCALDAKENTO COM SISTEMA AD ACCUNMUILO PRODUZIONE [ ACCUA CAL DA SANTARLA CON SISTEM A AD ACCOURM ULD

LISCITA, ACIBA, CAL DA SAMITARLA
) ", =
AT
| -t FT INGRESS0 AU A
o 'FREDONA SANITARLA
'_ Add
-T;: B A Bs
—— =iy - i e

SE | Scheda VD | Valvola unidirezionale C Caldaia secondaria | RP Valvola di riduzione della
elettronica pressione
S | Valvoladisfogo | T Misurazione della B Serbatoio per acqua | VSC | Valvola di scarico del
automatica temperatura della caldaia calda sanitaria sistema
M | Manometro VE | Vaso di espansione BA | Accumulatore FIT Filtro del sistema
tampone igienico
solare
/S | Valvola 3 bar W | Valvola motorizzata a 3vie | RA | Serbatoio diacqua | ADD | Addolcitore
calda
V | Valvola di SC | Scambiatore di calore a PR | Riscaldamento a A Vaso sanitario
ritegno piastre pavimento con
controllo esterno
P Pompa F Interruttore di flusso PS | Pannelli solari
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4. Istruzioni per I'uso — Guida rapida

LT FEASTION D e LT
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Accensione\spegnimento
L'accensione e lo spegnimento del
riscaldamento avvengono tramite il tasto

ON/OFF.
®

O]
Dopo l'accensione, apparira il messaggio
"PULIZIA", che invita a pulire il braciere.

A UT1 6 AOTI0M D1 T

i ]

La fase di accensione, che dura trai 5 e i 15 minuti, &
necessaria affinché la candeletta porti i pellet alla
temperatura di accensione (a seconda della stufa). La
procedura di accensione viene mostrata partendo da un
passaggio visualizzato sullo schermo come quello

precedente, quindi:

i WULTT FUROTION B1IPUT
d

o) &8
A 5am2325 P150°C . &
) Alimentazione Q B v

. Sam23:25 P1 50C
) Pulizia

[
Allo stesso modo, premere , quindi al

momento dello spegnimento, il display

mostra:

A UT1 6 AOTI0M D1 T

i

. Sam23:25 P1 50C
o Spegnimento

BE -

—-“I FUROTION D LIPS LAY
@

o]
s 3am2325 P150°C ’
& Accensio 3,

In terzo luogo, dopo la seconda fase, appare il
messaggio "ALIMENTAZIONE". Durante questa fase,
si effettuano le operazioni di controllo della canna
fumaria e il pellet viene caricato nel braciere. La fase
successiva € indicata dalla scritta "Accensione".
Questo stato viene mantenuto finché la temperatura dei

fumi non supera la soglia impostata.

)
\

Quando la temperatura della stufa e

sufficientemente bassa, sul display

apparira la scritta "arrivederci".

@ Y

- 5am23:25 P1 50°C
Arivederd A

Una volta completata la fase di accensione, occorrono
alcuni minuti affinché la fiamma si stabilizzi. Questa
fase € indicata dal messaggio "STABILIZZAZIONE",
che termina dopo alcuni minuti passando alla fase di

funzionamento.

[awim rwnarion ourmr 3
@

o EEEEERER
o Ctabilizzazione

~
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" ATTENZIONE!
Una volta che la fiamma & spenta e lo scambiatore di calore si sta raffreddando, normalmente non € possibile

riaccenderla fino al completamento dell'operazione. Questo viene indicato dal messaggio
"SPEGNIMENTO".

Tuttavia, & possibile spegnere la stufa in ogni fase di funzionamento. Per spegnere, premere il pulsante
ON/OFF per due secondi, assicurandosi che la stufa sia in vista, finché non si "stabilizza". Dopo aver
premuto il pulsante, verra visualizzato il messaggio "Raffreddamento”.

MULTI FEROTION BISELAT

Sam 23:25 P1 50°C

Raffreddamento

Una volta che la temperatura della stufa si € abbassata, la stufa si riavvia, effettuando la pulizia-
alimentazione-accensione-stabilizzazione.

Come fare in modo che la stufa entriimmediatamente nel processo di stabilizzazione durante le prime fasi

(se si ritiene che la fiamma sia adeguata e/o che la stufa possa funzionare correttamente)?

Premendo il tasto u per 3 secondi, la stufa passera direttamente alla stabilizzazione.

I ATTENZIONE!
Se la stufa & spenta, la famma rimarra accesa fino all'esaurimento del combustibile nel braciere. Questa

fase controlla automaticamente le due ventole e dura fino a 5-8 minuti.

La fase di spegnimento viene visualizzata dal messaggio "OFF" fino al termine dell'operazione.
Indipendentemente dal fatto che la stufa sia accesa o spenta, il display mostra I'ora, la potenza e la temperatura
impostata.

Nota: se la stufa & nuova, & necessario inserire una piccola quantita di pellet nel braciere prima di utilizzarla

per la prima volta.

ANNOVER

e



Nota: se l'accensione non funziona, il sistema di controllo spegne automaticamente la stufa.
Durante questo periodo, sullo schermo appare il messaggio E2 (errore di accensione). Se si
desidera riavviare la stufa, controllarla come di consueto e pulire il braciere. Successivamente, &
necessario premere n sul messaggio E2 per pulirla. Seguire la procedura sopra descritta per
accendere e riavviare.

VARIAZIONE DELLA POTENZA DELLA FIAMMA
A seconda del fabbisogno di riscaldamento, la quantita di combustibile pud essere regolata
utilizzando il pulsante di fornitura di combustibile. Ad esempio:

Premendo il tasto u la quantita di fornitura pud essere modificata, il display visualizza la
potenza selezionata.

MULTI FUASTION DiseLAT

LmuiTi runoTION DisciAT |

o
Lun 16:41 P3 24°C 6‘ - A
Stabilizzazione D @ v

CE

@
°

(ﬁ'. 6 ot C€
A Lun 16:41 P4 24°C - - A
) Stabilizzazione D @ v

POTENZA MINIMA P4 BASSA POTENZA P3
“®
(@ o Ce g =
; S e Lun 16:41 P124°C ol & A
® Siabilizzazione N © \ 4 II._; Stabilizzazione 9 @ \ 4
POTENZA MEDIA P2 POTENZA MASSIMA P1
ECO STAGE

Se la temperatura ambiente supera la temperatura impostata, la stufa si spegne automaticamente
(Eco1) o passa alla potenza minima per risparmiare energia (Eco2), che viene visualizzato come

segue:

MULTI FUACTION DI LAY

S5am 23:24 P1 50°C

Eco

Quando la temperatura ambiente scende al di sotto della temperatura impostata (di 3 gradi), si
riaccende automaticamente o torna al livello di potenza precedente. Vedremo piu avanti come

selezionare queste due funzioni.
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SELEZIONE automatica e manuale

Premendo i tasti E , la spia indicata di seguito si accende o si spegne.

Se la spia € accesa, significa che & stato selezionato il programma automatico. In caso contrario, &

impostato il programma manuale.

IMPOSTAZIONE DELLE TEMPERATURE DESIDERATE

Premendo i tasti , il display visualizza la temperatura selezionata.

Come controllare la temperatura ambiente, la temperatura dei gas di scarico (fumi), la sicurezza
(protezione). La temperatura che si trova sotto la tramoggia. u Premendo il pulsante

Il numero con "R" & la temperatura ambiente.

Il numero con "S" & la temperatura dei fumi.

Il numero con "P" & la temperatura di protezione.

Ad esempio:

MULTI FERODTION D& LAY

Sam 23:24 P1 13(R)

Raffreddamento

Cio significa che la temperatura ambiente & di 13 gradi.

‘ SANNOVER
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3. Come configurare i dettagli

Installazione — Guida rapida

Alamantan o
diminuim fom
i selerionan:
par T luradi

e

ANNOVER
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Regolazione della velocita dei ventilatori di combustione e del soffiatore

Premendo il tasto fino a 2 secondi, il display visualizza:

MULTE FERCTION DIdFLaY

P1:

0(3) 0 (F)

S = FUMI (VENTILATORE DI SCARICO) F = VENTILATORE (SOFFIATORE)

Fare clic su per passare da "S 0" a "F 0". Premere a per regolare la velocita di questi
due ventilatori.
Entrambi possono essere impostati da 20 a -20. Normalmente, I'impostazione di fabbrica € 0. 20

€ il massimo e -20 & il minimo.

Premere u per salvare |'impostazione e passare a P2, quindi a P3, quindi a P4, come segue:

171 £ 2AGT G GuriaT ]

P2: : . i - P3:
2(3) \ o) 05 o(R)

o
P4:

°,
0() 0 Q0 @

Dopo P4, si passa a P5; questo valore € legato alla velocita dell'estrattore nella fase di "Pulizia".
Anche l'intervallo di regolazione & compreso tra 20 e -20.

P6: questo valore & legato alla velocita dell'estrattore nella fase di "Alimentazione",
"llluminazione" e per alcuni minuti nella fase di "Stabilizzazione". Anche l'intervallo di regolazione

€ compreso tra 20 e -20.

L mULF] FUROYID D DIIP AT )
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REGOLAZIONE DELLA PULIZIA
E possibile impostare il tempo di pulizia durante I'operazione "ogni X minuti, ultimi Y" secondi per

pulire il braciere premendo il tasto .

Ad esempio, indica che ogni 30 minuti, il processo di pulizia dura 30 secondi.

MULTI FEAOTION DI8F AT

Ultimo: 305 Ogni : 30M

Modalita ECO REGOLAZIONE
Tenendo premuto il tasto

, il display visualizza:

Eco Mode:
ECO1 ECO2

Premendo il tasto , € possibile selezionare la modalita 1 o la modalita 2.

La modalita 2 consente di ridurre al minimo la potenza, mentre la modalita 1 consente di spegnere
la stufa.

IMPOSTAZIONE DELLA LINGUA
Tenendo premuto il tasto u , il display visualizza:

MUELT] FEAOTION BEF AT

Lingua :
Italiano

Questa funzione consente di selezionare la lingua, premendo il tasto

ANNOVER
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IMPOSTAZIONE DEL TIMER

Premendo il tasto u si passa al passaggio successivo, sul display viene visualizzato il testo

seguente:

Sam 00:00 OFF

LI L] L] LLLLIII-I [ L]

Questa funzione consente di programmare I'apparecchio per un orario settimanale, accendendolo e
spegnendolo a orari prestabiliti. E possibile programmare gli orari di accensione e spegnimento

giornalieri per tutta la settimana.
Continuando a premere il tasto u , € possibile trovare l'istruzione allegata in alto.
E quindi possibile premere u per selezionare i giorni della settimana.

Premendo il tasto , € possibile selezionare gli orari, quindi premere il tasto E per decidere

se attivare o disattivare il timer.

Nella riga superiore € indicato il giorno programmato, I'ora e lo stato di funzionamento.
Nella riga inferiore vengono visualizzati gli orari programmati.

L'ora piu in basso indica lo spegnimento, I'ora piu in alto indica I'accensione, che viene visualizzata

anche sulla linea superiore.

ANNOVER
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IMPOSTAZIONE DELL'OROLOGIO

Premendo il tasto u € possibile modificare I'ora:

WULTI FRROTICN DIsrLaY

Modify Orologio :

o)
L
Gio 05:54 01/06/2018
N

E possibile selezionare la settimana o I'ora utilizzando i tasti E € inoltre possibile
modificare il giorno o l'ora, per salvare i dati corretti, premendo il tasto u € passare

al passaggio successivo.

RIPRISTINARE | VALORI PREDEFINITI SELEZIONATI
Continuando a premere il tasto u il display visualizza il seguente messaggio:

MULTI FERSTION DIFFLAT

Azzeramento ?

Si No

Premendo il tasto a , € possibile scegliere Si o No. "Si": tornare all'impostazione di fabbrica "NO":

utilizzare i dati modificati.

ANNOVER
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Premendo il tasto , la programmazione termina.
[\

I ATTENZIONE!

MULTI FUAOTION DI5F LAY

o

E1

SeEe ¥

Cio significa che il fuoco si spegne automaticamente
durante il funzionamento, quando la temperatura del
fumo & inferiore a 40-45 gradi.

Ad esempio:

1. Non c'é combustibile nella tramoggia.

2. 1l motore della coclea & difettoso e interrompe la
fornitura di pellet.

@

I Gio 1043 P1 50°C
(] E2

La candelettaa non ha funzionato in fase di avvio.

Ad esempio:

1. Nel braciere sono presenti ceneri pesanti (IBA).

2. Il braciere non ¢ stato reinserito.

3. L'interruttore accanto alla ventola di combustione per
testare il sensore di temperatura dei gas di scarico &
difettoso.

4. La candeletta & difettosa.

e W

@

- Gio 1043 P1 50°C
B

Cio indica che si € verificato un terremoto durante il
funzionamento o che si sta inclinando la stufa. Solo
per la versione giapponese.

[ muim reneTIoN DUy

o -
- Gio 10:43 P1 50°C 0 ‘
™ E4 g '

Problema con il sensore di temperatura.
Sensore scollegato o difettoso, oppure la temperatura
dell'acqua ¢ troppo alta.

G-

_ Gio 1043 P1 50°C
ES

Cio significa che ci sono problemi con il pressostato.

Ad esempio, la porta non & stata chiusa
correttamente, la velocita dell'estrattore non pud
essere aumentata, sono presenti perdite nella stufa
o la canna fumaria & ostruita, ecc.

LmuiTi rUnoTION DIt AT |

«® 8) @8

| < v
® & Ve ¥

Cio significa che ci sono problemi con il sensore di alta
temperatura, situato sotto la tramoggia, come ad esempio:
1. L'interruttore & difettoso.

2. La temperatura & troppo elevata e la stufa non funziona
correttamente.

CE

WMULYI FVACTION DIMFLAT
o

~ Gio 1043 P1 50°C
34

Durante il funzionamento, la stufa viene bloccata da

un'interruzione di corrente.

MULT] FVACTION DI AT
-9

~ Gio 10:43 P1 50°C
B8

Cio significa che & necessario pulire le stufe.

Se tutto funziona correttamente, & possibile premere u per eliminare il codice di errore.

ANNOVER
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I ATTENZIONE!
Se all'avvio della stufa il display mostra il seguente testo, ad esempio:

E}}l .

® Gio 1043 P1 50°C
ESC

Cio significa che il sensore di temperatura 1
(sensore di temperatura dei gas di scarico) &
in cortocircuito.

|f:;l- .

A Gio 1043 P1 50°C
ESOn

Cio significa che il sensore di temperatura 1
¢ attivato.

E}}l .

® Gio 1043 P1 50%C
502

Cio significa che il sensore di temperatura 2
(sensore di temperatura di sicurezza sotto la
tramoggia) € in cortocircuito.

Ei;l- .

A Gio 1043 P1 50°C
ESO2

Cio significa che il sensore di temperatura 2
¢ attivato.

E}}l .

* Gio 1043 P1 50°C
ESC3

Cio significa che il sensore di temperatura 3
(sensore per il test della temperatura
ambiente, situato sul pannello posteriore) &
in cortocircuito.

L)

‘tt’
v

=]
N &=

T FERDT RO B T
(i

y o :
o ESO3
.

Cio significa che il sensore di temperatura 3
¢ attivato.
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4. Sicurezza

INTERRUZIONE DI CORRENTE

Dopo un'interruzione dell'alimentazione, il display visualizza E7. In caso di breve interruzione di corrente, &

possibile tornare manualmente alla "stabilizzazione" annullando il messaggio E7 con il pulsante "OK",

riavviando la stufa e tenendo premuto il tasto "ON" per 3 secondi.

In caso di interruzione di corrente, potrebbe essere emessa una piccola quantita di fumo. Questo fenomeno

non dura piu di tre/cinque minuti e non comporta alcun rischio per la sicurezza.

CONNETTORE DI ALIMENTAZIONE (contiene il fusibile principale)
PROTEZIONE CONTRO | SOVRACCARICHI DI CORRENTE

L'apparecchio & protetto contro le sovracorrenti da un fusibile principale (sul retro dell'apparecchio).

Di seguito € riportato un elenco dei componenti principali e delle loro funzioni.

e CANDELETTA
La stufa & dotata di un dispositivo di accensione automatica per accendere il combustibile quando la stufa & in

modalita di alimentazione e accensione.

e PRESSOSTATO
La stufa & dotata di un pressostato situato dietro lo sportello sinistro, fissato alla base. In caso di pressione
negativa nella camera di combustione a causa di una perdita, dell'apertura dello sportello anteriore, della canna
fumaria ostruita o del cassetto ceneri non sigillato (su alcuni modelli), l'interruttore di depressione lo rileva e

porta la stufa in modalita di spegnimento, visualizzando il simbolo E5.

e COCLEA E MOTORE DELLA COCLEA
Il motore della coclea da 2 giri al minuto la fa roteare, trasportando il pellet nel tubo della coclea. Il pellet cade

quindi nel tubo e nel focolare. || motore della coclea & controllato dalla scheda di controllo.

¢ SENSORE DI TEMPERATURA (SICUREZZA SURRISCALDAMENTO)
Un termostato di sicurezza spegne automaticamente la stufa in caso di surriscaldamento. Una volta che il
riscaldatore si €& raffreddato, il display visualizza il messaggio E6. Il proseguimento dell'operazione di
riscaldamento dipende dalla brace rimasta nel focolare. Dopo aver cancellato il codice di errore con il pulsante
"OK", se la stufa non si accende nuovamente al ripristino della fornitura di combustibile, viene eseguito il
programma di fine funzionamento (pulizia, fase di attesa). La stufa deve essere riavviata in base alla modalita

preimpostata.

ATTENZIONE: in caso di surriscaldamento, € necessario eseguire interventi di manutenzione o
pulizia.

&
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e FUNZIONE DEL SENSORE DI TEMPERATURA DEI FUMI
Se la stufa si raffredda al di sotto di una temperatura minima, si spegne. Lo stesso pud accadere se il

preriscaldamento & troppo lento.

5. MANUTENZIONE E PULIZIA
A ATTENZIONE!

La pulizia di tutte le parti deve essere effettuata quando la stufa & completamente fredda e scollegata.

La stufa non richiede molta manutenzione se utilizzata con pellet di qualita certificata.

5.1 PULIZIA GIORNALIERA O SETTIMANALE DA PARTE DELL'UTENTE

5.1.1 PRIMA DI OGNI ACCENSIONE

Esempio di braciere sporco

Pulire la cenere "F" ed eventuali depositi nel braciere che potrebbero
ostruire i fori di passaggio dell'aria.

In caso di esaurimento del pellet nel serbatoio o di allarme di mancata
accensione (E2), potrebbe esserci del pellet incombusto nel braciere.
Svuotare sempre i residui nel braciere prima di ogni accensione.

A SI RICORDA CHE SOLO UN BRACIERE CORRETTAMENTE
POSIZIONATO E PULITO PUO GARANTIRE UN'ACCENSIONE E
UN FUNZIONAMENTO OTTIMALI DELL'APPARECCHIO A PELLET.
IN CASO DI MANCATA ACCENSIONE (E2), E IMPORTANTE
RIMUOVERE IL PELLET RIMASTO NEL BRACIERE DOPO AVER
RIPETUTO L'OPERAZIONE DI ACCENSIONE.

Per pulire correttamente il braciere, & necessario estrarlo
completamente dal suo alloggiamento e pulire accuratamente tutti i fori
e la griglia sul fondo. Se si utilizza pellet di buona qualita, normalmente
sara sufficiente utilizzare una spazzola per ripristinare le condizioni di

funzionamento ottimali dell'elemento.

e
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5.1.2 Pulizia del cassetto delle ceneri

La frequenza della pulizia dipende dal tipo di
installazione/collegamento alla canna fumaria (piu frequente in caso
di collegamento orizzontale, meno frequente in caso di collegamento
verticale), dal numero di ore di funzionamento, dal livello di potenza e
dal tipo di combustibile utilizzato. Pulire e svuotare il ceneraio "G"
facendo attenzione alla cenere calda.

Le ceneri devono essere completamente fredde per poter essere
aspirate con un aspiratore. Utilizzare solo modelli adatti all'aspirazione
delle ceneri. Si raccomanda di svuotare il ceneraio al massimo ogni 2
o 3 giorni.

Una volta completata l'operazione, reinserire il ceneraio sotto la griglia assicurandosi che sia inserito
correttamente.

5.1.3 Pulizia del vetro

Per la pulizia del vetro in ceramica si consiglia di utilizzare una
spazzola asciutta o, in caso di sporco ostinato, uno spray
detergente specifico, applicandone una piccola quantita e

passando poi un panno.

/A\ ATTENZIONE!
Non utilizzare prodotti abrasivi e non spruzzare il detergente sui
vetri delle parti verniciate o sulle guarnizioni della porta tagliafuoco

(cordone in fibra ceramica).

5.1.4 Pulizia delle superfici in acciaio inossidabile e delle superfici satinate

Normalmente queste superfici non hanno bisogno di essere trattate, ma se dovesse essere necessario, evitare
di pulirle con materiali abrasivi. Per le superfici in acciaio inossidabile e acciaio satinato spazzolato, si consiglia
di utilizzare un tovagliolo di carta o un panno pulito e asciutto imbevuto di detergente a base di tensioattivi non

ionici (< 5%). E possibile utilizzare un detergente spray per vetri.

5.1.5 Pulizia delle parti verniciate
Non pulire le parti verniciate con panni umidi quando I'apparecchio € in funzione o caldo per evitare uno shock
termico sulla vernice che potrebbe causarne il distacco. Non utilizzare prodotti o materiali abrasivi o aggressivi.

Pulire con un panno di cotone umido o con carta da cucina.

0 Le vernici siliconiche utilizzate sui prodotti hanno caratteristiche tecniche che permettono loro di resistere
a temperature molto elevate. Esiste tuttavia un limite fisico (380°C-400°C) oltre il quale la vernice inizia a
scolorirsi o (oltre i 450°C) a vetrificarsi, € pud quindi sfaldarsi e staccarsi dalla superficie in acciaio. In tal caso,
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significa che le temperature raggiunte sono molto superiori a quelle alle quali I'apparecchio dovrebbe funzionare
correttamente.

5.2 PULIZIA DA ESEGUIRE A CURA DI UN TECNICO SPECIALIZZATO

5.2.1 Pulizia dello scambiatore di calore

A meta inverno, ma soprattutto in primavera, &€ necessario pulire il vano di passaggio dei fumi di scarico. Questa
pulizia deve essere effettuata per eliminare tutti i residui della combustione prima che il tempo e I'umidita li

facciano indurire e li rendano difficili da rimuovere.

5.2.1.1. PULIZIA DELLO SCAMBIATORE
'(_B) PULIZIA DEL VANO SUPERIORE
=g

Quando la stufa & fredda, rimuovere la parte superiore,

quindi le ceramiche/i pannelli laterali come descritto nel
paragrafo 3.3 allentando le relative viti di fissaggio prima di
rimuovere le rondelle "B" e successivamente il coperchio
della caldaia "C". A questo punto, rimuovere i turbolatori "D"
e, con l'aiuto di un'asta rigida o di uno scovolino, pulire i tubi
e i turbolatori, eliminando tutta la cenere accumulata.
Controllare la guarnizione del coperchio e, se necessario,

sostituirla.

AATTENZIONE: Si consiglia di effettuare la pulizia
dello scambiatore al termine della stagione ed
eventualmente di rivolgersi a un tecnico specializzato
autorizzato per sostituire la guarnizione che si trova sotto il
coperchio "C" (fig.16).

PULIZIA DEL VANO INFERIORE

Rimuovere il cassetto delle ceneri "G", svitare le viti e
rimuovere il coperchio "E" e, con l'estremita di un
aspiratore, rimuovere la fuliggine e le ceneri che si sono
accumulate nello scambiatore "H". Rimuovere anche la
griglia "F" e pulirla ogni 2/3 giorni come spiegato nella sez.

5.1.
Figura 16 — Pulizia del gruppo tubazioni, del

turbolatore e del vano inferiore
(EGO/STAR) /A\ ATTENZIONE: Si consiglia di effettuare la pulizia del

vano inferiore una volta alla settimana e comunque in

funzione del consumo di combustibile.
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5.2.1.2. PULIZIA DELLO SCAMBIATORE E DEL GRUPPO TUBAZIONI

(SUITE/MUSA e CLUB) :

PULIZIA DEL VANO SUPERIORE

Quando la stufa é fredda, rimuovere la parte superiore, quindi le ceramiche/i pannelli laterali come descritto nel
paragrafo 3.3 allentando le relative viti di fissaggio prima di rimuovere le rondelle "B" e successivamente |l
coperchio della caldaia "C". A questo punto, rimuovere i turbolatori "D" e, con l'aiuto di un'asta rigida o di uno
scovolino, pulire i tubi e i turbolatori, eliminando tutta la cenere accumulata. Controllare la guarnizione del
coperchio e, se necessario, sostituirla.

A ATTENZIONE: Si consiglia di effettuare la pulizia dello scambiatore al termine della stagione ed
eventualmente di rivolgersi a un tecnico specializzato autorizzato per sostituire la guarnizione che si trova sotto

il coperchio "C" (fig. 16).

PULIZIA DEL VANO INFERIORE

Rimuovere il cassetto delle ceneri "G", svuotarlo e, con l'aiuto della bocchetta di un aspiratore, rimuovere le
ceneri e la fuliggine che potrebbero essersi accumulate sotto il cassetto "G". Rimuovere anche la griglia "F" e
pulirla ogni 2/3 giorni come spiegato nella sez. 5.1. Rimuovere il cassetto "E", svuotarlo e rimuovere con la

bocchetta di un aspiratore la cenere che si &€ accumulata nell'alloggiamento del cassetto "E".

A ATTENZIONE: Si consiglia di effettuare la pulizia del vano inferiore "E" una volta alla settimana e
comunque in funzione del consumo di pellet. Controllare la tenuta delle guarnizioni in fibra di ceramica sul
coperchio e sostituirle se necessario. Controllare la tenuta della guarnizione dello sportello e, se necessario,
sostituirla. Alla fine della stagione, & necessario pulire il vano sotto la griglia e lo scambiatore di calore al suo
interno. Questa pulizia generale deve essere effettuata alla fine della stagione per facilitare I'eliminazione
generale di tutti i residui di combustione, senza aspettare eccessivamente, perché con il tempo e l'umidita

questi residui possono compattarsi.

&
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5.2.2 Messa fuori servizio della stufa (fine stagione)

Quando la stufa non & in uso, deve essere scollegata dalla rete elettrica. Per maggiore sicurezza, soprattutto
in presenza di bambini, si consiglia di rimuovere il cavo di
alimentazione dalla parte posteriore della stufa (figura 17).
Prima di riporre la stufa, & necessario rimuovere tutto il pellet
dal serbatoio utilizzando un aspiratore dotato di una lunga
prolunga. Se il combustibile rimane nella tramoggia, potrebbe
inumidirsi, attaccarsi e risultare difficile da accendere all'inizio
della stagione successiva. Se la stufa viene rimossa dal luogo
di installazione, DEVE essere collocata in un luogo protetto
dagli agenti atmosferici. Se premendo linterruttore principale
(situato nella parte posteriore della stufa) il display del pannello
di controllo non si accende, potrebbe essere necessario
sostituire il fusibile di protezione.

/A ATTENZIONE!

Scollegare il cavo elettrico.

Nella parte posteriore della stufa si trova un vano portafusibili situato sotto la presa di alimentazione. Con l'aiuto
di un cacciavite, aprire il coperchio del vano fusibili e sostituire il fusibile se necessario (3,15 AT di tipo ritardato).
Ricollegare I'apparecchio e premere l'interruttore principale. Se il problema persiste o si ripresenta,
contattare il proprio rivenditore SANNOVER.

5.3. CONTROLLO DEI COMPONENTI INTERNI
/A\ ATTENZIONE!
Il controllo dei componenti elettromeccanici interni deve essere eseguito esclusivamente da personale
qualificato con conoscenze tecniche in materia di elettricita e combustione. Se necessario, contattare i
rivenditori autorizzati.
Si consiglia di eseguire un intervento di manutenzione annuale, preferibilmente nell'ambito di un contratto di
assistenza programmata. La parte essenziale di questo servizio € un controllo visivo e funzionale dei seguenti
componenti:

e Motore della coclea

e Ventola di estrazione dei fumi

e Sensore di fumo

¢ \Ventola dello scambiatore di calore

e Candeletta

o Termostato di sicurezza con riarmo

e Sonda di temperatura ambiente

e Scheda madre/scheda di servizio

o Fusibili che proteggono il pannello — scheda madre — scheda di servizio

e Cablaggio

ANNOVER
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Di seguito € riportato un riepilogo dei controlli e/o delle operazioni di manutenzione necessarie per il corretto

funzionamento della stufa.

Parti/intervallo Tutti i giorni | Ogni 2-3 giorni | Ogni 60-90 giorni Ogni anno
Griglia °

Cassetto delle ceneri °

Vetro °

Vano inferiore °

Scambiatore completo °

Canna fumaria °

Guarnizione dello sportello del °

cassetto delle ceneri

Parti interne

Canna fumaria

Pompa di circolazione

Scambiatore di calore a piastre

Componenti idraulici

Componenti elettromeccanici

&
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6. PROBLEMI/CAUSE/SOLUZIONI
NOTA: Tutte le riparazioni devono essere eseguite da un tecnico, a stufa spenta e scollegata dalla rete elettrica.
Il pannello di controllo della stufa € dotato di sensori per il controllo dei problemi. Quando il sensore rileva una
temperatura di lavoro anomala (inferiore a 40°C) o la temperatura dell'altro sensore & superiore a 70°C, i
termostati a controllo automatico intervengono di conseguenza. Quando la temperatura € inferiore a 30°C, il
sistema di controllo di sicurezza spegne automaticamente la stufa. Quando I'altro sensore, fissato nel serbatoio,
rileva che la temperatura & superiore a 70°C, la stufa si spegne.

| problemi generali, le possibili cause e le soluzioni sono le seguenti. Dopo aver risolto i problemi, riavviare la

stufa:
PROBLEMA CAUSA SOLUZIONE
1. La spia di avvio non si | Non c'é corrente nella stufa | Controllare I'alimentazione e i cavi.
accende quando o nel pannello di controllo.
I'apparecchio é acceso.
2. La ventola non E normale. Attendere.
funziona dopo aver La ventola si avvia
premuto il pulsante di automaticamente quando la
avvio (opzione con la temperatura sul tubo di
caldaia). ventilazione supera i 30°C.

Non c'é corrente nella stufa | Controllare I'alimentazione e i cavi.
Se dopo 15 minuti non o nel pannello di controllo.

funziona, potrebbe O la scheda madre & Collegarlo.
esserci un problema. scollegata.
Il sensore di bassa Sostituirlo.

temperatura é rotto.

3. Assenza di alimentazione dopo 20 secondi dall'avvio.
Il processo di alimentazione si svolge in tre fasi.

La prima consiste in un'alimentazione costante per diversi minuti. Il display LCD visualizza "Feeding"
(fornitura).

Nella seconda fase, entro due minuti, la spia di alimentazione si spegne: sul display viene visualizzato
"Lightning" (illuminazione). L'ultima fase & quella dell'alimentazione. A intervalli di qualche secondo, sempre
dopo le fasi precedenti.

A. Per la prima fase L'unita di alimentazione | Verificare che la coclea non sia ostruita.
(durante i primi minuti). € bloccata.
C'é un problema di Verificare che la coclea di fissaggio tra la coclea e il
collegamento tra il motore non sia allentata.
motore e la coclea. In caso contrario, la coclea potrebbe saltare.
Non c'é pellet nella Riempire la tramoggia di pellet.
tramoggia.
B. Per la seconda fase. | E normale. Attendere.
C. Per l'ultima fase. L'unita di alimentazione | Verificare che la coclea non sia ostruita.
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e bloccata.

C'é un problema di
collegamento tra il
motore e la coclea.

Verificare che la coclea di fissaggio tra la coclea e il
motore non sia allentata.
In caso contrario, la coclea potrebbe non ruotare.

Non c'é€ combustibile
nella tramoggia.

Riempire la tramoggia di pellet.

4. L'alimentazione non &
corretta.

A. C'é troppo pellet e
non puod essere bruciato
in tempo.

La velocita di
alimentazione ¢ troppo
alta.

Aumentare la velocita della ventola di combustione.

B. Il fuoco & spento
perché puo bruciare
solo una piccola
quantita di pellet.

La velocita di
alimentazione & troppo
bassa.

Ridurre la velocita della ventola di combustione.

5. Dopo l'accensione, la
corrente viene spenta
dopo 15 minuti.

L'unita di fornitura del
pellet & spenta o non c'é
abbastanza pellet.
L'interruttore di
temperatura di 30 °C &
difettoso o i fili di
collegamento
dell'interruttore sono
allentati.

La pressione nella stufa
e insufficiente.

Controllare I'unita di fornitura del pellet e riavviare.
Controllare i fili di collegamento o regolare il termostato
a 30°C.

Aumentare la velocita della ventola di combustione.

6. Fiamma arancione e
debole, pellet
ammassato, residui di
carbone sul vetro.

Mancanza di ingresso
dell'aria per la
combustione.

Pulire il blocco della barra di accesso.

Controllare la tenuta della guarnizione dello sportello e
della finestra.

Verificare che il tubo di ingresso dell'aria e il tubo di
ventilazione non siano ostruiti e pulirli. Sostituire i tubi
con tubi di grande diametro se i tubi sono troppo lunghi
per influire sulla combustione.

Regolare la velocita della ventola di combustione.
Contattare il rivenditore per ripristinare il programma.

7. 1l fuoco si € spento e
l'alimentazione elettrica
si & interrotta
automaticamente.

La tramoggia € vuota.
Nessuna fornitura di
pellet.

La fornitura di
combustibile &
insufficiente.

Il commutatore di bassa
temperatura (30°C) &

Versare il pellet nella tramoggia (cfr. (2)).

Ridurre la velocita della ventola di combustione.
Lasciare raffreddare la stufa per almeno 1 ora, quindi
riaccenderla o modificare l'interruttore di bassa
temperatura (30°C).

La funzione "ECQO" & regolare, ma dopo aver abbassato
la temperatura, la stufa si riaccende automaticamente.
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difettoso.

La temperatura
impostata & stata
raggiunta.

8. La ventola continua a
funzionare anche dopo
che la stufa si &
raffreddata e la fornitura
di combustibile & stata
interrotta.

Il commutatore di bassa
temperatura (30°C) &
difettoso.

Sostituire questo interruttore.

9. Non & presente
abbastanza ventilazione
calda.

Il combustibile non &
idoneo.

La velocita della ventola
e troppo elevata.

| tubi dello scambiatore
di calore sono sporchi.

Utilizzare pellet standard.
Utilizzare una potenza maggiore.
Pulire i tubi dello scambiatore di calore.

10. Visualizzazione di
"Pressure Erro" sullo
schermo.

Il tubo di ventilazione &
ostruito.

La porta é aperta.

C'é una perdita.

Spegnere la stufa, controllare il tubo di scarico.
Chiudere lo sportello, scollegare e riavviare.
Controllarlo e ripararlo.

Regolare la velocita della ventola di combustione per
aumentare la pressione nella stufa.

Nessun aumento della
temperatura quando la
stufa & in funzione.

1. Errata regolazione
della combustione.

2. Caldaia/impianto
sporchi.

3. Potenza della stufa
insufficiente.

4. Scarsa qualita del
pellet.

1. Controllare i parametri.

2. Controllare e pulire la caldaia.

3. Verificare che la stufa sia dimensionata correttamente
per le esigenze dell'impianto.

4. Utilizzare pellet di alta qualita.

Condensazione nella
caldaia.

1. Regolazione errata
della temperatura.

2. Consumo di
combustibile
insufficiente.

1. Impostare la stufa a una temperatura piu elevata.
2. Controllare lo schema e/o i parametri tecnici.

Radiatori freddi in
inverno.

1. Termostato ambiente
(locale o remoto)
impostato troppo basso;
se il termostato &
remoto, verificare che
sia funzionante.

2. Il circolatore non

1. Impostare una temperatura piu elevata o sostituire
I'apparecchio (se si tratta di un apparecchio remoto).
2. Rilasciare il circolatore rimuovendo il coperchio e
ruotando l'albero con un cacciavite.

3. Controllare i collegamenti elettrici del circolatore;
sostituirli, se necessario.

4. Spurgare i radiatori.
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funziona perché &
ostruito.

3. ll circolatore non
funziona.

4. | radiatori contengono
aria.

L'acqua calda non viene | 1. Il circolatore (pompa) | 1. Liberare il circolatore (pompa).
fornita. é bloccato.

FUNZIONAMENTO DEL GENERATORE ELETTRICO

La stufa pud essere alimentata da un generatore elettrico.

Tuttavia, il regolatore elettrico del generatore potrebbe non essere compatibile con il sistema elettronico della

stufa. Migliore € il generatore, maggiore € la probabilita che sia compatibile con la stufa.
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| SANNOVER

ANITA HYDRAULISCH LUCHTDICHT 21 KW
PELLETKACHEL

(BEWAAR DEZE INSTRUCTIES VOOR TOEKOMSTIG GEBRUIK)

e

ANNOVER



NL ()

EEN LEVEN VOL WARMTE

*Lees deze handleiding volledig voordat u deze houtpelletkachel installeert en gebruikt. Als u deze instructies
niet opvolgt, kan dit leiden tot schade aan de apparatuur of tot persoonlijk letsel.

*Bewaar deze gebruiksaanwijzing!

AAN DE INSTALLATEUR: DEZE HANDLEIDING MOET BIJ HET APPARAAT BLIJVEN!

INLEIDING

1. WAARSCHUWING EN GARANTIE

1.1. VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

1.2. GEBRUIKERSHANDLEIDING

1.3. BELANGRIJKE INFORMATIE VOOR DE CORRECTE VERWIJDERING VAN HET PRODUCT IN
OVEREENSTEMMING MET EG-RICHTLIJN 2002/96/EG

1.4. GARANTIEVOORWAARDEN

1.4.1. Beperkingen

1.4.2. Uitsluitingen

2. THEORETISCHE BEGRIPPEN VOOR DE INSTALLATIE

2.1. DE PELLETS

2.2. VOORZORGSMAATREGELEN VOOR DE INSTALLATIE

2.3. BEDRIJFSOMGEVING

2.4. AANSLUITING OP DE BUITENLUCHTINLAAT

2.5. AANSLUITING VAN DE ROOKAFVOERBUIS

2.6. SCHOORSTEENAANSLUITING

2.7. AANSLUITING OP EXTERN ROOKKANAAL MET EEN GEISOLEERDE OF DUBBELWANDIGE BUIS
2.8. AANSLUITING OP HET ROOKKANAAL

2.9. OPERATIONELE PROBLEMEN ALS GEVOLG VAN TREKSTORINGEN IN HET ROOKKANAAL
2.10. HYDRAULISCHE KOPPELING

3. INSTALLATIE EN MONTAGE

3.1. TEKENINGEN EN TECHNISCHE EIGENSCHAPPEN

3.1.1. Afmetingen van de HYDRO-kachel

3.1.2. Technische specificaties

3.2. VOORBEREIDING EN UITPAKKEN

3.3. HYDRAULISCHE KOPPELINGEN

3.3.1. Aansluitingen op het systeem

3.3.2. Vullen van het waternet

3.3.3. Eigenschappen van het water

3.4. WATERPRODUCTIE IN EEN KIT

3.5. VOORBEELDEN VAN INSTALLATIESCHEMA'S

3.5.1. Schema van de installatie van een verwarmingssysteem met sanitaire warmwaterkit
(SUITE/CLUB/MUSA)
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3.5.2. Installatie van de verwarming in combinatie met een opslagtank

3.5.3. Schema van de installatie van de verwarming in combinatie met een ketel

4. WERKING

5. ONDERHOUD EN REINIGING

5.1. DAGELIJKSE OF WEKELIJKSE REINIGING UITGEVOERD DOOR DE GEBRUIKER
5.1.1. Voor elke ontsteking

5.1.2. Reinigen van het as-compartiment

5.1.3. Reinigen van het venster

5.1.4. Reinigen van het roestvrij staal en de gesatineerde oppervlakken

5.1.5. Reinigen van de geverfde onderdelen

5.2. REINIGING UIT TE VOEREN DOOR EEN GESPECIALISEERDE TECHNICUS
5.2.1. De warmtewisselaar reinigen

5.2.1.1. Reinigen van de wisselaar en het buizenstelsel (Ego/Star)

5.2.1.2. Reinigen van de warmtewisselaar en de buiseenheid (Suite/Musa en Club)
5.2.2. De kachel buiten gebruik stellen (einde van het seizoen)

5.3. INSPECTIE VAN DE INTERNE COMPONENTEN

6. PROBLEMEN / OORZAKEN / OPLOSSINGEN

7. ELEKTRISCHE SCHEMA'S
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INSTALLATIE- EN ONDERHOUDSHANDLEIDING

INLEIDING

Beste klant,

Allereerst willen we u danken om te hebben gekozen voor de producten van SANNOVER en in het
bijzonder voor een kachel uit ons Hydro-assortiment.

Om de optimale prestaties van uw SANNOVER Hydro-kachel te garanderen en te genieten van de
warmte en het welbevinden die de vlam in uw huis kan brengen, raden we u aan deze handleiding
zorgvuldig te lezen voordat u de kachel voor de eerste keer gebruikt.

Nogmaals, we feliciteren u met uw keuze. Let op: de pelletkachel MAG NIET gebruikt worden door kinderen.
Hou ze altijd op veilige afstand!

Updates van deze publicatie

Om het product te verbeteren en deze publicatie bij te werken, behoudt SANNOVER zich het recht voor om
zonder voorafgaande kennisgeving aanpassingen door te voeren.

Raadplegen:

e Zorg voor deze handleiding en hou deze bij de hand op een goed toegankelijke plek.

e Als u deze handleiding verliest of vernietigt, of als ze in slechte staat is, vraag dan uw verdeler om een

nieuw exemplaar.

Een onderwerp dat belangrijk is of speciale aandacht vereist, wordt gemarkeerd in een vetgedrukte tekst.

Cursief gedrukte tekst wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op andere gedeelten van deze
handleiding of voor extra verduidelijking.

SYMBOLEN IN DEZE HANDLEIDING

WAARSCHUWING:
Dit waarschuwingssymbool betekent dat de bijbehorende boodschap zorgvuldig moet
worden gelezen en begrepen. Het negeren ervan kan ernstige schade aan de kachel

veroorzaken en de veiligheid van de gebruiker in gevaar brengen

INFORMATIE:
Dit symbool markeert belangrijke informatie voor de juiste werking van de kachel. Het niet
naleven van de gebruiks- en bedieningsvoorschriften kan leiden tot een minder goede

werking van de kachel.

OPEENVOLGING VAN HANDELINGEN:

Geeft de opeenvolging van knoppen aan om het menu te openen of instellingen te wijzigen

HANDLEIDING (Instructiehandleiding)
Geeft aan dat u deze handleiding of deze instructies moet lezen.

= h @[>
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1. WAARSCHUWINGEN EN GARANTIE A
1.1. VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Installatie en elektrische aansluiting: controleer of installatie en onderhoud alleen worden uitgevoerd door
gekwalificeerd personeel dat is geautoriseerd door SANNOVER.

Installeer het apparaat in overeenstemming met de lokale/ regionale voorschriften.

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met beperkte lichamelijke,
zintuiglijke of geestelijke vermogens of met beperkte ervaring en kennis, tenzij deze getraind zijn in het
gebruik ervan of onder toezicht staan van de persoon die volledig verantwoordelijk is voor hun veiligheid.
Voor correct gebruik van de kachel en de aangesloten elektronische apparatuur, en om ongelukken te
voorkomen, is het belangrijk alle aanwijzingen, informatie en instructies in deze handleiding op te volgen.
Het gebruik, de regeling en de afstelling moeten worden uitgevoerd door een volwassene. Fouten of
onjuiste instellingen kunnen gevaarlijke situaties veroorzaken en/of de werking van de kachel verstoren.
Voordat enige handeling wordt verricht, moet de gebruiker of elke persoon die met de kachel werkt, de
volledige inhoud van deze handleiding hebben gelezen en begrepen.

De kachel mag alleen worden gebruikt voor het doel waarvoor hij is bestemd. Elk ander gebruik wordt als
oneigenlijk en dus gevaarlijk beschouwd. De gebruiker is volledig verantwoordelijk voor verkeerd gebruik,
waarbij de garantie onmiddellijk vervalt.

Gebruik de kachel niet als draagconstructie.

Klim niet op de kachel.

Leg geen handdoeken te drogen op de kachel.

Kleding en andere soortgelijke voorwerpen moeten op veilige afstand van de kachel worden gehouden,
vanwege het brandgevaar.

Bij verkeerd gebruik van het product ligt elke aansprakelijkheid uitsluitend bij de gebruiker, die
SANNOVER vrijwaart van alle burgerlijke en strafrechtelijke aansprakelijkheid.

Elke ongeoorloofde wijziging of vervanging met niet-originele onderdelen van de kachel kan gevaarlijk zijn
voor de veiligheid van de gebruiker en ontslaat SANNOVER van alle burgerlijke en strafrechtelijke
aansprakelijkheid.

De meeste oppervlakken, zoals de deur, deurklink, het glas van de voordeur, rookbuizen, ... kunnen
zeer heet worden. Het is essentieel om contact met deze onderdelen te vermijden zonder
geschikte beschermende kleding of thermische bescherming, zoals handschoenen en
beschermingssystemen. Voorzieningen zoals 'koude handgrepen', die niet bij de kachel zijn
inbegrepen, zijn uitsluitend de verantwoordelijkheid van de eindgebruiker en worden op diens eigen
oordeel geinstalleerd.

Leg het gevaar zorgvuldig uit aan ouderen, mensen met een handicap en kinderen, en houd hen op afstand
van de kachel wanneer deze in werking is.

Het is verboden om de kachel te gebruiken met de deur open of met gebroken glas.

Raak de kachel niet aan met natte handen: het is immers een elektrisch apparaat. Trek altijd de stekker uit
het stopcontact voordat u de kachel opent.
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Voordat u schoonmaak- of onderhoudswerkzaamheden uitvoert, moet u de kachel loskoppelen van het
elektriciteitsnet door de stekker uit het stopcontact te verwijderen.

Als er brand is in de schoorsteen, schakelt u de kachel uit, haalt u de stekker uit het stopcontact. Open
bij brand nooit de deur. Bel vervolgens de bevoegde instanties.

De kachel moet elektrisch worden aangesloten op een netvoeding met een veiligheidsvoorziening en moet
worden geaard.

De kachel moet worden aangesloten op een elektriciteitsnet dat geschikt is voor het vereiste vermogen.
Onjuiste installatie of onderhoud dat niet overeenkomt met de richtlijnen in deze handleiding, kan schade
veroorzaken aan mensen, dieren of gebouwen. In dit geval is SANNOVER vrijgesteld van elke
burgerlijke of strafrechtelijke aansprakelijkheid.

1.2. GEBRUIKERSHANDLEIDING A

Schakel de kachel uit in geval van een storing of defect.

Laad de pellets NOOIT handmatig in de brander.

Een ophoping van niet-verbrande pellets in de brander na herhaalde mislukte ontstekingen moet worden
verwijderd voordat een nieuwe ontsteking plaatsvindt.

Was de binnenkant van de kachel niet met water.

Reinig de kachel niet met water. Water kan het apparaat binnendringen en de elektrische isolatie
beschadigen, wat elektrische schokken kan veroorzaken.

Voorkom oververhitting van de ruimte waarin de kachel is geinstalleerd. Dit kan de lichamelijke conditie
beinvloeden en tot gezondheidsproblemen leiden.

Stel planten of dieren niet rechtstreeks bloot aan de hete luchtstroom. Dit kan nadelige gevolgen voor hen
hebben.

Gebruik geen andere brandstoffen dan DIN PLUS-gecertificeerde ONORM-houtpellets.

Installeer de kachel op een geschikte locatie met alle benodigde apparatuur en accessoires, zoals
brandpreventiesystemen, stroomvoorziening (lucht en elektriciteit) en schoorsteenkanalen, in
overeenstemming met de geldende lokale voorschriften

De kachel en de keramische coating moeten op een droge plek en vrij van vocht worden opgeslagen.

Er wordt aanbevolen om de kachel direct op de vloer te plaatsen. Als de vloer van brandbare materialen is
gemaakt, moet deze goed geisoleerd worden.

In geval van een storing in het ontstekingssysteem mag een verwarmingsapparaat met brandbare
materialen nooit worden ingeschakeld.

INFORMATIE )

Neem in geval van een probleem contact op met uw verdeler of een gekwalificeerde technicus die door
SANNOVER is geautoriseerd. Als reparaties nodig zijn, dring dan aan op het gebruik van originele
reserveonderdelen.

Gebruik alleen brandstof die wordt aanbevolen door SANNOVER (voor Europese landen 6 mm
diameter).
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e Controleer en reinig de rookafvoerkanalen regelmatig (aansluiting op het rookkanaal).
e Onverbrande pellets die zich na verschillende ontstekingsfouten in de brander hebben opgehoopt, moeten

eerst worden verwijderd.

1.3. BELANGRIJKE INFORMATIE VOOR DE CORRECTE VERWIJDERING VAN HET PRODUCT IN
OVEREENSTEMMING MET EG-RICHTLIJN 2002/96/EG

Aan het einde van de levensduur mag het product niet worden weggegooid als huishoudafval.

Het moet worden afgeleverd bij een door de lokale overheid aangewezen afvalinzamelingscentrum of bij een
detailhandelaar die deze service aanbiedt.

De aparte verwijdering van het apparaat voorkomt potentieel negatieve gevolgen voor het milieu en de
gezondheid door onjuiste afvoer. Bovendien maakt het recycling van materialen mogelijk, wat leidt tot
aanzienlijke besparingen op energie en hulpbronnen.

Om te herinneren aan de noodzaak om de apparaten apart te verwijderen, is dit product gemarkeerd met een

pictogram van een doorgekruiste vuilnisbak op wieltjes.

1.4. GARANTIEVOORWAARDEN o

Onze garantie op de kachel, met uitzondering van de onderdelen die onder de gewone regels vallen, geldt voor
een periode van twee jaar vanaf de aankoopdatum, bewezen door een bewijs van aankoop waarop de naam
van de verkoper en de verkoopdatum staan. De garantie is afhankelijk van het invullen en retourneren van het
garantiecertificaat binnen 8 dagen en vereist dat het product wordt geinstalleerd en getest door een erkende
installateur, conform de gedetailleerde instructies in het meegeleverde instructieboekje

Onder garantie wordt verstaan: het gratis leveren van onderdelen die vanaf het begin defect zijn vanwege een

fabricagefout.

1.4.1. Beperkingen

De bovenstaande garantie is niet van toepassing op elektrische en elektronische onderdelen of ventilatoren,
waarvoor de garantieperiode van 1 jaar geldt vanaf de aankoopdatum van het product, zoals hierboven
gespecificeerd. De garantie dekt geen onderdelen die onder normale slijtage vallen, zoals afdichtingen, ruiten
en alle onderdelen die uit de brandhaard kunnen worden verwijderd.

De vervangingsonderdelen worden gegarandeerd voor de resterende garantieperiode vanaf de aankoopdatum

van het product.

1.4.2. Uitsluitingen
Variaties in de kleur van geverfde of keramische onderdelen, evenals barsten in het glazuur op keramiek,
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vormen geen reden voor een garantieclaim, aangezien dit natuurlijke eigenschappen zijn van het materiaal en
het gebruik van het product.

De garantie geldt niet voor onderdelen die defect raken als gevolg van nalatigheid of onzorgvuldig gebruik,
onjuist onderhoud of onjuiste installatie (zie de betreffende hoofdstukken in deze gebruikershandleiding).

Wij aanvaarden geen directe of indirecte aansprakelijkheid voor schade aan personen, dieren of eigendommen
als gevolg van het niet naleven van alle instructies in de gebruiksaanwijzing, in het bijzonder de
waarschuwingen met betrekking tot de installatie, het gebruik en het onderhoud van het apparaat.

Als het product niet goed werkt, neem dan contact op met uw plaatselijke verdeler en/of importeur.

Schade veroorzaakt door transport en/of behandeling is uitgesloten van de garantie.

Raadpleeg voor installatie en gebruik van het product uitsluitend de meegeleverde handleiding.

De garantie vervalt bij schade veroorzaakt door ingrepen in het apparaat, weersinvloeden, natuurrampen,
elektrische ontladingen, brand, defecten in de elektrische installatie, gebrek aan onderhoud of onjuist

onderhoud volgens de instructies van de fabrikant.

GARANTIECLAIMS

0 Verzoeken om bijstand in het kader van de garantie moeten worden gericht aan de verdeler, die
ze doorstuurt naar de technische dienst van SANNOVER.

ASANNOVER wijst alle verantwoordelijkheid af in het geval dat de kachel of een ander accessoire
verkeerd is gebruikt of zonder toestemming werd gewijzigd. Bij het vervangen van onderdelen mogen
alleen originele reserveonderdelen worden gebruikt.
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2. THEORETISCHE BEGRIPPEN VOOR DE INSTALLATIE

2.1. DE PELLETS

Pellets worden verkregen door zaagsel te verwerken dat een
restproduct is van houtbewerking en timmerwerk (gedroogd,
ongeverfd hout). De compactheid van het materiaal wordt
gewaarborgd door de lignine in het hout, waardoor het
mogelijk is pellets te produceren zonder het gebruik van lijm
of bindmiddelen.

Er zijn verschillende soorten pellets op de markt, met
eigenschappen die variéren naargelang de gebruikte
houtmix. De diameter is 6 mm en de standaardlengte tussen
5 en 30 mm. Pellets van goede kwaliteit hebben een
dichtheid van 650 kg/m® met een watergehalte tussen 5%
en 8% van het gewicht.

Pellets zijn niet alleen een milieuvriendelijke brandstof,
omdat ze houtresten efficiénter benutten en schoner
verbranden dan fossiele brandstoffen, maar ze bieden ook
technische voordelen. Terwijl goed hout een calorische
waarde heeft van 4,4 kW/kg (15% RH, na 18 maanden
drogen), hebben pellets een calorische waarde van 4,9
kW/kg.

Om een efficiénte verbranding te waarborgen en problemen
met het brandvermogen te voorkomen, is het belangrijk om
de pellets op een droge en schone plaats op te slaan.
Daarnaast moet de kachel op een locatie staan waar de
omstandigheden constant zijn, zodat er geen problemen
ontstaan met het vermogen van de pellets in het reservoir.
De pellets worden meestal geleverd in zakken van 15 kg,
wat de opslag erg handig maakt. Pellets van goede kwaliteit
zorgen voor een goede verbranding en verminderen de
schadelijke uitstoot in de atmosfeer.

& Als de brandstof van slechte kwaliteit is, moet de binnenkant van het rooster en de verbrandingskamer

vaker worden gereinigd.

De belangrijkste kwaliteitscertificaten voor pellets op de Europese markt zijn DIN plus en ONorm 17725-2, die
toezien op de naleving van:

e De calorische waarde: 4,9 kW/kg

e Het watergehalte: maximaal 10% van het gewicht

e Het as-percentage: maximaal 0,5% van het gewicht

e De diameter: 5 - 6 mm
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¢ De lengte: maximaal 30 mm
o Het gehalte: 100% onbehandeld hout, zonder toevoeging van bindende stoffen (schorspercentage max.
5%)

¢ Verpakking: in zakken gemaakt van milieuvriendelijke of biologisch afbreekbare materialen.

A Het wordt ten zeerste aanbevolen om gecertificeerde brandstof te gebruiken (DIN PLUS en ONorm
M7135).
Het gebruik van brandstof van mindere kwaliteit of die niet voldoet aan de hierboven vermelde specificaties,
brengt de werking van uw kachel in gevaar en kan daardoor leiden tot de beéindiging van de garantie en de
aansprakelijkheid van de fabrikant voor het product.
De pelletkachels werken uitsluitend met pellets met een diameter van 6 mm en een lengte van 5 mm tot 30

mm.

2.2. VOORZORGSMAATREGELEN VOOR DE INSTALLATIE
A BELANGRIJK!
De installatie en montage van de kachel moeten worden uitgevoerd door gekwalificeerd personeel.
De kachel moet op een geschikte plaats worden geinstalleerd, zodat normaal openen en onderhoud mogelijk
zijn.
De locatie moet:
¢ omgevingsomstandigheden bieden die nodig zijn voor de werking
e uitgerust zijn met 230V 50 Hz-voeding
e geschikt zijn om een adequate rookafvoersysteem te kunnen bevatten
e voorzien zijn van een externe ventilatie
e voorzien zijn van een aarding die voldoet aan de IEC-norm
De kachel moet worden aangesloten op een intern of extern verticaal rookkanaal dat voldoet aan de
heersende normen UNI 7129 - 7131 9615. De kachel moet zo worden geplaatst dat het stopcontact

toegankelijk is.

A BELANGRIJK!

De kachel moet worden aangesloten op een schoorsteen of een verticaal rookkanaal dat de rook kan afvoeren
naar het hoogste punt van het gebouw, ten minste 40 cm boven de nok. De installateur moet ervoor zorgen van
de geldende regels en normen na te leven. De rook is echter afkomstig van de verbranding van houtproducten
en als deze in contact komt met of dicht bij muren komt, kan hij sporen achterlaten. Wees voorzichtig, want de
rook is erg heet maar bijna onzichtbaar en kan bij contact brandwonden veroorzaken. De gaten voor de rookbuis

en de buitenluchtinlaat moeten worden geboord voordat de kachel wordt geplaatst.

&
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2.3. BEDRIJFSOMGEVING

Om een correcte werking en een gelijkmatige temperatuurverdeling te
waarborgen, moet de kachel op een locatie worden geplaatst waar het
benodigde luchtdebiet voor de pelletverbranding (ongeveer 40 m?3/u)
gegarandeerd is, in overeenstemming met de installatievoorschriften en de
geldende regelgeving in het land.

De ruimte moet minstens 30 m® groot zijn.

De lucht moet binnenkomen via permanente openingen in de muren
(luchtinlaten nabij de kachel) van minstens 100 vierkante centimeter.

Deze openingen moeten zo worden ontworpen dat ze niet worden
geblokkeerd en een goede luchtcirculatie mogelijk maken. De lucht kan ook

worden afgezogen om de aangrenzende kamers te ventileren, mits ze zijn

uitgerust met een luchtslang en niet worden gebruikt als slaapkamer of
badkamer, of geen brandrisico’s met zich meebrengen, zoals bijvoorbeeld:
Voorbeeld van het installeren van  garages, schuren, opslag van brandstof, enz. Het is absoluut verboden de

een pelletkachel kachel te installeren in slaapkamers, badkamers, of in ruimtes waar al een
ander verwarmingsapparaat aanwezig is zonder voldoende luchtstroom

(schouw, kachel, enz.).

A Het is uitdrukkelijk verboden om de kachel te plaatsen in omgevingen
met een explosieve atmosfeer. De vloer van de ruimte waar de kachel
wordt geinstalleerd, moet voldoende stevig zijn om het gewicht van de
kachel zelf te dragen. Dit gewicht moet worden opgeteld bij het gewicht
van de machine. Aan deze belasting moet ook nog maximaal 60 kg voor

de pellets en 80 kg voor het water worden gevoegd. Houd bij het installeren

een minimale afstand aan van obstakels en niet-brandbare voorwerpen (A)

van 25 cm naar achteren, 25 cm naar opzij (B) en 80 cm naar voren. Als
er voorwerpen aanwezig zijn die als bijzonder gevoelig worden
beschouwd, zoals meubels, gordijnen, sofa's, tapijten enz., moet de vloer
worden voorbereid. Als er een houten vloer is, moet u de vloer

voorbereiden en voldoen aan de brandpreventievoorschriften die in uw

land van kracht zijn.

Voorbeeld van het installeren

van een pelletkachel

2.4. AANSLUITING OP DE BUITENLUCHTINLAAT
Het is essentieel dat de ruimte waar de kachel is geinstalleerd voldoende luchtstroom heeft, zoals vereist door

de verbrandings- en ventilatieapparatuur. Dit kan door middel van permanente openingen in de muren waardoor

&
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de kamer naar buiten kan worden geventileerd. De buitenmuur in de buurt van de kachel moet een opening
hebben van minstens 100 cm?, beschermd door een rooster aan de binnen- en buitenkant. De luchtinlaat moet
ook:
¢ rechtstreeks communiceren met de installatieomgeving.
e Beschermd worden door een rooster, draadgaas of andere geschikte bescherming, zolang het de
minimale doorsnede niet vermindert.
e 7o gepositioneerd zijn dat hij op geen enkele manier wordt belemmerd.

4
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0 Het is verboden om de lucht rechtstreeks op de kachel aan te sluiten (rechtstreeks te communiceren
met de buitenlucht), om de thermodynamische prestaties niet in gevaar te brengen. De omstandigheden
moeten echter altijd ongeveer 50 m3/u luchtverversing garanderen, zoals vastgelegd in de geldende norm UNI
10683.

2.5. AANSLUITING VAN DE ROOKAFVOERBUIS
X Houd bij het maken van het gat voor het rookkanaal rekening met de

‘ ’ mogelijke aanwezigheid van brandbare materialen. Als het gat door een

| houten wand of een ander thermolabiel materiaal moet worden geboord,

MOET de installateur geisoleerde industriéle buizen gebruiken met een

‘2 -3 mt M%: minimale thermische geleidbaarheid van 0,07 W/m° K. Hetzelfde geldt als de

kachelbuis verticaal moet lopen of als de horizontale delen dicht (min. 20 cm)

bij een muur blijven.

g — AT '_‘_‘IHT;[ Aangezien de verbrandingskamer onder onderdruk werkt, wordt het
A — 4 3"5 %_'-_ .
- rookafvoerkanaal aangesloten op de onderdruk in het geval van een
efficiénte trek in overeenstemming met de voorschriften.
& Gebruik altijd gepaste kanalen en koppelstukken voor de
2 T luchtdichtheid, om te voorkomen dat schadelijke CO-rook in de omgeving
| terechtkomt.
A
e =)
OAIIe delen van het uitlaatverbindingskanaal moeten toegankelijk en
verwijderbaar zijn om periodieke reiniging van de binnenkant mogelijk te
s maken, wat nodig is voor een goede werking van het systeem (T-stuk met
Voorbeeld van het installeren  jnspectieopening). Volg bij het plaatsen van de kachel strikt alle wettelijke

van een pelletkachel vereisten en houd rekening met de geldende normen.

&
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A BELANGRIJK!

Alle 90-graden richtingsveranderingen in het rookafvoerkanaal moeten, indien mogelijk, worden uitgevoerd met
geschikte 'T'-fittingen die voorzien zijn van een inspectieopening. Het is absoluut verboden om een rooster te
gebruiken aan het uiteinde van de buis, omdat dit ernstige problemen kan veroorzaken voor de correcte en
veilige werking van de kachel.

Wat betreft de aansluiting: werk niet met horizontale delen van de schoorsteenbuizen, maar installeer ze altijd
op dezelfde plaats met een minimale hellingshoek van 5° naar boven. Vermijd indien mogelijk het gebruik van
90°-bochten (maximaal 3 mogen er worden toegepast) en kies bij voorkeur voor 45°-bochten. Raadpleeg de
plaatselijke rookvoorschriften. Het wordt aanbevolen de totale lengte van de buis met een diameter van 80 mm

niet meer dan 6 meter te maken.

2.6. SCHOORSTEENAANSLUITING

‘ C_:& De schoorsteen moet inwendige afmetingen hebben van niet meer dan 20 x 20
' 0,5 mt. 1 ' cm of een diameter van 20 cm. Het wordt aanbevolen om een roestvrijstalen buis
. 1‘&1\‘\:;.;.3; y [ . (mantelbuis) van de juiste diameter over de volledige lengte van de schoorsteen
;\_;:_;;J\ i in te voegen, tot aan de top. Controleer met de gepaste instrumenten of er een
5 minimale trek is. Er moet gegarandeerd 15 Pa zijn aan de basis van de

ot 2 |

schoorsteen. Tweemaal per jaar dient een periodieke inspectie en reiniging te

worden uitgevoerd. Zorg ervoor dat de schoorsteenkap wordt geinstalleerd

__volgens de voorschriften met betrekking tot de klimatologische omstandigheden
i : 3 3 Od, enz.).

; Dit type aansluiting moet 15 Pa garanderen, zodat de rook correct wordt

afgevoerd door natuurlijke trek, zelfs zonder elektriciteit.
1) Windkap
2) Rookafvoerbuis
3) Inspectieopening

&
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2.7 AANSLUITING OP EEN EXTERN ROOKKANAAL MET EEN GEISOLEERDE OF DUBBELE WAND
De externe buis moet een minimale interne afmeting hebben van 10x10 cm of 10 cm in diameter, en een
@ maximale interne afmeting van 20x20 cm of 20 cm in diameter. Controleer met

0,5 mt. ~ 1 geschikt gereedschap of er een trek is van 15 Pa. Er mogen alleen geisoleerde

[

ENSRENRNERER o

buizen (dubbelwandig) gebruikt worden binnen de roestvrijstalen behuizing
(flexibele roestvrijstalen buizen zijn niet toegestaan), die aan de muur
bevestigd moeten worden, om condensatieproblemen te voorkomen of te
+—{ 2 minimaliseren. Onderaan het verticale uitwendige rookkanaal zit een
inspectieopening voor periodieke inspecties en reiniging, die twee keer per

jaar moet worden uitgevoerd. Zorg ervoor dat de schoorsteen wordt

- ’_4,_ 3 | geinstalleerd in overeenstemming met de klimatologische omstandigheden.
I i o Dit type aansluiting zorgt ervoor dat de rook wordt afgevoerd, zelfs bij
|| T}d{}.__z een kortstondige stroomonderbreking.

1) Windkap
2) Rookafvoerbuis
3) Inspectieopening

2.8. AANSLUITING OP HET ROOKKANAAL

De aansluiting tussen de kachel en de schoorsteen of het rookkanaal moet
voor een correcte werking een helling hebben van ten minste 5% in de
horizontale delen, waarvan de totale lengte niet meer dan 1,5 meter mag zijn.
De verticale afstand van de ene 'T' naar de andere (richtingverandering) moet
minstens 1,5 meter zijn. Controleer met geschikte instrumenten of er een

minimale trek van 15 Pa is aan de onderkant van de schoorsteen die wordt

geinspecteerd tijdens de periodieke controles en reinigingen (die twee keer
per jaar uitgevoerd moeten worden). Zorg ervoor dat de schoorsteen wordt

geinstalleerd in overeenstemming met de klimatologische omstandigheden.

H>15mt

o Dit type aansluiting zorgt ervoor dat de rook wordt afgevoerd, zelfs bij

een kortstondige stroomonderbreking.

1) Windkap

2) Rookafvoerbuis

3) Inspectieopening
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2.9 PROBLEMEN MET ROOKKANAALSTORINGEN OPLOSSEN

Van alle meteorologische en geografische factoren die de werking van
een rookkanaal beinvioeden (regen, mist, sneeuw, hoogte boven
zeeniveau, isolatieperiode, blootstelling aan windstreken, ...) is wind

beslist de meest bepalende. Immers, naast de thermische onderdruk als

gevolg van het temperatuurverschil tussen de binnen- en buitenkant van
de schoorsteen, is er nog een ander type onderdruk (of overdruk): de
1-2=Z0NE IN CWVERDIRLIK . . . .

3 -4 = ZONE IN DEPRESSIE dynamische druk veroorzaakt door de wind. Een stijgende wind heeft

altijd tot gevolg dat de onderdruk en dus de trek toenemen. Horizontale

MMDEAGUMETEE  MEEST GUMETIGE POSITIE

e wind verhoogt de onderdruk bij een goede schoorsteeninstallatie. Een

neerwaartse wind heeft altijd het effect dat de onderdruk verzwakt en
soms omkeert. Naast de richting en sterkte van de wind is ook de positie

van het rookkanaal en de schoorsteen ten opzichte van het dak van het

val huis en het omringende landschap belangrijk.

HOGEDRUKGERIED LAGEDRUKGERED

Wind heeft ook indirect invioed op de werking van de haard door
gebieden van overdruk en onderdruk te creéren, zowel buiten als binnen het huis. In gebieden die direct aan
de wind zijn blootgesteld (2) kan deze een interne overdruk veroorzaken die de trek van kachels en
schoorstenen kan bevorderen, maar deze kan worden tegengegaan door een externe overdruk als de
schoorsteen aan de kant staat die aan de wind wordt blootgesteld (1) Aan de andere kant kan in gebieden die
tegenovergesteld zijn aan de windrichting (3) een dynamische onderdruk worden gecreéerd die concurreert
met de natuurlijke thermische onderdruk die door de brandhaard wordt ontwikkeld, maar deze kan (soms)

worden gecompenseerd door het afvoerkanaal tegen de windrichting in te plaatsen (4).

/A\ BELANGRIJK!

De werking van de pelletkachel is zeer gevoelig voor de naleving van de voorschriften en de positie van het
rookkanaal. Gevaarlijke situaties kunnen alleen worden vermeden als de kachel correct wordt geinstalleerd
door gekwalificeerd personeel.

2.10. HYDRAULISCHE KOPPELING

/A\ BELANGRIJK!

De kachel mag alleen worden aangesloten op het hydraulische systeem door gekwalificeerd personeel dat de
installatie volgens de geldende wet- en regelgeving kan uitvoeren. Als de kachel moet worden aangesloten op
een bestaand verwarmingssysteem (zoals een gas- of stookolieketel), is het aanbevolen om een meer
gekwalificeerd installateur in te schakelen. Deze kan bevestigen dat het systeem voldoet aan de
geldende wetgeving en het conformiteitscertificaat voor de installatie afgeven. SANNOVER wijst
alle verantwoordelijkheid af in geval van schade aan personen of zaken of in geval van defecten of storingen,
als de bovenstaande waarschuwingen niet zijn opgevolgd en als de vereiste certificaten van naleving niet
zijn afgegeven. Het is absoluut noodzakelijk dat het netwerk de juiste afmetingen heeft om de
volledige

&
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warmtestroom van de kachel af te voeren, zodat de temperatuur in de kachel niet stijgt.

3. INSTALLATIE EN MONTAGE
3.1. TEKENINGEN EN TECHNISCHE EIGENSCHAPPEN
Technische specificaties

Model Anita Hydraulisch Luchtdicht 21 kW
Nominale spanning en frequentie VIHZ 230V /50 Hz
Maximale waterdruk Bar 1,5

Elektrisch verbruik MAX wW/u 380

Maximale efficiéntie % 91,5

Minimale efficiéntie % 88,9
Verwarmingszone M3 250

Nominale kracht Max KW 20,8

Diameter pellet MM 6

Pelletlengte MM 30
Opslagcapaciteit tank KG 40

Gewicht KG 195

Afmetingen (B x H x D) MM 536 x 1065,5 x 718
Diameter luchtuitlaatbuis MM 80

Trekdruk Rook Pa 0,1-15

3.2. VOORBEREIDING EN UITPAKKEN

Haal de kachel met uiterste voorzichtigheid van het platform en plaats hem op de gewenste locatie, waarbij u
ervoor moet zorgen dat hij voldoet aan de voorschriften.

De kachel moet altijd uitsluitend rechtop worden gebruikt. Er moet bijzondere aandacht worden besteed aan
de deur en het glas ervan, zodat ze worden beschermd tegen schokken die hun integriteit in gevaar kunnen
brengen.

Voorzichtigheid is geboden bij het hanteren van het product. Pak de kachel uit in de buurt van waar deze zal
worden geinstalleerd.

De materialen waaruit de verpakking bestaat zijn niet giftig of schadelijk, dus er zijn geen speciale
verwijderingsprocessen nodig. Desondanks moet de opslag, verwijdering of recycling, en eventueel volledige
terugwinning, worden uitgevoerd door een bevoegde instantie, in overeenstemming met de geldende
wetgeving.

Bewaar de brandhaard en coating niet zonder hun verpakking.

Plaats de kachel in de juiste positie, zoals hierboven beschreven, en sluit hem aan op het rookkanaal.

Als u uw kachel aansluit op een rookbuis die door de achterwand gaat (naar de schoorsteen), let er dan goed

&
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op dat u de ingang op geen enkele manier forceert.

Als de rookkanalen van de kachel worden geforceerd of verkeerd worden gebruikt om de kachel op te tillen
of in positie te brengen, zal dit onherstelbaar het functioneren van de kachel compromitteren. In dit geval is
SANNOVER op geen enkele manier verantwoordelijk voor dergelijke onhandigheid en/of nalatigheid en is elke
herstelling uitgesloten van de garantie

3.3. HYDRAULISCHE KOPPELINGEN
Voor de Anita Hydraulisch Luchtdicht 21 kW :

° ". =] e
o |l——mc——=| @
I [= = al | ] J
== = A - .
—A
e - ] & [
i
— o - = S -
)- - \‘ d
[— e = - ; » L ]
= 2= ,.;e;. _ = = — .
| . h ' - = 1 .'.-J_
— - — '."_.
i ‘h-:../"c_. - 1 no -
[ Hg/ ] } I - 4 !
L . N |
‘ . — | — = -—

A1 = warmwaterverdeling %"M
A2 = retour verwarmingswater %"M
C = Veiligheidsklep 3 bar — ¥2"F

3.3.1 Aansluiten op het systeem
Voer de aansluitingen uit zoals weergegeven in het schema op de vorige pagina, en zorg ervoor dat er geen
spanning op de buizen staat en dat ze niet te klein zijn.

A BELANGRIJK !!!
HET HELE SYSTEEM MOET GOED WORDEN GEREINIGD VOORDAT DE KACHEL WORDT
AANGESLOTEN, OM AFVAL EN AFZETTINGEN TE VERWIJDEREN (ONTSTOPPEN).

‘ SANNOVER
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A = Kleppen
B = Verwarmingscircuit
C = Evacuatie Oververhitting

D = Flexibele buizen
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Installeer de voorverwarmer altijd voor de klep om hetzelfde watersysteem te isoleren of indien nodig te
verplaatsen, zodat routine- en/of volledig onderhoud kan worden uitgevoerd. Sluit de verwarmingsbuizen aan
zodat de kachel niet overbelast raakt en de installatie en het licht kunnen bewegen. De overdrukklep (C) moet

altijld worden aangesloten op een afvoerbuis. De buis moet bestand zijn tegen hoge temperatuur en druk.

3.3.2. Vullen van het waternet

Om de kachel op druk te brengen, moet deze worden uitgerust met een kraan (optioneel) met een terugslagklep
(D) om het systeem handmatig te vullen. U kunt ook de kraan gebruiken die al op de kachel is gemonteerd.
Tijdens deze handeling wordt de lucht in het systeem afgevoerd door de automatische ontluchter bovenaan het
systeem en de ontluchter op de kachel. Om ervoor te zorgen dat de lucht wordt afgevoerd, is het raadzaam om
de grijze kraan open te draaien en de rode kraan toe te laten (zie onderstaande afbeelding).

A De druk bij het koud vullen moet 1 bar zijn

Als tijdens de werking de druk in het systeem daalt (door Grijze plug 1 slag los

verdamping van het in het water opgeloste gas) tot onder
deze minimumwaarde, moet de gebruiker de beginwaarde
herstellen via de vulklep.

Voor een optimale werking van de kachel in de warme
stand moet de keteldruk 1,5 bar zijn. Nooit meer dan 2 bar.

Wees voorzichtig aan het einde van de operatie en sluit Rode plug geblokkeerd

altijd de vulklep.
Ontluchtingsventiel onder de bovenkant

3.3.3. Eigenschappen van het water

De eigenschappen van het water dat wordt gebruikt om het systeem te vullen, zijn van groot belang om

mineraalafzettingen en de vorming van aanslag in het buizenstelsel, de ketel en de warmtewisselaars te

voorkomen. Het is daarom raadzaam om bij uw loodgieter / installateur de volgende eigenschappen te

controleren:

o Hardheid van het water dat in het systeem circuleert om eventuele problemen en afzettingen van

&
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kalkaanslag te verhelpen, met name in de warmwater-warmtewisselaar. (> 25 Franse graden)
o Installeer een waterontharder (als de waterhardheid > 25 Franse graden is)

e Vul het systeem met behandeld (gedemineraliseerd) water

A Als u zeer grote systemen hebt (met grote hoeveelheden water) of een systeem dat u vaak opnieuw
onder druk moet zetten, moet u waterontharders installeren, vooral omdat kalk de thermische geleidbaarheid

aanzienlijk vermindert !

3.4 WARMWATERPRODUCTIE IN DE KIT (OPTIE VOOR SOMMIGE LANDEN)

Alle thermokachels zijn uitgerust met de kit voor warmwaterproductie, met:

¢ Platenwarmtewisselaar

e 3-weg bypassklep, aangedreven door een elektrische motor

o Elektrische debietmeter

e geribbelde roestvrijstalen buizen en koppelingen voor de aansluiting

e Drukventiel

Het doel van de kit is om het warme water uit het waterkanaal in het huis te verwarmen. Wanneer er vraag is
naar warm water door een kraan te openen, regelt de interne debietmeter de bypassklep, zodat het warme
water in de boiler naar de platenwarmtewisselaar wordt geleid. De temperatuur van het warme water hangt af
van de temperatuur van het water in de boiler, bij benadering berekend door 10°C- 15°C af te trekken van de
waarde die wordt afgelezen op het bedieningspaneel van de boiler (boiler temperatuur). Om ervoor te zorgen
dat de platen van de warmtewisselaar een leven lang goed blijven werken, moet u de hardheid van uw water

kennen om verstopping en verminderde warmte-uitwisseling te voorkomen.

A 3.5 VOORBEELD VAN INSTALLATIESCHEMA'S

Onderstaande schema's zijn louter indicatief. Volg voor een correcte aansluiting altijd de instructies van uw
ervaren verwarmings- en sanitairinstallateur. Het hydraulische systeem moet voldoen aan de verplichte lokale,
regionale of landelijke normen. Installatie, testen en certificering van de werking mogen uitsluitend worden
uitgevoerd door bevoegd personeel, dat een certificaat afgeeft waaruit blijkt dat het werk vakkundig
is uitgevoerd en voldoet aan de geldende wet- en regelgeving. SANNOVER wijst alle verantwoordelijkheid af
in geval van niet-naleving van het bovenstaande, met name bij gebrek aan bewijs van certificering van het

werk.

&
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3.5.1. Schema van de installatie van het verwarmingssysteem met sanitaire warmwaterkit

(suite/club/musa)
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4 [=] T ‘| DRUKVELIGHEID AFVOER
& W TERLZWOER SYSTEEM
-'[L“.] 'J'-' R | BTN -
L -..P MBHWHEH | S Y
1 i o | - L BT
. £ 1
COMNFIGURATIE : STARECOSUITECLUB/SALISA MET KITWOOR SANITAIR WARMWATER
SYSTEEM MET ALLEEN GESLOTEN TAMK VOOR VERWARMING DOOR MIDDEL VAM RADIATOREN
SE | Elektronische VD | Eénrichtingsklep C Secundaire ketel RP Drukreductieventiel
kaart
S Automatische T Keteltemperatuurmeting B Warmwatertank VSC | Overdrukventiel van het
ontluchter systeem
M | Manometer VE | Expansievat BA | Accumulatortank FIT Systeemfilter
Sanitaire
zonneboiler
VS | Klep 3 bar w 3-weg gemotoriseerde klep | RA | Warmwaterradiator | ADD | Waterontharder
V Terugslagklep SC | Platenwarmtewisselaar PR | Verwarmde vioer A Sanitair vat
met externe
regeling
P Pomp F Stroomschakelaar PS | Zonnepanelen

~
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3.5.2. Verwarmingsinstallatie in combinatie met een opslagtank

PRESTATIES:

YERWARMING MET OPSLAGEYSTEEM
PRODLUCTIE VAN SANITAIR WARM
YWATER MET OPSLAGSYSTEEM

30¥ 50HZ

5E

—
=

-

e

r'l' SYSTEEM LEVERING
| e
| TERuGERSYSTERM
| SYSTEEMVULLEN

_— =

- - pers R ey 1 1 =
| Ll
E- s | 1 | Ll L210] =]
Il —_——] R k
| —
| umiasrvemm @ i 3= |
! HUEHOUDELLY | i
WATER : {
i T .—.
& . rm—— |
(=]
s
I——
R L e R
S WS iy L eh . EOUD SANITAIR
o WATER TCEVCER

CONAGURATIE : STAREGCOVSUITE ATLUBMLEE DONDER SANITAR WARMWATER GECOMERMEERD MET OPSLAGSYSTEEM MET BOILER EM ZONNEPARELEN
METALLATESCHEMA MET GESLOTEN RESERY OIR WOOR WERWA AMIMG MET RADIATOREN OF STRALINGSPARELEM EN WOOR DE PRODUCTE WAN SANTAIR WARM WATER

SE | Elektronische VD | Eénrichtingsklep C Secundaire RP Drukreductieventiel
kaart verwarmingsketel
S Automatische T Keteltemperatuurmeting B Warmwatertank VSC | Overdrukventiel van het
ontluchter systeem
M | Manometer VE | Expansievat BA | Sanitaire zonne- FIT Systeemfilter
accumulatortank
VS | Klep 3 bar W | 3-weg gemotoriseerde klep | RA | Warmwaterradiator | ADD | Waterontharder
V | Terugslagklep SC | Platenwarmtewisselaar PR | Verwarmde vloer A Sanitair vat
met externe
regeling
P Pomp F Stroomschakelaar PS | Zonnepanelen
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3.5.3. Verwarmingsinstallatieschema in combinatie met een ketel

AFVOER WARM SANITAIRWATER
s —_ .

PHES“‘“ £ PO U ——
WERWARMING MET KACHEL 4
PRODIICTIE VAN SANITAIR _ -
WARM WATER MET BOILER — ok 5 AR Beuitey
| -t AT KOLD SAMITAIR
o WATER TOEVCER
i 1 Add
_:'|_ e SR
1 i [ [T B
T -~ ] i o
HIVSHE o ;_.15
| {f -
" . .
g T =
al "__ ¥ | SYSTEEM LEVERING
i
il T . TERUGLOOP SYSTEEM
o= | EETENYLD | |
CORFHGURATIE : STARVEGOY STEAZLUIBALSA ZONCER 5 ANITAIR WARM WATER GECOMEINEERD MET BOILER
VERWARMING MET OPSLAGSYSTEEN PRODIMCTIE VAN SAMTAIR WARN WATER MET OPSLAG SYSTEEW
SE | Elektronische VD | Eénrichtingsklep C Secundaire ketel RP Drukreductieventiel
kaart
S Automatische T Keteltemperatuurmeting B Warmwatertank VSC | Overdrukventiel van het
ontluchter systeem
M | Manometer VE | Expansievat BA | Sanitaire zonne- FIT Systeemfilter
accumulatortank
VS | Klep 3 bar W | 3-weg gemotoriseerde klep | RA | Warmwaterradiator | ADD | Waterontharder
V | Terugslagklep SC | Platenwarmtewisselaar PR | Verwarmde vloer A Sanitair vat
met externe
regeling
P Pomp F Stroomschakelaar PS | Zonnepanelen
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4. Bedieningsinstructies - Beknopte handleiding

-®

MSLTE FOASTION DT

~ Zat 23:25 P1 50°C
0 Schoonmaken

Start
Stop

Startf

il-tets:hermgimu]t
na 10 seconden

| inactiviteft,

O

2
@

=— Starten / Stoppen

< Auto/Handmatig

«<— Vermogen

Automatisch Vermogen
schema

[ N | B ~— Thermostaat Temperatuur

Thermostaat
Temperatuur,

|
Verhoog of
verlaag de
instelwaande,

Temperatuur
controleren

NL(:
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Voeding aan/uit

Het in- en uitschakelen van de
verwarming gebeurt door de knop
Aan/Uit.

®

O]
Na het inschakelen wordt eerst de

melding ‘REINIGEN’ weergegeven, om
de vuurpot te reinigen.

De ontstekingsfase, die tussen 5 en 15 minuten duurt,
is nodig opdat het verhittingselement de pellets op
ontstekingstemperatuur kan brengen (welke dat is,
hangt af van de kachel). De ontstekingsprocedure
wordt getoond met een melding die net als de vorige op
het scherm wordt weergegeven en vervolgens:

WU IBROTIOASIPUT

Za 2325 P1 30°C

o5 ‘ C&
1 6

b,
Aanvoel ) v

WU Y] PR IO A O AT

el ]

~ Za 2325 P1 50°C
0 Scheenmaak

O

Evenzo, druk op , en vervolgens

wordt in de uitdovingsfase het volgende
bericht weergegeven:

U IT) FUERCTIO A D M

@

® 2a 2325 P1 50°C
0 Aanze tten

. MULTI FURSTIOADIIP LAY

o7
~ Za 2325 P1 50°C b - =
0) Licht L@

Ten derde verschijnt na de tweede fase de melding
'AAN HET VOEDEN' Tijdens deze fase worden de
controles van de schoorsteen uitgevoerd en worden de
pellets geladen in de vuurpot. De volgende fase wordt
aangegeven door de melding 'Ontsteken'. Deze status
wordt gehandhaafd totdat de rooktemperatuur onder de

ingestelde drempel komt.

\

Wanneer de kacheltemperatuur koud

genoeg is, wordt de zin 'Tot Ziens'

weergegeven.

Lmuirirenarios st
[ 4

o)
222225 M 50°C ® - ‘
Tol zians *F @ '

Wanneer de ontstekingsfase is voltooid, zijn er een paar
minuten nodig om de vlam te stabiliseren. Deze fase
wordt aangegeven door het bericht ‘Stabilisering’,
eindigt na enkele minuten en gaat over in de

bedrijfsfase.

WAAT IEERT IR BRIC AT

)

N Za 2325 M 50%C
o Stabilisatie

ANNOVER

e



=

IILET OP!

Terwijl de vlam wordt gedoofd en de warmtewisselaar afkoelt, is het normaal gesproken niet mogelijk om de
kachel opnieuw aan te steken totdat deze operatie is voltooid. Dit wordt aangegeven door de boodschap
'SWITCHING OFF".

Het is echter in elke bedrijffsfase mogelijk om de kachel uit te schakelen. Om dit te doen, houdt u de ON/OFF-
toets twee seconden ingedrukt terwijl u naar de kachel blijft kijken, totdat deze 'stabiliseert’. Na
het indrukken van de toets verschijnt het woord 'Koeling' op het display.

MULTI FURCTION BISFLAT

o CE
Za 23:25 P1 50°C b' s A ‘
Koeling = © "

Zodra de temperatuur van de kachel is gedaald, start hij opnieuw op, met de cyclus reinigen-voeden-
ontsteken-stabiliseren.

Hoe zorgt u ervoor dat de kachel het stabilisatieproces onmiddellijk overslaat, tijdens de eerste fasen

wanneer u van mening bent dat de vlam correct is en/of de kachel goed kan werken ?

Druk 3 seconden op de toets u en de kachel gaat direct naar de stabilisatie.

WLET OP!

Als de kachel wordt uitgeschakeld, blijft de vlam branden tot de brandstof in de vuurpot op is. Deze fase
regelt automatisch de twee ventilatoren en duurt maximaal 5-8 minuten.

De uitschakelfase wordt weergegeven met de melding 'OFF' tot het einde van de operatie. Of de kachel nu aan

of uit staat, het display toont de tijd, het vermogen en de ingestelde temperatuur.

Opmerking: bij een nieuwe kachel moet u voér het eerste gebruik een kleine hoeveelheid pellets in de
vuurpot doen.

ANNOVER
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Opmerking: als het contact uitvalt, stopt de regeling automatisch de kachel. Ondertussen wordt de
melding E2 (ontstekingsfout) op het scherm weergegeven. Als u de kachel opnieuw wilt starten,
controleert u deze zoals gewoonlijk en maakt u de vuurpot schoon. Druk d vervolgens op E2
om deze schoon te maken. Volg de bovenstaande procedure om aan te zetten en opnieuw te
starten.

VARIATIE VAN DE VLAMSTERKTE
Afhankelijk van de verwarmingsbehoefte kan de hoeveelheid brandstof worden aangepast (van
weinig tot veel) met de brandstoftoevoerknop. Bijvoorbeeld:

Met een druk op de knop u kan de hoeveelheid brandstof worden gewijzigd. Het display toont
het geselecteerde vermogen.

MULYI FURCTION DISFIAT MULTI FUROTION DISF

o o
Ma 16:41 P4 24°C o & A Ma 16:41 P3 24°C 5, & A
Stabilisatie 0 @ v Stabilisatie N & v

MINIMAAL VERMOGEN P4 LAAG VERMOGEN P3

CE CE

(] @
L L
0 0

Lmuiri runc Tion pisriaT MULTI FUACTION DISFIAT

(@ ce & J ®

6 5 A
® Stabilisatie e v o) Stabilisatie A\

GEMIDDELD VERMOGEN P2 MAXIMAAL VERMOGEN P1

ECO-STADIUM

Als de omgevingstemperatuur de ingestelde temperatuur overschrijdt, stopt de kachel automatisch

(in Eco1-modus) of schakelt naar het minimale vermogen (in Eco2-modus) om energie te besparen.

Dit wordt aangegeven door het volgende display:

MULYI FUROTION BIAFLAT

Za 23:24 P1 50°C

Eco

Wanneer de kamertemperatuur onder de ingestelde temperatuur zakt (3 graden), wordt de ketel
automatisch weer ingeschakeld of gaat hij terug naar het vorige vermogensniveau. Later zullen we

zien hoe we deze twee functies kunnen selecteren.

‘ SANNOVER
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Automatische en handmatige SELECTIE

Door op de toetsen te drukken E gaat het onderstaande lampje aan of uit.

Als het lampje brandt, betekent dit dat het automatische programma is geselecteerd. Anders gaat

het om een handmatig programma.

INSTELLEN VAN DE GEWENSTE TEMPERATUREN

Door op de toetsen te drukken , toont het display de geselecteerde temperatuur.

Hoe de omgevingstemperatuur, uitlaattemperatuur (rook), veiligheid (bescherming) te controleren.
De temperatuur die zich onder de trechter bevindt. Met de drukknop n

Het nummer met 'R’ is de kamertemperatuur.

Het nummer met 'S' is de temperatuur van de rook.

Het nummer met 'P' is de temperatuur voor de bescherming.

Bijvoorbeeld:

MPLYI FEROTIOMN DISFUAT

Dit betekent dat de kamertemperatuur 13 graden is.

e
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3. Hoe u de gegevens instelt

Installatie - Beknopte handleiding

( o mrhﬁun
| sra Feld van
] oa bdamar F1]
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Instellen van de snelheid van de verbrandingsventilatoren en blazer

Door de toets maximaal 2 seconden in te drukken, toont het scherm:

MULTI FERCTION DIdFLaY

P1:

0(5) 0(F)

S = ROOK (UITLAATVENTILATOR) F = VENTILATOR ( BLAZER)

Druk op om van 'S 0' naar 'F Q' te gaan. Druk op a om de snelheid van deze twee
ventilatoren aan te passen.
Beide zijn instelbaar van 20 tot -20. Normaal gesproken is de fabrieksinstelling 0. 20 is het

maximum en -20 het minimum.

Druk op u om de instelling op te slaan en ga naar P2, vervolgens naar P3 en vervolgens

naar P4, als volgt:

p2-
03

MULTI FUACTION DIIFLnY

P4:
0(S) 0 (F)

Na P4 volgt P5. Deze parameter is gekoppeld aan de snelheid van de afzuiger van de stap
'Schoonmaken'. Ook hier ligt het instelbereik tussen de 20 en -20.

P6: deze gegevens zijn gekoppeld aan de snelheid van de afzuiger van de fases 'Aanzetten’,
‘Aansteken’, en een paar minuten van de fase 'Stabilisering'. Ook hier ligt het instelbereik tussen
de 20 en -20.
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INSTELLEN VAN HET REINIGEN
U kunt de reinigingstijd instellen met de 'Last x S Every: x M' seconden functie om de vuurpot te

reinigen met de toets

Dit betekent bijvoorbeeld dat het reinigingsproces elke 30 minuten 30 seconden duurt.

MULYI FURCTHOM DISFLAT

I"'fi

schoonmaak :
Laatste : 305 ledera: 30M

ECO-instelmodus
Door de toets ingedrukt te houden

MULTI FeRCTION DISFIAT
.
@
L
L)

Eco modus :
ECO1 ECO2

Door op toets te drukken, kunt u modus 1 of modus 2 selecteren.

Modus 2 vermindert het vermogen tot een minimum, terwijl modus 1 de kachel stopt.

TAALINSTELLING
Door de toets n ingedrukt te houden, wordt het volgende weergegeven:

WULTIFEACTION DISFLAT

~ Taal:
) Mederlands

Met deze functie kunt u de taal selecteren door op de toets te drukken

ANNOVER
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INSTELLEN VAN DE TIMER

Druk op de toets u om naar de volgende stap te gaan. Op het scherm verschijnt het volgende:

fa 00:00 UIT

SNEEEER LLLLIII_I [ L]

Met deze functie kan het apparaat worden geprogrammeerd voor een weekschema, waarbij het op vaste
tijden wordt in- en uitgeschakeld. U kunt dagelijkse in- en uitschakeltijden programmeren voor de hele

week.
Door op de toets te blijven drukken u , vindt u de bijgevoegde instructie bovenaan.
Vervolgens kunt u drukken op UOm de dagen van de week te kiezen.

Door op de toets te drukken s , kunt u de uren selecteren en vervolgens op de toets drukken E

om te beslissen of de tijd moet worden in- of uitgeschakeld.

Op de bovenstaande regel wordt de dag aangegeven die is geprogrammeerd en de tijd met de
bedrijfsstatus.
Op de onderste regel worden de geplande tijden weergegeven.

Lager betekent uit, hoger betekent aan, wat ook op de bovenste regel wordt weergegeven.

ANNOVER

e



NL

INSTELLEN VAN DE KLOK

Druk op de toets u de tijd kan worden gewijzigd:

LmuLTI FUnOTION DlsriAT
@

s 0, &
~ Klok instellingen : .
¢ Do 05:54 01/06/2018
O N S v

U kunt de week of tijd selecteren met de toetsen E u kunt ook a de dag of tijd wijzigen, om de juiste
gegevens op te slaan. Druk op de toets uen ga over naar de volgende stap.

RESET NAAR GESELECTEERDE STANDAARDINSTELLINGEN
Door op de toets te blijven drukken u , verschijnt het volgende:

LYY FURDTION DIIrLAT

]

Herstel fouten ?

& Ja Neeg

# 1%
L&

Door op de toets te drukken , kunt u 'Yes' of 'No' kiezen. 'YES' - keer terug naar de fabrieksinstelling
'NO' - gebruik de gegevens die u hebt gewijzigd.

ANNOVER
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Door op de toets. te drukken, eindigt de programmering.

INLET OP!

MULYI FUROTION DISFIAYT

o

. Do 10:43 P1 50°C
0) El

Dit betekent dat het vuur automatisch uitgaat als de
rooktemperatuur onder de 40-45 graden komt.
Bijvoorbeeld:

1. Er zit geen brandstof in de trechter.

2. De wormschroefmotor is defect en stopt de
pellettoevoer.

“® oE

= Do 1043 P1 50°C ol & é
® E2 e W

Het probleem is dat de ontsteker niet werkt bij het starten.
Bijvoorbeeld:

1. Er zit slak in de vuurpot.

2. De vuurpot is niet teruggeplaatst

3. De schakelaar naast de verbrandingsventilator voor het
testen van de sensor van de uitlaatgastemperatuur is
defect.

4. De ontsteker is defect.

@

= Do 10:43 P1 50°C
® E3

Dit betekent dat er een aardbeving is tijdens de
werking of dat u de kachel schuin houdt. Alleen voor
de Japanse versie.

E4

Probleem met de temperatuursensor.
Losgekoppeld of defect, of te hoge watertemperatuur.

@

(]
~ Do 10:43 P1 50°C .
® ES N

Dit betekent dat er
drukschakelaar.

De deur is bijvoorbeeld niet goed gesloten, de
afzuigsnelheid kan niet worden versneld, er zijn
lekken in de kachel of het rookkanaal is verstopt,
enz.

problemen zijn met de

MULTI FURCTION DISFIAT

@

. Do 10:43 P1 50°C
0) k6

Dit betekent dat de sensor voor hoge temperaturen, die
zich onder de trechter bevindt, problemen heeft, zoals:

1. De schakelaar is defect.

2. De temperatuur is te hoog en de kachel werkt niet goed.

Ne ¥

WULTI IUACTION DIIFLAY
-
-

= Do 10:43 P1 50°C
{J E?

Tijdens het gebruik wordt de kachel onderbroken

door een elektrische storing.

WBULTHIVACTION DUFLAY
(] ]

S Do 10:43 P 50°C
0 E8

Dit betekent dat de kachel moet worden schoongemaakt.

Als alles goed gaat, kunt u op drukken u om de foutcode te verwijderen.

ANNOVER
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IILET OP!
Als bijvoorbeeld het volgende wordt weergegeven wanneer u de kachel start:

i@

, Do 10:43 P1 50°C 8,
ESC1 N

Dit betekent dat er een Kkortsluiting is in
temperatuursensor 1 (temperatuursensor
van het uitlaatgas).

lmeim reno voa o 2
i@ oF
A Do 1043 P1 50°C 8, & A
® ESO1 D B v

Dit betekent dat temperatuursensor 1 wordt
geactiveerd.

(43

@

. Do 10:43 P1 50°C
o ESC2

Dit betekent dat er
temperatuursensor 2
(veiligheidstemperatuursensor
trechter).

kortsluiting is in

onder de

@

A Do 1043 P1 5¢°C
ESO2

Dit betekent dat temperatuursensor 2 wordt
geactiveerd.

. Do 10:43 P1 50°C
o ESC2

Dit betekent dat er een Kkortsluiting is in

temperatuursensor 3 (sensor om de
omgevingstemperatuur te testen, die zich op

het achterpaneel bevindt).

ST FPIOTI PHIFET
i =
(s <&
¢ )

®
- X
™ ESO3 A © v

Dit betekent dat temperatuursensor 3 wordt
geactiveerd.
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4. Veiligheid
STROOMONDERBREKING

Na een stroomonderbreking toont het scherm E7. In het geval van een kortstondige stroomonderbreking kunt

u handmatig terugkeren naar 'stabilisatie’ door bericht E7 te wissen met de 'OK'-toets, de verwarming opnieuw

te starten en de toets met het vlamsymbool 3 seconden lang ingedrukt te houden.

Bij stroomonderbreking kan een kleine hoeveelheid rook vrijkomen. Dit duurt niet langer dan drie tot vijf

minuten en vormt geen veiligheidsrisico.

VOEDINGSCONNECTOR (bevat hoofdzekering)
BESCHERMING TEGEN ELEKTRISCHE OVERSTROOM

Het apparaat is beschermd tegen overstroom door een hoofdzekering (aan de achterkant van het apparaat).

Hier is een lijst met de belangrijkste componenten en hun functies:

¢ ONTSTEKER
De kachel is uitgerust met een automatische elektrische ontsteker om de brandstof te ontsteken wanneer de

kachel in toevoer- en ontstekingsmodus staat.

¢ DRUKSCHAKELAAR
De kachel is uitgerust met een drukschakelaar achter de linkerdeur, bevestigd aan de basis. Als er om welke
reden dan ook een onderdruk in de verbrandingskamer ontstaat (bijvoorbeeld door een lek, het openen van de
deur, een verstopt rookkanaal of, bij bepaalde modellen, een niet afgesloten aslade), zal de
onderdrukschakelaar dit detecteren. De kachel schakelt dan automatisch over naar de uitschakelmodus en
toont de foutmelding E5.

¢ WORMSCHROEF EN WORMSCHROEFMOTOR
De wormschroefmotor met 2 toeren per minuut laat de wormschroef draaien en voert de pellets in de buis van
de wormschroef. De pellets vallen vervolgens in de buis en in de vuurhaard. De wormschroefmotor wordt

bestuurd door de besturingskaart.

¢ TEMPERATUURSENSOR (OVERVERHITTINGSBEVEILIGING)
Een veiligheidsthermostaat schakelt de kachel automatisch uit in geval van oververhitting. Zodra de kachel is
afgekoeld, wordt E6 weergegeven. Het voortzetten van de verwarming hangt af van de hoeveelheid sintels die
in de brandhaard achterblijven. Na het wissen van de foutcode met de toets 'OK wordt, als de kachel niet
opnieuw brandt wanneer de brandstoftoevoer wordt hersteld, het einde-werkingprogramma (reiniging,

wachtfase) uitgevoerd. De kachel moet opnieuw worden gestart volgens de vooraf ingestelde modus.

LET OP: in geval van oververhitting moet de kachel worden nagekeken of gereinigd.

&
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¢ FUNCTIE VAN DE ROOKTEMPERATUURSENSOR
Als de kachel afkoelt tot onder een minimumtemperatuur, wordt hij uitgeschakeld. Dit kan ook gebeuren als de

voorverwarming te langzaam is.

5. ONDERHOUD EN REINIGING

/\ LETOP!

Alle onderdelen moeten worden gereinigd wanneer de brander volledig is afgekoeld en de stekker uit het
stopcontact is getrokken.

De kachel heeft niet veel onderhoud nodig als hij wordt gebruikt met pellets van gecertificeerde kwaliteit.

5.1. DAGELIJKSE OF WEKELIJKSE REINIGING UITGEVOERD DOOR DE GEBRUIKER
5.1.1. Voor elke ontsteking

Reinig de as 'F' en alle afzettingen in de vuurpot die de
luchtdoorlaatgaten kunnen blokkeren.

Als de pellets in de tank op zijn of als er een ontstekingsalarm (E2) is,
kunnen er zich onverbrande pellets in de vuurpot bevinden. Leeg het
residu altijd in de vuurpot voordat u het aansteekt.

A ONTHOUD DAT ENKEL EEN CORRECT GEPLAATSTE EN
SCHONE VUURPOT EEN OPTIMALE ONTSTEKING EN WERKING
VAN UW PELLETKACHEL KAN GARANDEREN.

ALS DE ONTSTEKING MISLUKT (E2), IS HET BELANGRIJK OM DE
PELLETS DIE IN DE VUURPOT ZIJN ACHTERGEBLEVEN TE
VERWIJDEREN NA HET HERHALEN VAN DE ONTSTEKING.

Om de vuurpot goed schoon te maken, haalt u hem helemaal uit de

Voorbeeld van een schoon
vuur

behuizing en reinigt u zorgvuldig alle gaten en het bodemrooster. Als u
pellets gebruikt van goede kwaliteit, hoeft u normaal gezien alleen maar

een borstel te gebruiken om het element weer optimaal te laten werken.

Voorbeeld van een vuile
vuurkorf

ANNOVER
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5.1.2. Reinigen van het as-compartiment

Hoe vaak u moet reinigen, hangt af van het type aansluiting op het
rookkanaal (vaker bij horizontale, minder vaak bij verticale
aansluiting), de bedrijfsuren, het vermogen en het gebruikte
brandstoftype. Reinig asbak 'G' en maak deze leeg. Pas daarbij op
voor de hete as.

De as moet helemaal koud zijn voordat deze met een stofzuiger
opgezogen kan worden. Gebruik alleen modellen die geschikt zijn voor
het opzuigen van as. We raden aan om de asbak maximaal om de 2
of 3 dagen te legen.

Zodra de bewerking voltooid is, schuift u de asbak terug onder het
rooster en zorgt u ervoor dat deze correct geplaatst is.

5.1.3. Reinigen van het venster

Voor het schoonmaken van het keramische glas raden we aan
eerst een droge borstel te gebruiken. Is het erg vuil, breng dan een
kleine hoeveelheid speciale reinigingsspray aan en veeg het af

met een doek.

/\ LETOP!

Gebruik geen schuurmiddelen en spuit het reinigingsproduct niet
op het glas van de geverfde onderdelen of op de afdichtingen van
de branddeur (keramische vezelkoord).

5.1.4 Reinigen van roestvrij staal en gesatineerde opperviakken

Normaal gesproken hoeven deze oppervlakken niet behandeld te worden, maar als dat wel het geval is, moet
u vermijden ze te reinigen met schurende materialen. We raden aan om de roestvrijstalen oppervliakken en het
satijngeborsteld staal te reinigen met een papieren handdoek of een schoon, droog doekje dat licht is
bevochtigd met een reinigingsmiddel op basis van niet-ionische oppervlakteactieve stoffen (<5%). U kunt een

glasreinigingsspray gebruiken.

5.1.5 Reinigen van geverfde onderdelen
Reinig gelakte onderdelen niet met een vochtige doek als het apparaat in werking of heet is, om te voorkomen
dat de lak door een thermische schok loslaat. Gebruik geen schurende of agressieve producten of materialen.

Reinig met vochtig katoen of keukenpapier.

0 De siliconenverven die op onze producten worden gebruikt, hebben technische eigenschappen
waardoor ze bestand zijn tegen zeer hoge temperaturen. Er is echter een fysieke limiet (380°C-400°C)
waarboven de verf begint te verkleuren of (boven 450°C) verglazen. De verf kan dan afpellen en loskomen

van het stalen oppervlak.
‘ SANNOVER
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Als dit gebeurt, betekent dit dat de temperaturen ver boven de optimale werktemperatuur van het apparaat
liggen.

5.2 REINIGING DIE MOET WORDEN UITGEVOERD DOOR EEN GESPECIALISEERDE TECHNICUS

5.2.1. De warmtewisselaar reinigen

Halverwege de winter, maar meer nog in de lente, is het noodzakelijk om het compartiment waar de
vitlaatgassen doorheen gaan schoon te maken. Deze reiniging moet worden uitgevoerd om alle

verbrandingsresten te verwijderen voordat ze door tijd en vochtigheid verharden en moeilijk te verwijderen zijn.

5.2.1.1. REINIGING VAN DE WISSELAAR
= HET BOVENSTE COMPARTIMENT REINIGEN
\B)““b@

Wanneer de kachel koud is, verwijder dan het bovenste

deel, haal de onderdelen in keramiek/de zijkanten eruit
zoals beschreven in paragraaf 3.3 door de bijbehorende
bevestigingsschroeven los te draaien. Verwijder daarna de
ringen 'B' en vervolgens het deksel van de boiler 'C'.
Verwijder op dit moment de 'D'- turbulatoren en gebruik een
harde staaf of borstel om de buizen en turbulatoren schoon
te maken en eventuele opgehoopte as te verwijderen.
Controleer de afdichting van het deksel en vervang deze
indien nodig.

A.ET OP: Het is raadzaam om de bovenste wisselaar
aan het einde van het seizoen schoon te maken (indien
nodig door een erkende technicus) en om de dichting onder

de 'C'-plug te vervangen. (afb.16).

HET ONDERSTE COMPARTIMENT REINIGEN

Verwijder de aslade 'G', draai de schroeven los en verwijder
de dop 'E'. Gebruik de zuigmond van een stofzuiger om het
roet en de as die zich in de warmtewisselaar 'H' hebben
opgehoopt, te verwijderen. Verwijder ook rooster 'F' en

reinig het elke 2/3 dagen zoals uiteengezet in hoofdstuk

5.1.
Figuur 16 - Reinigen van het buizenstelsel,
de turbulator en het onderste .
compartiment (EGO/STAR) A LET OP: Het is aan te raden om het onderste

compartiment één keer per week schoon te maken,

afhankelijk van het brandstofverbruik.
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5.2.1.2. REINIGING VAN DE WISSELAAR EN DE BUIZEN

(SUITE/MUSA en CLUB):

HET BOVENSTE COMPARTIMENT REINIGEN

Wanneer de kachel koud is, het bovenste gedeelte verwijderen, de keramiek/zijkanten verwijderen zoals
beschreven in paragraaf 3.3 door de overeenkomstige bevestigingsschroeven los te draaien alvorens de
sluitringen 'B' en vervolgens het keteldeksel 'C' te verwijderen. Verwijder op dit moment de 'D'- turbulatoren en
gebruik een harde staaf of borstel om de buizen en turbulatoren schoon te maken en eventuele opgehoopte as
te verwijderen. Controleer de afdichting van het deksel en vervang deze indien nodig.

A LET OP: Het is raadzaam om de bovenste wisselaar aan het einde van het seizoen schoon te

maken, indien nodig door een erkende technicus, en om de dichting onder de 'C'-plug te vervangen. (Fig.16).

HET ONDERSTE COMPARTIMENT REINIGEN

Verwijder de aslade 'G', maak deze leeg en verwijder met het mondstuk van een stofzuiger de as en het roet
die zich onder de lade 'G' hebben opgehoopt. Verwijder ook rooster 'F' en reinig het elke 2/3 dagen zoals
uiteengezet in hoofdstuk 5.1. Verwijder de 'E'-lade, maak deze leeg en gebruik het mondstuk van een stofzuiger

om as te verwijderen dat zich in de behuizing van de 'E'-lade heeft opgehoopt.

A LET OP: Het is aan te raden om het onderste compartiment één keer per week schoon te maken,
afhankelijk van het pelletverbruik. Controleer de dichtheid van de keramische vezelafdichtingen op de dop en
vervang ze indien nodig. Controleer de dichtheid van de deurafdichting en vervang deze indien nodig. Aan het
einde van het seizoen is het nodig om het compartiment onder het rooster en de warmtewisselaar erin schoon
te maken. Voer deze algemene reiniging aan het einde van het seizoen uit, om het verwijderen van alle
verbrandingsresten makkelijker te maken. Wacht niet te lang, want door de tijd en vochtigheid kunnen de resten

samenklonteren.

&
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5.2.2. De kachel buiten gebruik stellen (einde van het seizoen)

Wanneer de kachel niet in gebruik is, moet hij worden losgekoppeld van het elektriciteitsnet. Voor meer
veiligheid, vooral als er kinderen in de buurt zijn, raden we aan het netsnoer aan de achterkant van de brander
te verwijderen (afbeelding 17).

Voordat u de kachel opbergt, moet u alle houtpellets uit het
reservoir verwijderen met een stofzuiger met een lang
verlengsnoer. Als de brandstof in de trechter blijft zitten, kan
deze vochtig en plakkerig worden en moeilijk aan te steken zijn
aan het begin van het volgende seizoen. Als de kachel wordt
verplaatst, MOET hij op een locatie worden gezet die
beschermd is tegen weersinvioeden. Als het indrukken van de
hoofdschakelaar (aan de achterkant van de kachel) het display
van het bedieningspaneel niet meer doet oplichten, kan dit
erop wijzen dat de beveiligingszekering vervangen moet
worden.

/\ LET OP!

Koppel de voedingskabel los.

Aan de achterkant van de kachel bevindt zich een zekeringcompartiment onder het stopcontact. Open met een
schroevendraaier het deksel van het zekeringcompartiment en vervang indien nodig de zekering (3.15 AT
vertraagd type). Sluit het apparaat weer aan en druk op de hoofdschakelaar. Als het probleem aanhoudt of

zich opnieuw voordoet, neem dan contact op met uw SANNOVER-verdeler.

5.3 VERIFICATIE VAN INTERNE COMPONENTEN
A LET OP!
Interne elektromechanische onderdelen mogen alleen worden gecontroleerd door gekwalificeerd personeel
met technische kennis van elektriciteit en verbranding. Neem indien nodig contact op met geautoriseerde
verdelers.
We raden een jaarlijkse onderhoudsbeurt aan, bij voorkeur als onderdeel van een onderhoudscontract.
Essentieel daarbij is een visuele en functionele inspectie van de volgende onderdelen:

e Schroefmotor

e Afzuigventilator voor rookgassen

e Rookdetector

o Warmtewisselaarventilator

e Ontstekingskaars

o Resetbare veiligheidsthermostaat

o Omgevingstemperatuursensor

e Moederbord / Service board

o Zekeringen die het paneel - moederbord - service board beschermen

o Bekabeling

‘ SANNOVER
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Hieronder volgt een overzicht van de controles en/of onderhoudstaken die essentieel zijn voor een goede

werking van de kachel.

Onderdelen / Interval Elke dag Om de 2 Elke 60-90 dagen Elk jaar
dagen

Rooster °

Aslade °

Glas °

Onderste compartiment °

Volledige wisselaar ]

Rookkanaal °

Deurafdichting van de aslade °

Interne onderdelen °

Rookkanaal °

Circulatiepomp °

Platenwarmtewisselaar °

Onderdelen sanitair °

Elektromechanische onderdelen °
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OPMERKING: alle reparaties moeten worden uitgevoerd door een technicus met de kachel uitgeschakeld en

het elektriciteitsnet losgekoppeld.

Het bedieningspaneel van de kachel is uitgerust met sensoren om eventuele problemen te monitoren. Wanneer

de sensor een abnormale werktemperatuur detecteert (lager dan 40°C) of de temperatuur van de andere sensor

hoger is dan 70°C, reageren de automatisch geregelde temperatuurschakelaars daarop. Wanneer de

temperatuur onder 30°C zakt, schakelt het veiligheidscontrolesysteem de kachel automatisch uit. Wanneer de

andere sensor, die in de trechter is bevestigd, detecteert dat de temperatuur hoger is dan 70°C, schakelt de

kachel uit.

De algemene problemen, mogelijke oorzaken en oplossingen zijn als volgt. Start de kachel na het oplossen

van het probleem opnieuw:

PROBLEMEN

OORZAAK

OPLOSSING

1. De startindicator
brandt niet wanneer het
apparaat wordt
ingeschakeld.

Er is geen stroom in de
kachel of in het
bedieningspaneel.

Controleer de stroom, kabels.

2. De ventilator werkt
niet na het indrukken
van de startknop
(optioneel bij de ketel).

Als het na 15 minuten

Dat is normaal.

De ventilator start
automatisch als de
temperatuur op de
ventilatiebuis boven de 30
graden komt.

Even geduld uitoefenen.

niet werkt, moet er wel
een probleem zijn.

Geen stroom naar de
verwarming of het
bedieningspaneel.

Of losgekoppeld van het
moederbord.

De sensor voor lage
temperatuur is stuk.

Controleer de voeding en de bedrading.

Sluit deze aan

Vervang ze.

(voeding)

laatste stap is de voeding.

3. Geen vermogen na 20 seconden starten.
Het voedingsproces vindt plaats in drie stappen.
De eerste bestaat uit een constante voeding gedurende enkele minuten. Het Icd-scherm toont 'Feeding'

Ten tweede gaat de stroomindicator binnen twee minuten uit: het scherm toont 'Lightning' (Ontsteken). De
Om de paar seconden of, na de vorige stappen, de hele tijd.

A. Voor de eerste fase
(tijdens de eerste

De voedingseenheid is
geblokkeerd.

Controleer of de wormschroef vergrendeld is of niet.

minuten).

Eris een
verbindingsprobleem
tussen de motor en de
wormschroef.

Controleer of de bevestigingsschroef tussen de
wormschroef en de motor los zit.
Anders kan de wormschroef springen.

&
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Er zitten geen pellets in de
trechter.

Vul de vultrechter met pellets.

B. Voor de tweede stap.

Dat is normaal.

Even geduld uitoefenen.

C. Betreffende de
laatste stap.

De voedingseenheid is
geblokkeerd.

Controleer of de wormschroef vergrendeld is of niet.

Eris een
verbindingsprobleem
tussen de motor en de
wormschroef.

Controleer of de bevestigingsschroef tussen de
wormschroef en de motor los zit.
Anders kan de wormschroef mogelijk niet draaien.

Er zit geen brandstof in de
trechter.

Vul de vultrechter met pellets.

4. De stroomtoevoer is
niet correct.

A. Er zijn te veel
houtpellets en ze
kunnen niet op tijd
worden verbrand.

De toevoersnelheid is te
hoog

Pas de snelheid van de verbrandingsventilator aan
naar boven.

B. Het vuur gaat uit
omdat er weinig
houtpellets kunnen
worden verbrand.

De toevoersnelheid is te
zwak

Pas de snelheid van de verbrandingsventilator naar
boven aan.

5. Na het ontsteken
wordt de stroom 15
minuten later
uitgeschakeld.

De pellettoevoer is
uitgeschakeld of er zijn
niet genoeg pellets.

De temperatuurschakelaar
van 30°C is defect of de
aansluitdraden van de
schakelaar zijn los.

De druk in de kachel is
onvoldoende.

Controleer de pellettoevoer en start opnieuw.
Controleer de aansluitdraden of verander de
temperatuurschakelaar naar 30°C.

Pas de snelheid van de verbrandingsventilator naar
boven aan.

6. Oranje en zwak licht,
gestapelde pellets,
koolstof op het glas.

Gebrek aan luchtinlaat
voor verbranding.

Reinig het blok van de toegangsbalk

Controleer of de afdichtingen van deuren en ramen
waterdicht zijn.

Controleer of de luchtinlaatbuis en de ontluchtingsbuis
verstopt zijn en maak ze schoon. Vervang de buizen
door buizen met een grote diameter als de buizen te
lang zijn om de verbranding te beinvioeden.

Pas de snelheid van de verbrandingsventilator naar
boven aan.

Bel de verdeler om het programma te resetten.

7. Het vuur wordt
gedoofd en de
elektriciteit wordt

De vultrechter is leeg.
Geen pellettoevoer.
De brandstoftoevoer is

Giet de pellets in de trechter (zie (2)).

Verlaag de snelheid van de verbrandingsventilator.

&
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automatisch
uitgeschakeld.

onvoldoende.

De lage
temperatuurschakelaar
(30°C) is defect.

De ingestelde temperatuur
is bereikt.

Laat de kachel minstens 1 uur afkoelen, schakel hem

dan weer in of verander de lage
temperatuurschakelaar (30°C).

'ECO' is normaal, maar na het verlagen van de
temperatuur wordt de kachel automatisch weer
ingeschakeld.

8. De ventilator draait
nog steeds nadat de
kachel is afgekoeld en
de brandstoftoevoer is
gestopt.

De lage
temperatuurschakelaar
(30°C) is defect.

Vervang deze schakelaar.

9. Niet genoeg warme
ventilatie.

De brandstof is niet
geschikt.

De ventilatorsnelheid is te
hoog.

De buizen van de
warmtewisselaar zijn vuil.

Gebruik standaard pellets.
Gebruik een hoger vermogen.
Reinig de buizen van de warmtewisselaar.

10. Weergave van
'Pressure Erro' op het
scherm.

De ventilatiebuis is
verstopt.

De deur gaat open.

Er zijn lekkages.

Zet de kachel uit, controleer de afvoerbuis.
Sluit de deur, verbreek de verbinding en start
opnieuw.

Controleer en repareer het.

Pas de snelheid van de verbrandingsventilator aan

om de druk in de kachel te verhogen.

Geen
temperatuurstijging
wanneer de kachel
draait.

1. Onjuiste
verbrandingsinstelling.

2. Vervuiling
ketel/systeem.

3. Onvoldoende vermogen
van de kachel.

4. Slechte kwaliteit van de
pellets.

1. Check de instellingen
2. Controleer en reinig de ketel.

3. Controleer of de kachel de juiste afmetingen heeft

voor de behoeften van het systeem
4. Gebruik pellets van hoge kwaliteit.

Condensatie in de ketel.

1. Onjuiste
temperatuurinstelling.
2. Onvoldoende
brandstofverbruik.

1. Zet de kachel op een hogere temperatuur.

2. Controleer de samenstelling en/of de technische

parameters.

Koude radiatoren in de
winter.

1. Omgevingsthermostaat
(lokaal of op afstand) te
laag ingesteld. Als de
thermostaat op afstand
staat, controleer of deze

1. Stel in op een hogere temperatuur of vervang het

apparaat (als het een apparaat op afstand is).
2. Maak de circulatiepomp vrij door de plug te
verwijderen en de schroefas met een
schroevendraaier te draaien.

goed werkt.
2. De circulatiepomp werkt

3. Controleer de elektrische aansluitingen van de
circulatiepomp; vervang deze indien nodig.
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niet omdat deze 4. Ontlucht de radiatoren.
geblokkeerd is.
3. De circulatiepomp werkt

niet.

4. Er zit lucht in de

radiatoren.
Er is geen warm water 1. De circulatiepomp is 1. Maak de circulatiepomp vrij.
aanwezig. geblokkeerd.

WERKING VAN DE ELEKTRISCHE GENERATOR

Uw kachel kan worden aangedreven door een elektrische generator.

Het is echter mogelijk dat de elektrische regelaar van de generator niet compatibel is met de elektronica van

de kachel. Hoe hoger de kwaliteit van de generator, hoe groter de kans dat deze compatibel is met de kachel.
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7. ELEKTRISCH BLOKSCHEMA
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